

مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ

مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ

انوار الاسلام

مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ مَدِیْنَةُ

تعداد اشاعت (۳۰۰۰)



کسی کا خدا کی نسبت غلطی کرنا
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فتح اسلام

لَنْ يُغَيِّرَ اٰلَهِمَّا لَكَ اٰزِيْنَ عَلٰى الْمُحْسِنِيْنَ سَبِيْلًا

واضح ہو کہ وہ پیشگوئی جو امت سر کے عیسائیوں کے ساتھ مباحثہ ہو کر ۵ جون ۱۸۹۲ء میں کی گئی تھی جس کی آٹھ سڑی تاریخ ۵ ستمبر ۱۸۹۲ء تھی۔ وہ خدا تعالیٰ کے ارادہ اور حکم کے موافق ایسے طور سے اور ایسی صفائی سے میعاد کے اندر پوری ہو گئی کہ ایک منصف اور عدالت کو سزا اس کے ماننے اور قبول کرنے کے کچھ بن نہیں پڑتا۔ وہاں ایک مستصحب اور محقق یا جلد باز جو ان واقعات اور عبادت کو یکجائی نظر سے دیکھتا نہیں چاہتا جو پیشگوئی کے بعد فرق مخالف میں ظہور میں آئی اور انہی الفاظ کی پیروی نہیں کرتا بلکہ اپنے دل کی آرزوؤں کی پیروی کرتا ہے۔ اس کی مرضی نادانی لا طالع ہے۔ اور اگر وہ کلمہ کہہ گئے تو اس کی پشت فطرتی اور حق اور سادہ لوحی اس کا موجب ہوگی ورنہ کچھ شک نہیں کہ فتح اسلام ہوئی اور عیسائیوں کو ذلت اور ذیغیب ہوگی پیشگوئی کے الفاظ یہ تھے کہ دروں فرقیوں میں سے جو فرق عمداً جھوٹ کو اختیار کر رہا ہے اور عاجو انسان کو خدا اچھا رہا ہے۔ وہ انہیں دونوں مباحثہ کے لحاظ سے یعنی فی دن ایک مہینہ لے کر یعنی ۱۵ ماہ تک یا وہ میں گرایا جاوے گا اور اس کو سخت ذلت پہنچے گی لڑنے لڑنے کی طرف رجوع نہ کرے۔ اور جو شخص صحیح پر ہے اور سچے خدا کو مانتا ہے اس کی اس سے عزت، ظاہر ہوگی اور اس وقت جب پیشگوئی ظہور میں آئے گی جس میں ان کے سوجانے کے جاویں گے اور بعض نکلنے سے چلتے لگیں گے اور بعض پھر سے سنتے لگیں گے

ابھی یاد ہے کہ پیشگوئی میں فریق مخالف کے لفظ سے جس کے لئے ہادیہ یا دولت کا وعدہ تھا ایک گروہ مراد ہے۔ جو اس بحث سے تعلق رکھتا تھا خواہ خود بحث کرنے والا تھا یا معاون یا حامی یا سرگروہ تھا۔ ہاں مقدم سب سے ڈیڑھ عرصہ بعد آہٹم تھا۔ کیونکہ وہی دوسرے عیسائیوں کی طرف سے منتخب ہو کر پندرہ دن جھگڑا کر گزر دیتا تھا۔ اس لفظ کے حصہ دار دوسرے معاون اور محرک امدان کے سرگروہ بھی تھے کیونکہ عرفاً فریق اس تمام گروہ کا نام ہے جو ایک کام بالمقابل کرنے والا یا اس کام کا معاون یا اس کام کا بانی یا مجوز یا حامی ہو اور پیشگوئی کی کسی جہالت میں یہ نہیں لکھا گیا کہ فریق سے مراد صرف عباد اللہ آہٹم ہے۔ ہاں میں نے جہاں تک الہام کے معنی سمجھے وہ یہ تھے کہ جو شخص اس فریق میں سے بالمقابل باطل کی تائید میں نفس خود بحث کرنے والا ہے اس کے لئے ہادیہ سے مراد منزلے موت ہے۔ لیکن الہامی لفظ صرف ہادیہ ہے اور ساتھ یہ بھی شرط ہے کہ حق کی طرف رجوع کرنے والا نہ ہو۔ اور حق کی طرف رجوع نہ کرنے کی قید ایک الہامی شرط ہے جیسا کہ میں نے الہامی جہالت میں صاف لفظوں میں اس شرط کو لکھا تھا اور یہ بات بالکل سچ اور قطعی اور الہام کے مطابق ہے کہ اگر مسٹر عباد اللہ کا دل جیسا کہ پہلے تھا ویسا ہی تو رہیں اور تحقیر اسلام پر قائم رہتا اور اسلامی عظمت کو قبول کر کے حق کی طرف رجوع کرنے کا کوئی حصہ نہ لیتا تو ایسی عباد کے اندر اسی کی زندگی کا خاتمہ ہو جاتا لیکن خدا تعالیٰ کے الہام نے مجھے جتنا دیا کہ ڈیڑھ عرصہ بعد آہٹم نے اسلام کی عظمت اور اس کے مددگاروں کو تسلیم کر کے حق کی طرف رجوع کرنے کا کسی قدر حصہ لے لیا جس حصہ نے اس کے وعدہ موت اور کامل طور کے ہادیہ میں تاجیسم ڈال دی اور ہادیہ میں ڈوگرا لیکن اس بڑے ہادیہ سے تھوڑے دنوں کے لئے بچ گیا جس کا نام موت ہے اور یہ ظاہر ہے کہ الہامی لفظوں اور شرطوں میں سے کوئی ایسا لفظ یا شرط نہیں ہے جو پیشتر ہو یا جس کا کسی قدر موجود ہو جاتا اپنی تاثیر پیدا نہ کرے۔ لہذا ضرور تھا کہ جس قدر مسٹر عباد اللہ آہٹم کے دل نے حق کی عظمت کو قبول کیا اس کا فائدہ اس کو پہنچ جائے سو خدا تعالیٰ نے ایسا ہی کیا اور مجھے فرمایا: اطلع الله على همه وعده۔ ولن تجد لسنةم تبديلا ولا لتعجبوا ولا تحزنوا و انتم كالمؤمنين و يعزى و جلالك انت الالهة۔ و من ذوق الاعدان عمل مسموق و مكر و لذلک هو بغير و انت كشت السوعن سائتيموشن يفرح المسلمون۔ ثلثة من الاولين وثلة من الآخريين و هذا فتن كرتة فمن شاء اتخذنا ليه ميلا۔ ترجمہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے اس کے مسموم و غم پر اطلاع پائی اور اس کو ہمت دی جب تک کہ وہ بیباکی اور ہمت گوئی اور

تکذیب کی طرف میل کرے اور خدا تعالیٰ کے احسان کو بھلا دے یہ منصف فقہ مذکور کے تفہیم الہی سے ہیں، اور پھر فرمایا کہ خدا تعالیٰ کی یہ سنت ہے اور تو رتیا سنتوں میں تختہ اور تبدیل نہیں پائے گا۔ اس فقرہ کے متعلق یہ تفہیم ہوئی کہ عادات اللہ اسی طرح پر جاری ہے کہ وہ کسی پر عذاب نازل نہیں کرنا جب تک ایسے کامل اسباب پیدا نہ ہو جائیں جو غضب الہی کو مستحل کریں اور اگر دل کے کسی گوشہ میں بھی کچھ خوف الہی خفی ہو اور کچھ دھڑک شروع ہو جائے تو عذاب نازل نہیں ہوتا۔ اور دوسرے وقت پر جا پڑتا ہے اور پھر فرمایا کہ کچھ تعجب مت کرنا اور غناک مت ہو۔ اور غلبہ نہیں کہوے اگر تم ایمان پر قائم رہو یہ اس عاجز کی جماعت کو خطاب ہے اور پھر فرمایا کہ مجھے میری عزت اور جلال کی قسم ہے کہ تو بھی غالب ہے یہ اس عاجز کو خطاب ہے اور پھر فرمایا کہ ہم دشمنوں کو پارہ پارہ کر دیں گے یعنی ان کو ذلت پہنچے گی اور ان کا کرہ لاک ہو جائے گا۔ اس میں یہ تفہیم ہوئی کہ تم ہی غضب ہو نہ دشمن اور خدا تعالیٰ بس نہیں کرے گا اور نہ باز آئے گا۔ جب تک دشمنوں کے نام کرول کی پر وہ درسی نہ کرے اور ان کے کرہ کو لاک نہ کرے حتیٰ جو کر نیا گیا انڈ جسم کیا گیا اس کو توڑ ڈالے گا اور اس کو مردہ کر کے پھینک دے گا اور اس کی لاش لوگوں کو دکھا دے گا اور پھر فرمایا کہ ہم اصل بھید کو اس کی پنڈلیوں میں سے نرگا کر کے دکھا دیں گے یعنی حقیقت کو کھول دیں گے اور شرح کے دلائل تیرے ظاہر کریں گے اور اس دن یمن خوشش ہوں گے پہلے یمن بھی اور پھیلے یمن بھی اور پھر فرمایا کہ وجہ مذکورہ سے عذاب موت کی تاخیر ہماری سنت ہے میں کہ تم نے ذکر کر دیا اب جو چاہے وہ ساہ اختیار کر لے جو اس کے رب کی طرف جاتی ہے۔ اس میں بڑی کرنے والوں پر زہر اور طامت ہے۔ اور نیز اس میں یہ بھی تفہیم ہوئی ہے کہ جو سعادت مند لوگ ہیں اور جو خدا ہی کو چاہتے ہیں اور کسی منجس اور تعصب یا جلد بازی یا سوسہ فہم کے اندھیرے میں مبتلا نہیں۔ وہ اس بیان کو قبول کریں گے اور تعلیم الہی کے موافق اس کو پائیں گے لیکن جو اپنے نفس اور اپنی نفسانی منہ کے پیرو یا حقیقت شناس نہیں وہ بیا کی اور نفسانی ظلمت کی وجہ سے اس کو قبول نہیں کریں گے۔

اب اس الہی کا ترجمہ معہ تنبیہات آہیہ کے کیا گیا جس کا حاصل یہی ہے۔ کہ تفہیم سے الہی سنت اسی طرح پر ہے کہ جب تک کوئی کافر اور منکر نہایت درجہ کا بے باک اور دشمن ہو کر اپنے ہاتھ سے اپنے لئے اسباب ہلاکت پیدا نہ کرے۔ تب تک خدا تعالیٰ تعذیب کے طور پر اس کو ہلاک نہیں کرتا۔ اور جب کسی منکر پر عذاب نازل ہونے کا وقت آتا ہے تو اس میں وہ اسباب پیدا ہو جاتے ہیں جن کی وجہ سے اس پر حکم ہلاکت لکھا جاتا ہے۔ عذاب الہی کے لئے یہی قانون تفہیم ہے۔ اور یہی سنت مستمرہ اور الہی غیر متجدد قاعدہ کتاب الہی نے بیان کیا ہے۔ اور غور کرنے سے ظاہر ہو گا۔

کہ جو مسٹر عبد اللہ اشرفی کے بارہ میں یعنی سزا کے بارہ میں الہامی شرط تھی وہ درحقیقت ہی سنت
 اللہ کے مطابق ہے۔ کیونکہ اس کے الفاظ یہ ہیں کہ بیشتر طیکہ حق کی طرف رجوع نہ کرے لیکن
 مسٹر عبد اللہ اشرفی نے اپنی مضطرہ حرکات سے ثابت کر دیا کہ اس نے اس پیشگی کو تنظیم کی نظر سے
 دیکھا جو الہامی طور پر اسلامی صداقت کی بنیاد پر کی گئی تھی۔ اور خدا تعالیٰ کے الہام نے مجھ کو یہی خبر دی
 کہ تم نے اس کے ہم اور علم پر اطلاع پائی۔ یعنی وہ اسلامی پیشگوئی سے خوفناک حالت میں پڑا اور اس پر
 رعب غالب ہوا۔ اس نے اپنے افعال سے دکھایا کہ اسلامی پیشگوئی کا کیسا ہولناک اثر اس کے دل پر ہوا اور
 کسی اہل پرکھ بھٹ اور دیوانہ پن اور دل کی حیرت غالب آگئی اور کسی الہامی پیشگوئی کے رعب نے اس کے
 دل کو ایک کچلا ہوا دل بنا دیا یہاں تک کہ وہ سخت بیتاب ہوا اور شہر شہر اور سرسبز جگہ ہر سال اور سال
 پھر تارہ اور اس مصدوقی صدر پر اس کا توکل نہ رہا۔ جس کو خیالات کی کجی اور ضلالت کی تاریکی نے الوہیت کی
 جگہ سے رکھی ہے۔ وہ کہتوں سے ڈرا اور ساتیوں کا اس کو اندیشہ ہوا اور اندر کے مکانوں سے بھی اس کو
 خوف آیا۔ اس پر خوف اور وہم اور دلی سوسائش کا قلبہ ہوا اور پیشگوئی کی لہری ہدایت اس پر طاری ہوئی۔ اور
 وقوع سے پہلے ہی اس کا اثر اس کو محسوس ہوا اور بشیر اس کے کہ کوئی امرت سے اس کو نکالے آپ ہی ہر سال
 اور زمران اور پریشان اور قریب ہو کر شہر شہر بھاگتا پھرا اور خدا نے اس کے دل کا آرام چھین لیا اور
 پیشگوئی سے سخت متاثر ہو کر سرسایوں اور خوف زدوں کی طرح جا بجا بھٹکتا پھرا اور الہام الہی کا
 رعب اور اثر اس کے دل پر ایسا ستولی ہوا کہ اس کی راتیں ہولناک اور دن بقیاری سے بھر گئے
 اور حق کی مخالفت کی حالت میں جو بد ہمتیں اور قلع اس شخص پر ہوا وہ توجہ سے جو تعین رکھتا ہے یا ظن
 رکھتا ہے کہ شاید عذاب الہی نازل ہو جائے یہ سب ظلمات اس میں پائی گئیں اور وہ عجیب طور پر اپنی
 بے چینی اور بے آلامی جا بجا ظاہر کرتا رہا اور خدا تعالیٰ نے ایک حیرت ناک خوف اور اندیشہ اس کے
 دل میں ڈال دیا کہ ایک بات کا کھڑکا بھی اس کے دل کو صدمہ پہنچا رہا اور ایک کتے کے سامنے
 آنے سے بھی اس کو ملک الموت یاد آیا اور کسی جگہ اس کو چین نہ پڑا اور ایک سخت دیرانے میں اس
 کے دن گذرے اور مسکائی اور پریشانی اور مینابی اور بے قراری نے اس کے دل کو گھیر لیا اور ڈرانے
 والے خیال ماتوں اس پر غالب رہے۔ اور اس کے دل کے تصوروں نے عظمت
 اسلامی کو رو دیا بلکہ تبدیل کیا اس لئے وہ خدا جو رحیم و کریم اور منور دینے میں وصی ہے اور انسان
 کے دل کے خیالات کو جانچتا اور اس کے تصورات کے موافق اس سے گل کرتا ہے اس نے اس کو
 اس صورت پر بنایا جس صورت میں فی الفور کامل ہادی کی سزا یعنی موت بلا توقف اس پر نازل ہوتی

اور ضرور تھا کہ وہ کامل عذاب اس وقت تک تھا رہے جب تک کہ وہ بے ہاکی اور توحفی سے اپنے ہاتھ سے اپنے لئے ہلاکت کے ایجاب پیدا کرے اور ابہام الہی نے بھی اسی طوت اشارہ کیا تھا کہ کوکہ ابہامی جہارت میں شرطی طور پر عذاب موت کے آنے کا وعدہ تھا۔ نہ مطلق بلا شرط وعدہ لیکن خدا تعالیٰ نے دیکھا کہ مسطر عہدا اللہ اتمم نے اپنے دل کے تصورات سے اور اپنے افعال سے اور اپنے حرکات سے اور اپنے خوف شدید سے اور اپنے ہولناک اور ہراساں دل سے عظمت اسلامی کو قبول کیا اور ریر حالت ایک رجوع کرنے کی قسم ہے جو ابہام کے استثنائی فقرہ سے کسی قدر تعلق رکھتی ہے۔ کیونکہ جو شخص عظمت اسلامی کو رد نہیں کرتا بلکہ اس کا خوف اس پر غالب ہوتا ہے وہ ایک طور سے اسلام کی طوت رجوع کرتا ہے۔ اور اگرچہ اس رجوع عذاب اہمیت سے بچا نہیں سکتا۔ مگر عذاب ذیبری میں مہیا کی کے ذوال تک ضرور تاخیر ڈال دیتا ہے۔ یہی وعدہ قرآن کریم اور بائبل میں موجود ہے اور جو کچھ ہم نے مسطر عہدا اللہ اتمم کی نسبت احساس کے دل کی حالت کے بارہ میں بیان کیا یہ باتیں بے ثبوت نہیں بلکہ مسطر عہدا اللہ اتمم نے اپنے تئیں سخت معیبت زدہ بنا کر اسی تئیں نہیں شدید غریبت میں ڈال کر اسی اپنی زندگی کو ایک نامی پیرایہ بنا کر اور ہر روز خوف اور ہراس کی حرکات صادر کر کے اور ایک دنیا کو اپنی پریشانی اور دیوانہ پن دکھلا کر نہایت معافی سے اس بات کو ثابت کر رہا ہے کہ اس کے دل نے اسلامی عظمت اور صداقت کو قبول کر لیا۔ کیا یہ بات جھوٹ ہے کہ اس نے پیشگوئی کے برخلاف مضمون کو پورے طور پر اپنے پر ڈال لیا اور جس لفظ ایک انسان ایک سچی اور واقعی بلا سے ڈر سکتا ہے اسی قدر وہ اس پیشگوئی سے ڈرے اور اس کا دل ظاہر خفاختوں سے مطمئن نہ ہو سکا اور حق کے رتبے میں اس کو دیوانہ مانا دیا سو خدا تعالیٰ نے نہ بچا کہ اس کو کسی حالت میں ہلاک کیے کیونکہ یہ اس کے قانون قدیم اور سنت قدیم کے مخالف ہے اور نیز یہ ابہامی شرط سے معاف نہ ہو سکتا ہے اور اگر ابہامی شرطی شرط کو چھوڑ کر اور طور پر ظہور کرنے کو گجھال لوگ اس سے خوش ہوں گے اور ابہام الہام الہی نہیں ہو سکتا اور یہ نیز ممکن ہے کہ خدا اپنی قرار دادہ شرطوں کو محمول جہاں کے کیونکہ شرط کا لحاظ رکھنا صاف حق کے لئے ضروری ہے اور خدا صدق الصادقین ہے ہاں جس وقت مسطر عہدا اللہ اتمم اس شرط کے پیچھے اپنے تئیں باہر کرے اور اپنے لئے نئی توحفی اور بے ہاکی سے ہلاکت کے سامان پیدا کرے تو وہ دن نزدیک آجائیں گے اور سزا سے لاچار۔ کامل طور پر نمودار ہوگی اور یہ پیشگوئی عجیب طور پر اپنا اثر دکھائے گی۔

اور توہر سے یاد رکھنا چاہیے کہ ہادیہ میں گرائے جاتا جو اصل الفاظ ابہام ہیں وہ عہدا اللہ اتمم نے اپنے ہاتھ سے پورے کئے اور جن مصائب میں اس نے اپنے تئیں ڈال لیا اور جن طرت سے مسلسل گھبراہٹوں کا سلسلہ اس کے صحت گیر ہو گیا اور بول اور خوف نے اس کے دل کو کچرا لیا یہی

اصل ہاویہ تھا اور سزائے موت اس کے کمال کے لئے ہے جس کا ذکر الہامی عبارت میں موجود بھی نہیں بے شک یہ مصیبت ایک ہادیہ تھا جس کو جہاد اللہ انعم نے اپنی حالت کے موافق بھگت لیا۔ لیکن وہ ہادیہ جو موت سے تعبیر کیا گیا ہے اس میں کسی قدر مہلت دی گئی کیونکہ حق کا رتبہ اس نے اپنے سر پر لے لیا۔ اس لئے وہ خدا تعالیٰ کی نظر میں اس شرط سے کسی قدر فائدہ اٹھانے کا مستحق ہو گیا جو الہامی عبارت میں درج ہے اور ضرور ہے کہ ہر ایک امر کا ظہور اسی طور سے ہو جس طور سے خدا تعالیٰ کے الہام میں وعدہ ہوا اور میں یقین رکھتا ہوں کہ اس ہمارے بیان میں وہی شخص مخالفت کرے گا جس کو مسٹر جہاد اللہ انعم کے ان تمام واقعات پر پوری اطلاع نہ ہوگی اور یا جو تعصب اور بغل اور سیاہ دلی سے حق پرستی کرنا چاہتا ہے۔

اور اگر عیسائی صاحبان اب بھی جھگڑیں اور اپنی مکارانہ کارروائیوں کو کچھ چیز سمجھیں یا کوئی اور شخص اس میں شریک کرے تو اس بات کے تصدیق کے لئے کہ مسیح کس کو ہونی آیا اہل اسلام کو جیسا کہ درحقیقت ہے یا عیسائیوں کو جیسا کہ وہ ظلم کی راہ سے خیال کرتے ہیں تو میں ان کی پروردگار کے لئے مبارک کے لئے تیار ہوں اگر وہ دروغ گوئی اور چالاکی سے باز نہ آئیں تو مبارک اس طور پر ہوگا کہ ایک تاریخ مقرر ہو کر ہم ذمیتیں ایک میدان میں حاضر ہوں اور مسٹر جہاد اللہ انعم صاحب کھڑے ہو کر تین مرتبہ ان الفاظ کا اقرار کریں کہ اس چیتگوئی کے موسم میں اسلامی رعب ایک طرف از عین کے لئے

بھی میرے دل پر نہیں آیا اور میں اسلام اور نبی اسلام رضی اللہ علیہ وسلم کو ناحق پر سمجھتا رہا اور

سمجھتا ہوں اور صداقت کا خیال تک نہیں لیا اور حضرت عیسیٰ کی اہمیت اور اہمیت پر یقین

رکھتا رہا اور دکتنا ہوں اور ایسا ہی یقین جو فریڈ لسنڈٹ کے عیسائی رکھتے ہیں اور اگر میں نے

خلاف واضح کہا ہے اور حقیقت کو چھپایا ہے تو اسے خدا سے تگور مجھ پر ایک برس میں عذاب موت

نازل کر۔ اس دعا پر ہم آمین کہیں گے اور اگر دعا کا ایک سال تک اثر نہ ہوا اور وہ عذاب نازل نہ ہوا

جو جھوٹوں پر نازل ہوتا ہے تو ہم ہزار روپیہ مسٹر جہاد اللہ انعم صاحب کو بطور تلافی کے دیں

گے جا میں تو پہلے کسی جگہ جمع کرالیں اور اگر وہ ایسی درخواست نہ کریں تو قیامت جھوٹا گواہ کا ذہن میں

اور غلو کے وقت اپنی سزا پائیں گے۔ ہمیں صداقت طور پر ابنا معلوم ہو گیا ہے کہ اس وقت تک

نوٹ: ہم تیار کرتے ہیں کہ ہزار روپیہ یا مبالغہ آمیز رقم کے بدلے وہ سے دیں گے یہ قطعی قرار ہے +

نوٹ: دعا وقت کے لئے ہر شہادت سے ایسی ہر شہادت چاہئے کہ ہر ایک ہفتہ کی میعاد ہے +

عذاب موت ملنے کا یہی باعث ہے کہ بعد اللہ انعم نے حق کی عظمت کو اپنی خوفناک حالت کی وجہ سے قبول کر کے ان لوگوں سے کسی درجہ پر مشابہت پیدا کر لی ہے جو حق کی طرف رجوع کرتے ہیں اس لئے ضرور تھا کہ ان کو کسی قدر اس شرط کا فائدہ ملتا اور اس امر کو وہ لوگ خوب سمجھ سکتے ہیں کہ جو ان کے حالات پر غور کریں اور ان کے تمام بے قراریوں کو ایک جگہ میزبان سے کر دیکھیں کہ کہاں تک پہنچ گئی تھیں کیا وہ باویہ تھا یا کچھ اور تھا اور اگر کوئی ناجن انکار کرے تو اس کے بھجانے کے لئے وہ قسمی فیصلہ ہے جو میں نے لکھ دیا ہے تا سبب دئے شود مگر کہ وہ غفل باشد ہم اپنے خالقین کو یقین دلانے میں کہ یہی سچ ہے ان کی بچی سچ ہے۔ اور ہم پھر کر رکھتے ہیں کہ ضرور سر عبد اللہ انعم نے کسی قدر باویہ کی سزا بھگت لی ہے اور نہ صرف اسی قدر بلکہ قطب اور ابنائے المقدسات بھی ان کے دماغ کو نصیب ہو گئے ہیں جن کی طرف ابہام الہی کا ہم اشارہ پاتے ہیں اور جس کے نتائج عنقریب کھلیں گے کسی کے چھپانے سے چھپ نہیں سکتے۔ پس اسے حق کے طالبو یقیناً سمجھو کہ باویہ میں گرنے کی پیشگی کوئی دوسری ہو گئی اور اسلام کی فتح ہوئی اور عیسائیوں کو ذلت پہنچی۔ ہاں اگر سر عبد اللہ انعم اپنے پر جوع فروغ کا اثر نہ ہونے دیتا اور اپنے خیال سے بچا انتقامت کھاتا اور اپنے مرگ سے جگہ جگہ بھگتا نہ پھرتا اور اپنے دل پر وہم اور خوف اور پریشانی قابو کرتا بلکہ اپنی معمولی غشی اور استغفال میں ان تمام دونوں کو گذارتا تو بے شک کہہ سکتے تھے کہ وہ باویہ میں گرنے سے دور رہا اگر اب تو اس کی یہ مثال ہوئی کہ قیمت ویدہ ام پیش از قیامت اس پر وہ غم کے پہاڑ پڑے جو اس نے اپنی تمام ذمگی میں ان کی نظیر نہیں دیکھی تھی۔ پس کیا یہ سچ نہیں کہ وہ ان تمام دونوں میں درحقیقت باویہ میں رہا اگر تم ایک طرف ہماری پیشگی کے ابہامی الفاظ پڑھو اور ایک طرف اس کے ان مصائب کو جانو جو اس پر وارد ہوئے تو تمہیں کچھ بھی اس بات میں شک نہیں رہے گا کہ وہ بے شک باویہ میں گرا ضرور گرا اور اس کے بدل پر وہ سچ اور منہم اور بدتر تھا کسی وارد ہوئی جس کو ہم آگ کے عذاب سے کچھ کم نہیں کہہ سکتے۔ ہاں اعلیٰ نتیجہ باویہ کا جو ہم نے سمجھا اور جو ہماری تشریحی جہارت میں مدح ہے یعنی موت وہ بھی تک حقیقی طور پر وارد نہیں ہوا کیونکہ اس نے عظمت اسلام کی وحدیت کو اپنے دل میں وضع کر الہی قانون کے موافق ابہامی شرط سے فائدہ اٹھایا۔ مگر موت کے قریب قریب اس کی حالت پہنچ گئی اور وہ درد اور دکھ کے باویہ میں ضرور گرا اور باویہ میں گرنے کا لفظ اس پر صادق آگیا پس یقیناً سمجھو کہ اسلام کو فتح حاصل ہوئی اور خدا تعالیٰ کا امانہ بالا جو اوردہ کر اسلام اپنا پڑا اور

عیسائیت جیسے گری۔ فالحد علی خلائک

یہ تو مرط عبد اللہ انہم کا حال ہوا مگر اس کے باقی رفیق بھی جو ذوق بحث کے لفظ میں داخل تھے اور جنگ مقدس کے مباحثہ سے تعلق رکھتے تھے خواہ وہ تعلق امانت کا تھا یا باقی کارہونے کا یا جو ذوق بحث یا حامی ہونے کا یا سرگروہ ہونے کا ان میں سے کوئی بھی اثر ہادیہ سے خالی نہ رہا اور ان سب نے مبعاد کے اور اپنی اپنی حالت کے موافق ہادیہ کا مزہ دیکھ لیا۔ چنانچہ اول خدا تعالیٰ نے پادری لاریٹ کو لیا جو دراصل اپنے رتبہ اور منصب کے لحاظ سے اس جماعت کا سرگروہ تھا اور وہ بین جواری میں ایک ناگہانی موت سے اس جہان سے گذر گیا اور خدا تعالیٰ نے اس کی بے وقت موت سے ڈاکٹر مارٹین کاراک اور ایسا ہی اس کے دوسرے نام دوستوں اور عزیزوں اور ہاتھوں کو سخت صدمہ پہنچایا اور ماتمی کپڑے پہنا دیئے اور اس کی بے وقت موت نے ان کو ایسے دکھ اور دہیز ڈالا جو ہادیہ سے کم نہ تھا اور ایسا ہی پادری لاریٹ بھی ایسی سخت بیماری میں پڑا کہ ایک مدت کے بعد مر کے بچا اور پادری عبد اللہ بھی سخت بیماریوں کے ہادیہ میں گرا اور معلوم نہیں کہ بچا یا گذر گیا اور جہاں تک ہمیں علم ہے۔ ان میں سے کوئی بھی ماتم اور مصیبت یا ذلت اور رسوائی سے خالی نہ رہا اور نہ صرف اپنی بلکہ انہیں دونوں میں خدا تعالیٰ نے ایک خاص طور پر سخت ذلت اور رسوائی ان کو پہنچائی جس سے تمام تاک کٹ گئے اور وہ لوگ مسلمانوں کو منہ دکھانے کے قابل نہ رہے کیونکہ میں نے خدا تعالیٰ سے زینق پا کر عیسائی پادریوں کی علی تقلی کھینے کے لئے اور اس بات کے ظاہر کرنے کے لئے کہ قرآن اور اسلام پر حملہ کرنے کے لئے زبان دانائی کی ضرورت ہے اور یہ لوگ زبان عربی سے بے بہرہ ہیں۔ ایک کتاب جس کا نام نور الحق ہے عربی فصیح میں تالیف کی اور عماد الدین اور دوسرے تمام باقی پادریوں کو جسٹری کرنا کہ خط پیچھے گئے کہ اگر عربی دان کا دعویٰ ہے۔ جو اسلامی مسائل میں غرض کرنے اور قرآنی فصاحت پر حملہ کرنے کے لئے ضروری ہے تو اس کتاب کے مقابل پر ایسا ہی عربی میں کتاب بنا دیں اور پانچ ہزار روپیہ انعام پادریں۔ اور اگر انعام کے بارہ میں شک ہو تو پانچ ہزار روپیہ پیشہ جمع کرادیں۔ اور یہ بھی لکھا گیا کہ اسلامی صداقت کا یہ خدا تعالیٰ جو فٹ ٹوٹ پادری کا راسخ صاحب کی وفات پر جو فرانسس گوما میں ظاہر کیا گیا۔ اس میں عیسائیوں کی مضطربانہ اور نوت زدہ حالت کا نظارہ منسلک ذیل واقعہ ہے: پیریل میں شمس ہو سکتا ہے جو اس وقت پورچو کے مغرب اور مغرب دول سے نکلے اور وہ یہ ہیں۔ آج رات خدا کے غضب کی لاشی جو وقت ہم پر چلی اور اس کی خیر تو انہیں بے خبری میں ہم کو قتل کیا جس راسخ صاحب اتر کر کس تاریخ شمس کی تھے اور معلوم نہیں پادری فورن لاہور میں مرے۔

کی طرف سے ایک نشان ہے اگر اس کو توڑ دیں اور عربی میں ایسی کتاب طبع فرمائی جائے تو انعام
 مذکورہ باقیات ان کو لے گا جس جگہ چاہیں اپنی نسلی کے لئے روپیہ جمع کر لیں اور بالمقابل کتاب بنانے
 کی حالت میں نہ صرف انعام بلکہ آئندہ نسلیں کی جہانگیرا کی درحقیقت وہ اپنے دوسرے کے موافق مولوی
 ہیں اور ان کو حق پہنچتا ہے کہ قرآن شریف کی فصاحت بلاغت پر اعتراض کریں اور نیزہ بالمقابل
 کتاب بنانے سے ہمارے اہم کام کا کذب بھی بڑے بہل طریق سے ثابت کریں گے اور اگر وہ
 ایسا نہ کر سکیں تو پھر ثابت ہوگا کہ وہ جموٹ اور افتراء سے اپنے تئیں مولوی نامہ لکھتے ہیں۔ اور
 درحقیقت جاہل اور نادان ہیں اور نیزہ اس صورت میں وہ ہزار لعنت بھی ان پر پڑے گی جو رسالہ
 نور ان کے چار صفحوں میں بلکہ کچھ زیادہ میں صرف اس غرض سے لکھی گئی ہے کہ اگر یہ پادری لوگ
 بالمقابل رسالہ بنا سکیں اور نہ اپنے تئیں مولوی اور عربی دان کہلانے سے باز آویں اور تفریق
 کی اعجازی فصاحت پر حاکم کرنے سے نہیں تو یہ ہزار لعنت ان پر قیامت تک ہے۔ لیکن بلوچوان
 سخت لعنتوں کے جوڑے سے کہ روٹا درجہ بدتر ہیں پادری حماد الدین اور دوسرے تمام پنجاب
 اور ہندوستان کے عیسائی جو مولوی کہلاتے اور عربی دان ہونے کا دم مارنے تھے جو اب لکھنے
 سے عاجز رہ گئے اور باوجود اس کے اپنے اچانکوں سے باز آئے بلکہ انہی دنوں میں پادری
 حماد الدین نے شرم اور جاکوٹ علیحدہ کر کے قرآن شریف کا ترجمہ چھاپا اور اپنی طرف سے اس پر
 نوٹ لکھے اور اس ہزار لعنت کا پہلا وارث اپنے تئیں بنایا اور جیسا کہ مجاہد کی پیشگوئی میں درج
 تھا کہ اس فریق کو سخت ذلت پہنچے گی جو خدا جموٹ کو اختیار کر رہا ہے اور عاجز انسان کو خدا بنا دیا
 ہے ویسا ہی وہ تمام ذلت اور رسوائی ان نادان پادریوں کے حصہ میں آئی اور آئندہ کسی کے آگے
 منہ دکھانے کے قابل نہ رہے اور ہم لکھ چکے ہیں کہ یہ سب لوگ فریق بحث میں داخل اور
 مشرعیہ ائمہ اہم کے معین اور حامی تھے بلکہ بحث کے بعد بھی یہ لوگ خیانت کے طور پر ہزاروں
 کے کالم سیاہ کرتے رہے۔ اب دانا سوچ لے کہ ہریک کو ہادیہ ان میں سے نصیب ہوا یا کچھ کسر
 رہ گئی اور ہم اس جگہ ہریک دانا اور روشن دل کو انصاف کے لئے متصف بناتے ہیں کہ کیا اس قدر
 ذلت اور رسوائی ہادیہ کا ثمر ہے یا نہیں۔ اور کیا وہ ذلت جس کا ابہامی عبارت میں وعدہ تھا
 اس سے یہ لوگ بچ سکے یا پورا پورا اصرار لیا۔ یہ خدا کا فعل ہے کہ اس نے بد پیشگوئی کے ہریک
 پہلو سے ان لوگوں کو لازم کیا اور سب پر پیشگوئی کو جال کی طرح ڈال دیا بعض کو امرائی قوم کے
 نافرمانوں کی طرح دن رات کے دھوکے اور خون اور ہول کے گڑھے میں دھکیل دیا جیسے مشرعیہ ائمہ

۱۷

آنحسب کہ خدا تعالیٰ نے اس کے دل پر وہم کو مستولی کر دیا اور وہ قوم یہودی کی طرح جان کے ڈر سے عاجز بھگتا پھرا اور دیوانہ پن کے حالات ان میں پیدا ہو گئے اور اس کے حواس اڑ گئے اور قطرب اور مانیکی بیماری کا بہت سا حصہ اس کو دیا گیا اور اس کے دماغ کی صحت جاتی رہی اور بخشش میں فرق آیا اور ہر وقت موت سامنے دکھائی دی اور اس نے اس قدر خوف اور ڈر اور ہول کو اپنے دل میں جگ دی کہ عظمت اسلام پر بھر سکا دی اور اپنے اس خوف اور وحوش کو شہرِ شہر لٹے پھرا اور ہزاروں کو اس بات پر گواہ بنا دیا کہ اس کے دل نے اسلام کی زندگی اور صداقت کو قبول کر لیا ہے۔ یہ کہنا درست نہیں ہو گا کہ وہ اس لئے شہرِ شہر بھاگتا پھرا کہ مسلمانوں کے قتل کرنے سے ڈرتا تھا کیونکہ ہر ت مسرکی پڑیس کا بچھنا قص اور ادا عہد انتظام تھا۔ تا وہ لہذا حدی پڑیس کی پناہ لیتا اور پھر لہذا حد میں کسی نے اس پر کوئی حملہ نہیں کیا تھا تا وہ فیروز پور کی طرف بھاگا۔

پس اصل حقیقت یہ ہے کہ وہ اسلامی سہولیت کی وجہ سے اس شخص کی طرح ہو گیا جو قطرب کی بیماری میں مبتلا ہوا اور روحانی عظمت نے اس کے دماغ پر بہت کچھ کام کیا جس کی وہ بعد ازاں تڑک سا اور خدا تعالیٰ نے اس کو اس غم میں ایک سوغاتی کی طرح پایا۔ پس اس نے اپنے اہل ہای و عدل کے سواقی اس وقت تک اس کو تاخیر دی جب تک وہ اپنی بے باکی کی طرف رجوع کر کے بددینی اور توہین اور گستاخی کی طرف میل کرے اور شوخی اور بے باکی کے کاموں کی طرف توجہ دے کہ کہ اپنے لئے ہلاکت کے اسباب پیدا کرے اور خدا تعالیٰ کی غیرت کا محرک ہو اور اگر کوئی انکار کرے کہ ایسا نہیں اور وہ اسلامی عظمت سے تہیں ڈرا تو اس پر واجب ہوگا کہ اس ثبوت کے لئے مشر عہدائے مستحکم کو اس اقرار اور علف کے لئے آمادہ کرے۔ جس سے ایک ہزار روپیہ بھی اس کو ملے گا ورنہ ایسے شخص کا نام بھونادان متعصب کے اور کیا رکھ سکتے ہیں کیا یہ بات سچائی کے کھلنے کے لئے کافی نہیں کہ ہم نے صرف عہدائے مستحکم کے حالات پیش نہیں کیے کہ ہزار روپیہ کا اشتہار بھی دے دیا اور یاد رکھو کہ وہ اس اشتہار کی طرف رخ نہیں کرے گا کیونکہ کاذب ہے اور اپنے دل میں خوب جانتا ہے کہ وہ اس خوف سے مرنے تک سوہنچ چکا تھا اور یاد رہے کہ مشر عہدائے مستحکم میں کامل عذاب کی بنیاد ہی اینٹ رکھ دی گئی ہے اور

نوٹ: یہ بہت ہے کہ مابہ کسی جگہ کا اوشاہ نہ تھا بلکہ وہ مسرک اور مسلمانوں کی نظریں کا فورا اپنے چال میں کے بد سے کوئی ڈر اور ڈرا کو نہیں تھا۔ پھر اس عہد بہت کہیں سے پڑ گئی۔ اگر خوف حق نہیں تھا تو ہر کرتا :

وہ معتزب بعض نحرکیات سے ظہور میں آجملے گی۔ خدا تعالیٰ کے تمام کام اعتدالی اور رحیم سے ہیں اور کینہ و در انسان کی طرح خواہ نخواہ جلد باز نہیں اور اس کی تلوار ڈرتے والے دل پر نہیں چلتی بلکہ سخت اور بیاک پر اور وہ اپنے لفظ لفظ کا پاس کرتا ہے پس جس حالت میں الہامی جہارت میں مدعا یہ تھا کہ حق کی طرف کسی قدر جھکنے کی حالت میں موت وارد نہیں ہو سکتی۔ بلکہ موت اسی حالت میں ہوگی کہ جب کہ بے باکی اور شرمخی میں زیادتی کرے۔ تو پھر کیونکر ممکن تھا کہ مسطر عدا شدہ اتھم پر ایسے ذوق میں موت آجاتی جبکہ اس نے اپنے مضطر باہر افعال سے ایک جہان کو دکھا دیا کہ غفلت اسلام اس کے دل پر سخت اثر کر رہی ہے اس بات میں کچھ بھی شک نہیں کہ جس دل پر اسلامی پیشگوئی کی عظمت بہت ہی غالب ہو گئی گو اس دل نے اپنی انسانی تعلقات کی وجہ سے اپنے مذہب کو کھجھوٹا نہ چاہا۔ مگر بے شک اس کے دل نے حق کی تعظیم کر کے رجوع کرنے والوں میں اپنے تئیں شامل کر لیا۔ بلکہ ایسا اور اک بہت سے عالمین بھی ایسا نہیں ڈرتے غلبہ خوف نے اس کو سودائی سا بنا دیا سو خدا تعالیٰ کے کمال رحیم نے یہ اونٹے فائدہ اس سے دینے نہ کیا کہ ادیب کی کامل سزا میں الہامی شرط کے موافق تاخیر ڈال دی گویا وہی کی سزا سے بچ نہ سکا کہ کمال سزا سے بچ گیا جس قدر خدا تعالیٰ نے اس پر رعب ڈال دیا وہ اس سے جو اس زمانہ کے صغوغہ تاریخ میں اس کی نظیر نہیں مل سکتی۔

اور ہم کر رہتے ہیں کہ اس کا ثبوت اس نے اپنے خوف زدہ حالت سے آپ دے دیا اور اگر کوئی متعصب اب بھی شک کرے تو پھر دوسرا میدان دہی سے جو کہ ہم لکھ چکے ہیں اور ہم ذور سے کہتے ہیں کہ مسطر عدا شدہ اتھم اس مقابلہ کی طرف رجوع نہیں کرے گا کیونکہ وہ اپنے دل کے حالات سے بے خبر نہیں اور اس کا دل گمراہی سے گا کہ ہمارا الہام سچا ہے گو وہ اس بات کو ظاہر نہ کرے مگر اس کا دل اس بیان کا صدق ہو گا لیکن اگر دنیا کی ریاکاری سے اس مقابلہ پر آئے گا۔ تو پھر الہی عذاب کامل طور سے رجوع کرے گا۔ اور ہم حق پر ہیں اور دینا دیکھے گی کہ ہماری یہ باتیں صحیح ہیں یا نہیں اور ہم لکھ چکے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے یہ بھی دکھا دیا کہ فریق مخالف جو بحث کرنے والے یا ان کے حامی یا بانی کا دیا مجوز تھے کوئی بھی ان میں سے جس عذاب سے نہیں بچا جیسا کہ ہم ابھی تفصیل کر چکے ہیں یہ خدا تعالیٰ کا کام ہے مباد کہ وہ جو اس کے تمام پہلوؤں کو سوچیں اور اپنے نفسوں پر ظلم نہ کریں جسم بے ثبوت کسی پر جبر کرتا نہیں چاہتے بلکہ یہ دو اوقات آفتاب کی طرح روشن ہیں۔ اور ہم خود کرنے کے لئے سب کے آگے رکھتے ہیں اور اگر کوئی ایسا ہی اندھا ہو جو کچھ سمجھ نہ سکے تو ہم نے اس اشدہ میں اس کے لئے ایک ایسا معیار جدید مقرر کر دیا ہے جو بڑی صفائی سے اس کو مطمئن کر سکتا ہے

بشرطیکہ فطرتی فہم اور انصاف سے حصہ رکھتا ہو اور تعصب کی تاریکی کے نیچے وہاں بھانڈا ہو اور نہ عقل سے پیسہ ہرہ ہو۔

اور مسلمان مخالفوں کو چاہیے جو خدا تعالیٰ سے ڈریں اور تعصب اور انکار میں دوسری قوموں کے شریک نہ بن جائیں کیونکہ دوسری قومیں خدا تعالیٰ کی سنتوں اور عادتوں سے ناواقف ہیں اور اس کی ابتلاؤں اور آزمائشوں سے بے خبر مگر اطلاقِ تطہیر پانے والے اس بات کو خوب جانتے ہیں کہ کیونکہ خدا تعالیٰ پیشگوئیوں میں اپنی شہادت کی رعایت رکھتا ہے۔ بلکہ بعض وقت خدا تعالیٰ ایسی شہادت کا بھی پابند ہوتا ہے جو پیشگوئیوں میں بصریح بیان نہیں کی گئی تاکہ اپنے بندوں کی آزمائش کرے اور بعض وقت یہ آزمائش بہت ہی دقیق ہوتی ہے جو بظاہر عدم ایقانہ وعدہ سے مشابہت رکھتی ہے۔ جیسا کہ اس بحث کو سید محمد تقی جیلانی رضی اللہ عنہ نے اپنی کتاب فتوح الغیب کے انیسویں مقالہ صفحہ ۱۱۵-۱۱۶ اور نیز دوسرے مقامات میں بیان کیا ہے اور شاہ ولی اللہ صاحب نے اپنی کتاب فیوض الحرمین کے صفحہ ۴۶ میں اسی بحث کو بہت سادگی سے لکھا ہے۔ تحقیق کرنے والے ان مقامات کو دیکھیں اور خود کریں۔ لیکن یہ پیشگوئی تو صریح فتح کے اظہار نہیں ساتھ رکھتی ہے۔ چاہے لوگ تعصب کو الگ کر کے سوچیں کہ کیا کیا اظہار نمایاں اس پیشگوئی کے ظاہر ہو گئے کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ قرآنی مخالف پرستی اس سادے گردہ پر جو جو صادر ہوئے وہ اخلاقی ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے ارادے کے بغیر ظاہر ہو گئے ہیں۔

اے مسلمانو! ہمارے خدا اس میں خود گرد اور ان میں حصہ دہو جن کی آنکھیں تعصب سے جاتی رہیں جن کے دل مارے بھل کے موٹے ہو گئے۔ ہماری پیشگوئی خدا تعالیٰ نے جہاں تک الہامی احاطہ اور شہادت اس کے ذمہ دار تھے بہت مقامی سے پوری کر دی۔ اب وہ رسم جو ہم نے دروغ گو بھلنے کی حالت میں اپنے لئے تجویز کیا تھا ان جیسا انہوں نے گئے میں بڑ گیا جن پر یہ قضا و قدر نازل ہوئی اور اس رسم کے وہ نادان بھی شریک ہیں جو سمجھنے والا دل نہیں رکھتے اور تعصب نے ان کو اندھا کر دیا۔ بے شک فتح اسلام ہوئی اور نصاریٰ کو ہر طرف سے ذلت اور روحانی پیچھے۔ خدا تعالیٰ کی آواز نے اس فتح کو روشن کر کے دکھا دیا اور زندہ اور بھی اپنے فضل و کرم سے دکھائے گا۔ مگر عیسائی لوگ شیطان منسوبہ اور شیطان آواز سے چاہتے ہیں کہ فتح کا دعویٰ کریں لیکن خدا ان کے کمر کو پاش پاش کر دے گا ضرور تھا کہ وہ ایسا دعویٰ کرتے کیونکہ آج سے تیرہ سو برس پہلے ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی ہے جس کا حاصل لہر مرغایہ ہے کہ اس جہدی موعود

کے وقت جو آخری زمانہ میں آنے والا ہے۔ ہندی کے گردہ اور عیسائیوں کا ایک مباحثہ واقعہ ہوگا اور آسمانی آواز یعنی آسمانی نشاںوں اور علامتوں اور قرآن سے یہ ثابت ہوگا کہ الحق مع آل محمد یعنی مستند صلی اللہ علیہ وسلم کے لوگ جو آل کی طرح اور اس کے وارث ہیں حق پر ہیں اور شیطان مکائد سے جا بجا یہ آواز آئے گی کہ الحق مع آل عیسیٰ یعنی جو عیسیٰ کے لوگ کہلاتے ہیں وہ حق پر ہیں۔ مگر آخر خدا تعالیٰ کہوں کر دکھلا دے گا کہ آل محمد ہی حق پر ہے اور دین اسلام ہی کی فتح ہے۔ سوائے مخالفت لوگوں کو دستہ اپنے تئیں ہلاک مت کرو حق اسلام کے ساتھ ہے اور ہو گا مبارک وہ دل جو باریک سمجھ رکھتے ہیں اور تعصب اور بغل کے گڑھے میں نہیں گرتے۔ والسلام

علی من اتبع الهدی

المشہور

۱۸۹۴ء
حاکم غلام احمد از قادیان رگور و اسپورہ موضعہ ستمبر

حاشیہ نمبر ۱

جو لوگ خدا تعالیٰ کی قدیم عادات اور سنتوں پر اطلاع رکھتے ہیں اور ربانی کتابوں کے نشا اور منحوسے واقف ہیں وہ اس سے انکار نہیں کر سکتے کہ خدا تعالیٰ اپنی پیشگوئیوں میں ان تمام امور کی پابندی رکھتا ہے جو اس کی غیر متبدل عادات اور سنتوں میں داخل ہیں۔ خواہ وہ کسی پیشگوئی میں بتصریح ذکر کی جائیں یا صرف بطور اجمال یا محض اشارہ کے طور پر پائی جائیں یا بالکل ذکر نہ کی جائیں کیونکہ جو امور سنن غیر متبدلہ میں داخل ہو چکے ہیں وہ کسی طرح بدل نہیں سکتے اور اگر فرض کریں کہ کسی پیشگوئی میں ان امور کا ذکر نہیں تاہم یہ غیر ممکن ہو گا کہ کوئی پیشگوئی بتیران کے ظاہر ہو سکے کیونکہ سنت اللہ میں فرق نہیں آسکتا مثلاً قرآن کریم اور دوسری اہلی کتابوں میں معلوم ہوتا ہے کہ جس قدر لوگوں پر اسی دنیا میں عذاب کے طور پر موت اور ہلاکت وارد ہوئی وہ صرف اس لئے نہیں وارد ہوئی کہ وہ لوگ جہنم کی وجہ سے ناسخ پر نئے مثلاً بت پرست تھے یا ستارہ پرست یا آتش پرست یا کسی اور مخلوق کی پرستش کرتے تھے۔ کیونکہ مذہبی عقائد کا محاسبہ قیامت پر لگایا گیا ہے اور صرف ناسخ پر ہونے کا اور کافر ٹھہرانے سے اس دنیا میں کسی پر عذاب وارد نہیں ہو سکتا اس عذاب کے لئے جہنم اور دار آخرت بنایا گیا ہے بلکہ کافروں کے لئے یہ دنیا بطور جہنم کے ہے اور مومن ہی اکثر ان میں دکھ اور درد اٹھاتے ہیں اللہ یاجنۃ العقر ص ۱۱۱

المشومن پس اس جگہ بالطبع یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جس حالت میں دنیا جنت الکافر ہے اور مشاہدہ بھی اسی پر شہادت دے رہا ہے کہ کفار ہر ایک و نبوی نعمت اور دولت میں سبقت لے گئے ہیں اور قرآن کریم میں جا بجا اسی بات کا اظہار ہے کہ کافروں پر ہر ایک نبوی نعمت کے دروازے کھولے جاتے ہیں۔ تو پھر بعض کافروں پر عذاب کیوں نازل ہوئے اور خدا تعالیٰ نے ان کو تھمرا دیا؟

اس سوال کا جواب یہ ہے کہ یہ تمام عذاب محض ناسخ پر نہیں ہوتے بلکہ جن پر یہ عذاب نازل ہوتے وہ مکتوب مرسل اور استہزار اور ٹھٹھے اور ایذا میں حصہ سے بڑھ گئے تھے اور خدا تعالیٰ کی نظر میں ان کا فساد اور فسق اور ظلم اور آزار انتہایت کو پہنچ گیا تھا اور انہوں نے اپنی ہلاکت کے لئے

آپ سنان پیدا کئے۔ تب غضب الہی ہوش میں آیا اور طرح طرح کے مذاہلوں سے ان کو ہلاک کیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ دنیوی عذاب کا موجب کفر نہیں ہے بلکہ شرارت ہے اور تکبر میں حد سے زیادہ بڑھ جانا موجب ہے اور ایسا آدمی خواہ مومن ہی کیوں نہ ہو جب ظلم اور ایذا اور تکبر میں حد سے بڑھے گا اور عظمت الہی کو کھیل دے گا تو غضب الہی ضرور اس کی طرف متوجہ ہوگا اور جب ایک کافر مسکین صورت رہے گا اور اس کو خوف دائمی ہوگا تو گودہ اپنی ذہبی حلالیت کی وجہ سے جہنم کے لائق ہے مگر عذاب دنیوی اس پر نازل نہیں ہوگا۔ پس دنیوی عذاب کے لئے بھی ایک تعلیم اور مستحکم فلاسفی ہے اور یہی وہ سنت اللہ ہے جس کا ثبوت خدا کی تمام کتابوں سے ملتا ہے۔ جیسا کہ اللہ جل شانہ قرآن کریم میں فرماتا ہے: **وَإِذَا سَأَلَ عَنْ ظُلْمٍ إِيَّاهُ فَاسْتَفْتِهِ**۔ اور انما تفرقہا ففسقوا فیما فسق علیہا القول غدا مرناھا۔ تدا میلا یعنی جب ہمارا ارادہ اس بات کی طرف متعلق ہوتا ہے کہ کسی بستی کے لوگوں کو ہلاک کریں تو ہم تمہاری نصیحت اور عیاشی لوگوں کو اس طرف متوجہ کرتے ہیں کہ وہ اپنی بد کاریوں میں حد اعتدال سے نکل جاتے ہیں۔ پس ان پر سنت اللہ کا قول ثابت ہو جاتا ہے کہ وہ اپنے ظلموں میں اتنا تک پہنچ جاتے ہیں نہ کہ ہم ان کو ایک سخت ہلاکت کے ساتھ ہلاک کر دیتے ہیں اور پھر ایک دوسری آیت میں فرماتا ہے: **وَمَا كُنَّا مُهْلِكِي الْقُرْآنِ إِلَّا ذَا هَلَاكًا ظَالِمًا لِّبَنِيهِمْ** یعنی ہم نے کبھی کسی بستی کو ہلاک نہیں کیا مگر صرف ایسی حالت میں کہ جب اس کے ظلم والے ظلم پکڑ رہتے ہوں۔

یاد رہے کہ اگرچہ شرک بھی ایک ظلم بلکہ ظلم عظیم ہے۔ مگر اس جگہ ظلم سے مراد وہ سرکشی ہے جو حد سے گذر جائے اور مفلسانہ حرکات، اپنا تک پہنچ جائیں، نہ اگرچہ شرک ہو جس کے ساتھ ایذا اور تکبر اور فساد منظم ہو اور ایسا تہاوز از حد نہ ہو جو در غلطوں پر چلا کریں اور ان کے قتل کرنے پر آمادہ ہوں یا محصیت پر پورے طور پر سرگرم ہو کر بالکل خوف خدا دل سے اٹھا دیں تو ایسے شرک یا کسی اور گناہ کے لئے وعدہ عذاب آخرت ہے اور دنیوی عذاب صرف اعتداء اور سرکشی اور حد سے زیادہ بڑھنے کے وقت نازل ہوتا ہے۔ جیسا کہ دوسری آیت میں فرماتا ہے: **وَلَقَدْ اسْتَفْتَيْتَنِي مِمَّنْ قَبَلَكَ مَا لَمْ يَكُنْ مِنَ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ كَيْفَ كَانَ عِقَابِي** یعنی پہلے بھی رسولوں پر ٹھٹھا کیا گیا پس ہم نے ان کا خوف کو بوٹھا کرتے ہیں۔ مہلنت دی۔ پھر جب وہ اپنے ٹھٹھے میں کمال تک پہنچ گئے تب ہم نے ان کو بڑھایا اور لوگوں نے کیا کیا کہ یہ تو بڑھتا ہی ہے اور ہوا اور پھر فرماتا ہے: **وَمَا كُنَّا مُهْلِكِي الْقُرْآنِ إِلَّا ذَا هَلَاكًا ظَالِمًا لِّبَنِيهِمْ** یعنی ان کا خوف نہ اسلام کے مٹانے کے لئے کیا گیا اور ہم نے بھی ایک کر کیا یعنی یہ کران کو اپنی کاریوں میں بڑھنے دیا تا وہ ایسے درجہ شرارت پر

پہنچ جائیں کہ جو سنت اللہ کے موافق عذاب نازل ہونے کا درجہ ہے اس مقام میں شاہ عبدالقادر صاحب کی طرف سے موضح القرآن میں سے ایک نوٹ ہے جس کی عبارت ہم منقلم و صح کرتے ہیں اور وہ یہ ہے یعنی ان کے ہلاک ہونے کے اسباب پورے ہوتے تھے۔ جب تک شرارت حد تک نہ پہنچی تب تک ہلاک نہیں ہوئے تم جہادت دیکھو ص ۲۵۵ قرآن مطبوعہ فتح الکلیم۔ ان تمام آیات سے ثابت ہوا کہ عذاب الہی جو دنیا میں نازل ہوتا ہے۔ وہ بھی کسی پر نازل ہوتا ہے کہ جب وہ شرارت اور ظلم اور تکبر اور غلو اور غو میں نہایت کو پہنچ جاتا ہے یہ نہیں کہ ایک کافر خوف سے مرا جاتا ہے اور پھر بھی عذاب الہی کے لئے اس پر صاعق پڑے اور ایک مشرک اور شرعاً عذاب سے جان بلب ہوا پھر بھی اس پر پتھر برسے۔ خداوند تعالیٰ نہایت درجہ کا رحیم اور عظیم ہے عذاب کے طور پر صورت اسی کو اس دنیا میں پکڑتا ہے جو اپنے ہاتھ سے عذاب کا سامان تیار کرے اور جب کہ یہی سنت اللہ ہے اور یہی قانون الہی تو پھر خدا اللہ آتم کے حالات اس میزان میں رکھ کر خوب احتیاط سے تولد پانچ بیٹے اور بہت پوشیدہ ماری سے دزن کرنا چاہیے۔ کہ ان تندرہ بہتوں میں اس کی حالت کیسی رہی کیا کسی نے سنا کہ اس مدت میں وہ کسی قسم کی مہیا کی اور گستاخی اور بزدلی یا اسلام کی نسبت ظاہر کرتا رہا۔ یا تکبر اور شتر کی حرکات اس سے صادر ہوئیں یا اس نے بے ادبی اور توہین کی کتابیں تالیف کیں اور تحقیر اور توہین کے ساتھ زبان کھولی ہرگز نہیں۔ اس عرصہ میں اسلامی توہین کے بارہ میں ایک سطر تک اس نے شائع نہیں کی بلکہ برکس اس کے اپنی جان کے خوف میں سخت بتلا ہو گیا اور اسلامی عظمت کو ایسا قبول کیا کہ دوسرے جیسا ہیوں کی نسبت ہمارے پاس کوئی ایسی نظیر نہیں۔ اس نے خوف دکھایا اور ڈٹا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے اپنی سنت اللہ کے موافق اس سے وہ معاملہ کیا جو کہ ڈرنے والے دل سے ہونا چاہیے یہی شرط الہام میں بھی درج تھی کیونکہ حق کی طرف جھکتا اور اسلامی عظمت کو اپنی خوفناک حالت کے ساتھ قبول کرتا درحقیقت ایک ہی بات ہے۔ جو لوگ صداقت کا خون کرنے کو تیار ہونے میں اور اپنے بچوں کی وجہ سے حق پوشی کی طرف قدم چلاتے ہیں ان کی زبان بند نہیں ہو سکتی اور نہ بھی بند ہوئی لیکن جو لوگ جیادہ شرم کو استعمال کر کے اس پیشگی کی طرف ایک غور کن دل کے ساتھ نظر ڈالیں گے اور نامہ اوقات کو آگے رکھ کر پاک اور بے لگاؤ دل کے ساتھ ایک دم سے ظاہر کریں گے ان کو ماننا پڑے گا۔ کہ پیشگوئی اپنے معنوں کے لحاظ سے پوری ہو گئی۔ اس نے بلاشبہ وہ آثار دکھائے جو پہلے موجود نہیں تھے۔ اور اس پوری تحریر سے کوئی یہ خیال نہ کرے کہ جو ہوتا تھا وہ سب بچا اور آگے بچے

نہیں۔ کیونکہ زندہ کے لئے اہام میں یہ بشارتیں ہیں ولفترق الاعلام کل ممزوق یومئذ یفرح المؤمنون
ثَلَاثَةً مِنَ الْاَلَاءِیْنِ ثَلَاثَةٌ مِنْ اَخْصِیْنِ یعنی مخالفت قاتلِ شُكُوتِیْنِ سے پارہ پارہ ہو جائیں گے
اور اس دن مومن خوش ہوں گے پہلا گروہ بھی اور پچھلا بھی۔ پس یقیناً سمجھو کہ وہ دن آنے
والے ہیں کہ وہ سب باتیں پوری ہوں گی جو اہام الہی میں آچکیں۔ دشمنِ شرمندہ ہوگا۔
اور مخالفتِ دولت اٹھائے گا اور ہر ایک پہلو سے فتح ظاہر ہوگی۔ اور یقیناً سمجھئے کہ یہ بھی
ایک فتح ہے اور آنے والی فتح کا ایک مقدمہ ہے۔ کیا عیسائی اپنی جہالت کھلنے کی وجہ سے
ذلیل نہیں ہوتے۔ کیا بعض لوگ مباحثہ کے حامیوں اور سرگروہوں میں سے اسی میعاد کے اندر
موت کے سچے میں گرفتار نہیں ہوتے۔ کیا بعض اسی میعاد کے اندر سخت بیماریوں سے موت
تک نہیں پہنچتے۔ کیا ان میں سے مسٹر عبد اللہ انجم ایسی بلا میں پندرہ ماہ تک گرفتار نہیں رہا جو
بہ وقت اس کی جان کھاتی تھی جس کی وجہ سے وہ سخت سراپہ اور مسلسل غموں اور اندوہوں میں
غرق رہا اور اپنی خوفناک حالت کا ایک عجیب نقشہ اس نے دنیا پر ظاہر کیا اور اب بھی مطلب
حق نے اس کو نمینیت کی طرح کر رکھا ہے پس کیا اتنے عجیب واقعات کے ساتھ ابھی چین گوئی
پوری نہ ہوئی۔ کیا اس قدر خوف اور وحشت کے قبضہ میں کسی کو کر دینا یہ انسان کا کام ہے۔
کیا کسی کو سخت بیمار کرنا اور کسی کو ہلاک کرنا انسانی افعال میں سے ہے۔ کاش پہلے سے مخالفت
خاص کر ڈاکٹر مارٹین کلاؤک صاحب اس بات کو غور سے سمجھیں اور اپنی تار کو جو ہماری
طوت بھیجی داپس لیں اور ذرہ ایک منٹ کے لئے عقلمندی کو کام میں لاکر سوچیں کہ چنگوئی کے جد
کس فریق پر میعاد کے اندر عام مصیبتیں اور ذلتیں پڑیں۔ کیا وہ انجیل اٹھا کر قسم کھا سکتے ہیں کہ
عیسائیوں پر وہ مصیبتیں نہیں پڑیں جن کا پہلے اس سے نام و نشان نہ تھا۔ کیا خدا نے ہزار
لعنت کی ذلت، موت، بیماری، خوف، سراسیمگی یہ سب ان پر مسلط کر دیا یا ابھی اس میں کچھ
شک ہے۔ کیا وہ لاعلاجِ دولت جس نے تمام دنیا کو دکھا دیا کہ پادریوں کا قرآن کریم پر چمک کرنا
محض حماقت کی وجہ سے تھا کسی بعیرتِ علمی سے وہ ایسی ذلت نہیں ہے جس سے ہیشہ کے لئے
مدد کا لارہ ہے کیا کوئی پادریوں میں سے فوراً حق کے جواب پر قادر ہو سکا اور اگر نہیں قادر ہو
سکا تو یہ ہزار لعنت کی ذلت کا رستہ کس کے گلے میں پڑا۔ ہمارے گلے میں یا ڈاکٹر مارٹین صاحب
کے گروہ کے گلے میں۔ ہم کچھ نہیں کہتے آپ ہی فیصلہ کریں۔ کہ یہ ذلت ہے یا نہیں کیا پادریوں کا لارہ
صاحب کی بے وقت موت نے جو چنگوئی کے میعاد کے اندر تھی۔ آپ نے آنسو جاری نہ کئے۔ کیا

مسٹر عبد اللہ اتھم کی مصیبتوں اور خوف زدہ ہو کر شہر ہتھر پیر نے پر آپ کا دل گھٹتا نہ رہا کیا اس حالت میں مسٹر عبد اللہ اتھم صاحب جلتے ہوئے نذر میں رہے یا بہشت میں۔ کوئی کسی مخالفت کو چھوٹا سمجھ کر تو اس قدر رعب اس کی بات کا دل پر غالب نہیں کر سکتا۔ جب تک خداوند رعب دل میں نہ ڈالے۔ سو خدا تعالیٰ نے اس خوف کو موت کا قائم مقام بنا کر اپنے قدیم قانون کے موافق جسمانی موت کو دوسرے وقت پر ڈال دیا۔ کیونکہ مسٹر عبد اللہ اتھم نے ذرہ گداز خوف کے ساتھ اس شرط کو توڑا کیا جو الہام میں درج تھی اور موت سے مانع تھی اور اس جگہ یہ بھی بخوبی یاد رہے کہ لادیر میں گرنے کی جو مقدمہ ماہ کی معاد تھی اسی معاد کے اندر عیسائی فرقے کے ہر ایک فرقہ نے لادیر میں سے حصہ لیا ہل مسٹر عبد اللہ اتھم نے اگرچہ ایک لادیر نو دیکھ لیا مگر اپنے خیالات کو حق کی عظمت کے نیچے ڈاکر اور حق کی طرف رجوع دے کر وہ ٹرا حصہ لادیر کا جو موت ہے نہیں لیا اور الہامی شرط اس کے نیچے سے مانع مگنی جیسا کہ نذرہ میں لود کی معاد الہام میں درج تھی۔ وہ ایسا ہی یہ شرط بھی جو معاد کو غیر موثر کرتی ہے الہام میں ہی داخل تھی۔

۱۷۰

بالآخر ہم یہ بھی لکھنا چاہتے ہیں کہ اس وقت جو ہم اس حاشیہ کو لکھ رہے تھے پھر تیسرے کے عیسائیوں اور ڈاکٹر کلاک مارٹن کی طرف سے ایک اشتہار نکلا جو محمد سعید منڈ کی طرف سے شائع کیا گیا ہے۔ اس اشتہار کا مدعا ان شکوک و گمانوں سے ہے کہ لادیر میں ایک ایسا ہے لیکن اس وقت ناظرین کو یاد رہی صاحبوں کی ایک بڑی جہالت اور خیانت پر مطلع کرتے ہیں جس کے بغیر یہ لوگ اس اشتہار کو لکھ نہیں سکتے تھے اور وہ خیانت یہ ہے کہ لادیر اور موت سے بچنے کے لئے جو شرط ہم نے اپنی الہامی عبادت میں لکھی تھی ایسی یہ کہ بشرطیکہ حق کی طرف رجوع نہ کرے اس شرط کو عہدہ انہوں نے خیانت اور تحریف کی راہ سے الہامی عبادت میں سے گرا دیا۔ کیونکہ یہ دعوے کا دل میں شروع ہوا کہ یہ شرط نام نہونہ ان کا برباد کرتی ہے اور خوب جانتے تھے کہ مسٹر عبد اللہ اتھم نے اپنے افعال کے ساتھ اس شرط کی پناہ لے لی ہے۔ اور افعال کی قید نہ صرف ہم نے ظاہر نہیں کیے بلکہ اس کے ساتھ جو کچھ باطنی رجوع اور صلاحیت کی طرف توجہ دینا پڑا وہ شہیدہ طور پر ظہور میں آیا جو گا۔ اس حالت کو مسٹر عبد اللہ اتھم صاحب کا جی جاتا ہوگا جو غرض انہوں نے جو ہماری الہامی شرط کو عہدہ اپنے اشتہار سے گرایا تو اس مجراہ خیانت کے اختیار کرنے سے صاف طور پر ثابت ہوتا ہے کہ عیسائی اس بات کا قائل ہے کہ مسٹر عبد اللہ اتھم نے اپنی حالت کو ایک مصیبت زدہ حالت بنانے سے اور اسلامی عظمت کا ایک سخت خوف اپنے دل پر ڈالنے سے اس شرط

سے خاندان اٹھایا اور گو ایک دوسرے تک ہاویہ دیکھ لیا اور الہامی الفاظ کو پورا کر دکھایا لیکن اسی شرط کی طفیلی سے موت کے دنوں کے لئے ہدایت لے لی تو ہم اس دعویٰ میں مسٹر عبداللہ اللہ تعالیٰ صاحب کھول کر گواہ قرار دیتے ہیں نہ اور کسی کو نہیں اگر کوئی ان کے حالات پر نظر ڈالنے سے مطمئن نہ ہو سکے اور اس اصول کی طرح ان کے مناقعات سے انکھیں بند کرے تو ہم اس کو اللہ تعالیٰ کی قسم دیتے ہیں کہ اگر وہ ایسی رائے شراعت اور خیرات کی راہ سے ہمیں بلکہ نیک دلی سے رکھتا ہے تو مسٹر عبداللہ اللہ تعالیٰ صاحب کو اس معاملے کے لئے مستعد کرے جس کا ہم ذکر کر چکے ہیں جس میں ان کا کچھ خرچ نہیں آتا۔ بلکہ ایک ہزار روپیہ مفت ہاتھ آتا ہے جس حالت میں وہ اس عاجز کو جو بھٹا یقین کر چکے ہیں تو دوحوت کا اقرار کرنے میں کون سا ان کا خرچ آتا ہے۔ بلکہ ہم خود اطلاع یانی بر امرت سرائے پر تیار ہیں وہ نہ بغیر اس تصفیہ کے جو شخص ہماری تکذیب کرے وہ خود کا ذب اور لعنت اللہ علیٰ الکاذبین کا مستحق ہے۔ ہم اسی شخص کے ہاتھ میں روپیہ دیتے ہیں۔ وہ ہاتھ بطور تحریر ہم کو دے کر جہاں چاہے جمع کرادے اور ہم اگر در خواست کے بعد تین ہفتہ تک روپیہ جمع نہ کرادیں تو بے شک کا ذب ہیں مگر خواست اس اشتہار کے شائع ہونے کے بعد ایک ہفتہ تک ہمارے پاس آنی چاہیے تا جو جو ہوا ہو وہ ہلاک ہو۔ ہم بار بار کہتے ہیں اور بخدا ہم سچ کہتے ہیں کہ مسٹر عبداللہ اللہ تعالیٰ صاحب غلطت اسلامی کو قبول کر کے اور حق کی طرف رجوع کر کے پکا ہے۔ اب سارا جہان دیکھ رہا ہے کہ اگر مسٹر عبداللہ اللہ تعالیٰ صاحب کے نزدیک ہمارا یہ بیان صحیح نہیں ہے تو وہ ان دوسرے جنگ کو بھی قبول کریں گے جبکہ سانچہ کو کچھ نہیں تو ان کو مقابلہ سے کیا اندیشہ ہے اور پادری صاحبوں نے جو الہامی فقرہ اپنے اشتہار میں سے خیرات کی راہ سے حذف کر دیا ہے اس کا ہمیں اس درجے سے افسوس نہیں کہ جب کہ ان کے باپ دادا قدیم سے تحریف کرتے آئے ہیں تو وہ بھی فطرتاً تحریر کے لئے مجبور تھے اور ضرور چاہیے تھا کہ تحریف کریں تا ان کے نقش قدم پر چلیں۔ والسلام علی من اتبع الهدی:

حاشیہ نمبر ۲

تکلمہ لطیفہ

یہ بھی ایک سنت اللہ ہے کہ وہ اپنی پیشگوئیوں اور نشانیوں کو اس طور سے ظہور میں لاتا ہے کہ وہ ایک خاص ایسے طائفہ کے لئے مفید ہوں جو اس کے کاموں میں تدبیر کرنے والے اور سوچنے والے اور اس کی حکمتوں اور مصالح کی تہ تک پہنچنے والے اور عقلمند اور پاکیزہ طبع اور لطیف الفہم اور ذہین اور متقی اور اپنی فطرت سے سچے اور تشریف اور نجیب ہوں اور اس طائفہ کو وہ باہر رکھتا ہے جو سفلہ مزاج اور جلد باز اور سطحی خیالات والے اور حق شناسی سے عاجز اور سوطی کی طرف جلد جھکنے والے اور فطرتی شقاوت کا اپنے بہ داغ رکھتے ہیں وہ انہوں کے دلائل پر جس ڈال دیتا ہے یعنی کچھ پردہ رکھ دیتا ہے۔ تب ان کو نور ایک تاریکی دکھائی دیتا ہے۔ اور اپنی آرزوئوں کی پیروی کرتے ہیں اور ان کو چاہتے ہیں اور سوچنے کا مادہ نہیں رکھتے اور خدا تعالیٰ کی اس فعل سے غرض یہ ہوتی ہے کہ تاجیدت کو طیب کے ساتھ شامل نہ ہونے دے۔ اور اپنے نشانیوں پر ایسے پردے ڈال دے جو ناپاک طبع کو باکوں کے ساتھ شامل ہونے سے روک دیں اور پاک طبع کو گل کا ایمان زیادہ کریں اور علم زیادہ کریں اور معرفت زیادہ کریں۔ اور صدق و نبیّت میں ترقی دیں اور ان کی ذہنی اور حقائق شناسی و جہا پر ظاہر کریں۔ اور ان کو اس کسر شاق اور بے عزتی سے محفوظ رکھیں جو اس حالت میں متصور ہے کہ جب ایک کج طبع اور غلط خیال اور نفس پرست اور نادان ان کی جماعت میں شامل ہجائے اور ان کے ہم پہلو جگ لے اور چونکہ خدا تعالیٰ کا ارادہ ہوتا ہے جو اس کی جماعت کے کابند لیل کے ساتھ کوئی طریقہ زیادہ نہ مل جائے اس لئے وہ اسی خصوصیت کے ساتھ اپنے نشانیوں کو ظاہر کرتا ہے کہ جس خصوصیت سے نبی اور ناپاک طبع لوگ حقد نہیں لے سکتے اور صرف اس رفیع اشراف نشان کو رفیع اشراف لوگ دریافت کرتے ہیں اور اپنے ایمان کو اس سے زیادہ کرنے میں اور خدا تعالیٰ قادر تھا کہ کوئی ایسا نشان دکھاتا کہ تمام عورتی عقل کے آدمی اور پرست فطرت انسان جو صدق انسانی و خیر و دل میں مستطاب ہیں

پر یہی طور پر اپنی نفسانی خواہشوں کے مطابق اس کو مشاہدہ کر لیتے گردِ حقیقت نہ کبھی ایسا ہوا اور نہ ہوگا۔ اور اگر کبھی ایسا ہوتا اور ہر ایک کچھ فطرت اپنی خواہشوں کے مطابق نشان دیکھ کر تسلی پالیتے تو گویا خدا تعالیٰ تو ایسا نشان دکھلانے پر قادر تھا اور اس بات پر قدرت رکھتا تھا کہ تمام گرد میں اس نشان کی طرف جھک جائیں اور ہر ایک نوع کی فطرت اس کو دیکھ کر سجدہ کرے مگر اس دنیا میں جو ایمان بالغیب پر اپنی بنا رکھتی ہیں اور تمام مارجبات پانے کا ایمان بالغیب پر ہے وہ نشان حامی ایمان نہیں ہو سکتا تھا بلکہ ربانی وجود کا سادہ پردہ کھول کر ایمانی انتظام کو کھلی برباد کر دیتا اور کسی کو اس لائق نہ نہ رکھتا کہ وہ خدا تعالیٰ پر ایمان لاکر ثواب پانے کا مستحق رہے کیونکہ بدیہیات کا انثا ثواب کا موجب نہیں ہو سکتا اور جب ایک ایسا کھوکھلا نشان دیکھ کر تمام نالائق اور رست فطرت اور صفی خیال کے آدمی اور برحقین انسان ایک دوسرے کے جماعت میں داخل ہو جاتے تو ان کا داخل ہونا پاک جماعت کے لئے تنگ اور عار ہو جاتا اور نیز خلقِ اللہ کا ایک دفعہ رجوع کرنا اور کئی قسم کے فتنے پیدا کرنا انسانی گورنمنٹوں میں بھی ایک تہلکہ مچاتا۔ اس لئے خدا تعالیٰ کی حکمت اور مصلحت نے ابتداء سے نہیں چاہا کہ نشانِ نمائی میں محام کا شور و غوغا ہونے دے۔ اس کی باتیں ٹل نہیں سکتیں اور سب پوری پوری ہیں اور ہوں گی گریسے طور سے جو قدیم سے سنت اللہ ہے :

تسلیہ

ہم بعض نصیحتاً اللہ تمام مسلمانوں کو مطلع کرتے ہیں کہ اللہ جل شانہ کے فضل اور کرم سے عیسائیوں کے گروہ کے مقابلہ میں ہم کو فتح نمایاں حاصل ہوئی ہے۔ چنانچہ عیسائیوں کے ذوق میں سے مسیحیوں کا فتنہ جو بوجہت کے لئے منتخب کئے گئے تھے۔ انہوں نے اپنے کئی مہینوں کی سرگردانی اور غیبتِ خود و ہم سے ثابت کر دیا کہ حق کی عظمت کو انہوں نے قبول کر لیا اور جو کچھ ان کے حال کے آئینہ سے ظاہر ہے یہ قائم مقام اقرار کے ہے بلکہ ایک صورت میں اقرار سے بھی واضح تر اور زیادہ تر تسلی کے لائق ہے کیونکہ بعض اوقات اقرارِ نفاق کی وجہ سے بھی ہوا کرتا ہے کئی یورپ کے عیسائی

فوسط۔ نامی جنرل ایس بی جہاں سے مباحثہ شروع ہوا تھا وہی طریقہ جو اس میں مباحثہ میں اہم طبع مباحثہ کا پیر پڑا تھا اور جو لحاظ اپنی خدمات کے عیسائیوں میں ایک اہلی رکن تصدق ہوتا تھا۔ اس پر ہیبت نشان کا پورا کر کے کدو اسطرح مباحثہ متروک کے اندر اس جہاں سے رخصت ہوا :

لوگ اسلامی ممالک میں نفاق سے اظہار اسلام کر دیتے ہیں یا جیسے بعض دنیا پرست اپنی اغراض و مقوی کے پھلوا کرنے کے لئے محض نفاق سے پیغمبر یا کریم المسیح کہنے لگتے ہیں اور ہینے کے بندے کہلاتے ہیں لیکن مصیبت زدہ اور خود شک حالت کے تین سے جو ظاہر ہو اس میں نفاق کی گنجائش نہیں بلکہ وہ فعلی اور حالی اقرار ہے پس اس میں کچھ تشک نہیں کہ مسٹر عبد اللہ آتم نے مصیبت زدہ حالت اور دنیا تک سمورت کا وہ نمونہ دکھلایا جس سے بڑھ کر گنجائش نہیں پھر بعد اس کے ہمارا ایک ہزار روپیہ کا اشتہار ان کے اقرار پر ایک دو سرگاہ مطلق ہے اور اب بھی اگر کسی کو اقرار میں تشک ہو تو بوجھ دینا ہی اور تار کی خیال کے اور کیا کہہ سکتے ہیں پھر مسوا اس کے یہ بھی نہایت درجہ کی غلطی ہے کہ فریق مخالف میں سے بار بار صرف اس شخص کا ذکر کیا جاتا ہے۔ جو ان میں سے ان کے مشورہ اور اتفاق ماننے سے بحث کے لئے منتخب کیا گیا تھا اور باقی اس فریق کے اشخاص ہیں۔ ان لوگوں کا کوئی نام ہی نہیں لیتا ہم ایسے لوگوں سے پوچھتے ہیں کہ کیا جلد سے الہام میں اور یہ اول دولت کے وعدہ پر صرف مسٹر عبد اللہ آتم کا نام تھا یا وہ الہام عام طور پر فریق کے نقطہ سے ذکر کیا گیا تھا اگر الہامی اتفاق میں فریق کا لفظ ہے تو کیوں فریق کا لفظ صرف عبد اللہ آتم کے درجہ پر محدود کیا جاتا ہے اور کیوں تمام اوقات کو بچانے نظر سے دیکھا نہیں تھا کہ کیا مسٹر عبد اللہ آتم نے مستقل طور پر غیر کسی فریق کا نام ہونے کے آپ ہی بحث کی تھی اور کوئی اس کا معاون اور سرگروہ نہ تھا اور اگر ایک فریق مخالف آتم ہو کہ اس فریق کے انتخاب سے مسٹر عبد اللہ آتم بحث کے لئے چنے گئے تھے تو پھر اس فریق کو باوجود کہ الہامی جہاد میں داخل ہے کیوں باہر رکھا جاتا ہے بریک نصف پر لائق ہے کہ الہام کے اصل افظالی بیروی کے ذکر اپنے خیال کے موافق کوئی نیا الہام بناد سے سوہا کہ ایسے لوگوں پر بڑا تعجب آتا ہے کہ جو ناحق یہ دو صورت مسٹر عبد اللہ آتم تک الہامی پیشگوئی کو محدود رکھتے ہیں اور فریق کے لفظ کو غور سے جھین دیکھتے اور ایک کمال فتح کو اپنی قلت نمبر اور مختلف کی درجہ سے کمال فتح خیال نہیں کرتے۔ یعنی صداقت رد نہیں ہو سکتی بلکہ ہر ایک لڑائی اور سخت درجہ کے جھگڑے کے بعد بھی اس کو قبول کرنا ہی چڑے گا اور کاغذات بحث کے مطالعہ کے بعد بہر حال ماننا چڑے گا کہ عبد اللہ آتم فریق مخالف میں سے ایک جزو تھا جس کو بحث کے لئے فریق مخالف کے دوسرے ممبروں نے منتخب کیا کیونکہ اس فریق نے اپنے کام ہانڈ لے لئے اور بحث کے لئے مسٹر عبد اللہ آتم ہی درجہ سے منتخب ہوا تھا کہ اس کو اکثر استثنیٰ کے زمانہ سے جہاد لوسی اور شخصی سازی کی مشن بہت ہے

اب آنکھیں کھولو اور آواز سے مت بے جاؤ اور خود سے دیکھو کہ کیا اس تمام فریق نے لاہور

نفساً اور بیچندہ کہہ کر جو ممبروں کی موت سے اشتہار ملا اس کی جہاد ہے۔ سچوں اور عمیلوں کے جنگ تمدنی کا نتیجہ۔

اور وقت کا کچھ مزہ چکھایا اب تک بے لوث اور بالکل محفوظ ہے اور اگر اس فریق میں سے افراد کثیرہ نے ہادیہ کا مزہ چکھ لیا ہے تو کیوں اس چنگوٹی کی عظمت کے قائل نہیں ہوتے۔ بھلا بناؤ کہ مزہ چکھنے سے ماہر کون راہ جلدی مت کرو ایک عین طرکے ساتھ سوچو اور زیادہ تر انفسوس ان بعض لوگوں پر ہے کہ اس مستح نامیاں پر ماہر نہیں لے پوری شاشت ظاہر نہیں کی میں ایسے لوگوں کو مطلع کرتا ہوں کہ یہ توجیح ہے اور کمال فتح اور اس سے کوئی انکار نہیں کرے گا۔ مگر عیث القلب لیکن صادق تھا بتلاؤں کے وقت بھی ثابت قدم رہتے ہیں اور وہ جانتے ہیں کہ آخر خدا ہمارا ہی حامی ہو گا۔ اور یہ عاجز اگر یہ ایسے کمال دوستوں کے وجود سے خدا تعالیٰ کا شکر کرتا ہے لیکن باوجود اس کے یہ بھی ایمان ہے کہ اگرچہ ایک فرد بھی ساتھ نہ ہے اور سب چھوڑ چھوڑ کر اپنا اپنا راہ لیں تب بھی مجھے کچھ خوف نہیں۔ میں جانتا ہوں کہ خدا تعالیٰ میرے ساتھ ہے اگر میں جیسا جاؤں اور کبلا جاؤں لہذا ایک قدم سے بھی حقیر تر ہو جاؤں اور ہر ایک طرف سے ایند اور گالی اور لعنت دیکھوں تب بھی میں ہنر و فتیاب ہوں گا مجھ کو کوئی نہیں جانتا مگر وہ جو میرے ساتھ ہے میں ہرگز خالی نہیں ہو سکتا۔ دشمنوں کی کوششیں بھٹ ہیں اور حاسدوں کے منصوبے لامحالہ ہیں۔

اسے تاکو انوار و امانہ جو مجھ سے پہلے کون صادق ضائع ہوا جو میں ضائع ہو جاؤں گا۔ کس پتے دکھانا کہ خدا نے وقت کے ساتھ ہلاک کر دیا جو مجھے ہلاک کرے گا یقیناً یاد رکھو اور کان کھول کر سونو کہ میری روح ہلاک ہونے والی روح نہیں اور میری مرشد میں ناکامی کا خمیر نہیں مجھے وہ بہت اور صدق بخش گیا ہے جس کے آگے ہارنا بیچ ہیں۔ میں کسی کی برداہ نہیں رکھتا میں اکیلا تھا لہذا کیا کہنے پر ناراض نہیں کیا خدا مجھے چھوڑ دے گا کبھی نہیں چھوڑے گا کیا وہ مجھے ضائع کر دے گا کبھی نہیں ضائع کرے گا دشمن دلیل ہوں گے اور حاسد شرمندہ اور خدا اپنے بندہ کو ہر میدان میں فتح دے گا۔ میں ان کے ساتھ وہ میرے ساتھ ہے کوئی چیز ہمارا پیوند توڑ نہیں سکتی اور مجھے اس کی عزت اور عطا کی قسم ہے کہ مجھے دینا اور آخرت میں اس سے زیادہ کوئی چیز بھی پیاری نہیں کہ اس کے دین کی عظمت ظاہر ہے اس کا بطلان چمکے اور اس کا بول بالا ہو کسی ابتلا سے اس کے فضل کے ساتھ مجھے خوف نہیں اگرچہ کبھی ابتلا نہیں کرے تاہم بوجہ ابتلاؤں کے میدانوں میں اور دشمنوں کے جنگ میں مجھے طاقت ہی گئی ہے۔

من زلتہم کہ روز جنگ میں پشیم من آل محمد کا اندر میدان خاک و غول بھی سر سے پس اگر کوئی میرے قدم پر پھٹا نہیں پھٹتا تو مجھ سے الگ ہوجائے۔ مجھے کیا معلوم ہے کہ ابھی کلن کون سے ہوناک جنگ اور پر خار ہادیہ درپیش ہیں جن کو میں نے طے کرنا ہے پس جن لوگوں کے

تازک پیر میں وہ کیوں میرے ساتھ مصیبت اٹھاتے ہیں جو میرے ہیں وہ مجھ سے جدا نہیں ہو سکتے
 وہ مصیبت سے نہ لوگوں کے سبب تو تم سے نہ آسمانی ابتلاؤں اور آرزو ایٹھوں سے اور جو میرے
 نہیں وہ بخت دوستی کا دم ارنے میں کیونکہ وہ مغرب الگ کئے جاتیں گے اور ان کا پچھلا حال
 ان کے پہلے سے بدتر ہوگا۔ کیا ہم نزلوں سے ڈر سکتے ہیں۔ کیا ہم خدا تعالیٰ کی راہ میں ابتلاؤں
 سے خوفناک ہو جائیں گے۔ کیا ہم اپنے پیارے خدا کی کسی آزمائش سے جدا ہو سکتے ہیں۔ ہرگز
 نہیں ہو سکتے مگر بعض اس کے فضل اور رحمت سے پس جو جدا ہونے والے ہیں جدا ہو جائیں۔
 ان کو وہ داغ کا سلام۔ لیکن یاد رکھیں کہ بدلتی اور قلع تعلق کے جدا گر کبھی کسی وقت جھکیں تو ان جھکنے
 کی حد اللہ ایسی عورت نہیں ہوگی جو فواد اور لوگ عزت دباتے ہیں۔ کیونکہ بدلتی اور غدا کی کا داغ
 بہت ہی بڑا داغ ہے:

اکتول تہرا عذر بیماری گناہ را
 مژدے کردہ ما بود زیب و خستری

نیم عیسائیوں کا ذکر

بعض نام کے مسلمان جن کو نیم عیسائی کہنا چاہیے ان بات پر بہت خوش ہونے کہ جدا شد
 آتم چندہ ماہ تک نہیں مر سکا اور ماہے خوشی کے مہر نہ کر سکے آتما شہار تھالے اور اپنی عادت
 کے موافق بہت کچھ ان میں گند بجا اور ان ذاتی عمل کی وجہ سے جو میرے ساتھ تھا اسلام پر بھی عمل
 کیا کیونکہ میرے مباحثات اسلام کی تائید میں تھے ذمیرے مسیح موعود ہونے کی بحث میں ثابت
 درج میں ان کے خیال میں کافر تھا یا شیطان تھا یا دجال تھا۔ لیکن بحث تو جناب رسول اللہ صلعم
 کی صداقت اور قرآن کریم کی فیصلت کے بارہ میں تھی اور صادق کا ذب کی یہ تشدیح لکھی
 گئی ہے کہ جو شخص سچے دل سے حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاتا ہے اور قرآن
 کریم کو اللہ تعالیٰ کا کلام سمجھتا ہے وہ صادق ہے اور جو حضرت مسیح کو خدا جانتا ہے اور حضرت
 خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے انکاری ہے وہ کاذب ہے، یہی فیصلہ کے لئے
 اہام پیش کیا گیا تھا لیکن ہمیں آہ کھینچ کر کہنا پڑا کہ مخالف مولویوں نے مجھے دروغ گونا بت
 کرنے کے لئے اشعار و رسول کی عورت کا ذرہ خیال نہ کیا اور میرا مطلوب ہونا اس بحث میں

تسلیم کر لیا اور اس مترشح نتیجہ سے کچھ بھی نہ ڈرے جو مغلوب ہونے کی حالت میں فریق مخالفت کے ہاتھ میں آتا ہے اور جب میاں شنار اللہ و سعد اللہ و عبدالحق وغیرہ نے عیسائیوں کا غالب ہونا مان لیا تو پھر کیوں یہ لوگ اپنے اشتہار مدلی میں عیسائیوں کے حال پر افسوس کرتے ہیں کہ انہوں نے اسلام کی تکذیب کے لئے یہ حجت قرار دی، جبکہ بحث اسلام اور عیسائیت کے صدق و کذب کی فتحی نہ میرے کسی خاص عقیدہ کی تو نمود با شداگر میں مغلوب ہوں تو پھر دشمن کے لئے غنی پیدا ہو گیا کہ نبی عیسائیت کے صدق کا دعویٰ کرے اور بحث پر نظر چاہیے نہ مباحث پر مشلا اگر ہماری طرف سے ایک بھنگی یا چادر بویں سے باہل الگ ہے اسلامی حمایت میں عیسائیوں کے ساتھ مباہلہ کرنے تو بھر بھی یہ ممکن نہ ہو گا کہ عیسائی فتیحاب ہوں اور خدا تعالیٰ اس کا بھنگی یا چادر ہونا نہیں دیکھے گا بلکہ اپنے دین کی عزت محفوظ رکھے گا اور کبھی اسلام کو سکی نہیں دکھلائے گا۔

تہیں معلوم ہو گا کہ بعض کافر اور بت پرست انحضرت صلعم سے عہد صلح کر کے دوسرے کافروں کے ساتھ لڑتے تھے اور چونکہ اس حالت میں موید اسلام تھے تو دشمنوں پر فتح جاتے تھے سو سنہ ۶ میں کہہ میں تمہاری نظر میں سب کافروں سے بڑے ہوں اور دوسرے کافر تو خالوین فیما ابراہیم کے جنم میں سزا پائیں گے اور میری سزا تمہاری نظر میں اس سے بھی بڑھ کر ہے۔ کیونکہ تم نے میرا نام نہ صرف کافر بلکہ کافر کفار کا نام سوچنے کا مقام تھا کہ اور بحث میں ان باؤں کا کچھ بھی دخل نہ تھا۔ جن کی وجہ سے مجھ کو آپ لوگ کافر اور کافر اور دجال کہتے ہیں بلکہ زیر بحث وہی باتیں تھیں جن کے لئے ہر ایک مسلمان کو غیرت کرنی چاہیے اور پھر طرز تزییر کہ مجھ کو مغلوب اور عیسائیوں کو غالب بتلاتے ہیں یہ ایسا سفید جھوٹ ہے کہ کسی طرح چھپ نہیں سکتا۔ پیشگوئی کے مطر عید اللہ تم کی نسبت دو پہلو تھے نہ صرف ایک اور خدا تعالیٰ نے اس پہلو کو جوشکوک کیا گیا تھا۔ یہی موت کو چھوڑ دیا کیونکہ عید اللہ تم کی موت کو کچھ ایک معمولی بات اور زہیب قیاس سمجھا گیا تھا اور دوسرا پہلو حق کی طرف رجوع کرنا تھا اس پہلو کو خدا تعالیٰ نے عید اللہ تم کے افعال سے ثابت کر دیا۔ اگر کوئی مولویوں میں سے ہے کہ ثابت نہیں تو اگر وہ اس بات میں پچا اور حلال زادہ ہے۔ تو عید اللہ تم کو اس حلف پر آمادہ کرے جو ہم کبھی کبھی میں اگر عید اللہ تم تم کھالے تو ہم بلا وقت شہرار رو پیہ بلکہ اب تو دو شہرار رو پیہ با ضابطہ تحریر سے کر دے میں گے پھر اگر وہ ایک ملن تک فوت دہو تو جو مولوی لوگ ہمارا نام رکھیں سب معج ہو گا ورنہ اس تعقیب سے پہلے جو شخص اس فتح نمایاں کو قبول نہیں کرتا خواہ وہ امت سمری ہے یا خز نوئی یا لہبیا نوئی یا دلہوی یا بلوئی وہ سراسر ظلم کرتا ہے اور

خبردار رہے کہ خدا تعالیٰ کی ظالموں اور کاذبوں پر لعنت ہے۔ جب تک عید اللہ انھم وہ ہزاروں ہی لے کر ایسا دشمن اسلام نہ ہو لے اور حضرت مسیح کو خدا سمجھنے کا اقرار نہ کر لے اور پھر اس پر ایک برس بخیر نہ گذر جائے ہم کسی طرح کاذب نہیں ٹھہر سکتے۔ ہیں اپنے الہام سے خدا تعالیٰ نے بتلایا ہے کہ اس نے عظمت اسلام قبل کر کے اور اسلامی پیشگوئی کی وجہ سے اپنے پر ہم دشمن لے کر شرط الہامی سے فائدہ اٹھایا۔ اب اگر بغیر اس امتحان کے کوئی شخص ہمارا نام کاذب رکھے اور ہمیں منسوب خیال کرے تو وہ کاذب اور مرد لعنت اللہ علیہم اجمعین ہے اور ایک کنزات سے بے لقیب اس کو چاہیے کہ عید اللہ انھم کے پاس جا کر لاکھ پیر جوڑے اور بہت خوشامد کرے کہ شرط نہ کرے کہ پابندی سے ہزاروں پیر مجھ سے لے لے اور اس ناطقی فیصلہ کے با مقابل کھڑا ہو جائے۔ ورنہ میاں عید اللہ انھم سے خونی ہو یا میاں شام اللہ یا سعادت اللہ یا غلام رسول یا کوئی اور ہو خوب یاد رکھیں کہ مسلمان کہلا کر بے درجہ عیسائیوں کو غالب قرار دینا اور سرسپر ظلم کی راہ سے ان کا نام فتح یاب رکھنا یہ حلال و اول کام کام نہیں چاہیے کہ اب بھی مجھ جائیں اور قینا اور غور کر کے دیکھ لیں کہ اس بحث میں عیسائی منسوب ہوئے ہیں۔ ان کے ذریعہ پر خدا تعالیٰ نے ہر طرح سے آفت اور عنت ڈالی۔ چنانچہ اس ذریعہ میں سے ایک پادری صاحب فوت ہو گئے اور دوسرے کے بچے اور حضوں کے بچے میں نرا لعنت کی ذلت کا سر پڑ گیا جس سے وہ اپنی گونوں کو چھوڑا نہ سکے۔ اب ایمانا کھوج کس کی ہوئی اور مبالغہ کا پد اثر کس پر پڑا خدا تعالیٰ سے ڈرو اور بڑھتے نہ جاؤ وہ جہنم کرنے والوں کو درست نہیں رکھتا۔ تو یہ کہ وہ تاقیر کا پیل پاؤ غضب کی بات ہے کہ خدا تعالیٰ نے تو اس پیشگوئی کے بعد ذریعہ مخالفت کے ہر ایک ذریعہ پر تہ نازل کیا موت نازل کی ذلت نازل کی بیماری نازل کی خوف نازل کیا اور پیر بھی کہا جاتا ہے کہ عیسائی غالب رہے ہیں۔ لگو! ایک دن مرنا ہے یا نہیں بے شک عیسائیوں کی حمایت کرو اور سچ کو چھوڑ دو۔ رب العرش دیکھ رہا ہے کہ تم کیا کر رہے ہو۔ جو شخص حقیقت عزت پائے تم اس کو ذلیل کر سکتے ہو اسے غزوی گروہ کے لگو! اسے اہرت ہر کے مسلمانوں کو سلام کے دشمن اور اسے لہجیانہ کے سخت دل ملایا اور منشیو! ا! خوب سوچ لو کہ تم کیا کر رہے ہو! ادا سے غزوی تو تم خدا انکھ کھول کر دیکھ لو کہ ہمارا مبالغہ تم پر یہی ٹھہرا جو تم نے شہادہل سے شرم کر دیا میرا ہم سالہ غور سے پڑھو تا نہیں معلوم ہو گا اللہ علی من اتبع الهدی

میاں عبدالحق صاحب غبنوی اور دوسرے غزنوی صاحبوں کی
جھوٹی خوشی اور ان کو تصدیق اور ان کے مباہلہ کا

آخری نتیجہ

میں نے سنا ہے کہ میاں عبدالحق اور میاں عبد الجبار اور ان کے گردہ کے آدمی اس بات پر اپنے جوئل تعصب اور قلت تدریک کی وجہ سے بہت ہی خوش ہو رہے ہیں کہ عبد اللہ انعم پندہ مہینہ میں نہیں سرا اور وہ زندہ اسٹریٹ میں آ گیا۔ اور ان لوگوں نے عبد اللہ انعم کی زندگی پر نہ صرف خوشی ہی کی بلکہ انہوں نے اس کو میاں عبدالحق کے مباہلہ کا ایک اثر تصور کیا گویا ان خوشیوں کے خیال میں اس مباہلہ کا یہ ہم پر نوال پڑا ہے۔ سو اول تو ہم اس جھوٹی خوشی اور اثر مباہلہ کی نسبت ان بزرگواروں کو جواب تک خواہ مخافت میں نہیں اور نہیں رہے ہیں یہ خوشی گداؤں سے سناتے ہیں کہ ایسا بھگتنا کہ الہام غلط نکلا اور عیسائیوں کو فتح ہوئی۔ اس سے زیادہ کوئی لمبی سخن نہیں اگر آپ لوگ پیسے سخن کر لیتے

صلحاً مشیہ۔ ایک نادان ہندو مذہب کا تو مسلم سعد اللہ نام جو عیسائیوں کا تھیابی ثابت کرنے کے لئے اس قدر

اپنی فطرتی شیطنت سے اتر پیر مار رہا ہے کہ گویا اسی غم میں مر رہا ہے۔ لہذا میاں نے اپنے ایک اشتہار میں لکھا ہے کہ اگر اس بحث کے بعد جو عیسائیت اور اسلام کے صدق و کذب کی تحقیق میں کمی تھی۔ عیسائی فرقہ پر مصیبتیں پڑیں تو کیا تمہارے بیعت کنندوں میں سے جوڑی حکم فوراً لینے صاحب کا ایک شیر خوار بچہ فوت نہیں ہو گیا۔ لیکن اس نادان عدو اللہ نے ایسے

اس تحریر کے لکھنے کے بعد جو پوچھنا غالب ہو گی اور میں سو گیا اور غالب میں دیکھا کہ انعم ٹوٹی میم فوراً لینے صاحب ایک جگہ لکھتے ہوئے میں اور ان کا گورنر میں ایک بچہ کیلنا ہے جو نہیں کا ہے لہذا وہ بچہ خوش رنگ خواہرست ہے اور انھیں بڑی بڑی ہیں میں نے غور سے صاحب سے کہا کہ خدا نے جو خوش نما ہے آپ کو وہ لڑکا دیا کہ رنگ میں شکل میں طاقت میں اس سے بد جہا بہتر ہے اور میں دل میں کہتا ہوں کہ یہ تو اور عیسوی کا لڑکا معلوم ہوتا ہے کیونکہ پہلا لڑکا کا وضعی طاقت میاں صاحب اور ہم جان صاحب اور یہ ترقی پسند اور خوش رنگ ہے اور پھر میرے صل میں یہ آیت گزرتی جس کا زبان سے سنا

آپ کو شرمندگی اور مخالفت اب اٹھانی نہ پڑتی۔ اب اسے تمام حضرات آپ پر واضح رہے کہ
 دراصل اسلام کی فتح ہوئی اور عیسائیوں کو بڑی جباری شکست آئی اور اس بالمتقابل فریق پطرح طرح کی
 آفات نازل ہوئیں کوئی موت کے نیچے میں پھنسا کوئی اس کا نامہ دار بنا کسی نے بیماری کا سخت دیکھ

۲۶

یقینہ حاشیہ سمجھا کہ اہل قورہ خیر خواہ بچے جو مد ولادت سے ہی بیمار اور ضعیف اقلقت تھا سب کے لفظ میں
 داخل نہیں ہو سکتا کیا وہ بھی عیسائیوں کے ساتھ بحث کرنے گیا تھا کہ اس کا فوت ہو عیسائی مذہب کی
 صداقت پر دلیل ہو سکے اور دوسرے یہ اہم بیماری فوت سے تھا جو عیسائیوں پر یہ آیتیں پڑیں گی۔
 اور ہم ہر اور حوالہ شرح کر چکے ہیں کہ اس اہم کام مسلمان وہ عیسائی ہیں جو بحث کے وقت جماعت یا
 حامی بحث تھے اور عیسائیوں کو کوئی اہم نہیں تھا کہ ہمارے بیعت کنندہوں میں سے کسی کا کوئی شیر خود
 بچہ فوت ہو جائے بلکہ پس منکر فقیر الہی کی مدد سے اہم موت فریق مخالفت کے نفوس سے خاص تھا۔
 اور عیسائیوں کی فوت سے کوئی اہم نہ تھا اور دہم ہر کے طور پر بیماری فوت سے اپنے لئے بدھاتی
 اور تر عیسائیوں کی فوت سے کوئی بدھاتی موت عیسائیوں کے بارے میں ایک اہم تھا جس کسی شیر خوار
 بچہ کا فوت ہو جاتا کیا اس بات کی دلیل ہو سکتی ہے کہ عیسائی مذہب کی بھائی ثابت ہو گیا عیسائیوں نے
 بھی کوئی اہم تھلا یا تھا یا بدھاتی بلکہ وہ موت ہمارا اہم تھا جس کے بارے میں ہم نے بتا دیا تھا۔ کہ
 عیسائیوں کی نسبت ہے اور یہ کہنا کہ بعض مسلمان اس اہم کے لیے عیسائی ہو گئے اس سے بھی عیسائیوں کی
 صداقت پر ایک دلیل سمجھنا صرف ایک جہت امت ہے اس سے زیادہ نہیں :

اسے نکلوانا حدود اللہ اگر اس دوسرے دو پارہ قاسم نام کے مسلمانوں میں سے جو کہ عہد کے
 پر حاشاں پاکر اپنی جماعت سے پہلے ہی خارج کر دیا تھا عہد دنیا کے لئے عیسائی ہو گئے تو تم تھے ثبوت
 دیتے ہیں کہ اس پندرہ ہجرت میں عہد ا عیسائی تھا لسان اللہ مسلمان ہوئے پھر آخری الزام اس ہند
 زندہ کا ہے کہ اگر عہد کے بعد دو یا دوری سلامت بید ہو گئے تو یہ بھی کچھ دلیل نہیں کہ کوئی تم ہی تو اکثر
 بید رہتے ہوتے اس کا جواب یہ ہے کہ اگر میں اس پندرہ ہجرت میں بیمار رہا تھا تو ہمارے کس بزرگ

یاد نہیں ہے وہ یہ ہے مانستم میں ہوتے تھے مسلمانات بیعت ہوا اور مشاہدہ اللہ تعالیٰ ان اللہ علی کل
 شئی قدیدہ اور میں جانتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کی فوت سے اس عہد الہی کا جواب ہے۔ کیونکہ اس نے
 عیسائیوں کا حامی ہی کہ اسلام پر جو کیا وہ وہ بھی بے جا اور بے لاف سے بھرا ہوا عہد اور ایک عہد
 اس خواب کی رہ گیا میں نے دیکھا کہ اس بچے کے بدن بڑھنے کے عیسائی یا قول کا مشابہت حاصل کر رہے ہیں۔
 اور کوئی ہند ہے کہ اس کا علاج پوری اور ایک اور چیز ہے۔ و شام نہ

اٹھایا۔ کوئی ذلیل اور خراب ہو اور کوئی ہزار لعنت کا نشانہ بنا اور کوئی خوف اور دیوانگی اور سرسراہکی میں مبتلا ہوا اور نہ مردوں میں رہا اور نہ زندوں میں اور ایک بھی ہادیہ سے بچ نہ سکا پس خسوس ہے کہ جن لوگوں کو مسٹر عبد اللہ آتم کی زندگی سے خوشی ہوئی وہ کیسے بیوقوف ہیں۔ انہوں نے کہاں سے اور کس سے سن لیا کہ الہامی جہالت نے صرف عبد اللہ آتم کے رکنے کی ہی خبر دی تھی اور کوئی شرط نہ تھی اور صرف موت پر ہی حصر تھا دوسری کوئی بھی بات نہیں تھی۔ یہ بچل بو تھو حسب اور متلب کاری کی منزل ہے جو اب ہمارے مخالفوں کو ان جھوٹی خوشیوں کی ایسی ندامت اٹھانی پڑے گی جو مرنے سے پتہ ہے۔

۲۸
اے حضرات الہام میں تو موت کا ذکر بھی نہیں ہاں ہماری تشریحی عبارت میں ہادیہ کے لفظ سے جو محمد نے عبد اللہ آتم کی نسبت سمجھا منور موت کا لفظ موجود ہے۔ مگر الہام میں یہ شرط بھی تو تھی کہ اس حالت میں ہادیہ میں گرے گا کہ جب حق کی طرف رجوع نہ کرے۔ خدا تعالیٰ نے میرے پر ظاہر کر دیا کہ اس نے حق کی طرف رجوع کیا اور وہ ڈر اور اسلامی عظمت اس کے دل میں سما گئی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنی سنت قدیم کے موافق عذاب موت اس سے بے باکی کے دونوں تک اٹھایا کیا کبھی قرآن کریم آپ لوگوں نے غور سے پڑھا یا کھانے پینے پر ہی کمر بند رکھی ہے۔ کیا یاد نہیں کہ کئی مقام میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ فوراً دالوں پر دینوی عذاب نازل نہیں ہوتا۔ دینوی عذاب کے لئے صرف کفری کاٹی نہیں بلکہ شوخی شرارت تکبر استعظام اور مومنوں کو آزار دینا اور سر سے بڑھنا ضروری ہے۔ لیکن عبد اللہ آتم نے ان پندرہ ہمتوں میں کوئی شوخی اور تکبر

بقیہ امتیاز شدہ خدمت نام عربی کتابیں ان پندرہ ہمتوں میں تالیف کیں جن کے ساتھ عیسائیوں کے لئے پانچ ہزار روپیہ کا انعام تھا اور جن کے مقابل پر اگر انعام پادری کو بخش کر دئے تو صرف چالیس روپیہ ہی ان کی فیلر جن پر بنا سکتے۔ اسے عبد اللہ جھوٹ اور انتر سے باز آجا۔ کیا تجھے معلوم نہیں کہ ان پندرہ ہمتوں میں کیا کیا عجیب ہونے والی چیزیں تھیں جن سے کلیں اور اس قوم سے عرصہ میں دس کے قریب تالیف اسلام میں نے کتابیں لکھیں جو شاخ بھی ہو گئیں کیا یہ عیار کامل ہے کہ اہل علم و صلح تین کس زمانہ میں لکھی گئی۔ سوائے اہل کرب تالیف ہونے والی تھیں کی وہ دونوں جلدیں کس سے لکھ بنائیں۔ تحفہ جہاد کتبک شاخ ہوا کیا یہ کتابیں ہی کتابیں نہیں ہیں جو اس پندرہ ہمتیہ معاہدہ پیشگوئی کے اندر لکھی گئیں اگر کوئی عدلی ضابطہ و مکتبہ پٹاوی پندرہ ہمتوں میں لکھی گئی ہیں یا نہ لکھا دئے تو یہاں میں گئے کہ ہم اس پندرہ ہمتیہ میں بار بار دیکھو وہاں کے کچھ نہیں کہہ سکتے کہ لغت اللہ علی الصکالہ میں ؟

نہیں دکھلایا۔ اسلام کی کوئی توہین نہیں کی۔ اور کوئی تحقیر اور استہزاء کا رسالہ نہیں نکالا بلکہ اپنی مصیبت میں پڑا رہا اور اپنے افعال سے دکھایا کہ وہ محنت خدا اسلامی عظمت ایک چکنی جہتی تلوار کی طرح اس کو نظر آئی اس لئے حق کی طرف رجوع کرنے کی جو شرط تھی۔ اس نے اس سے اس قدر حصہ لیا جس نے اس کا دل عذاب میں تاخیر ڈال دی اور یہ تو ظاہر کے خیال سے ہے جو جن تصدقوں نے اچھی عمدہ صحت و درست کی ہوگی اور تصریح کیا ہوگا وہ وہ دیکھتے حضرتوں کا مصداق بنا ہو گا۔ یہ عظم اس کو ہے یا خدا تعالیٰ کو وہ خدا سے عظیم و کریم کسی کا ایک ذرہ عمل بھی ضائع نہیں کرتا اور جب کہ موت سے بچنے کے لئے جہاد شہادتاً تم کے لئے یہ ایک ماہ موجود تھی اور اس کی پُر خوف حالتیں جن حالتوں میں اس نے یہ زمانہ گزرا احداث ظاہر کر رہی ہیں۔ کہ اس نے کسی قدر اس راہ کی طرف قدم رکھا۔ اگر یہ وہ قدم کا لچھیا تھا جس میں اس کا علم اس کو ہو گا تو پھر کیوں وہ اس قدم کے رکھنے سے اور کسی قدر اصلاح سے فائدہ نہ اٹھاتا اور خواہ وہ رجوع ایک ذرہ کے موافق تھا لیکن تب بھی اس کام سے کم یہ فائدہ ہونا چاہیے تھا کہ موت کے عذاب میں تاخیر ڈال دے کیونکہ اللہ جل شانہ فرماتا ہے مَن لَعَلَّ مَشْغَلٌ ذُرَّةَ خَيْرٍ اِمْرَةٍ مَّا اس نے حسب منت اشد شرط الہام کے اس رجوع کا فائدہ دیکھ لیا اب الہام کا کیا تصور ہے کیا الہام میں یہ نہیں لکھا تھا کہ پادریں گر گئیں لیکن بشرطیکہ حق کی طرف رجوع نہ کرے یہ بھی یاد رہے کہ رجوع ایک فعل قلب سے ہے خلق اللہ کی اطلاع اس میں ضروری نہیں۔ اس میں اس کی حالت متدیرہ پر نظر ڈالتے والے حقیقت تک پہنچ سکتے ہیں۔ ان فرض خدا تعالیٰ نے اس کو ہم و ظم میں پایا اور اس کو رجوع میں داخل سمجھ کر شرط زرادہ کو پورا کیا اور یہ بات تمام انبیاء کے اتفاق سے علم ہے کہ اللہ نے والے پر عذاب دینا نازل نہیں ہوتا بلکہ میاں اور حد سے بڑھے والے پر ہوتا ہے اور پورے تمام کتاب میں لکھا ہے کہ تمام کتابیں لکھیں اور قرآن کریم کو اقل سے اس کا ایک پڑھا۔ گریہ و آہ کسی کتاب میں نہ لکھا کہ کسی ذرہ سے لے کر کافر پر پھر برسیا کسی ہر اسان اور ترسان منکر پر اس کے انکار کی وجہ سے بجلی پڑی بلکہ کفر کی سزا کے لئے حد مگر موجود ہے اس دنیا میں تو شیروں اور منکرین اور مؤذنین اور ظالمین پر جب وہ حد سے بڑھ جاتے ہیں عذاب نازل ہوتا ہے اب انہیں کھول کر سوجنا چاہئے کہ باوجود اس منت قدر اور موجودگی شرط کے کیوں جہاد شہادتاً تم پر عذاب موت نازل ہو بلکہ اگر یہ دعویٰ کرو کہ جہاد شہادتاً تم نے ایک ذرہ حق کی طرف رجوع نہیں کیا اور نہ خدا اس عظیم کی عظمتی کے لئے یہ سزا اور صحت عباد ہے کہ جہاد شہادتاً تم کو وہ شہادتاً تمہارے لئے ہے تو یہ تمہارے حکم پر اور کہ اس میں نے ایک ذرہ بھی اسلام کی طرف رجوع نہیں کیا اور نہ اسلامی پیشگوئی کی عظمت میرے دل میں سمجھائی

بلکہ میرا بر سخت دل اور دشمن اسلام برا اور مسیح کو برا بر خدا ہی کہتا رہا۔ پھر اگر تم اسی وقت بلا توقف دو ہزار روپیہ بڑی رقم پر لخت اور تم جھوٹے اور ہمارا الہام جھوٹا۔ اور اگر عید اللہ تم قسم نہ کھائے یا تم کی ستر میں عا کے اندر دیکھو گے تو ہم سچے اور ہمارا الہام سچا۔ پھر بھی اگر کوئی حکم سے ہمارا کذب کو سے اور اس میں ہمارے کی طرف متوجہ نہ ہو اور باقی سچائی پر پردہ ٹھونٹا چاہے تو بے شک وہ ولد الحلال اور نیک ذات نہیں ہوگا کہ خواہ خواہ حق سے روگردان ہوتا ہے اور باقی شیطنیت سے کوشش کرتا ہے کہ سچے جھوٹے ہو جائیں۔

۳ اب اس سے زیادہ صاف اور کون فیصلہ ہوگا کہ ہم دو گھنوں کے مول میں خود امت سر میں جا کر دو ہزار روپیہ دیتے ہیں۔ مسٹر عید اللہ تم اگر در حقیقت مجھے کا ذب سمجھتا ہے اور جانتا ہے کہ ایک ذرہ بھی اس نے اسلامی عظمت کی طرف رجوع نہیں کیا تو وہ ضرور بلا توقف جہالت مذکورہ بالا کے حق آفرار کر دے گا کیونکہ اب تو وہ اپنے تجربہ سے جان چکا کہ میں جھوٹا ہوں اور مسیح کی حفاظت کو اس نے مشاہدہ کر لیا پھر اس مقابلے سے اس کو کیا خوف ہے کیا پہلے بندہ رہنیل میں مسیح زندہ تھا اور مسٹر عید اللہ تم کی حفاظت کر سکتا تھا اور اب مر گیا ہے اس لئے نہیں کر سکتا جبکہ عیسائیوں نے اپنے ہتھیار میں یہ کلمہ کے اعلان دیا ہے کہ خداوند مسیح نے مسٹر عید اللہ تم کی جان بچائی تو پھر اب بھی خداوند مسیح جان بچائے گا کوئی وجہ معلوم نہیں ہوئی کہ اب مسیح کے خداوند قادر ہونے کی نسبت مسٹر عید اللہ تم کو کچھ شک اور تردد پیدا ہو جائے ہے پہلے وہ شک نہ ہو بلکہ اب تو بہت یقین چاہیے کیونکہ اس کی خداوندی اور قدرت کا تجربہ ہو چکا اور نیز ہمارے جھوٹے کلمے کا تجربہ۔ لیکن یاد رکھو کہ مسٹر عید اللہ تم اپنے دل میں خوب جانتے ہیں کہ سب باتیں جھوٹ ہیں کہ اس کو مسیح نے بچایا جو خود مر چکا وہ کس کو بچا سکتا ہے اور جو مر گیا وہ قادر کو کراہ خداوند کیسا بلکہ سچ تو یہ ہے کہ سچے اور کامل خدا کے خوف نے اس کو بچایا اگر اب نادان عیسائیوں کی تحریک سے عینا کنی ہو جائے گا تو پھر اس کامل خدا کی طرف سے بیباکی کا مزہ چکھے گا جو حق اب ہم نے فیصلہ کی صاف صاف راہ بتا دی اور جھوٹے سچے کے لئے ایک مینا پیش کر دیا۔ اب جو شخص اس صاف فیصلہ کے برخلاف غمراہت اور عناد کی راہ سے گمراہ کرے گا اور اپنی خسارت سے ہار بار کے گا کہ عیسائیوں کی فتح ہوئی اور کچھ شرم اور حیا کہ کلام نہیں لائے گا اور خیر ان کے جو ہمارے ان فیصلہ کا انصاف کی رو سے جواب دے سکے انکار اور زبان و ڈانڈی سے باز نہیں آئے گا اور ہماری فتح کا قائل نہیں ہوگا تو صاف سمجھا دو گے گا کہ اس کو ولد الحرام بننے کا شوق ہے اور حلال زادہ نہیں پس حلال زادہ بننے کے لئے واجب یہ تھا کہ اگر وہ مجھے جھوٹا جانتا ہے اور

عیسائیوں کو غالب اور خیمتیار قرار دیتا ہے تو میری اس حجت کو قہقی طور پر درخ کرے جو میں نے پیش کی ہے پس اس پر کھانا پینا حرام ہے اگر وہ اس اعتبار کو چھوڑے اور سطر عبد اللہ آتم کے پاس نہ جائے اور اگر خداوند تعالیٰ کے خوف سے کہیں تو اس سے لقب کے خوف سے بہت دور لگا دے کہ تا وہ کلمات مذکورہ کا اقرار کرے اور تین ہزار روپیہ سے لے اور یہ کارروائی کر دکھائے پھر اگر عبد اللہ آتم میعاد قرار دلا دے سے بچ جائے تو بے شک تمام دنیا میں مشہور کر دے کہ عیسائیوں کی فتح ہوئی درد سزا حرام زیادہ کی وہی نشانی ہے کہ سیدھی راہ اختیار نہ کرے اور ظلم اور نا انصافی کی راہوں سے پیار کرنا رہے۔ اگر کسی کو ایسا ہی اسلام سے بغض اور عیسائیت کی طرف میل ہے اور یہ صورت عیسائیوں کو خیمتیار بنانا چاہتا ہے تو اب اس راہ کے سوا اور تمام راہیں بند ہیں نہ ہم کسی کو دلا حرام کہتے نہ حرام زیادہ نام رکھتے بلکہ جو شخص ایسے سیدھے اور صاف فیصلہ کو چھوڑ کر زبان دمازی سے باز نہیں رہے گا وہ آپ یہ تمام نام اختیار کرے گا۔ خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ بے شک اسلام کی فتح ہوئی اور عین محمدی ہی غالب رہا اور عیسائی ذلیل ہوئے اور جو شخص اس فتح کو نہیں اتا چاہے کہ وہ اس طریق اور فیصلہ کی راہ سے ہم کو لازم کرے اور اس فیصلہ کی راہ سے ہم کو جھوٹا اور مغلوب قرار دے درد سخن سے کہہ کہیں کہ ایک خطا دو خطا اسلام یا در بخظا

۳۱۹

اور ان مخالفوں کی عقل پر تعجب ہے کہ عبد اللہ آتم کے ساتھ ہم سے لوگ جو فریق مخالف میں داخل تھے اور فریق کے اس لفظ میں شامل تھے جو پیشینگوئی میں تھا ان کے حالات پر کچھ بھی نظر نہیں کرنے کہ ان پر بھی کوئی ذلت آئی یا نہیں کیا پادری مائٹ تھیں مراد کیا دو معادن سرر کے نہیں بچے کیا پادری عماد الدین کے گلے میں نہرا لعنت کا رتہ نہیں نظر آجس کو کوئی جھوٹا منجی ہوتا نہیں سکتا کیا اس کا علم عربی سے بے پیرہ اور جاہل ہونا ثابت نہیں ہوا۔ پھر اس ثبوت سے اس کی مصنوعی عورت خاک میں نہل گئی بلکہ وہ تہابیت ذلیل ہوا اور اس کا کچھ باقی نہ رہا اور اس کی علمی تہذیب کا رتہ گڑھے میں جا پڑی۔ اگر وہ باغیرت آدمی ہوتا تو اس ذلت کی وجہ سے کچھ کمپائی کر جاتا جو حقیقت ہے ہمارے ایمان اور سمجھ اور دینداری پر کہ ایسی سچی پیشینگوئی کی تم نے تخریب کی کیا ایک دن موگے یا نہیں یا ہمیشہ کے چپے کی خبر اٹھی ہے..... یہ تو اس پیشینگوئی کے متعلق بیان ہے جو عیسائیوں کے مقابلہ پر کی گئی تھی جس کو خدا تعالیٰ نے حسب المراد پورا کیا لیکن اکثر لوگ دریافت کیا کرتے ہیں کہ جو عیسائیت غزنوی کے ساتھ جابلہ لڑتا تھا اس کا کیا اثر ہوا اور کس فریق کو دولت ہوئی تو اس کے جواب میں ہم بدیہی وجوہات کے ساتھ

ہر ایک پر ظاہر کرتے ہیں کہ جہد الحق اور اس کے گروہ کی ذلت ہوئی کیونکہ اس مہابہ کے بعد ہر ایک ایسا امر پیدا ہوا کہ جو ہماری سعوت کا موجب ہو اور ان کی ذلت کا موجب تھا۔

۱۲) ایک ان میں سے یہ کہ ہمارے لئے سکون و خسوف کا نشان ظاہر ہوا اور صدق آدمی اس کو دیکھ کر ہماری جماعت میں داخل ہوئے اور اس کو سکون و خسوف سے ہم کو خوشی پہنچی اور مخالفوں کو ذلت کیا وہ قسم کھا کر کہہ سکتے ہیں کہ ان کا دل چاہتا تھا کہ ایسے موقع پر جو ہم ہمدی موعود کا دعوے کر رہے ہیں سکون و خسوف ہو جائے اور بلا و عذاب میں اس کا نام و نشان نہ ہو اور پھر جبکہ خلاف مرضی ظاہر ہو گیا تو بے شک ان کے دل دکھے ہوں گے اور اس میں اپنی ذلت دیکھتے ہوں گے۔

۳۳

۱۳) دو قسم جب ہم مہابہ کے لئے لگے تو ہمارا بڑا بدلیا سخت بیمار تھا اور ایک سخت بیماری کا دامگیر تھی ہم نے کچھ ہی اس کی پروا نہ کی اور اسی حالت میں سفر کیا مگر خدا تعالیٰ نے مہابہ کے بعد ہی اس کو شفا بخش دی کیا وہ قسم کھا کر کہہ سکتے ہیں کہ یہ شفا ان کی مراد کے موافق ہوئی

۱۴) سو قسم۔ یہ بات بھی ظاہر ہے کہ ہم نے اسی پندرہ مہینہ کے اندر تمام مقررہ چیزوں کو ان کی مولیت پر کرنے کی غرض سے بالمقابل عربی رسائل بنانے کے لئے مخاطب کیا تھا تا وہ ذیل ہوں ہیں خدا تعالیٰ نے آپ مودے کر اس میں ہمیں کامیاب کیا اور پادریوں کی فوج رسالہ کو لکھیں اور کلام اللہ تعالیٰ اور سترہ مخالف کے مقابل سے وہ عاجز رہ گئے اور ایسی ذلت ان کو پہنچی کہ کچھ بھی مولویت کا نام و نشان باقی نہ رہا۔ ہم نے صاف طور پر لکھا تھا کہ اگر ان رسائل کا مقابلہ کر لکھا دیں تو چھ ہزار ساٹھس روپیہ کا انعام پادریوں اور الہام کو جو ٹاٹا ثابت کریں اور ہزار لعنت سے ہمیں۔ اب اسے مولوی جہد الحق کفر المسلمین لکھتا ہے جہاں کہ آپ نے کون سا بالمقابل رسالہ بنایا اور اگر نہیں لکھا تو سچ کہو کہ یہ ذلت کس کو پہنچی ہم کو یا تم کو۔

۱۵) چوتھی۔ یہ بڑی بھاری ذلت ہے جو اب آپ کو نصیب ہوئی اور یہ پیشگوئی سچی نکلی جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں۔ ان چار ذلتوں اور رسالتوں اور ان باتوں کو جو اخیر میں ہم نے اپنی نسبت لکھی ہیں کسی منصف کے سامنے پیش کر دو۔ اگر وہ قسم کھا کر کہہ دے کہ اس سے ہماری عورت تو ظلم ہوئی ہے اور کوئی داغ نہیں لگا تو ہم قسم کھاتے ہیں کہ ہم پانسو روپیہ تم کو انعام دیں گے چنانچہ ہم شیخ محمد حسین بیٹالوی کو ہی منصف قرار دیتے ہیں اور اس کے پاس ہی یہ روپیہ یا ضابطہ تحریر لے کر جمع کیا جاسکتے ہیں عورت اتنا ہو گا کہ وہ کھڑا ہو کر زمین سے تیرے تقریر کرے کہ یہ تمام دعوے جو ذلت کی بیان کی گئی ہیں یہ بالکل صحیح نہیں ہیں اور ان باتوں سے جو بعد مہابہ ظاہر ہوئیں۔ جہد الحق اور

اور اس کے گردہ کی دولت نہیں بلکہ عورت ہوئی اور اگر میں جموٹا ہوتا ہوں تو اسے قادر خدا اس کا عذاب میرے پر میری آنکھوں پر میرے جسم پر میری عزت پر میری اولاد پر بہت جلد سال کے اندر وار دکر اہم لوگ ہر ایک انرا پر نہیں کہیں گے تب اسی وقت پانسو روپے شیخ محمد حسین کی صفات پر ان کو دے دیا جائیگا اگر سال کے اندر شیخ محمد حسین بٹاوی ان بلاؤں سے بچ گئے تو وہ روپیہ ان کی ملک ہو جائے گا۔ اگر آپ لوگ اس طریق کو اختیار نہ کریں اور بدگوئی سے باز نہ آویں تو جیسے شرم ہے اور یاد ہے کہ مباحثہ کے ایک سال کے اندر ہی خدا تعالیٰ نے بیکرت پر برکت ہم پر نازل کی۔ اس کی خاص توفیق اور تائید پر عمدہ کتابیں تالیف ہوئیں صدقہ معارف و فائق قرآن لکھے اور کتابوں کے چھپنے اور ہمارے سلسلہ کی کامیابیوں کیلئے تہرار لایا روپیہ آیا اور ہر بار اپنے لوگ جان و مال فدا کرنے والے ہماری جماعت میں داخل ہوئے پس لازم ہوگا کہ شیخ محمد حسین اپنی قسم کے وقت ان سب باتوں کو جمع کر کے ان کا انکار کریں۔

اسے خود ہی لوگو بہتر تو یہ ہے کہ باز آ جاؤ اور خدا تعالیٰ سے ڈدو اور اس سے لڑائی مت کرو جس چلنے کو وہ آپ ہی دشمن کرے تم اس کو بچھا نہیں سکتے۔ پس قولادی قلعہ کے ساتھ مگر جس مت مارو کہ تہارے لوگوں سے قطعہ ہو گئے نہیں ٹوٹے گا۔ آخر نتیجہ یہ ہو گا کہ تمہارے ہی سر پائش پائش ہو جائیں گے کیا تمہیں خدا خوف نہیں کہ مسلمانوں کو کافر بنانے اور کلمہ کو قول کا ایسے ایمان نام رکھتے ہو۔ بتلاؤ کہ عملی حالت میں ہم اہم میں کیا فرق ہے کیا ہم کوئی شرک کا کام کرتے ہیں کیا مانا زوں کو چھوڑ دیا یا روزہ اور دیگر ارکان اسلام سے منکر ہو گئے ہیں یا حلال کو حرام اور حرام کو حلال بنا دیا ہے اور کچھ تو بتلاؤ کہ عملی حالت میں اسلام کے ضروری عقائد ہم میں اور تم میں کیا فرق ہے۔ ہاں اگر مسیح کی وفات کے عقیدہ کی وجہ سے ہمیں کافر کہا جاتا ہے تو اہم مالک کو بھی کافر بناؤ کہ ان کا عقیدہ بھی یہی تھا جس سے رجوع ثابت نہیں۔ اور امام بخاری کا بھی یہی عقیدہ تھا۔ اگر یہ عقیدہ نہ ہوتا تو کیوں وہ آیت قلمی توفیق حق کی شرح کے وقت تائید حدیث کے لئے ابن عباس کا یہ قول لاتا متولیہ صبیحک پس اس حساب سے امام بخاری بھی کافر ہوئے اور یہ عقیدہ اہل فہم نے مدارج السالکین میں ظاہر کیا ہے پس بقول تمہارے اہل فہم بھی کافر ہے اور محترمہ کا یہی عقیدہ ہے پس وہ تمام لوگ

مسلمان کی منت تو یہ ہے کہ کہا لیا کی حالت میں ایک سال تک ہوتی ہے جو ہم پر ہی ثابت ہے جس گنتے میں کبھی بات کم نے ہی نسبت کہا ہے وہ ایک سال کے اندر ہی ہر چاروں میں اور میں جلد ہی صاحب مامل خود توں اور توں میں گنتا احوال کہہ رہے ہیں میں نے یہ سب سب سے بات بتانا چاہی کہ تمہارے عقیدہ کو نہیں روپیہ مباحثہ ہے کہ تمہاری سے اس میں بھی جو عقیدہ ہے وہ بھی جو ایک جنرل حدیث کی کتاب ہے کہ ہے سوال حالک ان عینی مات۔ مالک نے کہا ہے کہ تمہاری سے اس کا ہمارے رسالہ تمام انگریزی درج ہے۔

کافر ٹھہرے لیکن اگر اس وجہ سے کافر کہا جائے کہ ہم ملائیکہ کا ایسا نزول نہیں مانتے جس سے آسمان خالی ہو جائیں بلکہ قدرت قادر سے ایک وجود ان کا آسمان میں بنا رہتا ہے اور ایک وجود خلق جدید کی طرح زمین میں ظاہر ہوتا ہے انسان کی شکل پر یا کسی اور کی شکل پر سو اس بنا پر آپ کو بہت سے اکابر علماء کفر بنا پاؤ گے گا اور یہی مذہب ملہ راج النبوت میں شیخ عبدالحق صاحب دہلوی نے بیان کیا ہے اور اسماقون کے خالی ہونے کا آپ لوگوں کے پاس کوئی ثبوت نہیں صرف افتخالی حکم ہے اور بڑے بڑے مفاسد اس سے پیش آتے ہیں اور بہت سی حدیثوں اور آیتوں سے انکار کرنا پڑتا ہے۔ پس یہ کیوں نہ نہیں کہ وہ بطور خارق عادت زمین پر بھی نازل ہو جائے ہیں اور نزول بھی ہوتا ہے اور صعود بھی اور ہاں ہمہ آسمان پر بھی موجود ہوتے ہیں واللہ علیٰ کل شیء قدير اور اگر یہ اعتراض ہے کہ نبوت کا دعویٰ کیا ہے اور وہ کلمہ کفر ہے تو بجز اس کے کیا کہیں کہ لعنت اللہ علی الکاذبین المفسرین۔ اور اگر یہ اعتراض ہے کہ کسی نبی کی توہین کی ہے اور وہ کلمہ کفر ہے تو ان کا جواب بھی یہی ہے کہ لعنت اللہ علی الکاذبین اور ہم سب نبیوں پر ایمان لاتے ہیں اور تعظیم سے دیکھتے ہیں بعض عبادات جو اپنے عمل پر چسپاں ہیں وہ بہت توہین نہیں بلکہ تباہ و توحید ہیں و انما الاعمال بالنیات۔ اور تمہارے جیسے عقل والہ اللہ نے صاحب تقویٰ الایمان کو بھی اسی خیال سے کافر کہا تھا کہ بعض کلمات ان کو اس کتاب میں ایسے معلوم ہوئے کہ گویا وہ انبیاء کی توہین کر رہے اور چوڑوں چاندوں کو ان کے برابر جانتا ہے۔ ہاری طرح ان کا بھی یہی جواب تھا کہ انما الاعمال بالنیات یہی بنیاد ہے اگر یہی آپ لوگوں کو یاد رہی تو کیا یاد ہو گا اور اگر وہ کفر یہ سمجھی گئی ہے کہ ہم نے نجوم کو عالم ارضی میں باذن تعالیٰ موثر سمجھا ہے تو حیف ہے آپ کے ایسے خیال پر ہم ہر ایک چیز کی خاصیت کے قابل ہیں یہاں تک کہ کھٹی کے بھی لیکن باذن اللہ تعالیٰ اور بغیر اس کے ذہن کے ہم کسی چیز کو کچھ چیز نہیں سمجھتے اور تاثیر نجوم کا شاہ ولی اللہ صاحب کو بھی آفراس ہے۔ دیکھو حجۃ اشرا لیا لہ اور فرض آج میں پھر تعجب کہ اب تک ان کو کیوں کافر نہیں ٹھہرایا گیا درحقیقت افغان بڑے ہی بہادر ہوتے ہیں خدا تعالیٰ کے ساتھ بھی لڑنے سے نہیں ڈرتے۔ عجب بات ہے کہ خدا تعالیٰ تو فرماتا ہے کہ جو اسلام علیکم کہے اس کو کافر مت سمجھو اور پھر افغان ان لوگوں کو کافر ٹھہرا رہے ہیں جو دن رات اسلام کے لئے جان دینے کو تیار ہیں۔ خیر مرنے کے بعد یہ سب فیصلے ہوجائیں گے خدا تعالیٰ ہمارے دلوں کو دیکھ رہا ہے۔ بجز اس کے کیا کہیں کہ ہم سب وہ لوگ ہیں جن کا مقولہ ہے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ امانا باللہ و ملتکہ و رسالہ و کتبہ و الجنة والنار و البعث بعد الموت و انزلنا القرآن کتابا و محمد صلی اللہ علیہ و سلم نبیا و لاندی و لتسبوح

ولائدی نسخ القرآن بعد محمد صلی اللہ علیہ وسلم وفتید انما خاتم النبیین وخیر المرسلین وشفیع المدینین وشفیع اهل الحق حکہ فی القرآن وحدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم وکل بدعة فی الشار ولاناسلمون والله یعلم مانی قلوبنا علیہ تو سکنا والیہ انیب والحمد لله اولاً
 و آخر اولاً ظاہراً و باطناً ربنا و رب العالمین

تہمت متعلقہ اثر مباحہ

میاں عبدالحق غزنوی

۳۵

امریت سہری

اس وقت مناسب معلوم ہوا کہ عبدالحق غزنوی کے استہزاء اثر مباحہ کے بعض اقوال کا بطور
 قال واول جواب یا جائے قولہ کیوں سزا جی مباحہ کی لعنت اچھی طرح پر پڑ گئی یا کچھ سترق ہے
 من کا لاجوا یا کچھ فرق ہے الخ اقول۔ اسے حضرت اب توہم نے اپنے اشتہاد میں بہت ہی صفائی سے
 لاد رکھ کر لکھ دیا کہ لعنت کس پر پڑی اور منہ کس کا کالا ہوا یہ تو ظاہر ہے کہ جو لٹے برہی ہمیشہ لعنت ہوتی
 ہے اب آنکھ کھول کر دیکھیں کہ جو لوگ کون ہے؟ آپ کا اب تک خیال ہے کہ عیسائی فقیہ اب ہوئے۔
 لیکن ہم ثابت کر چکے ہیں کہ فتح اسلام کی وہی۔ اس قدر تو آپ نے پر چشم خود دیکھ لیا کہ ہمارے مخالف
 عیسائیوں کا جو فریق شریک بحث تھا یعنی مسلمان تھا یا مشورہ میں داخل تھا یا سرگروہ تھا ان پر طرح
 طرح کے وبال آئے وہ سب اس جنگ فند میں اپنی اپنی سزا کو لیتے بعض اس جنگ میں مارے گئے
 بعض زخمی ہوئے اور بعض ہزار لعنت کے دستہ میں گرفتار ہوئے اور بعض بھاگ کر سلامی عظمت
 کے جھنڈے میں پناہ لگزیں ہو گئے یہ سب کچھ پندرہ ہند میں ہی ہوا یہ وہ لوگ ہیں جو عیسائیوں کے
 تحریری اور تقریری اقرار سے فریق مخالف میں داخل ہیں اور جو لوگ ان میں سے گئے یا مر مر کے بچے
 یا ہزار لعنت کے دستہ میں گرفتار ہوئے یہ سب وہی ہیں جنہوں نے اتھم صاحب کو اپنے گروہ میں سے
 بحث کے لئے منتخب کیا تھا اور ان کے معلول اور فریق کے لفظ میں داخل تھے اور اگر یہ خیال ہے
 کہ اگر ہم اور معلول کار اور حامی بحث موت اور دکھ اور ذلت میں مبتلا ہوئے مگر اتھم صاحب کیوں

دھرے تو اس کا یہی جواب ہے کہ الہامی شرط کی وجہ سے اس کی موت میں تاخیر ہو گئی اس کے دل نے عظمت اسلام کو اس خوف کے وقت میں قبول کر لیا۔ اس لئے الہامی شرط سے فائدہ لینا ان کا حق ہو گیا کسی عبادت میں یہ لکھا ہے کہ الہامی شرط منسوخ ہو گئی یا وہ قابل اعتبار نہ رہی جب ایک تیسرے شرط پر یہ ہو چکی تو اس کا عام عبارتوں میں لحاظ نہ رکھنا ایک گڑھے کا کام ہے نہ انسان کا ہم نے حق کی طرف رجوع دلتے کے لئے اور حق کی فتح ظاہر کرنے کی غرض سے اور پوشیدہ حقیقت کو کھولنے کے ارادہ سے ایک نہایت صاف بات کہہ دی کہ اگر اتھم صاحب نے ان خوف کے دنوں میں عظمت اسلام کو قبول نہیں کیا اور یہاں یہ کہتا جھوٹا ہے کہ قبول کر لیا ہے تو وہ ہم سے دو ہزار روپیہ بیکہ تین ہزار روپیہ لیں اور یہی ان فرار کر دیں کہ میں ان خوف کے دنوں میں عیبیٰ کو خدا جاننے میں پکارا۔ اور عظمت اسلام کو قبول نہ کیا اور نہ اسلامی پیشگوئی کو ایک دن بھی سچا سمجھا لیکن اگر تیار نہ کریں یا اقرار کے بعد مدت مقررہ میں اس دنیا سے گزر جائیں تو ہماری کامل فتح ہے :

۳۷

حاشیہ ۱۷ مگر اس جگہ کوئی نادان میرا ہی سوال کرے کہ اب یہ مباشرت نہیں کیونکہ ممکن ہے کہ اب کی دفعہ مسطر بعد شفاء تم اتفاقاً طور پر میری حالتے تو اس کے جواب میں ہم اس سے پوچھتے ہیں کہ تم نے سارا کون ہو گا کیا ان کا خدا نہ سچ یا کوئی اور یا تو وجود بغیر کسی کے ماننے کے مرجانے گا پس اگر وہ حقیقت ان کے مصروفی خدا نہ سچ کے ساتھ میں ہی موت اور حیات ہے تو وہ کیا کیوں کرنے لگا کہ خدا شفاء تم کو مار کر اپنے تمام پرستاروں کا جھوٹا ہونا ثابت کرے کہ ارادہ جو اپنے اختیار اور اقتدار سے مردوں کو زندہ کرتا تھا اور بقول تمہارے زمیں و آسمان کا خالق ہے خدا ایک اور میں مسطر خدا شفاء تم کو زندہ نہیں رکھ سکتا۔ بہتر ہے سو سو برس زندہ رہتے ہیں مگر خدا شفاء تم کے جیسا کہ نور آفتاب میں لکھا گیا ہے عورت اب تک ہمہیں کی عورت ہے جو میری عورت ہے عورت چھ سات برس ہی زیادہ ہے۔ ہاں اگر مسیح کی قدرت پر اب بھروسہ نہیں رہا اور پہلے پھر وہ تھا اور یا اب وہ مر گیا ہے اور پہلے زندہ تھا تو اس کا ماتم اقرار کرنا چاہئے عام سال کی مدت میں کچھ تخفیف کر دیں کیا اشتہار میں نہیں لکھا کہ مسطر آتم خود اندر مسیح کے نفل اور قدرت سے بچ گیا تھا تب میں تو قدر جو جو ٹھٹھے اور پچھے کے لئے آخری فیصلہ ہے وہ خداوند مسیح کو نفل نہیں کرے گا اور اب اس کی قدرت اور فضل کو کوئی چھین لے چاہئے گا۔ اور جس حالت میں ہم پہنچے پچھے اور لالہ خدا پر تو لالہ کو کہتے ہیں۔ کہ ہم ہمہیں الہی کام لینا کرنے کے عزم میں نہیں ہو سکتے بلکہ اگرچہ عمر مالا مال ہو گئی۔ لیکن ہم اس

اب خوب غور کر کے دیکھو کہ مباحہ کی لعنت کس پر پڑی منکا لاکس کا بھو آب کا یا کسی اور کا اور اگر یہ کہو کہ اگرچہ آنتم صاحب کے باقی فریق پر موت نزلت دکھ نازل ہو گئے مگر آنتم کی نسبت یہی پورا فیصلہ نہیں ہو تو خیر اسی قدر بالفعل بلکہ لعنت کے چار حصوں میں سے تین حصے تو آپ پر پڑ گئے اور ایک حصہ بھی کامل طور پر ظہور میں نہیں آیا آنتم اگرچہ مندرہ ہینڈ تک ہم اور تم کے ادیب میں تو رہا مگر ابھی چونکہ پورا اڈیہ نہیں دیکھا اس لئے اس کے حساب میں سے صرف آدھی لعنت آپ پر پڑی لیکن غور سے دیکھو تو یہ بھی ساری ہی پڑ گئی کیونکہ اس فیصلہ کے بعد جو اول ہم نے ایک ہزار روپیہ اور پھر دو ہزار روپیہ دینا قبول کیا مگر آنتم صاحب نے اس طرف رخ نہ کیا تو اوصاف طور پر کل گیا کہ آنتم صاحب اپنے بیان میں جھوٹے ہیں اور ظاہر ہو گیا کہ وہ حقیقت آنتم صاحب نے جوت کے دلوں میں درپور وہ اسلام کی طرف رجوع کیا تھا پس اس سے تمام معافی ثابت ہے کہ ہماری فتح ہوئی اور دین اسلام غالب رہا پھر بھی اگر کوئی عیسائیوں کی فتح کا گیت گاتا رہے تو سے اللہ تعالیٰ کی قسم ہے کہ آنتم کو قسم کھانے پر مستعد کرے اور ہم سے تین ہزار روپیہ دلاوے اور میعاد گزرنے کے بعد ہم کو بے شک لعنتی منکا لادجال کہے۔ اگر ہم نے اس میں انفر کیا ہے تو بے شک ہمارے آگے پہلے کا اور ہماری ذلت ظاہر ہوگی لیکن اسے میاں بعد ان اگر اس تقریر کو سن کر چپ ہو جاؤ تو بتلا کہ سچی لعنت کس پر پڑی اور واقعی طور پر منہ کس کا کھانا تھا اور یہ بھی یاد رکھو کہ ہمیں ان کے لئے جو عیسائیوں کو غالب قرار دیتے ہیں اور اس چیز کو جو جوٹی سمجھتے ہیں دلی کی آہ سے یکہنا پڑا کہ اگر وہ دلدارانہ نہیں ہیں اور حلال زادہ ہیں تو اس مضمون کو پڑھنے ہی اس فیصلہ کے لئے آٹھ ٹکڑے ہوں پس اگر ان کے کہنے سے آنتم نے قسم کھالی اور میعاد مقررہ تک سرخ کیا تو بے شک ہمارا ہی منہ کالا ہوا اور ہم بھی لعنتی ٹھہرے اور سارے

بقیہ کا نتیجہ کے فضل سے نہیں گے جب تک کہ جی خدمت کا نام پورا نہ کر لیں تو ہر جگہ اللہ آنتم موت سے ڈر کر قسم کھانے سے گریز کرے تو امت اور پندت ہو گا کہ اس کو اس معنی میں خدا پر ایمان نہیں جس کے فضل کا ذکر اشتہار میں کیا ہے مرنے کا قانون قدرت ہر ایک کے لئے مساوی ہے جیسا آنتم صاحب کا کہنے سے ہم بھی اس سے باہر نہیں ہو سکتے اس عالم کین و فساد کے نہاب ان کی زندگی پر اثر کر رہے ہیں ویسا ہی ہماری زندگی پر بھی اثر پڑتی اور ہم سفاکتے ہیں اور زور سے کہتے ہیں کہ اگر آنتم صاحب قسم کھالیں تو ہمارا تاج خدا ایک سال تک ان کو موت دے گا اور میں موت سے بچتا ہوں ان میں معنی میں شہید ہو رہے ہیں جو ہم کہتے ہیں نکلا تو مسئلہ ان سے دعا کرتا اس پہلو کے بعد مگر آنتم صاحب نے یہاں تک کہ جس قسم کے ہوں نے اس کی توجہ سے ہمیں ہر ٹکڑے کے بارے میں اس کے بعد اسلام کی من

الہام ہمارے چھوٹے ہوئے لیکن اگر اس نے قسم کھانے سے گریزی۔ تو بلاؤ آپ کا منہ پورے طور پر کالا ہو گیا یا نہیں اگرچہ باقی فرق کے لحاظ سے تین حصے آپ کے منہ کے تو ابھی کمانے ہو چکے لیکن اب یہ ٹوٹا سا ٹکڑہ منہ کا بھی مزدور کالا ہو گا دیکھو ہم نے بلاؤ وقت دوہرا تک دینا کیا اس سے زیادہ ہم کیا کریں

اب ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارے مخالفوں میں سے کون بلاؤ وقت اس فیصلہ کے لئے سعی کرتا ہے اور کون ولدا الحرم بننے پر راضی ہوتا ہے انہوں نے کہا کہ ان لوگوں کو یہ بھی خیال نہ آیا کہ اگر خدا تعالیٰ نے ہمارا منہ کالا کرنا تھا تو کیا یہی طریق تھا کہ ایسی بحث میں منہ کالا کیا جاتا جو ہماری ذاتی دعوائی سے کچھ بھی تعلق نہیں رکھتی تھی۔ بلکہ صرف یہ بحث تھی کہ اسلام سچا ہے یا عیسائیت۔ اور قرآن کریم اور اسٹحضرت صلواتی پر میں یا بیسیوں کی تعلیم اور عیسیٰ کو خدا بنانا انہوں نے کہا کہ ان لوگوں کو یہ بھی خیال نہ آیا کہ ایسا منہ طلب ہونے میں تو دین کی سبکی ہوتی ہے اور ان کی بحث طلب کی طرف خیال جا کر خود اسلام پر بھاری زد ہوتی ہے۔ مگر انہوں نے میرے خیال سے اسلام کی بھی پرواہ نہ کی اب آپ لوگ سمجھ جائیں گے کہ یہ لعنت کس پر پڑی بلا شیعہ آپ پر پڑی۔ اسے میاں عبدالقی۔ اس کے سوا اور لعنتیں بھی جو ہم ذکر کر چکے ہیں کچھ توڑی نہیں سچ تو یہ ہے کہ آپ کا منہ تو ایک مرتبہ نہیں بلکہ کئی مرتبہ کالا ہو چکا جب پندرہ ہجیرہ کے اندر سرگردہ فریق مباحث کا مرتبہ نہ کالا ہوا اپنے طامس اول کی جاننا ہمدی سے لعنت کی سیما ہی آپ کے منہ پر پھر گئی۔ پھر عسوف کسوف نے منہ پر تھوکا پھر عبد اللہ یادی کی جاننا ہمدی سے تہ تہ سیاہی تھی۔ پھر ہزار لعنت کی ذلت سے جس میں تمام یادی اور سب محکم شریک تھے۔ یہ رو سیاہی کمال کو پہنچ گئی۔ آہم نے بھی منہ کالا کیا اور آئینہ بھی کو سے گا۔ اور سب اہل کے جد میاں عبدالقی پر کیا برکات نازل ہوئے اس کا ذکر کوئی بھی ثبوت نہ دیا ہاں میاں عبدالقی نے نزل برکات کے ثبوت میں یہ تو خوب ہی سنائی کہ حقیقی بھائی فوت ہوا اور اس کی رائد عورت کو نکاح میں لایا گیا یہ برکات ہیں اور یہ مہا ہل کا اثر ہائے شرم۔ سوچتے ملتے سوچ لیں اور اگر دینی محفل سے اس عمر میں کچھ حصہ ملا تھا تو کیوں کر اہل الصلوٰۃ کا جواب نہ لکھ اور کیوں ہزار لعنت کا پنے پورا دہونے دیندہ نوی برکات بھی وہ ہوتی ہیں جن کی دنیا میں کم نظیر ہے نہ یہ کہ رائد اور عمر فرسودہ عورت کو فریب سے لگے میں ڈالنا ہے اور پھر نہ کہیں کر برکات نازل ہو گئیں۔ بھائی کا منہ بے حساب گیا اور جو وہ کوشش کر دیا۔ اگر حقیقی برکات کو دیکھنا ہو تو اس جگہ اگر دیکھ لو دیکھو کیونکہ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایک آنٹی کی عربی والی میں زبان کھولی اور قرآنی نکات اس کی زبان پر جاری کئے اور وہ بلاغت اور فصاحت عنایت کی۔ جس سے

۲۸

تہا اور تہا رہے جیسے مخالفوں کا منہ کالا ہو گیا اور وہ مقابلہ سے عاجز آگئے

خدا تعالیٰ نے ہزاروں آدمیوں کو اس طرف رجوع دے دیا چنانچہ وہ لوگ ہزاروں روپیہ کے ساتھ مدد کرتے ہیں اگر پچاس ہزار روپیہ کی بھی ضرورت ہو تو بلا توقف حاضر ہو جائیں مالوں اور جانوں کو فدا کر رہے ہیں صد ہا لوگ آتے جاتے اور ایک جماعت کثیر جمع رہتی ہے چنانچہ بعض وقت سو سے زیادہ آدمی اور بعض اوقات دو سو جمع ہوتے ہیں

یہ تائیدات الہی ہیں یا یہ کہ حقیقی بھائی مراد اس کی بے چاری بیوہ عورت کو اپنی موت گیسٹ لیا اور بارہ کے ملنے سے ساری عمر ہی نامراد ہے واہ ری برکات اور واہ ری شرم اور اُمّی اس بیوہ سے اولاد ہوتی نہیں پہلے سے دعویٰ ہے کہ ضرور ہوگی پھر ابھی سے اس خیالی پلاؤ کو مبالغہ کا اثر بھی سمجھ لیا ہے واہ رے قنچ چلی کے بڑے بھائی بنی یہ واجب ہے کہ اولاد کے لئے دل رات مہمت کرتے رہو پھر اگر کوئی سوہ لڑا کی بی بی پیدا ہو تو بے شک کہہ دینا کہ مبارک اثر ہے افغانی جڑ گریں یہ بات سنی جائے گی۔

یانی اعتراضات کا جواب یہ ہے کہ لڑکے کی پیش گوئی کی نسبت خدا تعالیٰ نے دو لڑکے عطا کئے جن میں سے ایک قریباً سات برس کا ہے لیکن اگر ہم نے کوئی اہام سنایا تھا کہ پہلی دفعہ ضرور لڑکا ہی پیدا ہو گا تو وہ اہام پیش کرنا چاہیے ورنہ لعنت اللہ علیہ الکاذبین۔ یہ سچ ہے کہ ۸ اپریل ۱۹۱۹ء کو ہم نے اطلاع دی تھی کہ ایک لڑکا ہونے والا ہے سو پیدا ہو گیا ہم نے اس لڑکے کا نام مولود موعود نہیں رکھا تھا صرف لڑکے کے بارہ میں پیشگوئی تھی اور اگر ہم نے کسی اہام میں اس کا نام مولود موعود رکھا تھا تو تم پر کھانا حرام ہے جب تک وہ اہام پیش نہ کرو ورنہ لعنت اللہ علیہ الکاذبین

اور یہ کہنا کہ احمد بیگ کے داماد کی میعاد گزر گئی ہے یہ بھی حق اور حیرت ہے

نوٹ: اولاد کے بارے میں میں بلین نے کوئی اہام تو پیش نہ کیا مگر بلین نے یہ کہہ کر اس بارہ میں بھی اہام کہا اور اللہ جل شانہ نے جنرات دی اور فرمایا کہ انا نبشراک بسلام یعنی تم بچے کو لڑکے کی خوشخبری دیتے ہو یہ نہ

قرآن کریم کا علم تم لوگوں میں نہیں رہا اس لئے یہود و اعتراض تمہارا شیوہ ہو گیا دوسرا تشریح کرنی چاہیے جس حالت میں خود احمد بیگ اسی پیشگوئی کے مطابق میسوا کے اندر فوت ہو گیا اور وہ پیشگوئی کے اول نمبر پر تھا تو پھر کیوں اس پیشگوئی کے نفس مہدم میں شک کیا جاتا ہے جس حالت میں بعض سے پیشگوئی کے میسوا کے اندر سے ہو گئے جس سے کسی کو انکار نہیں پیرا اگر فرض بھی کر لیں کہ اس کے داماد کی موت میسوا گذرنے کے بعد ہو تو یہ سنت اشکی مخالفت کی وجہ نہیں ہوگا جو خدا تعالیٰ کی کتابوں میں پائی جاتی ہے اور سنت اللہ ہے کہ عذاب کے متعلق جو پیشگوئیاں ہوں ان کی تاریخ اور میسوا تقدیر مہدم نہیں ہوتی بلکہ وہ میسوا اسی ذبح اور استغفار سے بھی مل سکتی ہے جس پر انسان بعد میں قائم نہ رہ سکے اور ہم نے سلطان محمد کے بارے میں اس کی موت کی وجہ تاخیر علیحدہ ہشتاد میں ایسے طور سے ثابت کر دی ہے جس کے قبل کرنے سے کسی ایماندار کو عذر نہیں ہوگا اور بے ایمان جو چاہے سو کہے یا درکھنا چاہیے کہ پیشگوئی انہی تمام عقلمندوں کے ساتھ

پوری ہوئی جس سے کوئی دانشمند انکار نہیں کر سکتا۔ غرض یہ تمام اعتراضات بیدنی اور حاکم کی وجہ سے ہیں اعتراض وہ ہے جو دہائی کتابوں کے

موافق اعتراض ہوں نہ ایسا اعتراض جس کے نیچے مہم نبی اور

رسول آجائیں ایسے اعتراض کرنا بے ایمانوں اور

عقلمندوں کا کام ہے سب ان تمام بیان سے

میل محی الدین کے بہانات کی بھی

حقیقت کھل گئی۔ فقط

والسلام علی من اتبع الهدی

عوام الناس کے بعض اعتراضوں کا جواب اور میاں عبدالحق غزنوی کے لئے ایک ہدیہ

پہلا اعتراض

اگر اہتم نے حق کی طرف رجوع کیا تھا تو اس کے آثار کیوں اس میں ظاہر نہیں؟
جواب: درحقیقت یہ رجوع فرضی رجوع کے موافق تھا نہ حقیقی رجوع کے موافق۔ فرعون
جب رجوع کرنا تھا تو عذاب دور کیا جاتا تھا اور یہی عادت اللہ ہے اور اس عادت اللہ کی تصدیق
میں یہ آیت بھی گواہ ہے۔ **وَلَا تَجِدُ عَذَابَ الْعَذَابِ إِلَّا لِمُؤْمِنِينَ**۔ یعنی اسے رب ہم سے عذاب
کھول دے کہ ہم ایمان لائے اور پھر اس کے جواب میں فرماتا ہے **وَمَا كَانُوا لِيُؤْمِنُوا**۔ یعنی ان کو
عاشدوں (سورہ الاحقاف) یعنی ہم تو ٹھوڑی مدت تک عذاب کھول دیتے ہیں۔ اور پھر تم خود کرو گے
اللہ کا فرین جاؤ گے۔ یہ آیت اس بات پر متوجہ نص ہے کہ خدا تعالیٰ ایک شخص کی تضرع کو
قبول کر کے عذاب ٹال دیتا ہے اور جانتا ہے کہ پھر یہ کفر و فسق کی طرف رجوع کرے گا اور
تضرع یا استغفار سے عذاب ٹالنا تقسیم عادت اللہ ہے اس سے کون انکار کر سکتا ہے۔ بجز
ایسے شخص کے جو کمال تعصب سے اندھا ہو گیا ہو۔ مگر اس کے یہ مسلم اور مشہود امر ہے کہ
جب ہمیت الہی اپنا جلوہ دکھاتی ہے تو اس وقت فاسق انسان کی اور صورت ہوتی ہے اور
جب ہمیت کا وقت ٹکل جاتا ہے تو پھر اپنی شقاوت فطرتی سے اصلی صورت کی طرف عود
کراتا ہے۔ ایسے لوگ بہترے تم نے دیکھے ہوں گے کہ جب ان پر کوئی مقدمہ دائر ہو جس سے
صحت قید یا پھانسی یا سزا موت کا خطرہ ہو گو یہ بھی گمان ہو کہ شاید راجہ ہو جائیں تو وہ ایسی
ہمیت کو منشاہدہ کر کے اپنی فاسق چال چلن کو بدلا لیتے ہیں نماز پڑھتے ہیں اور توبہ کرتے اور
لمبی لمبی دعائیں کرتے ہیں۔ اور پھر جب ان کی اس تضرع کی حالت پر خدا تعالیٰ رحم کر کے ان
کو اس بلا سے خلاصی دیتا ہے تو فی الفور ان کے دل میں یہ خیال گذرتا ہے کہ یہ ربانی خدا تعالیٰ
کی طرف سے نہیں اتفاقا ارہے تب وہ اپنے فسق میں پہلے سے بھی بدتر ہو جاتے ہیں اور
چند روز میں ہی اپنی پہلی عادت کی طرف رجوع کر آتے ہیں۔ اس کی اور بھی مثالیں ہیں مگر اس

جگہ کلام الہی کافی ہے۔ اللہ جل شانہ فرماتا ہے: **وَإِذْ أَمْسَأُ الْإِنْسَانَ الْعَصْرَ دَعَانَا لِجَنبِهِ أَوْ قَاعًا**
أَوْ قَاتِئًا فَلَمَّا كَشَفْنَا عَنْهُ غُضْرَهُ وَرَكَعًا لِيَدْعُنَا إِلَىٰ مَقْرَمِهِ كَذَلِكَ نُرِيَنَّ لِلْمُؤْمِنِينَ
مَا كَانُوا يَسْأَلُونَ (سورہ یونس، یعنی جب انسان کو کوئی دکھ پہنچتا ہے۔ تو ہماری جناب میں دعا میں
 کرنے لگتا ہے کروٹ کی حالت میں اور، ٹیگہ کر اور کھڑے ہو کر اور جب ہم اس دکھ کو اس سے ورنہ
 کو دیتے ہیں تو ایسا چلا جاتا ہے کہ گویا نہ کہی اس کو دکھ پہنچا اور نہ کہی دعا کی۔ پھر ایک دوسرے مقام
 میں فرماتا ہے حتیٰ اذ انکم تم فی الافلاک وجرین ہم پر یہ طیبہ وقرحہ ایسا جاء تعالیٰ صبح عاصف و
 جلد ہم السوج من کل مکان وظنوا انہم لیسوا بحیث یصر دعوا اللہ مخلصین لہم الدین لکن انجبتنا
 من ہذہ لکن من اللہ ان یرحمہم اذا هم یرجعون فی الارض بغير الحق۔ سورہ یونس
 یعنی جب تم کشتی میں جوتے ہو اور کشتی کے سواروں کو ایک خوش ہوا کے ساتھ لے کر کشتیاں
 چلتی ہیں اور وہ ان کشتیوں کے چلنے سے بہت خوش ہوتے ہیں کہ ایک دن اور ایک تھک ہوا چلتی
 شروع ہوتی ہے اور ہر طرف سے ان پر موج آتی ہے اور ظن غالب یہ ہوتا ہے کہ بس اب
 ہم گھر کے گئے یعنی گھر کے تب اس وقت اخلاص سے خدا تعالیٰ کو یاد کرتے ہیں کہ اسے
 خدائے قادر اگر اب ہمیں نجات دے تو ہم شکر گزار ہوں گے۔ پھر جب خدا تعالیٰ ان کو نجات
 دیتا ہے تو پھر اسی ظلم اور فساد کی طوفان رجوع کرتے ہیں جس پر پہلے تھے ہوتے تھے۔

اعتزاز دوم

اتمام صاحب پندرہ مہینہ میں نہیں مرے اس سے ثابت ہوا کہ مرزا غلام احمد قادیانی نے خدا پر
 جھوٹا بادعہ الجواب: کیا نوزاد باشد یونس نبی نے بھی خدا پر جھوٹا بادعہ کیا کہ اس کا وعدہ مقررہ ٹل گیا
 بلکہ اس وعدہ میں جو ہمارے الہام میں تھا مزید شرط تھی یعنی یہ کہ بشرطیکہ حق کی طرف رجوع
 نہ کرے۔ لیکن یونس کے وعدہ خدا میں کوئی بھی شرط نہیں تھی بلکہ بغیر کسی شرط کے صرف یہ
 اتفاق تھے کہ چالیس دن تک اس قوم پر عذاب نازل ہو گا۔ اور خدا تعالیٰ نے حضرت یونس
 کے ابتلا کے لئے اس شرط ایمان کو تھی کہ لیا تھا جس کی وجہ سے حضرت یونس پر وہ ابتلا آیا۔
 جو قرآن اور احادیث میں درج ہے۔ اگر اس شرط پر حضرت یونس کو علم ہوتا تو وہ اس شرط
 کی جستجو کرتے اور خدا تعالیٰ نے بھی ان کو بذریعہ الہام مطلع نہیں کیا کہ وہ ابتلا منظرہ تھا تب
 وہ اس ملک سے بھاگ گئے اور سمجھا کہ کفار تکذیب کریں گے اور ٹھٹھا کریں گے۔ اس وقت
 سے علماء کبار نے بہت کچھ استنباط کیا ہے۔ چنانچہ سید عبد القادر جیلانی رضی اللہ عنہ اپنی کتاب

توح انغیب میں لکھتے ہیں کہ کبھی مروان خدا کو جو اس کے خاص بندے میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک وعدہ ملا ہے اور اس کا ایسا نہیں ہوتا۔ اور یہی بحث فیوض الحرمین میں شاہ ولی اللہ صاحب نے کی ہے اور نظیر کے طور پر انبیاء کے بعض واقعات لکھے ہیں۔ آخر تصدیق یوں کیا ہے کہ خدا تعالیٰ پر فرض نہیں کہ تمام شرائط اپنے وحی اور ابہام کے شخص ہم پر کھول دے بلکہ جہاں کوئی اجتلا منظور ہوتا ہے بعض شرائط کو مخفی رکھتا ہے جس طرح حضرت یونس کے قصہ میں رکھا۔ اس میں کیا شک ہے کہ حضرت یونس کی پیشگوئی ایک معرکہ کی پیشگوئی تھی مگر اللہ تعالیٰ نے ایمان کی غرور کو حضرت یونس پر ظاہر نہ کیا جس سے ان کو بڑا اجتلا پیش آیا۔ اور اس اجتلا سے حضرت مسیح بھی باہر نہ رہے کیونکہ جس پیشگوئی سابقہ پر ان کی صحت بتوت کا مدار تھا وہ پیشگوئی اپنی ظاہری صورت کے ساتھ پوری نہ ہوئی۔ یعنی ایلیا نبی کا دوبارہ دنیا میں آنا اور آخر حضرت مسیح نے تاویلات سے کام لیا مگر تاویلات میں نہایت مشکل یہ امر تھا کہ وہ تاویلات علماء یہود کی اجماع سے بالکل برخلاف تھیں اور ایک بھی ان کے ساتھ متفق نہیں تھا۔ حضرت مسیح نے کہا تھا کہ ایلیا سے مراد یحییٰ ہے اور ایلیا کے صفات مسیحی میں آئے ہیں گویا ایلیا ہی نازل ہو گیا مگر یہ تاویل نہایت مسختی سے رد کی گئی اور حضرت مسیح کو نوز با شد محمد قرار دیا گیا کہ پہلی کتابوں اور لغویوں میں مریم کے اُلٹے معنی کرتا ہے۔ اس لئے ایک عیسائی یا ایک مسلمان کے لئے ادب سے دور ہے کہ اگر کسی پیشگوئی کو انہی صورت پر پوری ہوتی نہ دیکھے تو فی الفور ہم کو کاذب کہہ دے حضرت مسیح کی بعض پیشگوئیاں اپنے وقت پر بھی پوری نہیں ہوئیں تھیں وقت کوئی بتلایا گیا۔ اور ظہور ان کا کسی اور وقت میں ہوا۔ جیسے دن سے مراد سال لیا گیا۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ بعض وقت دن یا ہفتہ یا مہینہ سے خدا تعالیٰ کے نزدیک ایک تناسب حقتہ زمانہ کا مراد ہوتا ہے۔ جس کے تمام اجزائے مشابہ اور یکساں ہونے میں پھر جب دو سال زمانہ آتا ہے۔ جو پہلے زمانہ سے اتنا دور اختلاف رکھتا ہے تو کہا جاتا ہے کہ وہ دو سالوں یا دو سر ہفتہ یا دو سر مہینہ ہے۔ مثلاً جیسا کہ دن سے مراد وہ وقت محدود ہے جو دو تغیرات کے بیچ میں ہے یعنی آفتاب کا طلوع اور آفتاب کا غروب۔ ویسا ہی روحانی طور پر اس محدود وقت کا نام دن ہوا جو دو روحانی تغیرات کے اندر واقع ہے جیسا کہ ہر کی فتح کے لئے ایک دن کا وعدہ دیا گیا اور لکھا گیا کہ صرف ایک دن کی میعاد ہے پھر فتح ہوگی۔ حالانکہ اس دن سے مراد ہر کس تھا اور دن سے مناسبت یہ تھی کہ یہ فتح بھی دو تغیروں کے اندر تھی ایک یہ تغیر عظیم کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

۲۲

اپنے آبائی شہر سے ہجرت کے طور پر نکلے اور اس آفتاب صداقت نے مدینہ کی طرف رجوع کیا
 دوسرے یہ کہ اس آفتاب کا مدینہ منورہ پر طلوع کرنا کیوں کے لئے غروب کے حکم میں ہو گیا۔
 سو طلوع بھی مستحق ہو گیا اور غروب بھی۔ جیسا کہ امریکہ میں آفتاب کا طلوع کرنا ہمارے لئے
 غروب کے حکم میں ہے۔ پس جب وہ آفتاب مکہ سے چھپ گیا اور وہ عاشق الہی ان کو چوں
 سے نکل گیا تو پھر مکہ میں کہا تھا ایک انصیری رات تھی ذرہ انوار ہے ذرہ برکات رب سے
 پیلے تو مکہ کو ملائکہ کی صفوں نے گھیرا ہوا تھا اور پھر شیاطین کی جماعتوں نے گھیر لیا نور جاتا
 رہا اور ظلمت آگئی۔ اسی کی طرف اشارہ تھا کہ ما حکان اللہ لیعدہ بھمانت فیہم یعنی خدا
 ایسا نہیں کرے کہ دلائل پر عذاب نازل کرے اور تو ان میں سے کسی کو ذرہ آفتاب تھا اور یہ غیر
 ممکن ہے کہ آفتاب کے ہوتے عذاب کی ظلمت نازل ہو۔ غرض جب اس آفتاب نے جینہ میں
 طلوع کیا تو مدینہ والوں کے لئے دن چڑھ گیا اور مکہ میں علامات غروب پیدا ہوئے۔
 اور وہ دو تغیر عظیم ظہور میں آگئے۔ جن میں دن محدود ہوتا ہے۔ لیکن جب ہوگا اور مکرر
 طور پر کسی دن یا تاریخ کا وعدہ ہو جائے تو اس سے انسانی دن اور تاریخیں قطعاً ادا نہیں
 مراد ہوتی ہیں۔ ورنہ کبھی ابتلا کے طور پر بآنی اصطلاحات درمیان میں آجاتی ہیں۔ مگر
 باری ہر نفس پیشگوئی میں فرق نہیں آتا۔ پیشگوئی کے بارے میں یہ کامل تحقیق ہے جس پر تمام
 انبیاء اور اولیاء کا اتفاق ہے۔ پھر ان لوگوں کے ایمان کا کیا حال ہے جو جلد زبان کو کھولتے
 ہیں اور حق کے کھلنے تکسوا غلط نہیں کرتے :

لعنتوں کی قسمیں جن سے میاں عبدالحق غزنوی

بے خبر ہیں اور ان پر صاف پڑ رہی ہیں

(پہلی لعنت)

یہ کہ عیسائیوں کے حامی بنے اور ایسی بحث میں جو اللہ اور رسول کی سچائی ثابت کرنے
 کے لئے تھی عیسائیوں کی مدد کی اور ان کے غالب ہونے کا اقرار کیا۔ ہم ثابت کر چکے ہیں
 کہ یہ پادری ہی دجال ہیں۔ پھر جن لوگوں نے دجال کی ٹل کے ساتھ اس ملا دی۔ یہ دہائی

یہودی میں جن کی نسبت صحیح مسلم میں حدیث ہے کہ وہ قریب ستر ستر لاکھ دجال کے ساتھ ہو جائیں گے۔ ساتھ ہونا یہی ہے کہ ان کی بات کا تصدیق کرنا اور حدیث میں اس بات کی تصریح ہے کہ وہ یہودی دراصل مسلمان ہوں گے لیکن یہودیوں کی طرح اپنی غلطیوں پر چین گے اور ظاہر پرست ہوں گے۔ اس لئے یہودی کہلائیں گے اور حدیثوں کو بنظر تخریب دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ یہودی اس وقت دجال کے تابع ہوں گے جب ایک ہفتہ ہوگا اور مسلمانوں کا عیسائیوں کے ساتھ کچھ مقابلہ آپڑے گا۔ عیسائی اپنی شرارت سے کہیں گے کہ ہمیں فتح ہوئی اور مسلمان کہیں گے کہ ہمیں فتح ہوئی۔ مسلمانوں کے لئے آسمان گواہی دے گا اور آسمانی آواز آئے گی یعنی خدا کا الہام کہ الحق فی ال محمد اور عیسائیوں کے لئے شیطانی آواز آئے گی یعنی وہ لوگ بکر اور فریب سے جو ایک شیطانی طریق ہے لوگوں کو سخت دھوکا دیں گے گویا وہ شیطانی آواز ہوگی جن کا یہ مضمون ہوگا کہ الحق فی ال عیسیٰ یعنی عیسیٰ کے لوگوں کے ساتھ حق ہے۔ تب یہودی طبع کے لوگ شیطانی آواز کی طرف جھک جائیں گے اور ان میں ان لاکھ دجال کے تابع ہو جائیں گے۔ آخر خدا تعالیٰ فیصلہ کر دے گا اور اسلام کی حقیقت کے لئے نمایاں نشان ظاہر ہوں گے تب بعض دجال کے تابع ذلت کے ساتھ رجوع کریں گے۔ یہ خلاصہ اشارات و عبارات و امادیت ہے چاہیے کہ اس میں خوب غور کریں:

(۲) دومری لعنت۔

یہ لعنت خسوف کسوف ہے یہ بھی ہمارے مخالفوں کے ذلیل کرنے کے لئے کچھ تصویریں نہیں بشرطیکہ کچھ شرم ہو۔ آسمانی گواہی خدا تعالیٰ کی گواہی ہے۔ حدیث کی پیشگوئی پوری ہوئی۔ اس سے انکار کیا یہ لعنت ہے یا نہیں۔ اگر یہ لعنت نہیں تو کوئی نظیر تیار کر کسی دہی کے ساتھ کبھی خسوف کسوف ماہ رمضان میں جمع ہوا جب سے دنیا کی بنیاد ڈالی گئی ہے:

(۳) تیسری لعنت۔

یہ لعنت ان کتابوں کے مقابلہ سے عاجز آنا ہے جن میں صاف ان لوگوں پر لعنتیں بھیجی گئی تھیں جو مکفر یا منکر دین ہو کر پھر مقابلہ نہ کر سکیں۔ یہ حقیقت یہ لعنت بھی کچھ تصویریں نہیں۔ بلکہ ایک ہزار لعنت ہے کہ اگر زنجیروں کی طرح ایک دوسرے کے ساتھ جوڑ کر ان کی لمبائی دکھلائی جاوے تو ایک ہزار سہ ہفتا ہے جو تمام کفروں کے گٹھ میں ڈالنے کے لئے کافی ہوگا۔ پھر عجیب شرم ہے کہ اب تک کہتے ہیں کہ ہم پر کوئی لعنت نہیں پڑی یہ کیا عیسائیوں کی اس بحث

میں حمایت کرنا جو قاصداً اللہ اور رسول کے لئے تھی لعنت نہیں۔ کیا یہ ہزار لعنت کا لب رستہ کچھ بھی چیز نہیں اور اس سے کچھ ذلت نہیں ہوتی۔ اس سے نابت ہوتا ہے کہ ہمارے کفروں کی بڑی بڑی عزت ہے کہ اگر ہر پڑنی لگی مگر اس عزت میں فرق نہیں آتا:

(۴) پوچھی لعنت۔

عیسائی فریق پر چنگوٹی کا پورا ہونا ہے جس کو ہم میان کر چکے ہیں۔ یہ لعنت درحقیقت کئی لعنتوں سے مرکب ہے جس کی تفصیل کی حاجت نہیں:

(۵) پاپچوئیں لعنت۔

عقرب پڑنے والی ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر باوجود اس فتح نمایاں کے جو ہم کو بفضل تعالیٰ عیسائیوں کے فریق مباحث پر حاصل ہوئی۔ یعنی کوئی ان میں سے ملا اور کوئی موت تک پہنچا اور کوئی ماتم دار بنا اور کسی پر ذلت کی لعنت پڑی اور کسی پر اتنا خوف بڑا کہ نہ زندوں میں رہا اور نہ مردوں میں۔ اب بھی اگر ہماری فتح کا یہ غرور ہی لوگ اور دوسرے مقرر قرار نہ کریں اور نہ آتھم کو اس بات پر آمادہ کریں کہ وہ قسم کھاوے اور دو ہزار روپیہ یورے۔ اور ایک برس گزرنے کے بعد اس کا مالک بن جاوے تو بے شک ان پر خدا تعالیٰ کی لعنت ہے۔ اور یہ صحیح ہو گئے اور خنازیر سے جا ملے۔ اور مدد وہ پہلو اختیار کیا جس میں اللہ و رسول کی اہانت ہے۔ اب ہم اس بارے میں زیادہ نہیں کہیں گے لہذا یہی پر ختم کرتے ہیں۔ میاں جید الحق کو اس کتاب سے فرجیدہ نہیں ہونا چاہیے کہ ان ہمال سنگ ست کہ بر سر من زدی۔

وفاوضا صریحاً اللہ ہونعم السوئی و نعم التصبیہ

ایک فیصلہ کرنے والا اشتہار انعامی ہزار روپیہ میاں رشید احمد لکھنوی وغیرہ کی ایماذوری پر لکھنے کے لئے جنہوں نے اس عاجز کی نسبت یہ اشتہار شائع کیا ہے۔ کہ یہ شخص کافر اور دھتال اور شیطان ہے اور اس پر لعنت اور سب و شتم کرتے رہنا تو اب کی بات ہے لہذا اس اشتہار کے وہ سب مقرر مخاطب میں ہو کافر اور اگر کہنے سے باز نہیں آتے خواہ لڑھکا فری میں یا ہر کسی یا غور و فکر یا ثنائی یا لکھنوی یا پنجاب اور ہندوستان کے کسی اور مقام میں اولا لعنت اللہ علیہ الکا فرین ملکفرین واللون یکفرون والسلام۔ اب ان سب پر واجب ہے کہ اپنے مجس زوی لکھنوی صاحب فری کو تم دو لکھنوی ہزار روپیہ سے اس حد تک کہیں کہ وہ سب بلا شکر کفر مسلم اور کافر کی بدی لعنت پر مبتلا ہو کر وہ فری میں کہ ساتھ ہر ہم پڑیں گے اور نہ زیادہ ہے شتم ہی مضمون کی ہوگی جو اشتہار ہمارا صریح ہے +

اسے علامتے مکررین اُن آثار اور اخبار کی نسبت کیا کہتے ہو جن کو امام جہاد اور اسب شہوتی اور دوسرے اکابر متقدمین نے اپنی اپنی کتابوں میں مبسوط طور پر نقل کیا ہے۔ جن میں سے کچھ حقہ مولوی صدیق حسن خاں مجدد پالوی نے اپنی نارسا کتبوں حج الحکامہ وغیرہ میں بطور اختصار لکھ لیے کہ ہمدی موعود کے چار نشان خاص ہیں جن میں اس کا نیز شریک نہیں

۱، یہ کہ علماء اس کی تکفیسہ کریں گے اور اس کا نام کا فراور و جمال اور بے ایمان رکھیں گے اور تمام مل کر اس کی تکذیب کریں گے اور اس کی تحقیقہ اور سب دشمن کے لئے کرنا دہیں گے اور اس کی نسبت ہایت سمعت کینیہ پیدا کریں گے اور اس کو محمد اور مرتد خیال کریں گے اور اس کی نسبت مشہور کریں گے کہ یہ تو اسلام کی بیخ کنی کر رہا ہے یہ ہمدی کیسا ہے۔ اور لعنت اور کافر کا فر کہنے کو موجب ثواب اور اجر سمجھیں گے اور اس کو اس زمانہ کے مولوی ہرگز قبول نہیں کریں گے۔ مگر اتنی دنوں میں جب اس کی حقیقت کھل جائے گی محض نفاق سے مان لیں گے دل سے نہیں اور ہمدی کو قبول کرنے والے اکثر عوام یا گوشہ گزریں یا پاک دل فقرا ہوں گے جو اپنی صحیح مباحثات سے اس کو شناخت کر لیں گے۔ مگر مولویوں کو مجھ اس کے اور کوئی حقہ نہیں ملے گا۔ کہ اس کو بے دین اور کافر اور دجال کہیں گے۔ اور اس وقت کے مولوی ان سب سے بدتر ہوں گے جو زمین پر رہتے ہیں۔ ان کی زیر کی اور فراموش جاتی رہے گی وہ علقین یا توں کو کسٹن کر فی الفور انکار کر دیں گے کہ یہ باتیں تو ہمارے قدیم عقائد کے مخالف ہیں۔

۲، در ان نشان ہمدی موعود کا یہ ہے کہ اس کے وقت میں ماہ رمضان میں خسوف کسوف ہوگا اور پہلے اس سے جیسا کہ منظوق حدیث صاف بتلا رہا ہے کبھی کسی رسول یا نبی یا محدث کے وقت میں خسوف کسوف کا اجتماع رمضان میں نہیں ہوا۔ اور جب سے کہ دنیا پیدا ہوئی ہے کسی دینی رسالت یا نبوت یا محدثیت کے وقت میں کبھی چاند گرہن اور سورج گرہن اکٹھے نہیں ہوتے۔ اور اگر کوئی کہے کہ اکٹھے ہوتے ہیں تو بار نبوت اس کے ذمہ ہے مگر حدیث کا مفہوم یہ نہیں کہ ہمدی کے ظہور سے پہلے چاند گرہن اور سورج گرہن ماہ رمضان میں ہوگا۔ کیوں کہ اس صورت میں تو ممکنات میں سے تھا کہ چاند گرہن اور سورج گرہن کو ماہ رمضان میں دیکھ کر

ملنے یہ کہنا ہے جاہل و جاہل کہ یہ حدیث ضعیف ہیں یا بعض ہدایات مجروح ہیں یا حدیث منقطع اور مرسل ہے۔ کہ کوئی حدیث کی چٹائی دائمی طور پر چٹائی اس کا ہدف ہے، بہت صحیح ہے یہی کہ اس کی صداقت بدیہی طور پر ظاہر ہو گئی تھی جو جب حدیث کی چٹائی چٹائی تو پھر اس میں شک کہ مزاج بے وفائی ہے۔

ہر ایک معتزلی ہمدی موجود ہونے کا دعویٰ کرے اور امر مشتبہ ہو جائے کیونکہ بعد میں دعویٰ ہوا کہ ہمدی ہے اور جب بعد میں کئی دعویٰ ظاہر ہو گئے تو صاف طور پر کوئی مصدق نہ رہا۔ بلکہ حدیث کا مطلب یہ ہے کہ ہمدی موجود کے دعویٰ کے بعد ہر ایک مدت گزرنے کے بعد یہ نشانی ثابت ہوئی کہ طور پر ظاہر ہو جیسا کہ ان لفظوں آیتیں ای لسا ید دعویٰ مہدیٰ ایسا یش صاف دلالت کر رہی ہے اور اس طور سے کسی معتزلی کی پیش رفت نہیں جاتی اور کوئی منصوبہ عمل نہیں سکتا کیونکہ ہمدی کا ظہور بہت پہلے ہو کر پھر توفیق دوسرے کے طور پر مسوح گرہن بھی ہو گیا۔ نیز یہ کہ ان دونوں کو دیکھ کر ہمدی نے سر نکالا اس قسم کے تاہیدی نشان ہمارے سینہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی پہلی کتابوں میں لکھے گئے تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کے بعد ظہور میں آئے اور دعویٰ کے مصدق اور موید ہوئے۔ غرض ایسے نشان قبل از دعویٰ ہمدی اور بے کار ہوتے ہیں کیونکہ ان میں گنجائش افزا بہت ہے۔ اور اس پر اور بھی تشریح ہے اور وہ یہ ہے کہ خسوف اور کسوف اور ہمدی کا رمضان کے پینے میں موجود ہونا خارق عادت ہے اور صرف اجتماع خسوف کسوف خارق عادت نہیں :

۱۰۔ تمہیر نشان ہمدی موجود کا یہ ہے کہ اس کے وقت میں ایک ہفتہ ہو گا۔ اور نصاریٰ اور ہمدی کے لوگوں کا ایک جگہ اٹھ جائے گا۔ نصاریٰ کے لئے شیطان آواز دے گا کہ الحق فی ال عیسیٰ یعنی حق پیلے کے لوگوں میں ہے اور فتح عیسائیوں کی ہے۔ اور ہمدی کے لوگوں کے لئے آسمانی آواز آئے گی یعنی نشانوں اور تاہیدوں کے ساتھ ربانی گواہی یہ ہو گی کہ الحق فی ال محمد یعنی حق ہمدی کے لوگوں میں ہے۔ آخر اس آواز کے بعد شیطان ساری کی اکٹھا جائے گی اور لوگ اپنے انہم کو شناخت کر لیں گے :

۱۱۔ چونکہ ہمدی کی نشانی ہے کہ اس کے وقت میں بہت سے مسلمان ہمدی طبع و حال سے مل جائیں گے یعنی وہ لوگ بظاہر مسلمان کہلائیں گے اور وہ حال کے ہاں کے ساتھ ہاں ملا دیں گے یعنی نصاریٰ کے دوسرے فتح کے مصدق ہوں گے۔ یہ چار نشان ایسی ہیں کہ ہمدی کے لئے خاص ہیں اور اگرچہ اس زمانہ سے پہلے بھی بہت سے اہل اللہ اور بزرگوں کو کافر ٹھہرایا گیا مگر نشانی کا لفظ اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ ہمدی موجود کی اس ندرت سے کفر کی جائے گی کہ اس سے پہلے بھی مولویوں نے ایسے زور و شور سے کسی کی تظہیر نہیں کی ہوگی اور نہ کسی کو ایسی ندرت و شور سے وہ حال کہا ہو گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور اس عاجز کو نہ

صرف کا فر بلکہ اکثر کہا گیا۔ ایسا ہی ممکن ہے کہ پہلے بھی کسی ہینڈ میں چاند گرہن اور سورج گرہن اکٹھے ہو گئے ہوں مگر یہ کبھی نہیں ہوا اور سرگز نہیں ہوا کہ بجز ہمارے اس زمانہ کے دنیا کی ابتدا سے آج تک کبھی چاند گرہن اور سورج گرہن رمضان کے ہینڈ میں ایسے طور سے اکٹھے ہو گئے ہوں کہ اس وقت کوئی مدعی رسالت یا نبوت یا محدثیت بھی موجود ہو۔ ایسا ہی اگرچہ پہلے بھی نصاریٰ سے براہشات مذہبی ہوتے رہے ہیں لیکن جو نصاریٰ نے اب شوخیال دکھلائیں اور تمام ملک میں شیطانی آوازیں سنائیں اور گروہوں پر سوار ہوئے اور ہر وہ پبلے لیا استہزا ان کی طرف سے کبھی تجہر میں نہیں آیا اور نہ اس استہزا کا بدل جو خدا تعالیٰ کی طرف سے ظاہر ہونے والا ہے جو ربانی آواز ہے کبھی ایسا ظاہر ہوا جیسا کہ بعد اس کے ظاہر ہوا۔ مٹنے والے یاد رکھیں۔ ایسا ہی اگرچہ بعض مسلمان جو منافق طبع ہیں پادریوں کے ساتھ اس سے پہلے بھی مذاہب کے ساتھ پیش آتے رہے ہیں مگر جو اب مولیوں اور ان کے ناقص العقل چہلکلیں نے ان پادری و جہالوں کی ہاں کے ساتھ ہاں لٹائے اور ان کو خجیاب قرار دیا اور ان کی خوشی کے ساتھ خوشی منائی اور شوخی اور جالاکئی سے مدعا اشتہار لکھے اور اہل حق پر سختیں بھجھیں۔ اور ان نصرتوں سے نصاریٰ کو خوش کیا اور نصاریٰ کو غالب قرار دیا اس کی نظیر تیرہ سو برس میں کسی مدعی میں نہیں پائی جاتی۔ پس یہ اسی چٹکونی کا ٹھنڈ ہے کہ جو حدیثوں میں آیا ہے۔ کہ ستر ہزار مسلمان کہلانے والے دجال کے ساتھ مل جائیں گے۔ اب علمائے مکفرین بتلا دیں کہ یہ باتیں پوری ہو گئیں یا نہیں۔ بلکہ یہ دو علاقہ میں یعنی ہمدی ہونے کے مدعی کو ٹھنڈے زور و شور سے کا فر اور دجال کہنا اور نصاریٰ کی حمایت کرنا اور ان کو خجیاب قرار دینا اپنے ہاتھ سے مولیوں نے ایسے طور سے پورے کس جس کی نظیر پہلے زمانوں میں نہیں پائی جاتی۔ اور انی سے پہلے باہم مشورہ کر کے سورج نہ لیا کہ اس لمحہ سے تو ہم دو نشانیوں کا آپ ہی ثبوت دے دیں گے جس شہود سے اس عاجز کی تکفیر کی گئی ہے اگر پہلے بھی کسی ہمدی ہونے کے مدعی کی اس زور و شور سے تکفیر ہوئی ہے اور یہ معن وطن کی بارش اور کا فر اور دجال کہنا اور دین کا بیخ کن قرار دینا اور تمام ملک کے علمائے کا اس پر اتفاق کرنا اور تمام ممالک میں ہنس کو شہرت دینا پہلے بھی وقوع میں آیا ہے تو اس کی نظیر پیش کریں جو طابق المنحل بالمثل کا مصداق ہو ورنہ ہمدی موعود کی ایک خاص نشانی انہوں نے اپنے ہاتھ سے قائم کر دی اور اگر پہلے بھی ایسا اتفاق انہوں نے نصاریٰ سے کیا ہے اور ان کو غالب قرار دیا ہے تو اس کی بھی نظیر بتلا دیں۔ اور اگر پہلے بھی ایسے شخص کے

وقت میں جو ہدی ہونے کا دعویٰ کرتا ہو چاند گرہن اور سورج گرہن رمضان میں اکٹھے ہو گئے ہوں تو اس کی نظیر پیش کریں۔ اور اگر پہلے بھی کسی ہدی کے لوگوں اور نصاریٰ کا کچھ جھگڑا پڑا ہو اور نصاریٰ نے اپنی قیامی کے لئے ایسی شیطانی آفاتیں نکالی ہوں تو اس کی نظیر بھی بتلا دیں۔ اور ہم ہر چہار نظیروں کے پیش کرنے والے کے لئے ہزار روپیہ نقد انعام مقرر کرتے ہیں۔ ہم اس روپیہ کے دینے میں کوئی شرط مقرر نہیں کرتے صرف اس قدر ہو گا کہ بعد درخواست یہ ہزار روپیہ مولوی محمد حسن صاحب لدھیانوی کے پاس تین ہفتہ کے اندر جمع کرادیا جاوے گا۔ اور مولوی صاحب موصوف ایک تاریخ پر جو ان کی طرف سے مقرر ہو فریقین کو اپنے مکان پر بلا کر بلند آواز سے تین مرتبہ قسم کھائیں گے اور کہیں گے کہ میں اللہ جل شانہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ یہ واقعات جو پیش کئے گئے بے نظیر نہیں ہیں اور جو کچھ ان کی نظیریں بتلائی گئی ہیں وہ واقعی طور پر صحیح اور درست اور یقینی اور قطعی ہیں۔ اور بعد ان نشانیوں کے مصداق ہونے کا حلی درحقیقت کافر ہے اور میں بعیرت کاملہ سے کہتا ہوں کہ ضرور وہ کافر ہے اور اگر میں جھوٹ بولتا ہوں تو میرے پر وہ عذاب اور تہراپی نازل ہو جو جھوٹوں پر ہوتا کرتا ہے۔ اور ہم ہریک مرتبہ کے ساتھ آمین کہیں گے اور وہی روپیہ کی کوئی شرط نہیں اور نہ عذاب کے لئے کوئی میعاد مقرر ہے۔ ہمارے لئے یہ کافی ہو گا کہ یا تو مولوی صاحب خدا نعلے سے ڈریں اور قسم نہ کھادیں اور یا تمام مقررہ کے سرگردہ بن کر قسم کھالیں اور اس کے ثمرات دیکھیں۔ اور ہم اس پر عملنے وقت کی خدمت میں یہ ادب عرض کرتے ہیں کہ وہ تکفیر اور انکار میں جلدی نہ کریں۔ کیا ممکن نہیں کہ جس کو وہ جھوٹا کہتے ہیں اصل میں سچا وہی ہو۔ پس جلدی کر کے ناسخ کی رو سیاہی کیوں لیتے ہیں۔ کیا کسی جھوٹے کے لئے آسانی نشان ظاہر ہوتے ہیں یا کبھی خدا نے کسی جھوٹے کو ایسی ہی ہمت دی کہ وہ بارہ برس سے برابر الہام اور مکالمہ الہیہ کا دعویٰ کر کے دن رات خدا تعالیٰ پر افترا کرتا ہو اور خدا تعالیٰ اس کو دیکھ کر بھلا اگر کوئی نظیر ہے تو ایک تو بیان کریں وہ اس تنازعہ قسم سے ڈریں جس کا غضب انسان کے غضب سے کہیں بڑھ کر ہے۔ اور اس بات پر عروش نہ ہوں کہ بعض مسائل میں اختلاف ہے اور ذرہ دل میں سوچ لیں کہ اگر ہدی موجود تمام مسائل و طب یا بس میں علمائے وقت سے اتفاق کرنے والا ہوتا تو کیوں پہلے سے احادیث میں یہ لکھا جاتا کہ ظلم اس کی تکفیر کریں گے اور سمجھیں گے کہ یہ دین کی سچ کچی کرہ ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ہدی کی تکفیر کے لئے علماء اپنے پاس اپنے فہم کے

مطابق کچھ جوہر کہتے ہوں گے جن کی بنا پر اس کو کافر اور دشمن قرار دیں گے۔ خالقہوا اللہ یہ اولی
الارواح والاسلام علی من خشى الرحمن واتقى واتبع الحق حداً متدلاً :

ہمارا انجام کیا ہوگا

بجو خدا کے انجام کون بتلا سکتا ہے اور بجز اس فیض جان کے آخری دنوں کی کس کو
خبر ہے۔ دشمن کہتا ہے کہ بہتر ہو کہ یہ شخص ذلت کے ساتھ ہلاک ہو جائے اور حامد کی تمنا ہے
کہ اس پر کوئی ایسا عذاب پڑے کہ اس کا کچھ بھی باقی نہ رہے۔ لیکن یہ سب لوگ اندھے ہیں
اور متعرب ہے کہ ان کے بد خیالات اور بد ارادے انہیں پر پڑیں۔ اس میں شک نہیں کہ
مغتری بہت جلد تباہ ہو جاتا ہے۔ اور جو شخص کہے کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوں اور
اس کے اہام اور کلام سے مشرف ہوں۔ حالانکہ نہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے نہ اس
... کے اہام اور کلام سے مشرف ہے وہ بہت بڑی موت سے مرنا ہے اور اس کا انجام
تہلکت ہی بد اور قابل عبرت ہوتا ہے لیکن جو صادق اور اس کی طرف سے ہیں وہ مر کر بھی
زندہ ہو جایا کرتے ہیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے فضل کا ہاتھ ان پر ہوتا ہے اور پھائی کی روح
ان کے اندر ہوتی ہے۔ اگر وہ آزمائشوں سے کچلے جائیں اور پیسے چائیں اور خاک کے
ساتھ ملائے جائیں اور چاروں طرف سے ان پر لعن و لعن کی بارشیں ہوں۔ اور ان کے تباہ
کرنے کے لئے سارا زمانہ منصوبے کرے تب بھی وہ ہلاک نہیں ہوتے۔ کیوں نہیں ہوتے؟
اس پے پیوند کی برکت سے جو ان کو محبوب حقیقی کے ساتھ ہوتا ہے۔ خدا ان پر سب زیادہ
مہربانی نازل کرتا ہے کہ ان کے لئے نہیں کہ تباہ ہو جائیں بلکہ ان کے لئے۔ کہ تا زیادہ سے زیادہ
پہل اور پھیل میں لائی کریں۔ مہربان جو بہتر قابل کے لئے یہی قانون قدرت ہے کہ اول خدمات
کا تختہ مشق ہوتا ہے۔ مثلاً اس زمین کو دیکھو جب کسان کئی بیج تک اپنی طلب رانی کا تختہ مشق
رکھتا ہے اور ہل چلاتے سے اس کا جگر پھاڑتا رہتا ہے یہاں تک کہ وہ زمین جو پتھر کی طرح سخت
اور درشت معلوم ہوتی تھی نرم کر کے طرح پس جاتی ہے اور ہوا اس کو ادھر ادھر اڑاتی ہے اور
پریشان کرتی رہتی ہے اور وہ بہت ہی خستہ ٹکستہ اور کمزور معلوم ہوتی ہے اور ایک انجام
بچھتا ہے کہ کسان نے چنگی مٹی زمین کو خراب کر دیا اور بیٹھے اور بیٹھے کے لائق نہ رہی۔ لیکن

اس دنیا کسان کا فعل جنت نہیں ہوتا وہ خوب جانتا ہے۔ کہ اس زمین کا اعلیٰ جو ہر بجز اس درجہ کے کوفت کے نمودار نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح کسان اس زمین میں بہت عمدہ قسم کے دانے تخم بریزی کے دقت بکھیر دیتا ہے اور وہ دانے خاک میں مل کر اپنی شکل اور حالت میں قریب قریب مٹی کے ہو جاتے ہیں اور ان کا وہ رنگ و روپ سب جاتا رہتا ہے۔ لیکن وہ دنیا کسان اس لئے ان کو مٹی میں نہیں پھینکتا کہ وہ اس کی نظر میں ذلیل ہیں۔ نہیں بلکہ دانے اس کی نظر میں نہایت ہی بیش قیمت ہیں۔ بلکہ وہ اس لئے ان کو مٹی میں پھینکتا ہے کہ تا ایک ایک دانہ ہزار ہزار دانہ ہو کر لکے اور وہ بڑھیں اور پھولیں اور ان میں برکت پیدا ہو اور خدا کے بندوں کو نفع پہنچے پس اسی طرح وہ حقیقی کسان کبھی اپنے خاص بندوں کو مٹی میں پھینک دیتا ہے اور لوگ ان کے اوپر پلٹتے ہیں اور پیروں کے نیچے کھپتے ہیں اور ہر ایک طرح سے ان کی ذلت ظاہر ہوتی ہے تب تھوڑے دنوں کے بعد وہ دانے سبزہ کی شکل پر ہو کر نکلتے ہیں اور ایک عجیب رنگ اور آب کے ساتھ نمودار ہوتے ہیں جو ایک دیکھنے والا تعجب کرتا ہے یہی قدیم سے برگزیدہ لوگوں کے ساتھ سنت اللہ ہے کہ وہ درپردہ عظیم میں ڈالے جاتے ہیں۔ لیکن فرق کرنے کے لئے نہیں بلکہ اس لئے کہ تا ان موتیوں کے وارث ہوں کہ جو دریائے وحدت کے نیچے ہیں اور وہ آگ میں ڈالے جاتے ہیں۔ لیکن اس لئے نہیں کہ جلائے جائیں بلکہ اس لئے کہ تا خدا تعالیٰ کی قدر میں ظاہر ہوں۔ اور ان سے ٹھٹھا کیا جاتا ہے اور لعنت کی جاتی ہے۔ اور وہ ہر طرح سے ستائے جاتے اور دکھ دیئے جاتے اور طرح طرح کی بلیاں ان کی نسبت بولی جاتی ہیں۔ اور پٹلیاں بڑھ جاتی ہیں۔ یہاں تک کہ بہتوں کے خیال و گمان میں بھی نہیں ہونا کہ وہ سچے ہیں بلکہ جو شخص ان کو دکھ دیتا اور لعنتیں بھیجتا ہے وہ اپنے دل میں خیال کرتا ہے کہ بہت ہی ثواب کا کام کر رہا ہے۔ پس ایک مدت تک ایسا ہی ہوتا رہتا ہے۔ اور اگر اس برگزیدہ پر بشریت کے تقاضا سے کچھ قبض طاری ہو تو خدا تعالیٰ اس کو ان الفاظ سے تسلی دیتا ہے کہ صبر کر جیسا کہ پہلے نے صبر کیا اور فرماتا ہے کہ میں تیرے ساتھ ہوں سنتا ہوں اور دیکھتا ہوں۔ پس وہ صبر کرتا رہتا ہے یہاں تک کہ امر مفرد اپنے مت مقررہ تک پہنچ جاتا ہے۔ تب غیرت الہی اس غریب کے لئے جوش مارتی ہے اور ایک ہی جلی میں اعداء کو پاش پاش کر دیتی ہے۔ سدا اول نوبت دشمنوں کی ہوتی ہے اور اخیر میں اس کی نوبت آتی ہے۔ اسی طرح خداوند کریم نے بارہا مجھے مجھایا کہ ہنسی ہوگی اور ٹھٹھا ہوگا اور لعنتیں کریں گے اور بہت متائیں گے لیکن آخر نصرت الہی تیرے شامل ہوگی

اور خدا دشمنوں کو مغلوب اور شرمندہ کرے گا۔ چنانچہ براہین احمدیہ میں بھی بہت سا حصہ اہلہات کا انہی پیشگوئیوں کو بتلا رہا ہے اور کاشفیات بھی ہی بتلا رہے ہیں۔ چنانچہ ایک کشف میں میں نے دیکھا کہ ایک فرشتہ میرے سامنے آیا اور وہ کہتا ہے کہ لوگ پھرتے جاتے ہیں تب میں نے اس کو کہا کہ تم کہاں سے آئے تو اس نے عربی زبان میں جواب دیا اور کہا کہ جنت من حضرتہ الموتوی یعنی میں اس کی طرف سے آیا ہوں جو ایسا ہے تب میں اس کو ایک طرف خلوت میں لے گیا۔ اور میں نے کہا کہ لوگ پھرتے جاتے ہیں۔ مگر کیا تم بھی پھر گئے تو اس نے کہا کہ ہم تو تمہارے ساتھ ہیں تب میں اس حالت سے منتقل ہو گیا لیکن یہ سب امور درمیانی ہیں اور جو خاتمہ امر یہ مستحق ہو چکا ہے وہ یہی ہے کہ بار بار کے اہلہات اور کاشفیات سے جو ہزار ہا تک پہنچ گئے ہیں اور آفتاب کی طرح روشن ہیں خدا تعالیٰ نے میرے پر ظاہر کیا کہ میں آخر کا تجھے فتح دوں گا اور ہر ایک الزام سے تیری بریت ظاہر کر دوں گا اور تجھے غلبہ ہو گا اور تیری جماعت قیامت تک اپنے مخالفوں پر غالب رہے گی اور فرمایا کہ میں زور آور حملوں سے تیری پچائی ظاہر کر دوں گا

اور یاد رہے کہ یہ اہلہات اس واسطے نہیں لکھے گئے کہ کبھی کوئی

ان کو قبول کرے بلکہ اس واسطے کہ ہر ایک چیز کیلئے ایک

موسم اور وقت ہے پس جب ان اہلہات کے ظہور کا

وقت آئے گا۔ تو اس وقت یہ تجھ پر متعدد دلائل

کے لئے زیادہ نمایاں اور تسلی اور یقین

کا موجب ہو گی۔ والسلام علی

من اتبع الہدئی

ضمیمہ اوار الاسلام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فتح اسلام کے بارے میں مختصر تقریر

امت سر کے مباحثہ میں جو عیسائیوں کے ساتھ ہوا تھا۔ اس میں جو ہم نے پیشگوئی کی تھی۔ اس کے دو حصے تھے۔

۱۔ اول یہ کہ فریق مخالف جو حق پر نہیں۔ ہاویہ میں گرے گا۔ اور اس کو ذلت پہنچے گی۔

۲۔ دوسری یہ کہ اگر حق کی طرف رجوع کرے گا تو ذلت اور ہاویہ سے بچ جائے گا۔

اب ہم فریق مخالف کی اس جماعت کا بچنے سے حال بیان کریں گے جنہوں نے نفس خود بخت نہیں کی بلکہ معاون یا حامی یا سرگروہ ہونے کی حیثیت سے اس فریق میں داخل تھے۔ اور پہلے ہم مختصر الفاظ میں مسٹر عبد اللہ اٹھم کا حال بیان کرتے ہیں جو فریق مخالف سے خاص مباحثہ کے لئے اس فریق کی طرف سے تجویز کئے گئے تھے۔ ان کی نسبت الہامی فقرہ

یعنی ہادی کے لفظ کی تشریح ہم نے یہ کی تھی کہ اس سے موت مراد ہے بشرطیکہ
 حق کی طرف وہ رجوع نہ کریں۔ اب ہمیں خدا تعالیٰ نے اپنے خاص الہام سے
 جتنا دیا کہ انہوں نے عظمت اسلام کا خوف اور تم اور تم اپنے دل میں ڈال کر
 کسی قدر حق کی طرف رجوع کیا جس سے وعدہ موت میں تاخیر ہوئی۔ کیونکہ
 ضرور تھا کہ خدا تعالیٰ اپنے دل میں لحاظ رکھتا۔ اور وہی رحیم اور کریم خدا ہے
 جس نے اپنی کتاب مقدس میں فرمایا ہے کہ مَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا
 يَرَهُ ^۱ یعنی جو شخص ایک ذرہ بھر بھی نیک کام کرے وہ بھی ضائع نہیں
 ہوگا۔ اور ضرور اس کا اجر پائے گا۔ سو مسٹر عبداللہ آتھم نے الہامی شرط
 کے موافق کسی قدر اسلامی سچائی کی طرف جھکنے سے اپنا اجر پالیا۔ ہاں
 جب پھر سے بے ہالی اور سخت گوئی اور کتناخی کی طرف میل کرے گا تو
 وہ وعدہ ضرور اپنا کام کرے گا۔ اس ہمارے وعدے کا ثبوت اگر مسٹر عبداللہ
 آتھم صاحب نے اپنی خوفناک حالت اور وہم اور سرسبلی اور شہر نشہ بھاگتے
 پھرنے سے آپ دکھا دیا لیکن ہم اپنی فتح یابی کا قطع فیصلہ کرنے کے لئے
 اور تمام دنیا کو دکھانے کے لئے کہ جو نیکو ہم کو فتح نما یاں حاصل ہوئی۔ یہ
 سہل اور آسان طریق تصفیہ پیش کرتے ہیں کہ اگر مسٹر عبداللہ آتھم صاحب کے
 نزدیک ہمارا یہ بیان بالکل کذب اور دروغ اور افتراء ہے تو وہ مرد میدان
 بن کر اس اشتہار کے شائع ہونے سے ایک ہفتہ تک ہماری مفصلہ

نوٹ: ۱: ایک ہفتہ کی میعاد تھوڑی نہیں بلکہ بہت ہے کیونکہ آخر سے غالباً ان میں دس سے دن خطابہ جانا ہے اور جو
 اس قدر میعاد دینا مصلحت کے برخلاف کیونکہ جو ذوق حقیقت شکستہ ہاتھ ہے وہ ہمیں چند روز میں سادہ لوحوں کو دھوکہ
 دے کر ہزاروں گورنر ممالک میں ڈال سکتا ہے۔ گرانٹا لٹریچر سے مسیح میعاد دی گئی ہے

ذیل تجویز کو قبول کر کے غم کو اطلاع دیں۔ اور تجویز یہ ہے کہ اگر اس پندرہ مہینہ کے عرصہ میں کبھی ان کو سچائی اسلام کے جہال نے دل پر ڈرانے والا اثر نہیں کیا۔ اور نہ عظمت اور صداقت الہام نے گرداب غم میں ڈالا۔ اور نہ خدا تعالیٰ کے حضور میں اسلامی توحید کو انہوں نے اختیار کیا۔ اور نہ ان کو اسلامی پیشگوئی سے دل میں ذرہ بھی خوف آیا۔ اور نہ تخلیث کے اغتقاد سے وہ ایک ذرہ متزلزل ہوئے۔ تو وہ فریقین کی جماعت کے روبرو تین مرتبہ انہیں باتوں کا انکار کریں۔ کہ میں نے ہرگز ایسا نہیں کیا اور عظمت اسلام نے ایک لمحظہ کے لئے بھی دل کو نہیں پھلپھلایا اور میں مسیح کے ابنیت اور الوہیت کا زور سے قائل رہا اور قائل ہوں۔ اور دشمن اسلام ہوں۔ اور اگر میں جھوٹ بولتا ہوں۔ تو میرے پر ایک ہی برس کے اندر وہ ذلت کی موت اور تباہی آوے جس سے یہ بات خلق اللہ پر کھل جائے کہ میں نے حق کو چھپایا۔ جب مسٹر انجم صاحب یہ اقرار کریں۔ تو ہر ایک مرتبہ کے اقرار میں ہماری جماعت آمین کہے گی۔ تب اس وقت ایک ہزار روپیہ کا ہدیہ باضابطہ تم تک لے کر ان کو دیا جائے گا اور وہ تم تک ڈاکٹر مارٹن کلاک اور پادری عماد الدین کی طرف سے بطور ضمانت کے ہوگا جس کا یہ مضمون ہوگا۔ کہ یہ ہزار روپیہ بطور ضمانت مسٹر عہد اشد انجم صاحب کے پاس رکھا گیا اور اگر وہ حسب اقرار اپنے کے ایک سال کے اندر فوت ہو گئے تو اس روپیہ کو ہم دونوں ضامن بلا توقف واپس کریں گے۔ ہدیہ اس کر لے میں کوئی عذر اور حیلہ نہ ہوگا۔

اور اگر وہ اگر تری مہینوں کے رُو سے ایک سال کے اندر فوت نہ ہوئے تو یہ روپیہ ان کی ملک ہو جائے گا۔ اور ان کی تختیابی کی ایک علامت ہوگی۔ اور اگر ہمارا حبشی شدہ اشتہار یا کرواؤن کے نام اور ڈاکٹر مارٹن کلاک

صاحب کے نام ہو گا۔ تاریخ و مولیٰ سے ایک ہفتہ تک انہوں نے اس
 مقابلہ کے لئے درخواست نہ کی۔ تو سمجھا جائے گا۔ کہ فتح اسلام پر انہوں نے
 مہر لگا دی۔ اور ہمارے الہام کی تصدیق کر لی۔ یہ فیصلہ ہے جو خدا تعالیٰ اپنے
 پیچھے بندوں کی سچائی ظاہر کرنے کے لئے کرے گا۔ اور جھوٹ کے منصوبہ کو
 نابود کر دے گا۔ اور دروغ کے پتلے کو پاش پاش کر دے گا۔ اور اس اقرار
 کے لئے ہم مسٹر عبد اللہ آتھم صاحب کو یہ تکلیف نہیں دیتے ہیں۔ کہ وہ
 امرتسر میں ہمارے مکان پر آویں۔ بلکہ ہم ان کے بلانے کے بعد معتمد ہزار پورہ
 کے ان کے مکان پر آویں گے۔ اور ان کے بلانے کی تاریخ سے
 ہمیں اختیار ہو گا۔ کہ ہمیں ہفتہ تک کس تاریخ میں روپیہ لے کر ان کے
 پاس معہ اپنی جماعت کے حاضر ہو جائیں۔ اور ان پر واجب ہو گا۔ کہ
 ہمارے بلانے کے لئے رجسٹری شدہ خط بھیجیں۔ پھر ہم اطلاع پاکر تبین
 ہفتہ کے اندر مع ہزار روپیہ کے حاضر نہ ہوں۔ تو بلاشبہ وعدہ خلاف کرنے
 والے اور کاذب ٹھہریں گے۔ اور ہم خود ان کے مکان پر آئیں گے۔ اور ان
 کو کسی قدم رنج کی تکلیف نہ دیں گے۔ ہم ان کو اتنی بھی تکلیف نہیں دینگے
 کہ ان اقرار کے لئے کھڑے ہو جائیں یا بیٹھ جائیں۔ بلکہ وہ خوشی اپنے
 بستر پر لیٹے ہیں۔ اور تین مرتبہ وہ اقرار کر دیں جو لکھ دیا گیا ہے۔ اور
 ہم ناظرین کو مکرر یاد دلاتے ہیں۔ کہ مسٹر عبد اللہ آتھم صاحب کی نسبت
 ہماری پیشگوئی کے دو پہلو تھے۔ یعنی یا تو ان کی موت اور یا ان کا حق
 کی طرف رجوع کرنا۔ اور رجوع کرنا دل کا فعل ہے جس کو خلقت نہیں
 جانتی۔ اور خدا تعالیٰ جانتا ہے۔ اور خلقت کے جاننے کے لئے یہ فیصلہ
 ہے جو ہم نے کر دیا۔ اور خدا تعالیٰ کی حکمت اور مصلحت نے مسٹر عبد اللہ آتھم

صاحب کو اس بات کی طرف تحریک نہ دی کہ وہ اس اثنا میں ہندوستانی اور سخت گوئی کو کمال تک پہنچا کر موت کے اسباب اپنے لئے جمع کرتے بلکہ ان کے دل میں عظمت اسلام کا خوف ڈال دیا۔ تاہم اس شرط سے فائدہ اٹھالیں جو رجوع کرنے والوں کے لئے الہامی الفاظ میں لکھے گئے تھے اور خدا تعالیٰ کو منظور تھا۔ کہ عیسائیوں کو کچھ عرصہ تک جھوٹی خوشی پہنچا دے۔ اور پھر وہ فیصلہ کرے جس سے حقیقت اندھے آنکھیں پائیں گے اور بہروں کے کان کھلیں گے۔ اور مردے زندہ ہوں گے۔ اور بچیل اور جاسد سمجھیں گے۔ کہ انہوں نے کیسی غلطی کی۔ امت سر کے عیسائی اپنے اشتہار میں لکھتے ہیں کہ خداوند مسیح نے مسٹر عبداللہ آفتم کو بچا لیا۔ سو اب اگر وہ اپنے نہیں سمجھے خیال کرتے ہیں۔ تو ان پر واجب ہے کہ مقابلہ سے ہمت نہ ہاریں کیونکہ اگر وہ مصنوعی خدا ان کا حقیقت چکانے والا ہی ہے۔ تو ضرور اس آخری فیصلہ پر بچلے گا۔ کیونکہ اگر موت وارد ہوئی تو سب عیسائیوں کی روپسائی ہے چاہیے کہ انے اس مصنوعی خداوند پر نکل کر کے اپنی پٹھ نہ دکھلاویں۔ لیکن یاد رکھیں۔ کہ ہرگز ان کو فتح نہیں ہوگی۔ جو شخص آپ فوت ہو گیا ہے۔ وہ دوسرے کو فوت ہونے سے کب روک سکتا ہے۔ روکنے والا ایک ہے۔ جو حی و قیوم ہے جس کے ہم پرستار ہیں۔ یہ تو ہم نے مسٹر عبداللہ آفتم صاحب کا حال بیان کیا۔ جو فریق مخالف سے بحث کے لئے منتخب کئے گئے تھے۔ لیکن اس جگہ سوال یہ ہے۔ کہ اس فریق مخالف میں سے جو لوگ بطور معاون یا حامی یا سرگروہ تھے۔ ان کا کیا حال ہوا۔ انہوں نے بھی کچھ ہاویہ کامزہ چکھا ہے۔ یا نہیں۔ تو جواب یہ ہے کہ ضرور چکھا اور میعاد کے اندر ہر ایک نے کمال طور سے چکھا۔ چنانچہ پادری رائٹ صاحب جو بطور

سرگروہ تھے۔ میعاد کے اندر عین جوانی میں اس دنیا سے کوچ کر گئے۔ اور مسٹر
عبداللہ انجم صاحب اپنی مصیبت میں رہے۔ غالباً وہ ان کے جنازہ پر
بھی حاضر نہیں ہو سکے۔ ڈاکٹر ٹران کلارک کے دل کو ان کی بے وقت
موت کا ایسا صدمہ پہنچا کہ بس محروح کر دیا۔ اور فریق مخالف کے گروہ میں
سے جو بطور معاونوں کے تھے۔ ان میں سے ایک پادری ٹامس ہول تھا جس
نے بار بار محرف کتابوں کو لٹھ کر اپنا حلق پھاڑا۔ اور لوگوں کا منہ کھایا۔ وہ
مباحثہ کے بعد ہی ایسا کپڑا لگید اور ایسی سخت بیماری میں مبتلا ہوا کہ مر مر
کے بچا۔ اور ایک معاون عبداللہ پادری تھا۔ جو چپکے چپکے قرآن شریف
کی آیتیں دکھاتا۔ اور عبرانی کے ٹوٹے پھوٹے حرف پڑھتا تھا۔ اس کو بھی
میعاد کے اندر سخت بیماری نے موت تک پہنچایا۔ اور معلوم نہیں کہ بچایا
گذر گیا۔ باقی رہا پادری عماد الدین۔ اس کے گلے میں سہارا لعنت کی دولت
کا لہار سر پڑا۔ جو نور الحق کے جواب سے عاجز ہونے سے
اس کو اور اس کے تمام بھائیوں کو نصیب ہوا۔ اب فرمائیے۔ اس تمام
فریق میں سے ہادیہ سے کون بچا۔ کسی ایک کا تو نشان دیں۔ ہمارے یہ
ثبوت ہیں۔ جو ہم نے لکھ دیئے۔ بالآخر ہم یہ بھی لکھتے ہیں۔ کہ اگر اب
بھی کوئی مولوی مخالف جو اپنی بیعتی سے عیسائی مذہب کا مددگار ہے
یا کوئی عیسائی یا ہندو یا آریہ یا کھیسول والا سکھ ہماری فتح نمایاں کا قائل
نہ ہو۔ تو اس کے لئے طریق یہ ہے۔ کہ مسٹر عبداللہ انجم صاحب کو قسم
مقدم الذکر کے کھانے پر آمادہ کرے۔ اور ہزار روپیہ نقد ان کو دلا دے
جس کے دینے میں ہم ان کی حلف کے بعد ایک منٹ کی توقف کا
بھی وعدہ نہیں کرتے۔ اور اگر ایسا نہ کرے۔ اور محض اوبانتوں اور بازاری

بد معاشیوں کی طرح ٹھٹھا، سنسنی کرتا پھرے تو سمجھا جائے گا کہ وہ تشریف نہیں ہے۔ بلکہ اس کی فطرت میں خلل ہے۔ سو اگر بجز اس تحقیق کے تذبذب کرے تو وہ کاذب ہے اور لعنتہ اللہ علی الکاذبین کا مصداق۔ اور اگر مسٹر عبد اللہ صاحب کے پاس جانے کے لئے اس کو کچھ مسافت طے کرنی پڑتی ہے۔ تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ ہم اپنے خرچ سے اس کے لئے بیکر یا ٹویا ڈولی جو کچھ چاہے بیا کر دیں گے۔ اور اگر وہ ہندو ہے یا یسویں والا اسکھ یا کوئی اور غیر مذہب والا ہے تو اس کی غذا کے لئے بھی ہم نقد دے دیں گے۔ یہ نہایت صفائی کا فیصلہ ہے۔ اور کسی حلال زادہ کا کام نہیں جو بے رعایت اس فیصلہ کے ہم کو جھوٹا اور نکست خوردہ قرار دے یا بازار میں ٹھٹھا یا سنسنی کرتا پھرے اور غلیس بجاتا پھرے۔ ہاں جو لوگ ناجائز طور کی عادت رکھتے ہیں۔ وہ ناجائز تمہنوں کا طوبار باندھ کر ناشی اسلام کے ذمہ بن جاتے ہیں۔ مگر یاد رکھیں کہ اسلام کا خدا سچا خدا ہے جو نہ کسی عورت کے پیٹ سے نکلا اور نہ بھی بھوکا اور پیاسا ہوا۔ وہ ان سب تمہنوں سے پاک ہے جو اس کی نسبت کوئی خیال کرے کہ ایک مدت تک اس کی خدائی کا انتظام درست نہ تھا۔ اور نجات دینے کی کوئی راہ اور سبیل اسے نہیں ملتی تھی۔ یہ تو مدت کے بعد گو یا ساری عمر بسر کر کے سوچی کہ مریم سے اپنا بیٹا پیدا کرے۔ اور مریم کی پیدائش سے پہلے یہ کفارہ کی تدبیر اس کے خیال میں نہ گذری۔ اور نہ کمال خدا کی نسبت ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ صرف نام ہی کا پریشیر ہے۔ ورنہ سب کچھ جو اور پر کرتی وغیرہ آپ ہی آپ قدم سے ہے نہیں بلکہ وہ قادر مطلق اور کل کا خالق ہے۔ اور اگر کوئی سوال کرے کہ اس میں کیا بھید ہے کہ پیشگوئی کے دو پہلوئیں سے موت کے پہلو کی

طرف خدا تعالیٰ نے مسٹر عبد اللہ اعظم کے لئے رنج نہ کیا۔ اور دوسرا پہلو لے
 لیا۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ موت کا پہلو مجروح اور سختہ مشفق اعتراضات کا
 ہو گیا تھا۔ کوئی کہتا تھا کہ مرنا کیسا ہی بات ہے ایک ڈاکٹر صاحب پہلے
 موت کا فتویٰ دے چکے ہیں کہ چھ مہینے تک فوت ہو جائے گا۔ اور کوئی
 کہتا تھا کہ بڑھا ہے کوئی کہتا تھا کمزور ہے موت کیا تعجب ہے۔ کوئی کہتا
 تھا کہ جاوے مار دیں گے یہ شخص بڑا جاو کر ہے سو خدا نے حکیم و عظیم نے
 نے دیکھا کہ محترضوں نے اس پہلو کو بہت کمزور اور مشکوک کر دیا ہے۔ اور
 خیالات پر سے اس کا اثر اٹھا دیا ہے۔ اس لئے دوسرا پہلو اختیار کیا۔ اور اس
 پہلو سے جاو کا گمان کرنے والے بھی شرمندہ ہوں گے کیونکہ دلوں کو سختی کی
 طرف پھیرنا جاو دیکروں کا کام نہیں بلکہ خدا اور اس کے پیوں اور رسولوں کا کام
 ہے۔ سو اس وقت تک خدا تعالیٰ نے مسٹر عبد اللہ اعظم صاحب کی موت کو
 ان وجوہات سے ٹال دیا اور مسٹر عبد اللہ اعظم کے دل پر عظمت اسلام کا رعب
 ڈال کر پہنچانی سے اس کو حصہ دے دیا۔ لیکن اب عیسائیوں کی رہائیں بدل
 گئیں اور بھولنا بھرا خداوند مسیح کہیں سے کل آیا یہ ان زبانوں پر جاری ہو گیا کہ
 خداوند مسیح بڑا ہی قادر خدا ہے جس نے مسٹر عبد اللہ اعظم کو بچا لیا۔ اس لئے ضرور ہوا کہ
 خدا تعالیٰ اس مصنوعی خدا کی حقیقت دینا پڑتا ہے کہ کیا یہ عاجز انسان جس کا نام پرتیا
 مسیح رکھا گیا اس کو موت سے بچا سکتا ہے۔ سو اب موت کے پہلو کا وقت آیا اب ہم
 دیکھیں گے کہ عیسائیوں کا خدا کہاں تک طاقت رکھتا ہے اور کہاں تک اس
 مصنوعی خدا پر ان لوگوں کا توکل ہے اب ہم اس مضمون کو ختم کرتے ہیں اور جواب
 کے منتظر ہیں والسلام علی من اتبع الهدی

المشقہ، خاکسار غلام احمد از قادیان ضلع گورداسپور

فتح اسلام

فتح اسلام

فتح اسلام

اشتہارِ العامی دو ہزار و پیدہ مرتبہ دوم

یہ دو ہزار و پیدہ ڈیڑھی عبد اللہ انعم صاحب کے حلف پر بلا وقف ان کے حوالے کیا جاویگا
(دو ہزار کا اشتہار) بسم اللہ الرحمن الرحیم (دو ہزار کا اشتہار)

الحق مع آل محمد صلی اللہ علیہ وسلم

ہم نے ۱۸۹۲ء کے اشتہار میں لکھا تھا کہ انعم صاحب نے پیام پیشگوئی میں ضرورتی کی طرف رجوع کر لیا۔ اور اسلام کی عظمت کا اثر اپنے دل پر ڈال لیا۔ اگر یہ سچ نہیں۔ تو وہ قدر ایک ہزار و پیدہ لیں اور قسم کھالیں کہ انہوں نے اس سخت کے زمانے میں رجوع نہیں کیا۔ چنانچہ اس تحقیقت کو خلق اللہ پر ظاہر کرنے کے لئے ہمیں جرطری شدہ خط انعم صاحب اور ڈاکٹر مارٹن کلارک اور پادری عماد الدین

مے مسٹر عبد اللہ انعم صاحب کی طرف خط مسٹر انعم صاحب آپ کو معلوم ہے کہ کس قدر مجھوٹے بے ایمانوں نام کے مسلمان یا مولوی یا میاںوں نے یہ خلاف واقع جراثیم ڈالی ہے۔ کہ آپ نے باوجودیکہ خدا تعالیٰ کے سچے اور پاک دین اسلام کی طرف کچھ بھی رجوع نہ کیا۔ پھر بھی وہ عید موت سے بچ گئے اور میاں غالب رہے اور پیشگوئی عمومی علی اور اللہ جل شانہ کی عظمت اور ہدایت سے زمین اور آسمان کا پتھر ہے۔ اس نے مجھ کو خبر دی ہے کہ آپ نے خوف کے دلوں میں نہایت ہم غم کی حالت میں درپردہ اسلام کی طرف رجوع کر لیا یعنی اسلامی عظمت کو آپ نے دل

صاحب کی خدمت میں مدعا لکھے گئے کل ڈاکٹر مارٹن کلا راک صاحب کی طرف سے وکیل کے طور پر انکاری خط لکھا جس سے صاف طور پر ثابت ہو گیا کہ انھم صاحب کسی طور سے قسم کھا تا نہیں چاہتے اور باوجودیکہ کل نمبر ۱۸۹۲ء سے ایک ہفتہ کی میعاد دی گئی تھی مگر وہ میعاد بھی گزر گئی مگر اب ایک انکاری خط کے اور کوئی خط نہیں لکھا گیا اب بھی یہ ثابت نہیں ہوا ہے کہ خط

بقیہ صاحب ایشیاء میں ٹھہرا اور جس کو آپ پریشہ رکھتے ہیں اس لئے اس نے جلیسوں کا جاننے والا اور انسان کے عین کو دوچھو ہوئے خاناوں کو کھینے والا ہے اپنے والدہ اور شوٹر کے مخالف اس خطاب سے آپ کو بچالیا ہوا اس صورت میں ناملہ مرنے کا جبکہ آپ اس خط کے موافق کچھ بھی اپنی اصلاح نہ کرتے اور نہ ہماری مصلحت سے اس میں ہوتے اور اگر سو فیصد یہ ایسا نہ ہوتی آپ کے نزدیک صحیح نہیں ہوتے میں آپ کے اس خیال سے کہ قسم دیتا ہوں جس نے ایجوکیو کیا اور جس کی طرف آپ کو جہان ہے کہ عام بیٹن میں مرتبہ قسم کھا کر میرے دور اس کی تکویر کریں اور صاف کہیں کہ ہوا ایسا ہے اور اگر چاہے اور میں نے ہی تجھ کو بلا ہے تو اسے نادیدنی طور پر خدا کا سخت مذاب میں بنا کر اور ایسی ہی مجھ کو موت دے تب میں اپنے چند باجوہ غصوں کے جو سختوں کا انتشاء ہو رہے ہیں میں ہی ہوں گا اور بدالذکر سے چاہوں گا کہ میرا اور آپ کے فلسفی فیصلہ کرے کہ میرے اس اہم سنیا ہے جو خدا تعالیٰ اور میرے اور آپ کے دل کے درمیان کو تیرے بیویں ہی مالک کی ہوتی ہے میں ہوں کہ اگر آپ میرے اہم کے کلاب میں تیرے دو دو حلفا اور نہ کہ کے آسمانی فیصلہ کا دوا نہ کہول دیں ہم سنائے گئے اور کہہ دیئے گئے اور پھر میں ہی ہوں اور ہم جو میرے سمجھے گئے اس لئے نیا میں تیری تیرے آپ کو قسم دیتا ہوں کہ آپ کو اس قدر قاناکا قسم جس کے ظلال سے مالک پر ہی انہی تو ہے کہ آپ حلفا عام جس میں میرے دور اس طور کی قسم کھا کر میں آہستہ میں بزجاج کا ہوں مجھ سے مل کر کہنا کہ ہوا اور جو جہاں ہے اور اگر ایسا نہ کہ تو آپ نے میری بھائی اور میری صداقت پر ہر لگادی اور ان شہر میں انہوں اور یہاں میں کا جو بنا اور دوسرا ہونا ثابت ہو گیا کہ جو کہ صلیح نورند سے چھین مار کر رہیں میں یہ سب غلطی کی فتح ہوئی اب نہ بجا پر کرتا ہوں اسے جس وقت میں کوٹھا کر اور اپنے والد کے ساتھ چھوٹوں کی پیدل کو اس میں جو قوت اہم کی چکی نہ صرف انھم صاحب کے متعلق تھی بلکہ اس تمام مخالفت کی سبب تھی جو اس جنگ نفس کیلئے اپنے اپنے طور پر ہوتی ہے کہ میں نے انھم صاحب کے لئے تہہ نیا بنا اور سب سے تیار کر لینی تھی جو یہاں کا ایک سال میں ملک کتنی تھی اور باقی فریق میں سے کوئی بطور صلوات اور کوئی شہر جنگ لہ کوئی سرورہ قنایں اسوں جنگ کو تیرے ہوا کہ کوئی ان میں سے ہندہ جیسے کے اندر اور گیا کوئی فریق تھا اور کوئی مستحق بن کر کوئی دانی بخیر نہیں کرتا رہو کہ ہمیشہ کی دولت کی دولت میں ڈال گیا اور انھم صاحب نے کھا کر کھا گئے اور اسلامی حکومت کے تحت سے کے پیچھے تیار ملی ہند

بعد اللہ تم صاحبِ حق کی طرف رجوع کر لیا تم اگر اب بھی بعض متصنّف ناقص لفہم لوگ شک کرتے
 ہیں تو اب ہم یہ دو سیرا اشتہارِ دو نہر اور سیرا انعام کے شرط سے نکالتے ہیں اگر تم
 صاحبِ جلسہ عام ہیں لیکن مزید قسم کھا کر کہہ دیں کہ میں نے پیشگوئی کی مدت کے
 اندر عظمتِ اسلامی کو اپنے دل پر جگہ ہونے نہیں دی اور برابر دوسری اسلام پر آیا اور
 حضرت عیسیٰ کی انبیت اور الوہیت اور کفارہ پر مضبوط ایمان رکھا تو اسی
 وقت نقدِ دو نہر اور دو سیرا ان کو یہ شرط قرار دیا کہ اشتہارِ سیرا ۱۹۴۴ء سے بلا توقف
 دیا جائیگا اور اگر تم بعد قسم دو نہر اور دو سیرا دینے میں ایک منٹ کی بھی توقف کریں تو وہ تمام
 لعنتیں جو نوان مخالف کر رہے ہیں ہم پر دارِ موتی اور ہم بلاشبہ جھوٹے ٹھہریں گے اور قطعاً اس
 لائقِ ٹھہریں گے کہ ہمیں زندہ موت دی جائے اور ہماری کتابیں جلادی جائیں اور خونِ غیر
 ہمارے نام رکھے جائیں اور اگر اب بھی تم صاحبِ باوجود اس قدر انعامِ کثیر کے قسم کھانے سے
 مدنیہ پھیر لیں تو تمام دشمن و دوست باور رکھیں کہ انہوں نے محض غیبی ایول سے خوف کھا کر حق
 کو چھپایا ہے اور اسلام غالب اور فتحیاب سے پہلے تو ان کے حق کی طرف رجوع کرنے کا فر
 ایک گواہ تھا یعنی ان کی وہ خوف زدہ صورت جس میں انہوں نے پندرہ مہینہ بسر کئے اور دوسرا
 گواہ یہ کھڑا ہوا کہ انہوں نے ہر دو نہر اور دو سیرا کے قدم کھانے سے انکار کیا ہے اب
 یسیرا گواہ یہ دو نہر اور دو سیرا کا اشتہار ہے اگر اب بھی قسم کھانے سے انکار کریں تو رجوع
 مہابت کیا کوئی سچا موت سے ڈر کر انکار کر سکتا ہے کیا ہر ایک جانِ خدا تعالیٰ کے ہاتھ
 میں نہیں جبکہ عیبی ایول کا مقولہ ہے کہ ان کی جانِ مسیح نے مجانی اور ہم کہتے ہیں کہ نہیں ہرگز
 ہمیں بلکہ اسلامی عظمت کو اپنے دل میں جگہ دینے سے اہم کی شرط کے موافق جان بچ گئی
 تو اب ان جگہ سے کافی صلہ بھران کی قسم کے اور کیوں کر ہو گا کوئی بات سچی ہے کہ صرف مسیح
 نے ان پر فضل کیا تو اب اس محرکہ کی طرف لینی میں جس کے ساتھ کوئی بھی شرط نہیں ضرور
 مسیح ان پر فضل کریگا اور اگر یہ بات سچی ہے کہ انہوں نے درحقیقت خوف کے دہل میں

اپنے دل میں اسلام کی طرف رجوع کر لیا تھا تو اب مکر اور قسم کھانے کے بعد ضرور بغیر
تکلف اور بغیر استفسار کسی شرط کے ان پر موت آئیگی بغرض فیصلہ کو نہایت ضرور ہے اس
سے وہ کہاں اور کیوں کر گریز کر سکتے ہیں اور اگر اب بھی باوجود اس دو ہزار روپیہ جو نقد
بلا تکلیف حوائے بے دود کی طرح ان کو پھیلانے سے تم کھانے سے
انکار کریں تو سارا جہاں گواہ رہے کہ ہم کو فتح کامل ہوئی اور عیسائی کھلے طور
پر شکست پائے اور بیمار اور بوجھ تھا کہ اول دفعہ کے اشتہار پر سی افات کرتے۔ کیونکہ جب ہزار
روپیہ نقد دینے سے وہ قسم نہ کھا سکے تو صریح ان حجت پوری گئی مگر ہم نے نہایت موٹی عقل کے
لوگوں اور صاحبزادے امتیاز کے بحالت پر ہم کر کے کر یہ دو ہزار روپیہ کا اشتہار بطور تبرع گواہ اپنی
صداقت کے جاری کیا ہے ہمارے مولوی مفسر جو عیسائیوں کی فتح کو بدلہ جان چاہتے ہیں سب مل کر
انکو سمجھادیں کہ ضرور قسم کھا دیں اور ان کی بھی موت رکھ لیں اور اپنی بھی قطع فیصلہ تو یہ ہے تو ہم کے
کھانے یا انکار کرنے سے ہونہ وہ کی طرف رہا جس کسانہ صریح شرط رجوع بن کر نہ کی گئی ہوئی تھی اور
جس شرط پر غلہ راند کا ثبوت تمام صاحبزادے اپنی خوفناک حالت دکھانے سے آپ ہی دیدیا۔ بلکہ
نور انشال ۲۴ ستمبر ۱۸۹۶ء صفحہ ۱۱۲ پہلے کالم کی پہلی ہی سطریں ان کا یہ بیان لکھا ہے کہ میرا خیال تھا
کہ شہزادیں مارا بھی جاؤنگا اسی کالم میں یہ بھی لکھا ہے کہ انہوں نے یہ باتیں کہہ کر دیا اور رونے
سے جتلا دیا کہ میں بڑے دکھ میں رہا پس ان کا رونا بھی ایک گواہی ہے کہ ان پر اسلامی پیشگوئی کا
بہت سخت اثر رہا نہ اگر مجھ کو کاؤب جانتے تھے تو اسی کا یہ مصیبت پڑی تھی جس کو یاد کر کے
اب تک رونا آتا ہے پھر اب سب بڑھ کر گواہ رہے کہ انہوں نے ہزار روپیہ لیکر قسم کھا کر منظور
ہوئے کیا اور جس شخص کو وہ پندرہ بیٹے کے متواتر تجویز سے جھوٹا ثابت کر چکے ہیں اس کے سر پر
جھوٹ بیان کے رکھنے کیلئے خواہ مخواہ غیرت جوش ماری چلائی تھی اور چاہیے تھا کہ نہ ایک دفعہ بلکہ
ہزار دفعہ قسم کھانے کو تیار ہو جائے کیونکہ اپنے آپ کو سچا سمجھتے تھے اور مجھے صریح کاؤب

ہزار نوٹ، ہر طرف اشارہ ہم نے باہم اعتماد و شہادت اپنے ایک تحریری ہمد سے جو ہاں پاس موجود ہے میں اس کی کاپی کر کے

خیر اب ہم الزام پر الزام دینے کے لئے ایک اور نہرا روپیہ خرچ کر دیتے ہیں۔ اور یہ دو نہرا روپیہ کا اشتہار جو ہماری صداقت کے لئے بطور گواہ ثالث ہے جاری کرتے ہیں اور ہمارے مخالف یا دیکھیں کہ اب بھی آٹھم صاحب ہرگز قسم نہیں کھائیں گے کیوں نہیں کھائیں گے اپنے جھوٹا ہونے کی وجہ سے اور یہ کہنا کہ شاید ان کو بدھو کا ہو کہ ایک برس میں منہ نامکن ہے۔ پس ہم

بقیہ خاشیہ: نشان کے دیکھنے سے منہ پانچ غفایکی اصلاح کر لیں گے حتیٰ دین اسلام قبول کر لیں گے مویہ خط بھی ایک گواہ ان کی اندرونی حالت کا ہے کہ وہ سچائی کے قبول کرنے کے لئے پہلے ہی سے مستعد تھے۔ پھر جب یہ ابھم اپنے پڑے بھون میں نہیں کے بارے میں آہوا اور آہیں پر پڑا۔ اور ابھم بھی موت کا ابھم جو باطلیج ہر ایک پر گراں گزرتا ہے۔ اور ہر ایک اپنی چند روزہ زندگی کو مزید رکھتا ہے۔ اور یہ اپنے اسلام لانے کا وعدہ انہوں نے اس وقت کیا تھا کہ جب تمہیں اس بات کا خیال بھی نہیں تھا کہ وہ نشان مطلوب انہیں کی موت کے بارے میں ہوگا بشرطیکہ حق کی طرف رجوع نہ کریں۔ اور وہ ابھم نہایت تند و مداد زبک سے اور ایسے پڑور الفاظ میں سنایا گیا جس سے بڑھ کر ممکن نہیں۔ کہ کیا یہ نہایت قریب قیاس نہیں کہ ایسے مستعد اور قابل افعال دل پر ایسی پسند و نفور نے بہت بڑا اثر کیا ہوگا۔ اور انہوں نے ایسے مستعد ابھم کو جس کو ضرور متاثر ہو کر اندر ہی اندر اپنی اصلاح کی ہوگی جیسے ان کے دوسرے مصلوبانہ حالت بھی اس پر متاثر ہیں اور نیز اس خط سے اس بات کا ثبوت ملتا ہے کہ وہ مرکز تسلیم اور مسیح کے خون اور کفار پر مطمئن نہیں تھے کیونکہ ایک ایسا شخص جو اپنے عقائد پر سچے دل سے مطمئن ہو وہ ہرگز بیباک زبان پر نہیں لاسکتا کہ بعض نشانوں کے دیکھنے سے ان عقائد کو ترک کر دوں گا۔ اہل خطا ان کے ہاتھ سے لکھا ہو ہمارے پاس موجود ہے۔ جو صاحب شک نہ کہنے ہیں دیکھ لیں۔ منہ

حل الاشکال: بعض مخالف مولوی صاحبوں نے اعتراض کیا ہے کہ یہ ایک دشمن نام دی کی قسم ہے کہ مخالف مولویوں اور ان کے پیروؤں کو اس طور سے اور اس شرط سے بدعمل اور دلوں الحرام قرار دیا ہے

کہتے ہیں کہ کون مارے گا کیا ان کا خداوند مسیح یا کوئی اور پس جبکہ یہ دو خداؤں کی لڑائی ہے ایک سچا خدا جو ہمارا خدا ہے۔ اور ایک مصنوعی خدا جو عیسائیوں نے بنا لیا ہے تو پھر اگر اہل تقم صاحب حضرت مسیح کی خدائی اور اقتدار پر ایمان رکھتے ہیں۔ بلکہ آزمایا جکے ہیں۔ تو پھر ان کی خدمت میں عرض کر دیں کہ اب اس قطعی فیصلہ کے وقت میں مجھ کو ضرور زندہ رکھو۔ یوں تو

بقیہ حاشیہ: کہ تو وہ اس غلطی کو کمر سے منہ نہ کریں کہ اسلام اور عیسائیت کی بحث میں عیسائیت کی فتح ہوئی۔ اور نہ مسٹر عبد اللہ اہل تقم کو قسم کھانے پر آمادہ کریں۔ اور وہ جو اعتراض یہ بیان کی گئی ہے۔ کہ اہل تقم صاحب پر ہمارا کچھ زور اور حکم تو نہیں۔ تا خواہ نخواستہ قسم کھانے پر ان کو مستعد کریں۔ تو اس کا جواب یہی ہے کہ اے بے ایمانوں اور دل کے اندر جو اسلام کے دشمنو اگر اہل تقم صاحب قسم کھانے سے گریز کر رہے ہیں تو اس سے کیا یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ پیشگوئی جھوٹی مکی یا یہ نتیجہ کہ درحقیقت اہل تقم صاحب نے دل میں اسلام کی طرف رجوع کر لیا ہے۔ تبھی تو وہ جھوٹی قسم کھانے سے پرہیز کرتے ہیں۔ جبکہ تم نیم عیسائی ہو کر بدول و جان زور لگا رہے ہو کہ اہل تقم صاحب کسی طرح اقرار کر دیں کہ میں درحقیقت اہل تقم صاحب کی پیشگوئی میں اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا دشمن رہا اور عاجز انسان کو خدا جانتا رہا۔ تو پھر اگر اہل تقم صاحب درحقیقت کچھ عیسائی و دشمن اسلام ہیں۔ تو ان کو ایسی قسم سے کون روکتا ہے۔ جس کے کھانے کے ساتھ دو ہزار روپیہ نقدان کوٹے گا اور جس کے نہ کھانے سے یہ ثابت ہوگا کہ عظمت اسلام معزوران کے دل میں سمجھا گئی اور عیسائیت کے باطل اصول ان کی نظر میں حقیر اور کردہ معلوم ہوتے۔ اسے نیم عیسائیوں اور زور لگاؤ۔ اور اہل تقم صاحب کے پیروں پر سر رکھ دو شاید وہ مان لیں اور یہ پلید صنعت تم سے مل جائے۔ اے اہل تقم صاحب عیسائی گریز کریں اور تم ہرگز کہ عیب مرثت ہے۔ اے نیم عیسائیوں۔ آج تم نے وہ پیشگوئی پوری کر دی جو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا جو ستر ہزار بری امت میں سے وہاں کے ساتھ مل جائے گا۔ سو آج تم نے وہاں کی ماں کے ساتھ ماں ملادی تاہم اس پاک زبان پر جاری ہوا تھا۔ وہ پورا ہو جائے تب ہی وہ حدیث بھی

موت کی گرفت سے کوئی بھی باہر نہیں۔ اگر آتھم صاحب جو سٹھ برس کے ہیں تو عاجز و قریباً ساٹھ برس کا ہے۔ اور ہم دونوں نرفان قدرت یکساں موثر ہے۔ لیکن اگر اسی طرح کی قسم کسی راستی کی آدائش کے لئے ہم کو دی جائے تو ہم ایک برس کیا دس برس تک زندہ رہنے کی قسم کھا سکتے ہیں۔ کیونکہ جانتے ہیں کہ دینی بحث کے وقت میں ضرور خدا تعالیٰ ہماری مدد کرے گا۔ اور ایسا شخص تو سخت بے ایمان اور دہریہ ہو گا کہ جس کو ایسی بحث میں یہ خیال آوے کہ شاید میں اتفاقاً مر جاؤں۔ کیا زندہ رہنا اور مرنا اس کے خدا کے ہاتھ نہیں۔ کیا بغیر حکم حاکم کے یوں ہی اتفاقی طور پر لوگ مر جاتے ہیں۔ اور نیز اتفاق اور امکان تو دونوں پہلو رکھتا ہے مرنا اور نامرنا بھی۔ بلکہ نامرنے کا پہلو قوی اور غالب ہے۔ کیونکہ مر جانا تو ایک نیا حادثہ ہے جو ہنوز معدوم ہے اور زندہ رہنا ایک معمولی امر ہے جو موجود بالفعل ہے پھر

بقیہ حاشیہ: بھول گئی جس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ایک فتنہ ہو گا جس میں عیسائی کہیں گے کہ ہماری فتح ہوئی اور ہدی کے لوگ کہیں گے کہ ہماری فتح ہوئی اور عیسائیوں کے لئے شیطان گواہی دے گا کہ الحق فی آل عیسیٰ اور ہدی کے لوگوں کے لئے رحمان گواہی دے گا کہ الحق فی آل محمد۔ سو اب سوچو کہ وہی وقت آگیا۔ عیسائیوں نے شیطان کی مائدہ سے پنجاب اور ہندوستان میں کیا کچھ نہ کیا۔ یہی شیطان کی آواز ہے اب رحمانی آواز کے خطر ہو۔ والسلام علی من اتبع الهدیٰ منہ

یقیناً سمجھنا چاہیے کہ ہمارا اہم کامیابی کے لئے آتھم صاحب کی پوشیدہ حالت پر ملاحظہ کرنا کہ انہوں نے ضرور اسلامی عظمت اور صداقت کی طرف رجوع کیا ہے آتھم صاحب کے واسطے ایک نشان ہے اور اگرچہ کوئی دوسرا سمجھنا یا سمجھنے کے لئے آتھم صاحب کا دل ضرور گواہی دے گا کہ یہ وہ پوشیدہ امر ہے جو ان کے دل میں تھا اور خدا تعالیٰ نے ظہور و حکم سے اپنے بندہ کو اس سے مطلع فرمایا اور ان کے اس غم و ہم سے مطلع فرمایا جو محض اسلامی شریعت اور صداقت کے قبول کر کے کسی وجہ سے نفاذ کسی اور وجہ سے اور یہی وجہ ہے کہ اب وہ میرے سامنے ہرگز مقابل نہیں آئے گا کیونکہ میں صادق ہوں اور اہم سچا ہے منہ

موت سے غم کرنا صریح اس امر کا ثبوت ہے کہ اپنے خدا کے کامل اقتدار پر ایمان نہیں
 حضرت یہ تو وہ خدا دل کی لڑائی ہے اب وہی غالب ہو گا جو سچا خدا ہے جبکہ ہم کہتے
 ہیں کہ ہمارے خدا کی ضروریہ قدرت ظاہر ہوگی کہ اس قسم والے برس میں ہم نہیں
 مریں گے لیکن اگر تم صاحب نے جھوٹی قسم کھالی تو ضرور فوت ہو جائیں گے۔ تو
 جانے انصاف ہے کہ تم صاحب کے خدا پر حادثہ نازل ہو گا کہ وہ ان کو بچا نہیں
 سکے گا اور نجی ہونے سے اتنے بڑے وے گار غرض اب گریز کی کوئی وجہ نہیں یا تو مسیح کو
 قادر خدا کہنا چھوڑیں اور یا قسم کھالیں۔ ہاں اگر عام مجلس میں یہ اقرار کر دیں کہ ان کے
 مسیح ابن اللہ کو برس تک زندہ رکھنے کی تو قدرت نہیں کر رہیں گے تیسرے حصہ یا
 تیس دن تک البتہ قدرت ہے۔ اور اس مدت تک اپنے پرستار کو زندہ رکھ سکتا
 ہے۔ تو ہم اس اقرار کے بعد چار مہینہ یا تین دن ہی تسلیم کر لیں گے۔ اگر اب بھی یہ
 دو ہزار روپیہ کا اشتہار یا کرمنٹہ پھیر لیا۔ تو ہر ایک جگہ ہماری کامل فتح کا تقارہ
 بچے گا۔ اور عیسائی اور نیم عیسائی سب ذلیل اور پست ہو جائیں گے۔ اور ہم اس
 اشتہار کے روز اشاعت سے بھی ایک ہفتہ کی میعاد تم صاحب کو دیتے ہیں
 اور باقی وہی شرائط ہیں جو اشتہار ۱۸۹۴ء میں تبصر سچ لکھ چکے ہیں و اسلام
 علی من ابیح الہدیٰ +

المشتہر جرنل اعلام احمد قادیانی۔ ۲۰ ستمبر ۱۸۹۴ء

مطبوعہ عیاض ہند پریس انٹرس

محمد اوشاعت دس ہزار (۱۰۰۰)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ مُحَمَّدٌ رَسُوْلٌ دِیْنَا اِخْتُمَ بَیْنَنا وَبَیْنَکُمْ یَوْمَئِذٍ لِّقْوَمِ اللّٰحِقِّ وَانْتَ خَیْرُ الْفٰلِقِیْنِ

اشتہار

انعامی تہذیب ہزار روپیہ

بہترین سونم

اس تحریر میں انعام صاحب کے لئے تہذیب ہزار روپیہ کا انعام مقرر کیا گیا ہے اور یہ انعام بعد قسم بلا توقف دو معتبر متمول لوگوں کا تحریری ضمانت نامہ لے کر ان کے حوالہ کیا جاوے گا اور اگر چاہیں تو قسم سے پہلے ہی باضابطہ تحریر لے کر یہ روپیہ ان کے حوالہ ہو سکتا ہے یا ایسے دو شخصوں کے حوالہ ہو سکتا ہے جن کو وہ پسند کریں اور اگر ہم بشرائط مذکورہ بالا روپیہ دینے سے پہلے ہی کریں تو ہم کا دب ٹھہریں گے مگر چاہتے کہ ایسی درخواست روز اشاعت سے ایک ہفتہ کے اندر آدے اور ہم مجاز ہوں گے کہ تہذیب ہفتہ کے اندر کسی تاریخ پر روپیہ لے کر انعام صاحب کی خدمت میں حاضر ہو جائیں۔ لیکن اگر انعام صاحب کی طرف سے جوٹری شدہ خط آنے کے بعد تہذیب ہفتہ کے اندر تہذیب ہزار روپیہ نقد لے کر ہٹسرافیروز پور یا جس جگہ پنجاب کے شہروں میں سے انعام صاحب فرمادیں ان کے پاس حاضر ہوں تو بلاشبہ ہم جھوٹے ہو گئے اور بعد میں ہمیں کوئی حق باقی نہیں رہے گا جو ہم نہیں ملو کریں بلکہ خود ہم ہمیشہ کے لئے ملزم اور مخلوب اور جھوٹے متنصو رہوں گے :

ہماری اس تحریر کے دو حصے ہیں پہلا حصہ ان مولویوں اور نادانوں مسلمانوں اور عیسائیوں سے متعلق ہے جو خواہ مخواہ عیسائیوں کو فقیہ قرار دیتے ہیں اور ہماری فتح کے دلائل فاطمہ کو کمزور خیال کرتے ہیں اور اپنی خست باطنی اور نخل اور عباوت کی وجہ سے اُس سیدھی اور صاف بات کو نہیں سمجھتے جو نہایت بدیہی اور واضح ہے اور دوسرے حصہ میں انہم صاحب کی خدمت میں ایک خط ہے جس میں ہم نے اُن پر حجت اللہ پوری کر دی ہے۔ اب سمجھنا چاہیے کہ نخل مولویوں اور نادانوں مسلمانوں اور عیسائیوں کے اعتراض یہ ہیں جو ہم ذیل میں لکھ کر دفع کرتے ہیں

(۱) اعتراض اول پیشگوئی تو جھوٹی تھی اب تادیلیں کی جاتی ہیں الجواب
منصف بنو اور سوچو اور خدا تعالیٰ سے ڈرو اور انہیں کھول کر اس الہام کو پڑھو۔ جو
مباحثہ کے اختتام پر لکھا گیا تھا کیا اُس کے دو پہلو تھے یا ایک تھا کیا اُممیں صریح
اور صاف طور پر نہیں لکھا تھا کہ باوہ میں گرایا جا دیگا بشرطیکہ حق کی طرف رجوع نہ کرے۔
اب قسما ہو کیا اس کو تادیل کہہ سکتے ہیں یا صریح شرط موجود ہے کیا خدا تعالیٰ کا اختیار نہ تھا
کہ دو پہلو میں سے جس کو چاہتا اسی کو پورے ہونے دنیا کیا ہم نے جو بچھے سے تادیل کے طور پر
کوئی بات بنالی یا پہلے سے صاف اور کھلی کھلی شرط موجود ہے؟

(۲) اعتراض دویم: بے شک شرط موجود تو ہے مگر یہ کہاں سے اور کیونکر ثابت
ہوگا کہ انہم صاحب نے خوف کے دلوں میں رجوع اسلام کی طرف کر لیا تھا اور اسلامی عظمت کو
دل میں بٹھالیا تھا کیا کسی نے اُس کو کلمہ پڑھتے سنا یا نماز پڑھتے دیکھا بلکہ وہ تو اب بھی
اجماروں میں ہی چھپوتا ہے کہ میں عیسائی ہوں اور عیسائی تھا۔ الجواب
انہم صاحب کا بیان بحیثیت شاہد مطلوب ہے نہ بحیثیت مدعا علیہ اس انہم صاحب
بغیر اس قسم غلطی کے جس کا ہم مطالبہ کر رہے ہیں اور جس کے لئے اب ہم نہیں ہنرار
روپیہ نقد اُن کو دینے میں جو کچھ بیان فرما رہے ہیں یا اجماروں میں چھپو رہے ہیں وہ

سب بیان ایک مدعا علیہ کی حیثیت میں ہے اور ظاہر ہے کہ جب کوئی شخص مدعا علیہ کی حیثیت سے عدالت میں کھڑا ہوتا ہے تو اپنی ذاتی اغراض اور سواسٹی اور اپنے دوسرے ذنبوی مصالح کے لحاظ سے نہ ایک دفعہ بلکہ لاکھ دفعہ جھوٹ بولنے پر آمادہ ہو سکتا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ وہ اس وقت حلف دروغی کا مجرم نہیں اس قانون قدرت کو ہر ایک شخص جانتا ہے کہ خدا تعالیٰ قسم کے وقت دروغ کو ضرور پکڑتا ہے اس لئے اگر جھوٹ بے ایمان کو کوئی قسم غلیظ دی جاوے مثلاً ایٹیا کر جانے کی ہی قسم ہو تو ضرور اس وقت وہ ڈرتا ہے اور حق کا موجب اس پر غالب آجاتا ہے پس یہی سبب ہے کہ ان تمام صاحب قسم نہیں کھاتے اور صرف بحیثیت مدعا علیہ نکال کئے جاتے ہیں پس اس عجیب نمائشا کو لوگ دیکھ لیں کہ ہم تو ان کو بحیثیت گواہ کھڑا کر کے اور گواہوں کی طرح ایک قسم غلیظ دے کر اس الہام کا فیصلہ کرنا چاہتے ہیں جس سے وہ منکر ہیں اور وہ بار بار بحیثیت ایک مدعا علیہ کے اپنا عیسائی ہونا ظاہر کرتے ہیں کیس قدر دھوکا ہے جو لوگوں کو دے رہے ہیں اس وجہی فرقے کے کمرول کو دیکھو جو کیسے بار بار ہیں ہمارا عاقوبہ ہے کہ اگر وہ حقیقت خوف کے دنوں میں اور ان دنوں میں جو دیوانوں کی طرح وہ بھاگتے پھرنے نھے اور جبکہ ان پر بہت سا اثر و بہت پڑا ہوا تھا وہ حقیقت اسلامی عظمت اور صداقت سے متاثر نہیں تھے تو کیوں اب بحیثیت ایک گواہ کے کھڑے ہو کر قسم نہیں کھاتے اور کیوں اس طریق فیصلہ سے گریز کر رہے ہیں اور کیا وجہ ہے کہ اس طور سے قسم کھانے سے ان کی جان بچتی ہے جس طور کہ ہم نے اپنے دشمن ہزار ہزار پر یہ اور پھر انتہا رور ہزار روپیہ میں تبصریح بیان کیا ہے یعنی یہ کہ وہ عام مجمع میں ہماری حاضری کے وقت ان صاف اور صریح لفظوں میں قسم کھا جاویں کہ میں نے یہ حاد پشنگوئی میں اسلام کی

نوٹ: اس قسم کا نام قسم یعنی سچے قسم تو کہ مذہب موت کھائیں اور ہم میں کہیں انہی فیصلہ تم ہے اس سے قانون انگریزی نے بھی ہر ایک قوم میں قانون کے لئے عدالتوں میں قسم پھر رکھا ہے۔

طرف ایک ذرہ رجوع نہیں کیا اور نہ اسلامی صداقت اور عظمت نے میرے دل پر کوئی ہولناک اثر ڈالا
 اور نہ اسلامی پیشگوئی کی روحانی ہیبت نے ایک ذرہ بھی میرے دل کو کھلایا بلکہ میں مسیح کی الوہیت اور
 انبیت اور کفارہ پر پورا اور کامل یقین رکھتا رہا اور اگر میں تورات واقعہ کہتا ہوں اور حقیقت کو چھپاتا ہوں تو
 اسے قادر خدا مجھے ایک سال کے اندر ایسے موت کے عذاب سے بناؤد کر جو جھوٹوں پر نازل ہونا چاہیے
 قسم ہے جس کا ہم ان سے مطالبہ کرتے ہیں اور جس کے لئے ہم اشتہارِ تالیح کرتے کرتے آج
 تین ہزار روپیہ تک پہنچے ہیں ہم شہید کہتے ہیں کہ ہم باضابطہ تحریر کے لئے یعنی حسب شرائط اشتہار
 ۱۸۹۲ء تک لکھوا کر یہ تین ہزار روپیہ قسم کھانے سے پہلے دے دیں گے اور بعد میں
 قسم لیں گے پھر کہوں اتھم صاحب پر اس بات کے سننے سے خوشی پر غشی طاری ہو رہی ہے
 کیا اب وہ مصنوعی صداقت ہو گیا جس نے پہلے نجات دی تھی یا اس سے اب منجی ہونے کے
 اختیار چھین لئے گئے ہیں ہمیں بالکل سمجھ نہیں آتا کہ کیسی شوخی اور دجالیت ہے کیوں تو
 اتھم صاحب بحیثیت ایک مدعا علیہ کے ہمت باتیں کریں یہاں تک کہ اسلام کو جھوٹا مذہب بھی
 قرار دے دیں اور شیخی کی باتیں منہ سے نکالیں مگر حسب بحیثیت شاہدِ مطہر اگر بطور مذکورہ بالا ان سے
 قسم لینے کا مطالبہ ہو تو ایسی خاموشی کے دریا میں غرق ہو جائیں کہ گویا وہ دنیا میں ہی نہیں رہے
کیا اسے ناظرین ان کے اس طرزِ طریق سے ثابت نہیں ہوتا کہ ضرور حال میں کالا ہے غضب
 کی بات ہے کہ ایک ہزار روپیہ دینا کیا اور جسے سٹری کے اشتہار بھیجا گر وہ چپ رہے پھر وہ ہزار
 روپیہ دینا کیا اور جسے سٹری کے اشتہار بھیجا پھر بھی ان کی طرف سے کوئی اظہار نہیں آئی اور دونوں
میعادوں گذر گئے اب تین ہزار روپیہ کا اشتہار جاری کیا جاتا ہے کیا کسی کو امید ہے
 کہ اب وہ قسم کھانے کے لئے میدان میں نہیں آئے ہرگز نہیں ہرگز نہیں وہ تو جھوٹ کی
 موت سے مرگئے اب قبر سے کیوں نکلیں ان کو تو یہ باتیں سن کر غش آتا ہے کیونکہ جھوٹے
 ہیں اور ایک عاجز اور خالی انسان کو خدا بنا کر اس کی پرستش کر رہے ہیں۔ ابتدا میں حیب وہ بیجا دکھی
زندگانی سے نکلے روئے بھی نہیں تھے اور سرنگون رہتے تھے پھر رفتہ رفتہ شیطانی سوسائٹی

سے مل کر اور دو جانی ہوا کے لگنے سے دل سخت ہو گیا اور خدا تعالیٰ کے احسان کو بھلا دیا پس ان کی مثال ایسی ہے کہ جیسے ایک سخت دل اور دُجینا پرست آدمی ایک ایسے مقدمہ میں بھٹیس جائے جس سے اس کو جان کا اندیشہ پیدا ہو، محسوس ہونے کا خوف ہو تب وہ دل میں خدا تعالیٰ کو پکارتا ہے اور اپنی بد اعمالیوں سے باز رہے اور پھر جواب رائی پا جائے تو اس رائی کو نجات اور اتفاق پر عمل کرے اور خدا تعالیٰ کے احسانوں کو بھلا دیوے، فرآن کو کھول کر دیکھو کہ خدا تعالیٰ نے ایسے لوگوں کے لئے کرم فرمائی جو نئی صفت کا کوئی شعبہ اپنے اندر رکھتے ہیں کس قدر مثالیں دی ہیں چنانچہ منجملہ ان کے ایک کشتی کی بھی مثال ہے جب غرق ہونے لگی پس اب انہم صاحب اپنی دہرت پر ناز نہ کریں پھر قسم کھاؤں پھر عنقریب تکھیں گے کہ خدا ہے اور وہی خدا ہے جس کو اسلام نے پیش کیا ہے نہ وہ کہ کروڑوں اور بے شمار برسوں کے بعد مریم عا ججزہ کے پیٹ سے نکلا اور پھر جواب کی طرح ناپدید ہو گیا:

(۱۳۴) اعتراض سوم یہ ہے کہ یہ اکثر دیکھا جاتا ہے کہ کسی پنڈت یا ہندو سے یا تال یا بھری کی پیشگوئی پر بھی جب کسی کی موت کی نسبت وہ بیان کرے تو ضرور بوجہ بشریت اس پیشگوئی کا خوف اور ڈرشت دل میں پیدا ہو جاتا ہے پھر اگر انہم صاحب کے دل پر بھی اسلامی پیشگوئی کی دہشت طاری ہوئی ہو تو کیوں اس خوف کو بھی بشریت کی طرف منسوب نہ کیا جاوے۔ اچھا اب بشر تو بشریت کے کبھی منفک نہیں ہوتا لیکن جب قبول آپ کے اسلامی پیشگوئی کی عظمت اور صداقت نے انہم صاحب کے دل پر اثر کیا اور ان کو ایک شدید خوف میں ڈال دیا تو بوجہ نصرت فرآن کریم کے یہ بھی ایک رجوع کی قسم ہے کہ انہم اسلامی پیشگوئی کی تصدیق و حقیقت اسلام کی تصدیق ہے مثلاً منجم کی پیشگوئی سے وہ شخص ڈرتا ہے جو نجوم کو کچھ سمجھتا ہے اور تال کی پیشگوئی سے وہی شخص خائف ہوتا ہے جو تل کو کچھ حقیقت خیال کرتا ہے۔ اسی طرح اسلامی پیشگوئی سے وہی شخص ہراساں اور لرزاں ہوتا ہے جس کا دل اس وقت اسلام کا کذب نہیں بلکہ معتقد ہے اور ہم بار بار لکھ چکے ہیں کہ اس قدر اسلام کی عظمت اور صداقت کو مان لینا اگرچہ نجات اخروی کے لئے مفید نہیں مگر

عذاب دنیوی سے رہائی پانے کے لئے مفید ہے جیسا کہ قرآن یکم نے اس بارہ میں بار بار مثالیں پیش کی ہیں اور بار بار فرمایا ہے کہ تم نے خوف اور ترسوع کے ذمت کفار کو عذاب سے نجات دے دی حالانکہ تم جانتے تھے کہ وہ پھر کفر کی طرف موڈ کریں گے پس اسی قرآنی اصول کے موافق تم صاحب شدید خوف میں مبتلا ہو کر کچھ دنوں کے لئے موت سے نجات پالنے کیونکہ انہوں نے اُس وقت عظمت اور صداقت اسلامی کو قبول کیا اور روزِ نکیر کیا جیسا کہ علاوہ ہمد کے الہام کے ان کا پریشان حال ان کی اس اندرونی حالت پر گواہ رہا اور گریہ نہیں صحیح نہیں ہیں اور اسلام کا خدا ان کے نزدیک سچا خدا نہیں تو قسم کھانے سے کیوں وہ بھاگتے ہیں اور کون سا ایسا ظن پر گر گیا جو انہیں بھل ڈالیگا کیا وہ بچ رہے نہیں کر چکے جو ہم جھوٹے میں پس جھوٹوں کے مقابل پر تو پہلے سے زیادہ دلیری کے ساتھ میدان میں آنا چاہیے مگر حقیقت یہ ہے کہ وہی جھوٹے اور ان کا مذہب جھوٹا اور ان کی ساری باتیں جھوٹی ہیں اور اُس پر یہی دلیل کافی ہے کہ جیسا کہ جھوٹے مزدل اور ہر سال ہوتے ہیں اور ڈرتے ہیں کہ اپنے جھوٹ کی نشانت سے سچ مجھ رہی نہ جائیں یہی حال ان کا ہوا ہے۔ اگر انہم صاحب ہندہ ہندہ کے تجربہ سے مجھے کاذب معلوم کر لیتے تو ان سے زیادہ میرے مقابل پر اور کوئی بھی دلیر نہ ہوتا اور وہ قسم کھانے کے لئے مستعد ہو کر اس طرح میدان میں دوڑ کرتے کہ جس طرح چڑیا کے نشکاپی طون باز دوڑتا ہے مصلحتاً قسم پر ان کو باغ باغ ہو جانا چاہیے تھا کہ اب جھوٹا دشمن قابو میں آ گیا مگر یہ کیا

۴۔ حاشیہ: بعض مخالفت مولوی نام کے مسلمان اور ان کے چیلے کہتے ہیں کہ جب کہ ایک سترہ میسائوں کی فتح ہو چکی تو پھر بار بار انہم صاحب کا ہاتھ پرانا اہلصافاؤں پر، جب نہیں تو اس کا جواب یہ ہے کہ سے بجا رہا تو ہم میسائوں جہاں جہاں اسلام کے دشمن کی پیشگوئی کے پورا نہیں تھے یہ کہ انہم صاحب نے دوسرے پہلو رجوع الی الحق کے عمل کو اپنے خیال اور اپنے اقبال سے بہت ہی نہیں کیا کیا وہ نہیں ڈرتے نہ کیا انہوں نے اپنی زبان سے ڈرنے کا اثر نہیں کیا پھر اگر وہ ڈرنا ہی تو اسے نہانہ اسٹی تو اسے تو اس نے کہہ کر لے لے کر کون قسم نہیں کہتا ہے پھر جبکہ اس طون سے ہزار ہا بدیہ کے انعام کا وہ نقدی طرح

اس وقت بڑی کیوں اس تجربہ کے بعد مقابل پر نہیں آتے ہی سبب سے کہ نہیں میرے اہم
کی حقیقت معلوم ہے دوسرے اسحق عیسائی اور مسلمان نہیں جانتے کہ وہ خوب جانتے ہیں ؟
ناظرین ! کیا تم سمجھتے ہو کہ وہ میدان میں قسم کھانے کے لئے آجائیں گے ہرگز نہیں آئیں
گے کیا تم نہیں جانتے کہ کبھی جھوٹے بھی ایسی بہادری دکھلاتے ہیں جو ایمانی قوت
پر مبنی ہو ان کے نوڈر ڈر کے دست نکلنے سے عشتی پر عشتی طاری ہوتی رہی سو خدا نے جو
منازینے میں دھیما اور رحم میں سب بڑھ کر ہے اپنی اہمائی شرط کے موافق ان سے معاملہ کیا اب
چہرے پر اپنے چہرہ سے نکلی ہوئی پھر کیونکر کسی پتھر میں داخل ہو جائے ہر پیارے
ناظرین ! کیا تم ہماری تحریروں کو غور سے نہیں دیکھتے کیا سچائی کی نشوونما ہمیں ان کے
اندہ معلوم نہیں ہوتی کیا نور فراسات تمہارا گواہی نہیں دینا کہ یہ ایمانی قوت اور شجاعت
اور یہ استقلال اور عکس سے کبھی ظاہر نہیں ہو سکتا کیا میں پاگل ہو گیا یا میں دیوانہ ہوں کہ
اگر قطعی طور پر مجھے علم نہیں دیا گیا تو یوں ہی میں ہزار روپیہ برباد کرنے کو تیار ہو گیا
ہوں۔ ذرہ سوچو اور اپنے صحیح وجدان سے کام لو اور یہ کہنا کہ کوئی ایسی بات نظر نہیں آتی
جس کا اثر بعد اسد اتھم پر ہوا ہو کس قدر صداقت کا خون کرنا ہے اگر اثر نہیں تھا تو کیوں اتھم
صاحب چوروں کی طرح کھانگتے پھرے اور کیوں اپنی سچائی کی بنا پر سب قسم کھانے کیلئے
میدان میں نہیں آتے خطر پر خطر جرہی کرنا کہ بھجے گئے وہ مڑے کی طرح بولتے نہیں ؟

(۴۱) چوتھا اعتراض : یہ ہے کہ ایک صاحب اپنے اشتہار میں مجھ کو مخاطب کر کے
لکھتے ہیں کہ تم نے مباحثہ میں اتھم صاحب کو مخاطب کر کے کہا تھا کہ تم خدا حق کو چھپا رہے
ہو پس اس سے ثابت ہوا کہ وہ اس وقت بھی بقول تمہارا سے اسلام کو حق جانتے تھے۔ پس
پیشگوئی کی میعاد میں کون سی نئی بات ان سے ظہور میں آئی الجواب جاننا چاہیئے

یقیناً حاشیہ : پاکر پھر بھی تم سے نکالو اور گریہ ہے تو عیسائیوں کی فتح کیا ہوئی کیا تمہاری اپنی تھی ہے ؟ منہ

کہ ان کی حالت میں اپنے کفر کی حجابت کر کے حق کو چھپانا اور اپنے مخالفانہ دلائل کو کمزور سمجھ کر پھر بھی بخت کے وقت انہیں کو فروغ دینا اور اسلامی دلائل کو بہت قوی پاکر پھر بھی ان سے عداوتی پوشی کی راہ سے منہ پھیرنا یہ اور بات ہے لیکن خوف کے دنوں میں حقیقت اسلامی صداقت کا خوف اپنے دل پر ڈال لینا یہاں تک کہ شدت خوف سے دیوانہ سا ہو جاتا یہ اور چیز ہے اور دونوں باتوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے اور موجب التوا عذاب شوق دوم ہے نہ شوق اول ۛ

(۵) پانچواں اعتراض: یہ ہے کہ ایک سال کی مبعاد کی کیا ضرورت ہے خدا ایک دن میں جھوٹے کو مار سکتا ہے اجواب: ہاں بے شک خدا نے قادر وہ اجلال ایک دن میں کیا بلکہ ایک طرفہ اعلین میں مار سکتا ہے مگر جب اُس نے الہامی تفہیم سے اپنا ارادہ ظاہر کر دیا تو اُس کی پیروی کرنا لازم ہے کیونکہ وہ حاکم ہے مثلاً وہ اپنی قدرت کے لئے سے ایک دن میں انسان کے نطفہ کو بچہ بنا سکتا ہے لیکن جب اُس نے اپنے قانون قدرت کے خلیعہ سے ہمیں سمجھا دیا کہ یہی اُس کا ارادہ ہے کہ نوہینتہ میں بچہ بناوے تو بعد اس کے نہایت چالاکی اور گستاخی ہوگی کہ ہم ایسا امتزاض کریں کیا ہمیں خدا تعالیٰ کے ارادوں اور حکموں کی پیروی کرنا لازم ہے یا یہ کہ اپنے ارادوں کا اس کو پیرونا جائیں اس کی قدرت تو دونوں پہلو رکھتی ہے چاہے تو ایک طرفہ اعلین میں کسی کو ہلاک کر دے اور چاہے تو کسی اور مدت تک مثلاً ایک سال تک کسی پر موت وارد کرے اور پھر جب اُس کی تفہیم سے معلوم ہوا کہ اپنی قدرت کے وارد کرنے میں اُس نے ایک سال کی مدت کو ارادہ کیا ہے تو یہ کہنا سخت بجا ہے کہ یہ ارادہ اس کی قدرت کے مخالف ہے خدا کا کام نہیں جو وہ ایک دم میں کر سکتا ہے مگر نہیں کرنا دینا کو بھی چھ دن میں بنایا اور کھینوں کو بھی اُس مدت تک پکاتا ہے جو اُس نے مقرر کر رکھی ہے اور ہر اک شے کے لئے اُس کے قانون قدرت میں اہل مقرر ہے پس قانون الہامی ہی قانون قدرت کے مشابہتات باری کو ظاہر کرتا ہے لیکن یہ سیاہا ایسے لوگ کیوں کر رہے ہیں جو حضرت مسیح کو

قادری مطلق خیال کرتے ہیں کیا ان کا وہ مصنوعی خدا ایک سال تک اس تمم صاحب کو بچا نہیں سکتا حالانکہ ان کی عمر بھی کچھ ایسی بڑی نہیں ہے بلکہ میری عمر سے صرف چند سال ہی زیادہ ہیں پھر اس مصنوعی خدا پر کون سی نافرمانی طاری ہو جائے گی کہ ایک سال تک بھی ان کو بچا نہیں سکے گا ایسے خدا پر نجات کا بھروسہ رکھنا بھی سخت خطرناک ہے جو ایک سال کی حفاظت سے بھی عاجز ہے کیا ہم نے عہد نہیں کیا کہ ہمارا خدا اس سال میں ضرور ہمیں مرنے سے بچائے گا اور اس تمم صاحب کو اس جہان سے رخصت کر دے گا کیونکہ وہی قادر اور بچا خدا ہے جس سے پلے صیب عیسائی منکر ہیں اور اپنے جیسے انسان کو خدا بنا بیٹھے ہیں بھی تو بزدل ہیں اور ایک سال کے لئے بھی اس پر بھروسہ نہیں آسکتا اور سچ ہے ہاں مجھ دوں پر بھروسہ کرنا کرنا ہو سکے اور نور فطرت کیونکر گواہی دے کہ ایسا ناجزیمہ ایک سال تک بچا سکے گا بلکہ تم نے تو اشتہار ۲۰ ستمبر ۱۹۶۲ء میں یہ بھی لکھ دیا ہے کہ اگر تمم صاحب اپنے مصنوعی خدا کو ایسا ہی کمزور اور گیا گذرنا یقین کر بیٹھے ہیں تو اتنا کہہ دیں کہ وہ ابن اللہ کے نام کا خدا ایک سال تک مجھے بچا نہیں سکتا تو ہم اس اقرار کے بعد **تمم** ان ہی منظور کو اس کے گردہ کسی طرح میدان میں نہیں آویں گے کیونکہ جھوٹے کو اپنے جھوٹ کا دھڑکا شروع ہو جانا ہے اور سچے کے مقابل پر انہاں کو ایک موت کا مقابلہ معلوم ہوتا ہے:

(۶) اچھٹا اعتراض یہ ہے کہ کیا خدا تمم کے منافقانہ رجوع سے اپنے زبردست وعدہ کو نال سکتا تھا حالانکہ وہ خود ہی فرماتا ہے **وَلَنْ يُؤَخِّرَنَا اللَّهُ نَفْسًا إِذَا جَاءَ أَجَلُهَا** یعنی جب وعدہ ہو، سچ گیا تو کسی جان کو ہمت نہیں دی جاتی۔ **الجواب** آپ سُن چکے ہیں کہ وہ وعدہ خدا تعالیٰ کے اہام میں قطعی وعدہ نہ تھا اور فیصلہ ناطق تھا بلکہ مشروط بشرط تھا اور بصورت پابندی شرط کے وہ شرط فرار دادہ بھی وعدہ میں داخل تھی، بسواً تمم نے خوف کے دنوں میں بے شک سچی کی طرف رجوع کیا اور وہ رجوع منافقانہ نہیں تھا اس لئے خدا تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے موافق موت میں تاخیر ڈال دی۔ فسوس کہ نادان لوگ اس بات

کو نہیں سمجھتے کہ انسان کی فطرت میں یہ بھی ایک خاصہ ہے کہ وہ باوجود شقی ازلی ہونے کے شدتِ خوف اور ہول کے وقت میں خدا تعالیٰ کی طرف رجوع کرتا ہے لیکن اپنی شقاوت کی وجہ سے پھر ہلا سے رہائی پا کر اس کا دل سخت ہو جاتا ہے جیسے فرعون کا دل ہر یک ربانی کے وقت سخت ہوتا رہا سو ایسے رجوع کا نام خدا تعالیٰ نے اپنے پاک کلام میں منافقانہ رجوع نہیں رکھا کیونکہ منافق کے دل میں کوئی سچا خوف نازل نہیں ہوتا اور اس کے دل پر سخی کا رعب اثر نہیں ڈالتا لیکن اس شقی کے دل میں راہِ راست کی عظمت کو خیال میں لاکر ایک سچا خوف پیشگوئی کے سننے کے وقت میں بال ہل میں پھر جاتا ہے مگر چونکہ شقی ہے اس لئے یہ خوف اسی وقت تک رہتا ہے جب تک نازل عذاب کا اس کو اندیشہ ہونا ہے اس کی مثالیں قرآنِ کریم اور بائبل میں بکثرت ہیں جیسا کہ ہم نے رسالہ الوار الالسلام میں تفصیل لکھ چاہے غرض منافقانہ رجوع و تحقیقت رجوع نہیں ہے لیکن جو خوف کے وقت میں ایک شقی کے دل میں دفری طو، پر ایک ہر اس اور اندیشہ پیدا ہو جاتا ہے اس کو خدا تعالیٰ نے رجوع میں ہی داخل رکھا ہے اور سنت اللہ نے ایسے رجوع کو دیوی عذاب میں تاخیر پڑنے کا موجب ٹھہرایا ہے گو آخر دی عذاب ایسے رجوع سے ٹل نہیں سکتا مگر دیوی عذاب سینینہ شمارا ہے اور دوسرے وقت پر پڑتا رہتا ہے قرآن کو غم سے دیکھو اور جہالت کی باتیں مت کرو اور یاد ہے کہ آیتہ لن یؤخر الله نفسا کو اس مقام سے کچھ تعلق نہیں اس آیت کا نود علیہ ہے کہ جب تقدیر مہر م آجاتی ہے تو ل نہیں سکتی مگر اس جگہ محنت تعلق میں ہے جو مشروط بشرابطہ ہے جبکہ خدا تعالیٰ قرآن کریم میں آپ فرماتا ہے کہ میں ہتھیار لاؤں و نضرع اور غلبہ خوف کے وقت میں عذاب کو کنارے سر پر سے ٹال دیتا ہوں اور ٹالنا لیتا ہوں پس اس سے بڑھ کر سچا گواہ اور کون ہے جس کی شہادت قبول کی جائے:

(۷) ساتواں اعتراض یہ ہے اگر رجوع کے بعد عذاب ٹل سکتا ہے تو اب بھی

اگر ستم قسم کھا کر بھرا بند ہی اور رجوع کرنے تو چاہیے کہ عذاب ٹل جائے تو اس صورت میں ایک تشریحی بیان کے لئے بڑی گنجائش ہے اور بانی پیشگو یوں کا بالکل اعتبار اٹھ جائے گا **الجواب** قسم کھانے کے بعد خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ فیصلہ طبعی کرے تو قسم کے بعد ایسے مکار کا پوشیدہ رجوع ہرگز قبول نہیں ہو گا کیونکہ اس میں ایک دنیا کی تنہا ہی ہے اور قسم فیصلہ کے لئے ہے اور جب فیصلہ نہ ہو اور کوئی مکار پوشیدہ رجوع کر کے حق پروردہ ڈال سکا تو دنیا میں گمراہی پھیل جائیگی اس لئے قسم کے بعد خدا تعالیٰ کا عزم یا یہ ارادہ ہوتا ہے کہ حق کو باطل سے علیحدہ کر دے تا امر متبہ کا فیصلہ ہو جائے ۝

(۸) **التواضع** اعتراض یہ ہے کہ اگر صداقت کا صرف اقبال یا اقرار باعث تاخیر موت ہے تو ہم اہل اسلام کو بھی موت نہیں آنی چاہیے کیونکہ صداقت کے پیر میں جبکہ دشمن خدا ذرا سے منافقانہ رجوع کے باعث جو وہ بھی پوشیدہ ہے موت سے بچ جائے تو ہم جو علی رؤس الاشهاد رجوع کئے بیٹھے ہیں بیشک حیات جاودانی کئے تھے ہیں **الجواب** عزیز میں جو لوگ بچے دل سے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے قائل ہیں اور پھر بعد اس کے ایسے کلمہ نہیں کرتے جو اس کلمہ کے مخالف ہیں بلکہ توحید کو اپنے دل پر زار و کر کے رسالت **عجل** یا **عجل** کے جو بیٹے کے نیچے ایسی استقامت سے کھڑے ہو جاتے ہیں کہ کوئی ہونا کہ آواز بندوق یا نوپ کی ان کو اس جگہ پہنچنے میں نہیں دے سکتی اور تہ تیغ تو ان کی چکیں ان کی آنکھوں کو خراب کر سکتی ہیں اور نہ وہ کھڑے کھڑے بھی ہو کر اس جھنڈے سے باہر آسکتے ہیں بیشک وہ لوگ حیات جاودانی پائیں گے کس خدیت نے کہا کہ نہیں پائیں گے اور وہ اپنی زندگی کے ضروری عادت ہوں گے کون ملعون کہتا ہے کہ نہیں عادت نہیں گے۔ لیکن ایک کافر یا فاسق کا خوف کے دنوں میں کچھ مدت تک مذاب سے بچ جائیہ خدا رحیم کی طرف سے ایک مہلت دینا ہے تا شاید وہ ایمان لادے یا اس پر رحمت پوری ہو جائے اور جب اللہ تعالیٰ ایک کافر کو اپنے غضب کی آگ سے ہلاک کرنا چاہے تو

اُس کی یہی سنتِ قدیم ہے کہ وہ خوف سے بھرے ہوئے رجوع کے وقت خواہ وہ رجوع بعد
 ایامِ خوفِ قدیم رہنے والا ہو یا نہ ہو ضرور عذاب کو کسی دوسرے وقت پر ٹال دیتا ہے مگر مومنوں کی
 موت اگر اُس کا وقت پہنچ گیا ہو تو وہ بطور عذاب نہیں ہوتی بلکہ وہ ایک پُل ہے جو جلیب کو
 جلیب کی طرف پہنچاتا ہے اور وہ مرنے کے بعد اُس لذت اور راحت کے وارث ہو جاتے
 ہیں جس کی نظیر اس دنیا میں نہیں مگر کافر کے لئے موت جہنم کا پہلا ذبیحہ ہے جو اُس سے
 گرتے ہی واصلِ رُبوبہ ہوتا ہے :

(۹) نواں اعتراض یہ ہے کہ اگر باورِ رابٹ ذوقِ مخالف میں سے پیشگوئی کی
 میعاد میں مر گئے تو اس کے مقابلہ میں آپ کے کئی مقرب عیسائی ہو گئے۔ **اجواب**
 اسے صاحبِ آپ متوجہ ہو کر سنیں اور ہم صحیح کہتے ہیں اور کاذب پر لعنت اللہ ہے کہ ہمارا
 کوئی مقرب یا بیعت کا سچا تعلق رکھنے والا عیسائی نہیں ہوا ہاں **دو بد چلن** اور خراب
 اندرونِ آدمی تنگھوں کے اندر صحن کو دین سے کچھ بھی تعلق نہیں تھا منافیانہ طور کے
 بیعت کرنے والوں میں داخل ہو گئے تھے لیکن ہم نے یہ معلوم کر کے کہ یہ بد چلن اور خراب
 حالت کے آدمی ہیں ان کو اپنے مکان سے نکال دیا تھا اور ناپاک طبع پاکر بیعت کے
 سلسلہ سے الگ کر دیا تھا اب فرمائیے کہ ان کا ہم سے کیا تعلق رہا اور ان کے منہ ہونے
 سے ہمیں کیا رنج پہنچا۔ یاد دہیوں پر یہ بھی ندول آیا کہ ان کو انہوں نے قبول کیا اور آخر
 دیکھیں گے کہ نتیجہ کیا نکلتا ہے حرام خوردگی کسی قوم کے لئے جائز فخر نہیں ہو سکتا اگر آپ کو
 اس بیان میں شک ہو تو **فا دیان** میں آئیں اور ہم سے پورا پورا ثبوت لے لیں لیکن رابٹ
 تو اپنی اس حیثیت منصفی اور سرگردی کی عورت سے معطل نہیں کیا گیا تھا اور وہی تھا جس نے
 مباحثہ کے پہلے انگریزی میں شرائط لکھے تھے پھر آپ کیوں ایسی طرح اور جگہ جگہ ہوتی صداقت
 پر خاک ڈالتے ہیں یہ بات نہایت صاف ہے کہ اس جنگ میں جس کا نام یاد دہیوں نے
 خود اپنے منہ سے جنگِ مقدس رکھا تھا شکست کی چارہل صورتیں ان بندہ پرست

نصرانیوں کو نصیب ہوئیں کیونکہ کوئی ان میں سے مارا گیا اور کوئی زخمی ہوا یعنی بیاثر شدید ہوا اور مر کے بچا اور کوئی لعنتوں کے زنجیر میں گرفتار ہوا اور کوئی بھاگ گیا اور اسلامی جھنڈے کے پیچھے پناہ لے کر جان بچائی پس اس کھلی کھلی اور فاش شکست سے انکار کرنا نہ صرف حماقت بلکہ پرلے درجہ کی بے ایمانی اور مہبط دھرمی ہے لیکن اگر مغلوب اور ذلیل پادریوں کو خواہ مخواہ غالب قرار دینا ہے تو ہم آپ کی زبان کو نہیں پکڑ سکتے ورنہ سچ تو یہی ہے کہ اس پیشگوئی کے بعد پادریوں پر ہیبت ہی ذلت کی مار پڑی ہے۔ عین مینا پیشگوئی میں پادری لاریٹ صاحب عین جوانی میں جہنم کی رونق افروزی کے لئے اس دنیا سے بلاتے گئے اور ان کی موت پر اس قدر سیا پے اور دردناک زحے ہوئے کہ عیسائیوں نے آپ انفر کیا کہ بے وقت ہم بد قہر نازل ہوا۔ پھر دوسری ذلت دیکھو کہ پچاس برس کی مولویت کا دعوائے جس کی بنا پر علماء الدین وغیرہ کا اسلامی تعلیم میں دخل دینا جاہلوں کی نظر میں معتبر سمجھا جاتا تھا نجاست کی طرح جھوٹ کی بدولت سے بھرا ہوا نکلا اور یکدم فوجیہ بنیاد کی طرح گر گیا اور ہزار لعنت کا رستہ ہمیشہ کے لئے نام ان پادریوں کے گلے میں پڑ گیا جو علم عربی میں دخل رکھتے کا دم مارتے تھے کیا یہ ایسی ذلت اور رسوائی ہے جو کسی کے چھپانے سے چھپ سکے اور کیا یہ وہ پہلی ذلت نہیں ہے جو پادریوں کو ہندوستان میں اور پنجاب میں نصیب ہوئی جس کے استہلاک یورپ اور امریکہ اور تمام بلاد میں پھیل کر عام طور پر جہالت اور دروغگوئی ان پادریوں کی جو مولوی کہلاتے تھے ثابت ہوئی اور ہمیشہ کے لئے یہ دلغ ان کی پیشانی پر لگ گیا جو اب ابد ہر تک دور نہیں ہو سکتا۔ کیا ایسی ذلت کی کوئی نظیر ہمارے فرق میں پیشگوئی کے بعد آپ نے دیکھی۔ بھلا اور کھٹلیہ پڑھ کر میان تو کرو تا ہم بھی نہیں اور پھر یہ ذلتیں اور رسوائیاں ابھی ختم کہاں ہوئیں ہمارا اشتہار برہم اشتہار نکالنا یہاں تک کہ تین ہزار تک انعام دینا اور انعام صاحب کی قسم کھانے سے جان بچانا کیا اس سے اسلام کی سمیت اور صداقت بدیہی طور پر ثابت نہیں کیا اب بھی عیسائیل کے ذلیل اور جھوٹے ہونے میں کچھ کسر باقی رہ گئی ہے اور آپ کا یہ کہنا کہ

رات کو استغفر کی موت کے لئے دعائیں مانگنا یہ بھی ایک عذاب تھا۔ سبحان اللہ کس قدر مسلمان پہلا کہ یہ وہ دعائیں آپ کے منہ سے نکل رہی ہیں۔ سچے مسلمان ہمیشہ غلبہ اسلام کیلئے دعائیں مانگتے ہیں اور تہجد بھی پڑھتے ہیں اور نماز میں بھی ان کو رقت طاری ہوتی ہے اور ایتھیریم پیمینتوں سے یہی عذاب مجتازاً ذوقاً مانا کا مصداق ہوتے ہیں اگر یہی عذاب ہے تو ہماری دعا ہے کہ قیامت میں بھی یہ عذاب ہم سے الگ نہ ہو دعا کرتا ہمیشہ نبیوں کا طریق اور صلحا کی سنت ہے اور عین عبادت ہے اس کا نام عذاب رکھنا انہیں لوگوں کا کام ہے جو دنیا کے کیڑے ہیں اور روحانی جہان سے بے خبر ہیں میں سچ سچ کہتا ہوں کہ نمونہ صادق پر اس وقت دکھ اور عذاب کی حالت وارد ہوتی ہے کہ جب نماز کی رقت اور پُر رقت دعا اس سے فوت ہو جاتی ہے۔ اسے غافلویہ تو دینداروں اور استبنا اول کا بہشت ہے نہ کہ عذاب ۵

ہر دم براہ جاناں سرور لیست عاشقان را

ز جہاں چہ دید آں کس کہ ندید یکی جہاں را

(۱۰) اسواں اعتراض یہ کہ پادری عماد الدین تو ایک جاہل آدمی ہے اور عربی سے بے بہرہ و بیچارہ عربی کتابوں کا جواب کیونکر لکھتا ہے جواب ایسا جاہل ایک مدت دراز سے مولوی کہلاتا تھا اور شہزادوں نوابوں اس کو مولوی سمجھتے تھے تو کیا اس کی ان تالیفات سے ذلت نہیں ہوتی اور کیا وہ بیاعتنا عاجز رہ جانے کے اس ہر لعنت کا مستحق نہ ہو جو دور الحقی کے چار صفحہ میں لکھی گئی ماسوا اس کے اسے حضرت اس سے تو ان تمام پادریوں کی ناک کی گئی جو مولوی کہلاتے تھے اور مولویت کے دھوکے سے جاہلوں پر بد اثر ڈالتے تھے۔ یہ صرف عماد الدین کا ناک کیا یہی ثابت شدہ ذلت اور لعنت کی نظیر ہماری جماعت کو بھی پیش آئی آپ عیسائیوں کے حامی تو بنے اب حلقہ پورا پورا جواب دیں :

(۱۱) کیا حوالہ اعتراض یہ ہے کہ ایک ہندو زادہ سعد اللہ علیہ السلام سے اپنے اہستہ ۱۷۰۰ اور میر تقی میر سے لکھتا ہے کہ صرف دل میں حق کی عظمت کو ماننا اور اپنے عقاید باطلہ

کو غلط سمجھنا کسی طرح عمل خیر نہیں بن سکتا یہ دجال نفاذیانی کا ہی کام ہے کہ اس کا نام رجوع
 بحق رکھے۔ **الحواب** اسے احق دل کے اندر سے دجال تو قوی ہے جو قرآن کریم کے برعکاف
 بیان کرتا ہے اور نیز نبیِ قدیم بے ایمانی سے ہمارے بیان کو محرف کر کے لکھتا ہے ہم نے کب اور کس
 وقت کہا جو ایسا رجوع جو خوف کے وقت میں ہو اور پھر انسان اس سے پھر جانے نجات اخروی کے
 لئے مفید ہے بلکہ ہم تو بار بار کہتے ہیں کہ ایسا رجوع نجات اخروی کے لئے ہرگز مفید نہیں اور ہم نے کب
 اتفق نہ کیا ہے کہ **مشرک کو کھشتی قرار دیا** ہے یہ تو سراسر تہیہ ای افترا اور بے ایمانی ہے۔
 ہم نے تو قرآن کریم کی تعلیم کے موافق صرف یہ بیان کیا تھا کہ کوئی کافر اور منافق جب عذاب کے
 اندیشہ سے عظمت اور صداقت اسلام کا خوف اپنے دل میں ڈال لے اور اپنی شیخوں اور بے باکیوں
 کی کسی قدر رجوع کے ساتھ اصلاح کرنے اور خدا تعالیٰ وعدہ عذابِ ذیوی میں تاخیر ڈال دیتا ہے یہی
 تعلیم سارے قرآن میں موجود ہے جیسا کہ اللہ جل شانہ کفار کا قول ذکر کر کے فرماتا ہے **يَسْتَأْذِنُ الْكُفْرَانُ**
عَنْكَ الْعَذَابَ إِنَّمَا تُؤْمِنُونَ..... اور پھر جواب میں فرماتا ہے **إِن تَاكَ اسْتَعْوَابُ الْعَذَابِ**
تَلِيكَ لَأِنَّكَ عَصَيْتَ دُونَ۔ **سورة اللدخان الجزء ۵۱ یعنی کافر عذاب کے وقت کہیں گے**
 کہ اے خدا ہم سے عذاب فرج کر کہ ہم ایمان لائے اور ہم تھوڑا سیاتھوڑی مدت تک عذاب
 دور کریں گے کہ تم اے کافر پھر کفر کی طرف موڈ کرو گے پس ان آیات سے اور ایسا ہی ان آیتوں
 سے جن میں قریب الغرق کشتیوں کا ذکر ہے صریح منطوق قرآنی سے ثابت ہوتا ہے کہ عذاب
 ذیوی ایسے کافروں کے سر پر سے ٹل جاتا ہے جو خوف کے دہل اور وقوف میں حق اور توحید کی
 طوف رجوع کریں گوہن پا کر پھر بے ایمان ہو جائیں بھلا اگر بتا دے یہ بیان صحیح نہیں ہے تو اپنے معلم
 شیخ یا لوی کو کہو کہ تم کھا کر نذر بیچو تحریر یہ ظاہر کرے کہ بتا دے یہ بیان غلط ہے کیونکہ تم تو جاہل ہو تم
 ہرگز نہیں سمجھو گے اور وہ سمجھے گا اور یاد رکھو کہ وہ ہرگز تم نہیں کھائے گا کیونکہ ہمارے بیان میں
 سچائی کا اور دیکھے گا اور قرآن کے مطابق پائے گا پس اب بتا کر کیا دجال **نیرا ہی** نام
ثابت ہوا یا کسی اور کا حق سے ہمارا آخر اے فردا دیکھے گا کہ تیرا کیا انجام ہوگا

اے عدو اللہ تو مجھ سے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ سے لڑ رہا ہے بخدا مجھے اسی وقت ۲۹ ستمبر
 ۱۸۹۲ء کو تیری نسبت الہام ہوا ہے ان تثنائیک ہوا لایستمر ادریم نے اس طرح پر اتھم
 کا جو عر حقی ہونا ہے ثبوت نہیں کہا کیا تو سوچتا نہیں کہ اگر وہ سچا ہے تو کیوں قسم نہیں کھاتا اگر یہی
 سچ ہے تو وہ سچی قسم کھانے سے کس پہاڑ کے نیچے اگر وہ جاتے گا اور ہم بیان کر چکے ہیں کہ اتھم
 صاحب کا صفت بحیثیت مدعا علیہ اٹھار کر تے رہتا کچھ بھی چیز نہیں چھوٹ چلا انصاف کی سرسرت
 میں داخل ہے اگر بندہ پرست لوگ چھوٹ نہ بولیں تو اور کون بولے مگر ہمارا تو یہ مطلب اور دعا ہے
 کہ بحیثیت ایک گواہ کے کھڑا ہو کر مجمع عام میں اس ضمنوں کی قسم کھا جائیں جس کی ہم بار بار تعلیم کرتے
 ہیں مگر کیا اس نے اب تک قسم کھائی ہو کر نہیں اور تعجب کہ تم نے لکھا تھا کہ جو ولد الحلال ہے اور
 حقیقت عیسائی مذہب کو ہی غالب سمجھتا ہے تو چاہیے کہ ہم سے دوہرا روپیہ لے لے اور اتھم صاحب
 سے ہمارے نشانے کے موافق قسم دلا دے پھر جو کچھ چاہے ہمیں کہتا ہے ورنہ یوں ہی اسلامی بحث
 پر مخالفانہ حکم کرنا اور زبان سے مسلمان کہلانا کسی ولد الحلال کا کام نہیں مگر میں سہل اللہ صاحب نے
 آج تک اتھم صاحب کو قسم کھانے پر مستعد نہ کیا مگر عیسائیوں کو غالب سمجھتا رہا اور اپنے پر
 دستہ عقب لے لیا جس کو کوئی نیک طینت لے نہیں سکتا اور پھر یہ نادان کہتا ہے کہ اگر مرنا ہی عذاب
 کی نشانی ہے تو فلاں ہی ضرور ایک دن اس عذاب میں مبتلا ہو گا اسے اتھم تیری کیوں عقل ماری
 گئی کیا تو قرآن نہیں پڑھتا یوں تو انبیاء بھی فوت ہو گئے بلکہ بعض شہید ہوئے اور ان کے دشمن
 فرعون اور ابو جہل وغیرہ بھی مر گئے یا اسے گئے لیکن وہ موت جو مقابلہ کے وقت اہل حق کی دعا سے
 یا اہل حق کے ہراسے یا اہل حق کی پیشگوئی سے اشتیاق پر وارد ہوتی ہے وہ عذاب کی موت کہلاتی ہے
 کیونکہ جہنم تک پہنچتی ہے مگر اہل حق اگر شہید بھی ہو جائیں تو وہ خدا کے فضل سے بہشت میں
 جاتے ہیں +

(۱۲) یا رھواں اعتراض اسی ہندو زادہ کا یہ ہے کہ جب کوئی عمل درجلا تو دھک سلا
 بنا لیا کہ اتھم نے رجوع بھی کیا ہے الجواب ہاں اسے ہندو زادہ اب ثابت ہو گیا کہ

ضرورتاً حلال نہادہ ہے ہماری اس شرط پر کہ کوئی مستحکم کو قسم دینے سے پہلے تکیب نہ کرے خوب ہی تو نے عمل کیا آفرین آفرین۔ سچ کہہ کر یہ دھوکا سلا اب بنا لیا یا ابہام میں پہلے سے شرط تھی اور کیا اس شرط کے تعینہ کے لئے ضرورت تھا کہ مستحکم قسم کھا لیتا کیا قسم کے دو حرف منہ پر لانا اور تین ہزار روپیہ نقد لینا ایک سچے آدمی کے لئے کچھ مشکل ہے !!

(۱۳۱) بعض شہادت ایسے لوگوں کی طرف سے ہیں جو اخلاص رکھتے ہیں لیکن بیعت کی مسلمات بے خبر میں پس ہم اس جگہ ان کے اوبام کو بھی بطور قولہ قول دفع کرتے ہیں۔

قولہ: مستحکم اسلام کی طرف رجوع کرنے سے صریح اپنے خط مطلوبہ میں انکار کرتا ہے صرف قسم کھا لینا اور روپے لینا باقی رہا ہے

اقول: یہ انکار بزرگ شہادت انکار نہیں بلکہ ایسے طور کا انکار ہے جیسے بد معاملہ دعا علیہم کیا کرتے ہیں پس ایسا انکار اس دعویٰ کو توڑ نہیں سکتا جو خود مستحکم صاحب کی مالی شہادت سے ثابت ہے کیا اس میں کچھ شک ہے کہ مستحکم صاحب نے اپنی سرسبکی اور دن رات کی پریشانی اور گریہ و بکا اور ہر وقت مغموم اور اندوہناک رہنے سے دکھا دیا کہ وہ ضرور اس پیشگوئی سے متاثر اور غایب رہے ہیں بلکہ مستحکم صاحب نے خود رو رو کر مجلسوں میں اس بات کا اقرار کیا ہے کیا وہ اس پیشگوئی کے بعد ضرورت سے ڈرتے رہے۔ چنانچہ اسی ستمبر ۱۸۹۲ء کے مہینہ میں وہ اقرار لدا قتل میں چھپ بھی گیا ہے جس کی اب وہ یہ ناول کرتے ہیں کہ پیشگوئی سے ہمیں خوف نہیں تھا اور نہ اسلامی عظمت کا اثر تھا بلکہ یہ خوف تھا کہ کوئی مجھ کو مار نہ دیوے لیکن انہوں نے خوف کا صریح اقرار کر کے پھر اس کا کچھ ثبوت نہیں دیا کہ ایسا خوف ہم نے ان کو سناؤں کی طرح بنا رکھا تھا کیا اسلام اس کا صرف اس وہ ہم پر تھا کہ کوئی مجھ کو قتل نہ کر دیوے پس جبکہ ہماری پیشگوئی کے بعد یہ سلا خوف تھا جس کے وہ خود اقرار ہی ہیں جس کو

یاد کر کے اب بھی وہ تار تار روتے ہیں تو ہمارا یہ حق ہے کہ ہم ان کی اس تالیل کو ناسلم کی تدبیر میں رکھ کر ان سے وہ ثبوت مانگیں جو موجب تسلی ہو کیونکہ جب کہ وہ نفسِ خوف کے خود افزاری میں تو ہمیں انصافاً قافو ناخنی پہنچتا ہے کہ ان سے وہ قسم غلیظ لیں جس کے ذریعہ سے وہ حق بیان کر سکیں اور بغیر قسم کے ان کے بیانات نحو ہیں کیونکہ وہ یا نہیں سچیت مدعا علیہ کے ہیں۔

قول ہے انہم صاحبِ دمہ اس طرح پر قسم کھانا انصافاً ضروری نہیں۔

اقول جبکہ انہم صاحب کے وہ حالات جو پیشگوئی کی میں عاذیں ان پر وارد ہوئے جنہوں نے ان کو بار سے خوف کے دیوانہ سا بنا دیا تھا بلند آواز سے بکا رہے ہیں کہ ایک ڈرنا سے والا اثر ضرور ان کے دل پر وارد ہوا تھا اور پھر بعد اس کے ان کی زبان کا اقرار بھی تو افضال میں چھپ گیا کہ وہ ضرور اس صورت میں خوف اور ڈر کی حالت میں رہے اور جو ڈر کی وجہ انہوں نے بیان کئے ہیں وہ ایسا دعویٰ ہے جس کو وہ ثابت نہیں کر سکے۔ پس اس صورت میں وہ خود انصافاً قافو نا اس مطالبہ کے نیچے آگئے کہ وہ اس الزم سے قسم کے ساتھ اپنی ریت ظاہر کریں جو خود ان کے افعال اور ان کے بیان سے شبہ کے طور پر ان کے عاید حال ہوتا ہے پس ان کی ریت اس شبہ سے جس کو انہوں نے اپنے ہاتھوں سے آپ پیدا کیا اسی میں ہے کہ وہ ایسی قسم جو مجھ مدعی کو مطمئن کر سکتی ہو یعنی میرے نشا کے موافق ہو مجلس عام میں کھالیں اور یاد رہے کہ درحقیقت ان کے ایسے افعال سے جو ان کی خوفناک حالت پر اور ان کے ڈر سے بھرے ہوئے دل پر تپدرہ ہبیت تک گواہی دیتے رہے اور ان کے ایسے بیان سے جو رد و رد کر اس زمانہ کی نسبت بتلایا جو نور افضال ماہ ستمبر ۱۹۱۲ء میں چھپ گیا یہ امر قطعی طور پر ثابت ہو گیا ہے کہ وہ ضرور ایم پیشگوئی میں ڈرنے سے پس ان کا یہ دعویٰ کہ وہ عظمت حق کے خوف سے نہیں

ڈرے بلکہ قتل کئے جانے سے ڈرے اس دعوے کا بار ثبوت قانوناً و انصافاً نہیں کے ذمہ تھا جس سے وہ بیکدوش نہیں ہو سکے لہذا ہمارے لئے یہ قانونی حق حاصل ہے کہ ایک قابل اطمینان ثبوت کے لئے ان کو قسم پر مجبور کریں اور ان پر قانوناً واجب ہے کہ وہ اس طریق فیصلہ سے گریز نہ کریں جس طریق سے پورے طور پر ان کے سر پر سے ہمارا شبہ اور الزام اٹھ جائے یہی وہ طریق ہے جس کو قانون و انصاف چاہتا ہے۔ اب تم خواہ کسی دلیل یا برسرِ بیانج کو بھی پوچھ کر دیکھ لو ہاں اگر ستم صاحب اب حسبِ تجویز قرار دادہ ہماری کے قسم کھالیں تو بلاشبہ ان کی صفائی ہو جائے گی اور اگر قسم کے ضرر سے بچ گئے تو ثابت ہو جائے گا کہ وہ واقعی طور پر اسلامی پیشگی سے ذرہ نہیں ڈرے بلکہ وہ اس لئے خائف ہے کہ ان کو یہ پرانا تجربہ نکال کر باہر نونی آدمی ہے ہمیشہ ناحق کے خون کرتا رہا ہے۔ لہذا اب ان کا بھی ضرور خون کر دے گا۔

قولہ اس قسم کی تختی اور پھر خمی طریقوں سے اس کا ثبوت۔

اقول عقلمند کے لئے یہ خمی طریقہ نہیں جس حالت میں پندرہ مہینے تک اس ستم صاحب کے خوف کے قصے اور ان کی سیرگی کی حالت دنیا میں مشہور ہو گئی پھر اب تک وہ زبان سے بھی رو رو کر اقرار کرتے ہیں کہ میں ضرور ڈرتا رہا مگر تلواروں کا خوف تھا گویا کسی راجہ یا ذاب یا کسی ٹڈا کو نے ان کو قتل کی دھمکی دی تھی اور جب کہا جاتا ہے کہ یہ کمال درجہ کا خوف جو آپ سے ظاہر ہوا اگر یہ تلوار کا خوف تھا سچے دین کی عظمت اور قہر الہی کا خوف نہیں تھا تو آپ قسم کھالیں کیونکہ اب آپ کے یہ دل کا بھید بھر قسم کے فیصلہ نہیں پاسکتا تو آپ قسم کھانے سے کنارہ کر رہے ہیں نہ ہزار روپیہ لیں نہ دو ہزار روپیہ اب اسی عرض سے تین ہزار روپیہ کا اشتہار جاری کیا گیا مگر قسم کی اب بھی دہد نہیں۔ تو اب انصافاً فرمائیے کہ کیا اب بھی ہمارے ثبوت کا طریقہ پتیدہ ہے

دشمن تو اسی وقت سے کپڑا گیا کہ جب اس نے خوف کا اقرار کر کے پھر نرم کھانے سے انکار کیا اور آپ کو یاد ہو گا کہ حدیبیہ کے قلعہ کو خدا تعالیٰ نے فتح میں کے نام سے موسوم کیا ہے اور فرمایا انا فتحنا لك فتحا ثم بينت اوه فتح اکر صحابہ پر بھی مخفی تھی بلکہ بعض منافقین کے ارتداد کا موجب ہوئی مگر دراصل وہ فتح میں تھی گو اس کے مقدمات نظری اور عمیق تھے پس دراصل یہ فتح بھی حدیبیہ کی فتح کی طرح نہایت مبارک فتح اور بہت سی فتوحات کا مقدمہ اور بعض کے لئے موجب ابتلا اور بعض کیلئے موجب اصطفا ہے اور اس پیشگوئی کو بھی پوری کرتی ہے جس کے یہ الفاظ ہیں کہ الحق فی آل محمد اور الحق فی آل عیسیٰ اور جو لوگ ابتلا میں گرفتار ہوئے انہوں نے اپنی بھیبی سے اس پیشگوئی کے سارے پہلو غور سے نہیں دیکھے اور قبل اس کے جو غور کریں محض جہالت اور سادگی سے انہی کم عقلی کا پرودہ فاش کر دیا اور کہا کہ یہ پیشگوئی ہرگز پوری نہیں ہوئی۔ اگر وہ اس سنت اللہ سے خبر رکھتے جس کو قرآن کریم نے پیش کیا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے فلما كشفنا عنهم العذاب اذا هم ينكتون ولا يجوزونہ

سورة الزحور) تو جلدی کر کے اپنے تئیں ندامت کے گڑھے میں نہ ڈالتے مگر ضرور تھا کہ جو کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے اس زمانہ کے لئے پہلے سے فرمایا تھا وہ سب پورا ہوا اور دوسرا دھوکا ان کے مستزفیل کو یہ بھی لگا کہ وہ پیشگوئی کی عظمت اور کمال ظہور کو صرف اسی حد تک ختم کر بیٹھے حالانکہ جس الہام پر اس پیشگوئی کی کیفیت ملتی ہے اس میں یہ فقرات بھی ہیں

اطلع الله على هتمة وعتته ولن تعجل لسنة الله تبيلا ولا تعجوبا
 ولا تحزونا انتم الاعلون ان كنتم مؤمنين. وبعزتي وجلالي انك انت
 الاعلى وتمتق الاعلاء كل منق. ومكر اولئك هو بسور انا نكشف
 السر عن سابقه. يومئذ يفرح المؤمنون. ثلثة من الاولين وثلثة من الاخرين

وہذا لا تنکرۃ فمن شئنا اتخذنا الی رتبہ سبیلاً دیکھو انوار الاسلام صفحہ ۲
 یہ یاد رکھنا چاہیے کہ ہر ایک الہام کے لئے وہ سنت اشد بطور
 امام **مہین** اور **پشرو** کے ہے جو قرآن کریم میں وارد ہو چکی ہے اور ممکن
 نہیں کہ کوئی الہام اس سنت کو توڑ کر ظہور میں آوے کیونکہ اس سے پاک نوشتوں کا
 باطل ہونا لازم آتا ہے پھر جبکہ قرآنی تعلیم نے صاف طور پر بتلادیا کہ ایسا رجوع بھی
 دنیوی عذاب میں تاخیر لوال دنیا ہے جو محض دل کے ساتھ ہو اور معذالک ایسا
 ناقص بھی ہو جو ان کے ایام میں قائم نہ رہے تو پھر کیونکر ممکن تھا کہ اتھم اپنے اس
 رجوع سے فائدہ نہ اٹھاتا بلکہ اگر یہ شرط الہام میں بھی موجود نہ ہوتی تب بھی اس سنت
 اللہ سے فائدہ اٹھانا ضروری تھا کیونکہ کوئی الہام ان سنتوں کو باطل نہیں کر سکتا
 جو قرآن کریم میں آپکی ہیں بلکہ ایسے موقع پر الہام میں شرط مخفی کا اقرار کرنا پڑے
 گا جیسا کہ اس پر تمام اصفیاء اور اولیاء کا اتفاق ہے :

(۴) الاعتراض چودھواں دراصل اتھم صاحب کے جو اس قائم نہیں ہیں اور
 اب تک کچھ دہشت زدہ ہیں اس لئے پادری صاحبان ان کو قسم کھانے پر آمادہ
 نہیں کر سکتے اس اندیشہ سے کہ شاید قسم کھانے کے وقت اسلام کا اقرار ہی نہ کر لیں
اجواب اگر اتھم صاحب کے جو اس میں حلال ہے تو سوال یہ ہے کہ آیا یہ حلال
 پیشگوئی کے پہلے بھی موجود تھا یا پیشگوئی کے بعد ہی ظہور میں آیا اگر پیشگوئی کے
 پہلے موجود تھا تو ایسا خیال بدیہی البطلان ہے کیونکہ وہ اس حالت میں بحث
 کے لئے کیونکر اور کیوں منتخب کئے گئے اور طرز تریہ کہ خود ٹاکٹر نے ان کو ان بحث
 کے لئے منتخب کیا تھا تو بجز اس کے کیا کہہ سکتے ہیں کہ اس وقت ٹاکٹر مین کلارک
 کے جو اس میں بھی حلال تھا اور اگر یہ حلال پیشگوئی کے بعد میں پیدا ہوا تو پھر وہ پیشگوئی
 کی تاخیرات میں سے ایک تاثیر سمجھی جائے گی اور عذاب منفذ کا ایک جزو متصور

ہو گا اور اس صورت میں یہ بھی ماننا پڑے گا کہ جیسا کہ اکثروں کا خیال ہے کہ جو تحریریں
 اتھم صاحب کی طرف سے نور افشاں میں شائع کی گئی ہیں یا جو ان کے خطوط اجمنوں
 کو پہنچے ہیں یہ باتیں ان کے دل و دماغ سے نہیں نکلیں بلکہ طوطے کی طرح ان کے منہ
 سے نکلوانی گئیں یا لکھوائی گئی ہیں ورنہ ان کو معلوم نہیں کہ ان کے منہ سے کیا نکلا یا
 ان کا قلم نے کیا لکھا کیونکہ جبکہ جو اس میں غلط ہے تو کسی بات پر کیا اعتماد ؟



اور وہ یہ ہے

از طرف عبد اللہ الصدا احمد عاتقہ اللہ و ائیر اتھم صاحب کو معلوم ہو کہ میں
 نے آپ کا وہ خط پڑھا جو آپ نے نور افشاں ۲۱ ستمبر ۱۸۹۳ء کے صفحہ ۱۰ میں
 چھپوایا ہے مگر افسوس کہ آپ اس خط میں دو ذول ہفتہ سے کوشش کر رہے ہیں
 کہ حق ظاہر نہ ہو میں نے خدا تعالیٰ سے سچا اور پاک الہام پاکر فیضی اور قطعی طور پر
 جیسا کہ آفتاب نظر آجاتا ہے معلوم کر لیا ہے کہ آپ نے میعاد پیشگوئی کے اندر اسلامی
 عظمت اور صداقت کا سخت اثر اپنے دل پر ڈالا اور اسی بنا پر پیشگوئی کے وقوع کا
 ہم وہم و گم کمال درجہ پر آپ کے دل پر غالب ہوا میں اللہ جل شانہ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ
 یہ بالکل صحیح ہے اور خدا تعالیٰ کے مکالمہ سے مجھ کو یہ اطلاع ملی ہے اور اس پاک فطرت

نے مجھے برا اطلاع دی ہے کہ جو انسان کے دل کے تصورات کو جانتا اور اس کے پوشیدہ خیالات کو دیکھتا ہے اور اگر میں اس بیان میں حق پر نہیں تو خدا مجھ کو آپ سے پہلے موت دے۔ پس اسی وجہ سے میں نے چاہا کہ آپ مجلس عام میں قسم فیصلہ موکد بعد اب موت کھادیں ایسے طریق سے جو میں بیان کر چکا ہوں تا میرا اور آپ کا فیصلہ ہو جائے اور دنیا تاریکی میں نہ رہے اور اگر آپ چاہیں گے تو میں بھی ایک برس یا دو برس یا تین برس کے لئے قسم کھاؤں گا کیوں کہ میں جانتا ہوں کہ سچا امر گزیرا بد نہیں ہو سکتا بلکہ وہی ہلاک ہو گا جس کو جھوٹ نے پہلے سے ہلاک کر دیا ہے۔ اگر صدق الہام اور صدق اسلام پر مجھے قسم دی جائے تو میں آپ سے ایک پیسہ نہیں لیتا لیکن آپ کی قسم کھانے کے وقت تین ہزار کے بدلے پہلے پیش کئے جائیں گے یا نحویر یا ضابطہ لے کر پہلے ہی دے دیئے جائیں گے اگر میں روپیہ دینے میں ذرہ بھی توقف کروں تو اسی مجلس میں جھوٹا ٹھہراؤں گا مگر وہ روپیہ ایک سال تک بطور امانت آپ کے ضامنوں کے پاس رہے گا۔ پھر آپ زندہ رہے تو آپ کی ریلک ہو جائے گا۔ اور اگر اس کے سوا میرے لئے میرے کا ذب نکلنے کی حالت میں منزائے موت بھی تجویز ہو تو بخدا اس کے بھگتے کے لئے بھی تیار ہوں مگر اسوس سے لگتا ہوں کہ اب تک آپ اس قسم کے کھانے کے لئے آمادہ نہیں ہوئے اگر آپ سچے ہیں اور میں ہی جھوٹا ہوں تو کیوں میرے رو برو جلسہ عام میں قسم موکد بعد اب موت نہیں کھاتے گم آپ کی یہ تحریریں جو اخباروں میں یا خطوط کے ذریعہ سے آپ شائع کر رہے ہیں بالکل

۱۔ فط بعض تلامذہ کہتے ہیں کہ یہ ہمارا نذر ہے ہینے کے اور کچھ شائع دیکھا سوا حق ہو کچھ ہینے کے اور یہی وہاں ہوا تھا پھر بجا اہم نے اپنی صداقت کا پلانا ثبوت سے ہوا تو ثابت شدہ ہوا انکار کرنا ہے یعنی ہے ۲۔

سچائی اور راست بازی کے برخلاف ہیں کیونکہ یہ باتیں بحیثیت ایک مدعا علیہ کے آپ کے منہ سے نکل رہی ہیں جو ہرگز قابل اعتبار نہیں اور میں چاہتا ہوں کہ بحیثیت ایک گواہ کے جلسہ عام میں حاضر ہوں اور چند ایسے خاص لوگوں کے جلسہ میں جن کی تعداد فریقین کی منظوری سے قائم ہو جائے آپ خوب سمجھتے ہیں کہ فیصلہ کرنے کے لئے **اخیری طریق حلف** ہے اگر آپ اس فیصلہ کی طرف رُخ نہ کریں تو آپ کو حق نہیں پہنچتا کہ آئندہ کبھی عیسائی کہلاویں مجھ حیرت پر حیرت ہے کہ اگر واقعی طور پر آپ سچے اور میں منفری ہوں تو پھر کیوں ایسے فیصلہ سے آپ گریز کرنے ہیں جو آسمانی ہو گا اور صرف سچے کی حمایت کرے گا اور جھوٹے کو تباہ و دگر دیگا بعض نادان عیسائیوں کا یہ کہنا کہ جو ہونا تھا ہو چکا عجیب حماقت اور بے دینی ہے وہ آپ مدعا ہی کو کیوں کر اور کہاں چسپا سکتے ہیں کہ وہ پہلی پیش گوئی دو پہلو پر مشتمل تھی پس اگر ایک ہی پہلو پر مدار فیصلہ رکھا جائے تو اس سے بڑھ کر کون سی بے زبانی ہوگی اور دوسرے پہلو کے امتحان کا وہی فدیہ ہے جو الٹی تفسیم نے میرے پر ظاہر کیا یعنی یہ کہ آپ قسم مولد بجناب موت کھا جائیں اب اگر آپ قسم نہ کھائیں اور یوں ہی فضول گو مدعا علیہ ہوں کی طرح اپنی عیسائیت کا اظہار کریں تو ایسے بیانات شہادت کا حکم نہیں رکھتے بلکہ تعصب اور حق پوئی پرستی سمجھے جانے ہیں سو اگر آپ سچے ہیں تو میں آپ کو اس پاک تادروا بجلال کی قسم دیتا ہوں کہ آپ ضرور تاریخ مقرر کر کے جلسہ عام یا خاص میں حسب شہادت بالا قسم مولد بجناب موت کھوں ماسق اور باطل میں خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے فیصلہ ہو جائے

اب میں آپ کی اس عمل تقریر کی جو آپ نے پڑھنے اور افتاں

۲۱ ستمبر ۱۸۹۲ء میں چھپوائی ہے حقیقت ظاہر کرنا ہوں کیا وہ ایک شہادت ہے جو فیصلہ کے لئے کلام مدعا ہوسکے ہرگز نہیں وہ تو مدعا علیہ ہوں کے ننگ ہیں ایک ایک طرف

بیان ہے جس میں آپ نے جھوٹ بولنے اور حق پوشی سے ذرا خوف نہ کیا کیوں کہ آپ جانتے تھے کہ یہ بیان بطور بیان شاہد قسم کے ساتھ ہوگا کہ تمہیں بلکہ جاہلوں کے لئے ایک طفل تسلی سے بچھراپ زبان دبا کر بھی اُس میں اشارہ کرتے ہیں کہ میں پیام عیسیٰ یوں کے عقیدہ اہلبیت والوہیت کے ساتھ متفق نہیں اور نہ میں اُن عیسائیوں سے متفق ہوں جنہوں نے آپ کے ساتھ کچھ یہودگی کی اور پھر آپ لکھتے ہیں کہ قریب شتر برس کی میری عمر سے اور پہلے اُس سے اسی سال کے کسی پرچہ نور افشاں میں چھپا تھا کہ آپ کی عمر چھ سو شتر برس کے قریب ہے پس میں متعجب ہوں کہ اُس ذکر سے کیا فائدہ کیا آپ عمر کے لحاظ سے ڈرتے ہیں کہ شاہد ہیں فوت ہو جاؤں مگر آپ نہیں سوچتے کہ بجز ارادہ قادر مطلق کوئی فوت نہیں ہو سکتا جبکہ میں بھی قسم کھا چکا اور آپ بھی کھائیں گے تو جو شخص ہم دونوں میں جھوٹا ہو گا وہ دنیا پر اثر ہدایت ڈالتے کے لئے اس جہان سے اٹھایا جائے گا۔ اگر آپ چھ سو شتر برس کے ہیں تو میری عمر بھی قریباً ساٹھ کے ہو چکی دو خداؤں کی لڑائی ہے ایک اسلام کا اور ایک عیسائیوں کا پس جو سچا اور قادر خدا ہو گا وہ ضرور اپنے بندہ کو بچالے گا اگر آپ کی نظموں کچھ عزت اُس مسیح کی ہے جس نے مرلیہ صدیقہ سے تولد پایا تو اُس عزت کی سفارش پیش کر کے پھر میں آپ کو خداوند قادر مطلق کی قسم دیتا ہوں کہ آپ اس اشتہار کے منشاء کے موافق عام مجلس میں قسم ہوگا کہ بعد اب موت کھائیں یعنی یہ کہیں کہ مجھے خدا تعالیٰ کی قسم ہے کہ میں نے پیشگوئی کی میں عادیں اسلامی عظمت اور صداقت کا کچھ اثر اپنے دل پر نہیں ڈالا اور نہ اسلامی پیشگوئی کی حقانی بیست میرے دل پر طاری ہوئی اور نہ میرے دل نے اسلام کو حقانی مذہب خیال کیا بلکہ میں درحقیقت مسیح کی اہلبیت اور الوہیت اور کفارہ

پر یقین کامل کے ساتھ اعتقاد رکھتا رہا اگر میں اس بیان میں جھوٹا ہوں تو اسے
 قادر خدا جو دل کے تصورات کو جانتا ہے اس بے باکی کے عوض میں صحت
 دولت اور دُکھ کے ساتھ عذاب موت ایک سال کے

اند میرے پر نازل کر اور یہ تین مرتبہ کہتا ہو گا اور ہم

تین مرتبہ آئیں گے اب ہم دیکھتے ہیں کہ

آپ کو مسیح کی عورت کا کچھ بھی پاس ہے

یا نہیں زیادہ کیا لکھوں *

وہ اللہ علیٰ من اتبع

الہی

مذہب قیامت میں اس جگہ ڈاکٹر ایمین کلاؤک اور بادری عماد الدین صاحب اور دیگر بادری صاحبان کو بھی حضرت
 عیسیٰ مسیح ابن مریم کی عورت اور جاہت کو اپنے ان قول کا دوری مانی شفیق مظہر اکرم رضا عماد اللہ جلال کی قسم
 دینا ہوں کہ وہ اہم صاحب کو حسب فرستاد میری قسم کھانے کے لئے آمادہ کریں ورنہ نہ ثابت ہو گا کہ ان کے دل
 میں ایک طرفہ تعظیم حضرت مسیح کی عورت اور جاہت کی نہیں ہے منہ

راقم میرزا غلام احمد از قادیان

ضلع گورداسپور، ۵ اکتوبر ۱۸۹۶ء



اشتہار انعامی پچانہ رومیہ مرتبہ ہیرام

یہ چار ہزار روپیہ حسب شرائط اشتہار و ستمبر ۱۹۱۲ء
 و ۲۰ ستمبر ۱۹۱۲ء و ۲۱ اکتوبر ۱۹۱۲ء مسٹر عبد اللہ انصام
 صاحب کے قلم کھانے پر بلا توقف ان کو دیا جائے گا

ناظرین! اس مضمون کو غور سے پڑھو کہ ہم اس سے پہلے تین اشتہار
 انعامی زر کثیر یعنی اشتہار انعامی ایک ہزار روپیہ، اشتہار انعامی دو ہزار روپیہ اور
 اشتہار انعامی تین ہزار روپیہ مسٹر عبد اللہ انصام صاحب کے قلم کھانے کے لئے
 شائع کر چکے ہیں اور بار بار لکھ چکے ہیں کہ اگر مسٹر انصام صاحب ہمارے اس اہتمام سے
 منکر ہیں جس میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ہم پر یہ ظاہر ہوا کہ انصام صاحب ایم پیشگوئی
 میں اس وجہ سے بجناب الہی فوت نہیں ہو سکے کہ انہوں نے حق کی طرف
 رجوع کر لیا تو وہ جلسہ عوام میں قسم کھالیں کہ یہ بیان سراسر سزا ہے اور اگر
 انہیں بلکہ حق اور منجانب اللہ ہے اور میں ہی جھوٹ بولتا ہوں تو اسے غلطی نہ

اس جھوٹ کی سزا اچھ پر یہ نازل کر کہ میں ایک سال کے اندر سخت عذاب اٹھا کر مر جاؤں غرض قیسم ہے جس کا ہم مطالبہ کرتے ہیں اور ہم یہ بھی کھول کر تحریر کر چکے

نوٹ: یسائی لوگ اس لئے بندہ برست میں کہ عیسیٰ مسیح جو ایک عاجز بندہ ہے ان کی نظر میں وہی خدا ہے اور یہ نقل ان کا مسافر فضول اور فراق اور رون گونی پر مبنی ہے جو وہ کہتے ہیں کہ ہم عیسیٰ کو تو ایک انسان سمجھتے ہیں مگر اس بات کے ہم قائل ہیں کہ اس کے ساتھ اقوام این کا تعلق تھا کیونکہ مسیح نے انجیل میں کہیں یہ دعویٰ نہیں کیا کہ اقوام این سے میرا ایک خاص تعلق ہے اور وہی اقوام این اللہ کہتا ہے نہ میں بلکہ انجیل یہ بتاتی ہے کہ خود مسیح ابن اللہ کہتا تھا اور جب مسیح کو زندہ خدا کی قسم سے کہ سوا کاہن نے پوچھا کہ کیا تو خدا کا بیٹا ہے تو اس نے یہ جواب دیا کہ میں تو ابن اللہ نہیں بلکہ میں تو وہی انسان ہوں جس کو تم برس سے دیکھتے چلے آئے ہو ابن اللہ وہ اقوام ثانی ہے جس نے اب مجھ سے قریباً دو سال سے تعلق پر لایا ہے بلکہ اس نے سوا کاہن کو کہا کہ ہاں وہی ہے جو کہتا ہے میں مگر ابن اللہ کے معنی اس جگہ یہ ہیں جو عیسیٰ مرادیتے ہیں اور مشرکیت ہوتا ہے کہ مسیح نے خدا کی کا دعویٰ کیا پس کو کہتے ہیں کہ ہم مسیح کو کہ انسان سمجھتے ہیں کیا انسان صرف جسم اور ڈہی کا نام ہے اس سوال کو اس زمانہ کے جاہل عیسیٰ کہتے ہیں کہ قرآن نے ہمارے عقیدہ کو نہیں سمجھا حالانکہ وہ خود اس بات کے قائل ہیں کہ مسیح نے خود اپنے منہ سے ابن اللہ ہونے کا دعویٰ کیا ہے ظاہر ہے کہ سوا کاہن کا یہ کہتا کہ کیا تو خدا کا بیٹا ہے اس کا جواب یہی تھا کہ تو جو انسان ہے پھر کیوں کر انسان ہو کر خدا کا بیٹا کہتا ہے کیونکہ سوا کاہن جاننا تھا کہ یہ ایک انسان اور ہماری قوم میں سے ہے اور مسیح تجھ کی بیوی کا لاکا ہے لہذا ضرور تھا کہ مسیح سوا کاہن کا وہ جواب دیتا جو اس کے سوال اور دلی نشانہ کے مطابق ہوتا کیونکہ نبی کی نشان سے بعد ہے کہ سوال دیگر اور جواب دیگر ہو پس عیسائیں کے معنی اصل کے موافق یہ جواب چاہیے تھا کہ جیسا کہ تم نے گمان کیا ہے یہ غلط ہے اور میں اپنی انسانیت کا وہ سہرہ ابن اللہ نہیں کہتا بلکہ ابن اللہ تو اقوام دوم ہے جس کا تمہاری کتابوں کے خلال خلال مقام میں ذکر ہے لیکن مسیح نے اسے جواب نہ دیا بلکہ ایک دوسرے مقام میں یہ کہلے کہ تمہارے سوا کہ تو خدا کہلائے میں پس تو ثابت ہے کہ وہ مسیح نبیوں کا طرح مسیح نے بھی اپنے انسانی روح کے لحاظ سے ابن اللہ کہتا یا اور صحت اطلاق لفظ کے لئے گذشتہ نبیوں کا حوالہ یا پھر خدا کے ساتوں نے اپنی غلط فہمی سے مسیح کو درحقیقت خدا کا بیٹا سمجھ لیا (باقی اگلے صفحہ پر)

ہیں کہ قانون انصاف آنہم صاحب پر واجب کرتا ہے کہ وہ اس تصنیف کے لئے ضرور قسم
 کھاویں کہ وہ پیشگوئی کے ایام میں اسلامی صداقت سے خائف نہیں ہوں گے
 بلکہ برابر بندہ پرست ہی رہے کیونکہ جبکہ ڈرنے کا ان کو خود اقرار ہے چنانچہ وہ
 اس اقرار کو کئی مرتبہ رور دکر ظاہر کر چکے ہیں تو اب یہ بار ثبوت انہیں کی گردن پر
 ہے کہ وہ الہامی پیشگوئی اور اسلامی صداقت سے نہیں ڈرے بلکہ اس لئے
 ڈرتے رہے کہ ان کو متواترینہ تجربہ ہو چکا تھا کہ اس پیشگوئی سے پہلے اس عاجز نے ہزاروں
 کاغذوں کو دیا ہے اور اب بھی اپنی بات پوری کرنے کے لئے ضرور ان کا خون کر دے گا

بقیہ سائنسدانہ: اور دو رسول کو ٹیٹا ہونے سے باہر رکھا پس اسی دفعہ صحیحہ کی قرآن مجید نے گواہی دی اور اگر کوئی
 یہ کہے کہ انہوں نے انسانی روح سے ایسا اختلاط ہو گیا تھا کہ وہ حقیقت و دہ دونوں ایک ہی چیز ہو گئے تھے
 اس لئے مسیح نے انہوں نے ان کی وجہ سے جو ان کی ذات کا عین ہو گیا تھا خدا کی گواہی کر دیا تو اس تقریر کا مال بھی ہی ہوا
 کہ بوجہ زلم نصاریٰ کے فریاد مسیح نے خدا کی گواہی کیا کیونکہ جب انہوں نے ان سے گواہی ہو گیا اور انہوں نے ان کی
 ضابطہ تو اس سے ہی نتیجہ نکلا کہ مسیح خدا بن گیا۔ سو یہ وہی منہ لست کی راہ ہے جس سے پہلے اور پچھلے عیسائی ہلاک
 ہو گئے اور قرآن نے سو مست فرمایا کہ یہ بندہ پرست ہیں۔ منہ

۱۰۔ تورط: آنہم صاحب نے تو افشاں ۱۰- اکتوبر ۱۹۰۷ء میں مطالبہ کی قسم کے بارے میں یہ جواب ضائع کیا ہے کہ اگر
 مجھے قسم دینا ہے تو عدالت میں میری طبیعتی کرپٹری یعنی بغیر جرم عدالت میں قسم نہیں کھا سکتا گویا ان کا بیان عدالت کے جرم پر موقوف
 ہے کہ وہ سچائی کے اظہار کے لئے قسم نہیں کھاتے وہ نیست و نالود کئے جائیں گے۔ یہ میرا ہے

۱۱۔ آنہم صاحب نے اپنی تہمتوں میں میرے پر اور میرے بعض مخلصوں پر الزام لگایا ہے کہ وہ اس لئے اپنی موت سے
 ڈرتے رہے کہ میں اور میرے بعض دوست ان کے قتل کرنے کے لئے مستعد تھے اور گویا انہوں نے کئی دفعہ مجھ میں اور ان کے
 ساتھ ملکر کئی دفعہ دیکھا تو اس صورت میں اگر وہ اپنے بھائیوں کو ثابت دکر یہ تو کم سے کم وہ اس جرم کے ترک میں جس کی
 تشریح دفعہ ۱۰ میں صورت میں درج ہے وہ خوب جانتے تھے کہ کبھی میرے پر ڈاکو یا خون ہونے کا الزام نہیں لگایا یا رانی اگلے صفحوں

پس اسی وجہ سے ہمیں قانوناً انصافاً حق پہنچا جو ہم پہلک پر اصل حقیقت ظاہر کرنے کے لئے انہم صاحب سے نفی کا مطالبہ کریں۔ ظاہر ہے کہ اگر کوئی کسی گھڑوں میں داخلت ہے جا کرتا ہوا پکڑا جاوے تو صرف یہ اپنا ہی عذر اس کا سنا نہیں جلتے گا کہ وہ مثلاً ختمہ پینے کے لئے آگ لیتے آیا تھا بلکہ اس کی بریت اور صفائی کے لئے کسی شہادت کی حاجت ہوگی سو اسی طرح جب انہم صاحب نے اپنے پندرہ ہینڈ کے حالات اور نذر اقرار سے ثابت کر دیا کہ وہ ایامہ پیشگوئی میں ضرور ڈرتے رہے ہیں تو بے شک ان سے یہ ایک ایسی بے جا حرکت صادر ہوئی جو ان کی عیسائیت کے استقلال کے برخلاف تھی اور جو کہ وہ حرکت پیشگوئی کے زمانہ میں بلکہ بعض نمونوں کو دیکھ کر ظہور میں آئی اس لئے وہ اس مطالبہ کے نیچے آگئے کہ کیوں یقین نہ کیا جائے کہ پیشگوئی کے رعب ناک اثر نے ان کا یہ حال بنا دیا تھا اور ضرور انہوں نے اسلامی عظمت کا خوف اپنے دل پر ڈال لیا تھا پس اسی وجہ سے انصاف اور قانون دونوں ان کو مجبور کرتے ہیں کہ وہ ہمارے نشار کے موافق قسم کھا کر اپنی بریت ظاہر کریں گھٹا ایک جھوٹا عذر پیش کر رہے ہیں کہ ہمارے مذہب میں قسم کھانا ممنوع ہے پس ان کی یہی مثال ہے کہ جیسے ایک چور بجا داخلت کے دقت میں پکڑا جائے اور اس سے صفائی کے گواہ مانگے جائیں تو چور حاکم کو یہ کہے کہ میرے مذہب کی رو سے یہ منع ہے کہ میں صفائی کے گواہ پیش کروں یا اپنی بریت کے لئے قسم کھاؤں اس لئے میں آپ کی منت کرتا ہوں کہ مجھے یوں ہی چھوڑ دو۔ پس جیسا وہ احمق چور قانون عدالت کے برخلاف باتیں کر کے

بقیہ مساشیہ: اور میرا پ گورنٹ میں ایک نیک نام نہیں تھا تو کیا اب تک وہ اس بے جا انام سے زیر مطالبہ نہیں آئے اور کیا وہ اس بے ہودہ عذر سے تو قسم کھانا میرے مذہب میں درست نہیں قانونی جرم سے ہی ہو سکتے ہیں اور ان کے حق میں جس کی پیشگوئی ان کی دغا سے تھی نہ خود بخود کیونکہ انہوں نے اہمائی نشان اٹھا تھا نہ

یہ طمع خلم دل میں لاتا ہے کہ میں بغیر اپنی تربیت ظاہر کرنے کے یوں ہی چھوٹ جاؤں گا
 اسی طرح آنحضرت صاحب اپنی سادہ لوحی سے بار بار انجیل پیش کرتے ہیں اور اس الزم سے
 بری ہونے کا ان کو ذرہ فکر نہیں جو خود ان کے اقرار اور کردار سے ان پر ثابت ہو چکا
 ہے انہیں اس پیشگوئی سے پہلے جو ان کی نسبت کی گئی خوب معلوم تھا کہ احمد بیگ
 کی نسبت جو موت کی پیشگوئی کی گئی تھی جس کو ایڈیٹر فورسٹاں نے چھاپ بھی دیا تھا
 اور جس کے بہت سے اشتہار بھی شائع ہو چکے تھے وہ کسی صفائی سے پوری ہوئی ان
 کو خوب یاد ہو گا کہ انہیں ایام انعقاد مباحثہ میں اس پیشگوئی کا پورا اہوا بنا دیر بعد ایک خط
 کے ان پر ظاہر کر دیا گیا تھا پس اسی سبب سے اس پیشگوئی کا غم ان کے دل پر بہت
 ہی غالب ہوا کیونکہ وہ نمونہ کے طور پر ایک پیشگوئی کا پورا اہوا ملاحتض کر چکے تھے مگر میری
 قاتلانہ میرت کی نسبت تو ان کے پاس کوئی نمونہ اور کوئی ثبوت نہ تھا کیا ان کے
 پاس اس بات کا کوئی ثبوت تھا کہ میں جس کی نسبت موت کی پیشگوئی کرتا ہوں اس
 کو خود قتل کر دیتا ہوں۔ پھر کیا کسی عقلمند کا فیاس اس بات کو باور رکھ سکتا ہے کہ جس
 بات کا ان کے پاس کھلا کھلا نمونہ تھا بلکہ عیسائی پرچہ بھی اس کا گواہ تھا اس تجربہ کردہ
 اور آزمودہ بات کا تو کچھ بھی خوف ان کے دل پر طاری نہ ہوا اگر قتل کرنے کا خوف
 دل پر طاری ہو گیا جس کی تصدیق کے لئے کوئی نمونہ ان کے پاس موجود نہ تھا اور نہ
 شبہ کرنے کی کوئی وجہ تھی۔ کیا کوئی ثابت کر سکتا ہے کہ کبھی میں نے کوئی ظالمانہ حرکت
 کی یا اہلئے زد و کوب کا استغاثہ کبھی میرے پر دل ہوا پس جبکہ میرے سابقہ اعمال کسی

نوٹ: وہ قلم سترچن کا قائل ہے کہنا درج ہے اور خدا جت ہے وہ بھی اس خلم میں گمہ سکتے ہیں کہ ایک انسان اگر ایک سخت میں
 ثابت کرے اور ظلم اور بے ایمانی اور دنیا کی حالت میں ہو اور دوسرے وقت میں وہی انسان نہایت خوفناک اور ترسوا اور بھڑکی
 حالت میں ہوتا تو اس وقت کا ایک ہی نتیجہ بزرگ نہیں ہو سکتا پس کیوں کہ ممکن ہے کہ وہ حکم سزا کی پیشگوئی والی اگلے صفحہ پر

شکر کا احتمال نہیں پیدا کرتے تھے اور دوسری طرف پیشگوئی کے پورے ہونے کا احتمال
 آتم صاحب کی نظر میں کئی وجوہ سے قوی تھا کیونکہ وہ احمدیہ کی موت کی پیشگوئی
 کا پورا ہونا مجھ سے سن چکے تھے اور اس پیشگوئی کی کیفیت میرے اشتہارات اور
 پریچر نور افشاں میں پڑھ چکے تھے اور نہ صرف اسی قدر بلکہ ان کی نسبت پیش گوئی
 جس وقت اور شوکت اور پر زور دعویٰ سے بیان کی گئی وہ بھی ان کو معلوم تھا
 تو اب ظاہر ہے کہ ین تمام باتیں مل کر ایسا دل پر قوی اثر ڈالتی ہیں جو نازہ بنا زہ نمونہ

ہفتہ نوٹ: جو سرکشی اور بے باکی کی حالت میں ہوتی تھی وہ اطاعت اور نوبت کی حالت میں قائم ہے اور اطاعت
 اور نوبت کی حالت کے موافق کوئی پر رحم ہر صلہ نہ۔

۱۰۔ حاشیہ مسز احمدیہ جو تیار پوری اور اس کے دادا کی نسبت ایک ہی پیشگوئی تھی اور احمدیہ کی نسبت جو ایک مسز
 پیشگوئی کا تھا وہ نور افشاں میں بھی شائع ہو چکا تھا بعض احمدیہ کے اندر فتنہ ہو گیا اور اس کا فتنہ ہونا اس کے نام
 اور تقاضا پر یوں کے لئے مسرت ہم و غم کا موجب ہوا چنانچہ ان لوگوں کی طرف سے توبہ اور رجوع کے خط اور پیغام بھی
 آئے جیسا کہ ہم نے آہستہ آہستہ اکتوبر ۱۹۰۸ء میں جو خطلی سے، ستمبر ۱۹۰۸ء لکھا گیا ہے مفصل ذکر کر دیا ہے پس اس دوسرے
 مسز احمدیہ کی دادا کی وفات کے بارے میں سنت اللہ کے موافق تاثیر ڈالی گئی جیسا کہ ہم بار بار بیان کر چکے ہیں
 کہ انذار اور تحریف کی پیشگوئیوں میں ہی سنت اللہ ہے کیونکہ خدا کریم ہے اور عید کی تاریخ کو توبہ اور رجوع کو دیکھ کر کسی
 دوسرے وقت پر ڈال دینا کریم ہے اور چونکہ اس اولیٰ وعدہ کی بعد سے یہ تاریخ خدا کے کریم کی ایک سنت ٹھہری ہے جو اس
 کی تمام پاک کتابوں میں موجود ہے اس لئے اس کا نام مختلف وعدہ نہیں بلکہ ایسا وعدہ ہے کیونکہ سنت اللہ کا وعدہ اس سے
 پورا ہو گیا ہے بلکہ مختلف وعدہ اس صورت میں ہونا کہ جب سنت اللہ کا عظیم نشان وعدہ ٹال دیا جاتا اگر ایسا ہوتا ممکن نہیں
 کیونکہ اس صورت میں خدا تعالیٰ کی تمام کتابوں کا باطل ہونا لازم ہے۔

۱۱۔ نوٹ۔ احمدیہ کے دادا کا یہ تصور تھا کہ اس نے تحریف کا اشتہار دیکھ کر اس کی پروردگار کی خاطر خطا سمیٹ گئے ان
 سے کچھ دیر پیغام بھیج کر سمجھایا گیا کسی نے اس وقت ذرا تعافت نہ کی اور احمدیہ سے ترک تعلق رہا تھی اگلے مہینے

دیکھ چکا ہے پس جبکہ ایک طرف خوف اور ڈر کے یہ اسباب موجود ہوں اور دوسری طرف خود اقرار ہو کہ میں ایسا پیشگوئی میں ضرور ڈرتا رہا پس کیا اب تک وہ اس مطالبہ کے نیچے نہیں آسکے کہ ہمیں وہ قسم کھا کر مطمئن کریں کہ اس قسم کا دوسرے کے اسباب اور محرک اور نمونے ان کی نظر کے سامنے موجود تھے وہ ہرگز ان کے دل پر غالب نہیں ہوا بلکہ ان نوادوں اور بھتیجیوں نے ان کو ڈرایا جن کا خارج میں کچھ بھی موجود نہ تھا۔ بہر حال اس دعویٰ کا بار ثبوت ان کی گردن پر ہے کہ یہ جان کا خوف جس کا وہ کسی دفعہ اقرار کر چکے اسلامی عظمت کے اثر اور پیشگوئی کے رعب سے نہیں بلکہ کسی اور وجہ سے تھا لیکن افسوس کہ انہم صاحب نے باوجود تین اشہتار جاری ہونے کے اب تک اس طرف توجہ نہیں کی اور اپنی بریت ظاہر کرنے کے لئے اس اطمینان بخش طریق کو اختیار نہیں کیا جس سے مجھ حق دار مطالبہ کی تسلی ہو سکتی کیا اس میں کچھ شک ہے کہ مجھے بے جا الزام لگانے کی وجہ سے قانوناً و انصافاً و عرفاً حق طلب ثبوت حاصل ہے اور کیا اس میں کچھ شبہ ہے کہ اس بات کا بار ثبوت ان کے ذمہ ہے کہ وہ کیوں پندرہ مہینہ تک ڈرتے رہے اور میں ابھی بیان کر چکا ہوں کہ ڈرنے کی ثابت شدہ وجوہات میرے اہام کی صریح مؤید ہیں کیونکہ پیشگوئی کی شوکت اور قوت میرے پُر زور الفاظ سے ان کے دل میں جم چکی تھی اور پیشگوئی کی صداقت کا نمونہ مرزا احمد بیگ کی موت تھی جس کی سچائی ان پر بخوبی کھل چکی تھی لیکن نوادوں سے قتل کئے جانے کا کوئی نمونہ ان کی نظر کے سامنے نہ تھا سو انہم

بقیہ نوٹ : دجا بائیکوہ سبگ ستانی اور اہتر میں شریک ہوئے سو یہ تصور تھا کہ پیشگوئی کو سن کر کھڑا نہ ہو رہا تھی ہونے اور شہ طیاروں کا یہ کار علاج کے بمطابق کیسے ان کو فہمیش کی گئی تھی یہ سراسر قہر ہے بلکہ وہی تو ان کا ناٹھی نہیں ہو چکا تھا جبکہ ان کو حیقت سے اطلاع دی گئی تھی اور شہتا تو کئی برس پہلے شائع ہو چکے تھے۔ مرشد

صاحب پر واجب تھا کہ اس الزام کو قسم کھانے سے اپنے سر پر سے اٹھالیتے
 لیکن عیسائیت کی قدیم روایتی نے ان کو اس طرف آنے کی اجازت نہیں دی
 بلکہ یہ جھوٹا بہانہ پیش کر دیا کہ قسم کھانا ہمارے مذہب میں منع ہے
 گویا ایسی تسلی بخش شہادت جو قسم کے ذریعہ سے حاصل ہوتی اور خصوصاً کو قطع
 کرتی اور الزام سے بری کرتی اور ان اور آدم کا موجب ہوتی ہے اور جو حق
 کے ظاہر کرنے کا انتہائی ذریعہ اور مجازی حکومتوں کے سلسلہ میں مسلمان عدالت
 کا رعب یاد دلاتی ہے اور جھوٹے کامنہ بند کرتی ہے وہ اپنی تعلیم کے رو
 سے حرام ہے جس سے عیسائی عدالتوں کو پرہیز کرنا چاہیے لیکن بریک دانا
 مجھ سکتا ہے کہ یہ بالکل حضرت عیسیٰ پر بہتان ہے حضرت عیسیٰ نے کبھی گواہی
 اور گواہی کے لوازموں کا دروازہ بند نہیں کرنا چاہا حضرت عیسیٰ خوب جانتے
 تھے کہ قسم کھانا شہادت کی رُوح ہے اور جو شہادت بغیر قسم ہے وہ عینا بیسار
 ہے نہ شہادت، پھر وہ ایسی ضروری قسموں کو جن پر نظام تحقیقات کا ایک بھارا
 مدار ہے کو نہ تباہ کر سکتے تھے۔ الہی قانون قدرت اور انسانی صحیفہ فطرت اور
 انسانی کائناتیں خود گواہی دے رہے ہیں کہ خصوصاً ان کے قطع کے لئے انتہائی حد
 قسم ہی ہے اور ایک راستہ از انسان جب کسی الزام اور شبہ کے نیچے آجاتا ہے
 اور کوئی انسانی گواہی قابل اطمینان پیش نہیں کر سکتا تو بالطبع وہ خدا تعالیٰ کی

لوٹے، کوئی بھی اور حقانی تعلیم عمول کو نپا نہیں دے سکتی پس جبکہ انہم صاحب نے اس ڈراما کو لکھ کر جس کو
 وہ کسی طرح سے چھپا نہیں سکتے یہ عجز قدرتش کیا کہ یہ عاجز کچھ خود قدم قبل کا ترکیب ہوا تھا اس لئے حل پر موت کا
 غالب ہو گیا تو کیا انہیں انہم صاحب کو اس مطالبہ سے بچانے کی کیوں انہوں نے یہ الزام لگایا پھر کوئی نہیں ان کو
 اسی قسم سے نہ لکھتی ہے جس سے ان کی برت ہو۔

گوہی سے اپنی راستبازی کی بنیاد پر مدد لیتا ہے اور خدا تعالیٰ کی گواہی ہی ہے کہ وہ اس ذات عالم انیب کی قسم کھا کر اپنی صفائی پیش کرے اور چھوٹا ہونے کی حالت میں خدا تعالیٰ کی لعنت اپنے پروردگار سے ہی طریق آخری فیصلہ کا پلیدیوں کے نوشتوں سے ثابت ہوتا ہے مگر آتم صاحب کہتے ہیں کہ قسم کھانا ممنوع اور ایمان داری کے برخلاف ہے اب ہم دیکھنا چاہتے ہیں کہ یہ عذرمان کا بھی صحیح ہے یا نہیں کیونکہ اگر صحیح ہے تو پھر وہ فی الحقیقت قسم کھانے سے معذور نہیں لیکن اس بات سے تو کسی کو انکار نہیں کہ عیسائیوں کے ہر ایک مرتبہ کے آدمی کیا مذہبی اور کیا دنیوی جب کسی شہادت کے لئے بلائے جائیں تو قسم کھاتے اور انجیل اٹھاتے ہیں اور ایک بڑے سے بڑا پادری جب کسی عدالت میں کسی شہادت کے ادا کرنے کے لئے بلا جاتے تو کبھی یہ عذر نہیں کرتا کہ انجیل کی رو سے قسم منع ہے بلکہ بطیب خاطر قسم کھاتا ہے بلکہ انگریزی سلطنت کے کل متحدہ عہدیدار اور پارلیمنٹ کے ممبر یہاں تک کہ گورنر جنرل سب حلف اٹھانے کے بعد اپنے عہدوں پر مامور ہوتے ہیں تو پھر کیا خیال کیا جائے کہ یہ تمام لوگ تعلیم انجیل پر ایمان رکھنے سے پہلے وہ ہیں اور صرف ایک استم صاحب مرد مسیحی دنیا میں موجود ہیں جو حضرت عیسیٰ کی تعلیم پر ایسا ہی کامل ایمان ان کو نصیب ہے جیسا کہ پطرس حواری اور پولس رسول کو نصیب تھا بلکہ اگر یہ بات فی الواقع سچ ہے کہ قسم کھانا انجیل کے رو سے منع ہے تو پھر آتم صاحب کا ایمان پطرس اور پولس رسول کے ایمان سے بھی کہیں آگے بڑھا ہوا ہے کیونکہ آتم صاحب کے نزدیک قسم کھانا بے ایمانی ہے لیکن متی ۲۴ باب ۲۲ آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ پطرس حواری بہشتی کنجیاں والے نے بھی اس بے ایمانی سے خوف نہیں کیا اور بغیر اس کے کہ کوئی قسم کھانے پر اصرار کرے آپ ہی قسم کھالی لیکن اگر استم صاحب کہیں کہ پطرس راستباز آدمی نہیں تھا کیونکہ حضرت مسیح

نے اس کو شیطان کا لقب بھی دیا ہے مگر میں راہ متباز ہوں اور پطرس سے بہتر اس لئے قسم کھاتا ہوں ایمانی سمجھتا ہوں تو ان کی خدمت میں عرض کیا جاتا ہے کہ آپ کے پوس رسول نے بھی جو بقول عیسا نبیاں حضرت موسیٰ سے بھی بڑھ کر ہے قسم کھائی ہے اگر اس کو بھی آپ ایمان سے جواب دیں تو خیر آپ کی مرضی اور اگر یہ سوال ہو کہ قسم کھانے کا ثبوت کیا ہے تو قرینان ۱۵ باب ۳۱ آیت دیکھ لیں جس میں پوس صاحب فرماتے ہیں مجھے تمہارے اس فخر کی جو ہمارے خداوند مسیح یسوع سے ہے قسم کہ میں ہر روز نماز ہوں۔ اس جگہ ناظرین خوب غور سے سوچیں کہ جس حالت میں پطرس اور پوس رسول قسم کھائیں اور آتم صاحب قسم کھانا ہے ایمانی قرار دیں یہی شرعی ممنوعات کی تدبیر رکھیں جس کا اندازہ کتاب بلاشبہ بے ایمانی ہے تو کیا اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ حسب قول آتم صاحب سچ کے تمام حواری اور پوس رسول سب ممنوعات انجیل کے ترک کر اور ایمانی حدود سے تجاوز کرنے والے تھے کہونکہ بعضوں نے ان میں سے نہیں کھائیں اور بعض اس طرح پر بے ایمانی کے کاموں میں شریک ہوئے کہ قسم کھانے والوں سے جدا نہ ہوئے اور نہ امر معروف اور نہی منکر کیا لیکن آج تک مجرم آتم صاحب کے کسی عیسائی نے اس اعتقاد کو مستباح نہیں کیا کہ حضرت مسیح کے تمام حواری یہاں تک کہ پوس رسول بھی ایمانی دولت سے ہمہ پست اور بے نصیب اور ممنوعات انجیل میں پلٹ گئے صرف اٹھارہ سو برس کے بعد آتم صاحب کو یہ ایمان دیا گیا لعجب کہ اس قوم کے جھوٹ اور بددیانتی کی کہاں تک نوبت پہنچ گئی کہ اپنے نفس کے بچاؤ کے لئے اپنے بزرگوں کو بھی دولت ایمان سے بے نصیب فرار دیتے ہیں اگر آتم صاحب جان بچاتے کے لئے صرف یہ بہانہ کرتے کہ مجھے اندیشہ ہے کہ میں سال تک مر نہ جاؤں تو اس صورت میں لوگوں کو فقط اتنا ہی خیال ہونا کہ اس شخص کا ایمان مسیح کی طاقت اور قدرت پر ضعیف ہے اور درحقیقت اپنے دل میں اس کو قادر نہیں سمجھتا لیکن آتم صاحب

کا یہ جاننا کہ قسم کا بہانہ ان کی بددیانتی اور ردی حالت کی کھلے طور پر قلعی کھولنا ہے کیونکہ اس بیانہ کو کوئی بھی باور نہیں کر سکتا کہ مسیح کے تمام حواری اور پوس رسول منوعات مجمل میں گرفتار ہو کر ایمانی دولت سے بے نصیب رہے اور یہ ایمان آتھم صاحب کے ہی حصہ میں آیا اور پھر مجھے یہ دعویٰ بھی سراسر جھوٹ معلوم ہوتا ہے کہ آتھم صاحب نے اپنا تک کسی عدالت میں قسم نہیں کھائی اور تمام حکام اس بات پر رضی رہے کہ آتھم صاحب کسی شہادت کے ادا کرنے کے وقت بغیر قسم اٹھا کر لکھوادیا کریں اور نہ میں یہ باور کر سکتا ہوں کہ اگر آتھم صاحب اب بھی کسی شہادت کے لئے بلائے جائیں تو یہ عند پیش کریں کہ چونکہ میں پارلیمنٹ کے ممبروں اور تمام متعہد عیسائی ملازموں حتیٰ کہ گورنر جنرل سے بھی زیادہ ایماندار ہوں اس لئے ہرگز قسم نہیں کھاؤں گا۔ آتھم صاحب خوب جانتے ہیں کہ بائبل میں نبیوں کی قسمیں بھی مذکور ہیں خود مسیح قسم کا پابند ہوا دیکھو متی ۲۴ باب ۶۳ آیت خدا نے قسم کھانی دیکھو اعمال ۵ باب ۶ آیت ۱۷ اور خدا کا قسم کھانا بموجب عقیدہ عیسائیوں کے مسیح کا قسم کھانا ہے کیونکہ بقول ان کے دونوں ایک ہیں اور جو شخص مسیح کے نمونہ پر اپنی عادات اور اخلاق نہیں رکھنا وہ مسیح میں سے نہیں ہے۔ اور یرمیا کی تعلیم کی دوسے قسم کھانا عبادت میں داخل ہے دیکھو یرمیا باب ۴ آیت ۲۔ اور رولور میں لکھا ہے کہ جو جھوٹا ہے وہی قسم نہیں کھانا دیکھو زبور ۶۳ آیت ۱۱۔ سو آتھم صاحب کے جھوٹا ہونے پر داؤدنی حضرت عیسیٰ کے دادا صاحب بھی گواہی دیتے ہیں۔ فرشتے بھی قسم کھاتے ہیں دیکھو مکاشفات ۱۰ پیر عمرانیوں کے چھ باب ۱۶ آیت میں مسیحیوں کا معکم کہتا ہے کہ ہر ایک قضیہ کی حد قسم ہے یعنی ہر ایک جھگڑا آخر قسم پر فیصلہ پاتا ہے۔ اور آیت میں خدا نے برکت دینے کے لئے قسم کھائی۔

† نوٹ وہ بولا خداوند کی قسم جس کے آگے میں کھڑا ہوں سلاطین †

دیکھو سپید لیش ۱۲ اور پھر اپنی حیات کی قسم کھائی۔ غرض کہاں تک لکھیں اور مضمون
 کو طول میں بائبل میں خدا کی قسمیں فرشتوں کی قسمیں نبیوں کی
 قسمیں موجود ہیں اور انجیل میں مسیح کی قسم پطرس کی قسم پولس کی قسم
 پائی جاتی ہے۔ اسی جہت سے عیسائیوں کے ظہار نے جو اوز قسم پر اکتوائے چلائے
 دیکھو تیسرا انجیل یوحنا پادری کلارک اور پادری عماد الدین مطبوعہ ۱۸۵۵ء اور مسیح نے
 خدا تعالیٰ کی سچی قسم سے کسی جگہ منع نہیں کیا بلکہ اس بات سے منع کیا ہے کہ کوئی
 آسمان کی قسم کھاوے یا زمین کی یا یروشلم کی یا پتہ سرکی اور جو شخص ایسا سمجھے کہ
 خدا تعالیٰ کی سچی قسم کسی گواہی کے وقت کھاتا منع ہے وہ سخت احمق ہے اور
 مسیح کے عشاق کو ہرگز نہیں سمجھا اگر مسیح کا منشا خدا تعالیٰ کی قسم کی عاقبت ہوتی تو وہ
 اپنی تفصیلی عبارت میں ضرور اس کا ذکر کرتا لیکن اس نے متی ۵ باب ۳۳ آیت میں
 "کیونکہ" کے لفظ سے صرف یہ سمجھاتا چاہا کہ تم آسمان اور زمین اور یروشلم اور اپنے
 نفس کی قسم مت کھاؤ۔ خدا تعالیٰ کی قسم کا اس میں ذکر بھی نہیں اور موسیٰ کی تعلیم پر اس میں
 یہ تصریح زیادہ ہے کہ صرف جھوٹی قسم کھانا حرام نہیں بلکہ اگر غیر اللہ کی قسم ہو تو اگرچہ سچی ہو
 وہ بھی حرام ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس تعلیم کے بعد حضرت مسیح کے عوامی قسم کھانے سے
 باز نہیں آئے اور ظاہر ہے کہ عوامی انجیل کا مطلب انتہم صاحب سے بہتر سمجھتے تھے
 اور ابتدا سے آج تک جو اوز قسم پر مسیحوں کے اکثر قول میں اتفاق چلا آیا ہے۔ پھر اب
 سوچنا چاہیے کہ جبکہ پطرس نے قسم کھائی پولس نے قسم کھائی مسیحوں کے خدا نے قسم
 کھائی فرشتوں نے قسم کھائی نبیوں نے قسمیں کھائیں اور نام پادری فردہ ذرہ مقدمہ پر
 قسمیں کھاتے ہیں پارلیمنٹ کے ممبر قسم کھاتے ہیں ہر ایک گورنر جنرل قسم کھاتا ہے
 تو پھر انتہم صاحب ایسے ضروری وقت پر یوں قسم نہیں کھاتے حالانکہ وہ خود اپنے اس
 اقرار سے کہ میں پیشگوئی کے بعد ضرورت سے ڈرتا رہا ہوں ایسے الزام کے نیچے آگئے

ہیں کہ وہ انہیں مجھ قسم کھانے کے کسی طرح ان کے سر پر سے اٹھ نہیں سکتا۔ کیونکہ
 ڈنبا جو رجوع کی ایک قسم ہے ان کے اقرار سے ثابت ہوا پھر بعد اس کے وہ
 ثابت نہ کر سکے کہ وہ صرف قتل کئے جانے سے ڈرتے تھے نہ انہوں نے حکم کرتے ہوئے
 کسی قاتل کو پکڑا نہ انہوں نے یہ ثبوت دیا کہ ان سے پہلے بھی اس عاجز نے چند
 آدمیوں کا خون کر دیا تھا جس کی وجہ سے ان کے دل میں بھی دہر کا بیج گیا کہ اسی طرح
 میں بھی مارا جاؤں گا بلکہ اگر کوئی تو نہ ان کی نظر کے سامنے تھا تو بس یہی کہ ایک پیشگوئی
 موت کی یعنی مرد اس حد تک ہو تیار پوری کی موت ان کے سامنے ظہور میں آئی تھی بس اتنا
 جیسا کہ الہام الہی نے بتایا ضرورہ پیشگوئی کی عظمت سے ڈرے اور یہ بات روتنا د
 موجودہ سے بالکل برخلاف ہے کہ وہ پیشگوئی کی صداقت تجربہ شدہ سے نہیں ڈرے بلکہ
 ہمارا خوئی ہونا جو ایک تجربہ کے رُوسے ایک حقیقی امر تھا اس سے ڈر گئے پس اس الام سے
 وہ بجز اس کے کیونکر بری ہو سکتے ہیں کہ بحیثیت ایک شاہد کے قسم کھائیں اور نہ موجب
 قتل پس رسول کے جو ہر ایک مقدمہ کی حد قسم سے اس مشتبہ امر کا فیصلہ
 کر لیں لیکن یہ نہایت حد درجہ کی حکامی اور بددیانتی ہے کہ اقسام کی طرف تو رجوع نہ کریں
 اور یوں ہی اتنی پوشی کے طور پر جابجا خط بھیجیں اور اخباروں میں چھپوائیں کہ میں
 عیسائی ہوں اور عیسائی تھا۔

اے صاحب! آپ کہوں تعلق اللہ کو دھوکا دیتے ہیں آپ کی ان
 مدعیانہ تقریروں کو وہی لوگ قبول کریں گے جن کا شیطانی مادہ پہلے سے ہی چاہتا ہے
 کہ حق ظاہر نہ ہو ورنہ ہر ایک منصف غفلت نہ جانتا ہے کہ آپ کا بیان صرف بحیثیت شاہد

نوٹ: الہامی پیشگوئی کی عظمت سے ڈرنا موجب تصریح قرآن کریم اور بائبل کے رجوع میں داخل ہے اور رجوع

منہ میں بخیر و امان ہے اس پر قرآن اور بائبل دونوں کا اتفاق ہے۔

معتبر ہو سکتا ہے نہ ان فضول باتوں سے جو آپ شایع کر رہے ہیں دُنیا میں عیسائی مذہب جھوٹ بولتے ہیں اول درجہ پر سے جہنوں نے خدا کی کتابوں میں بھی بے ایمانی کرنے سے فرق نہیں کیا اور صد ہا جعلی کتابیں بنا لیں پس کیا ایک بھلا مانس اُن کے درمیان نہ بیان کو قبول کر سکتا ہے مگر نہیں بلکہ اگر ایک شخص راست باز بھی ہو تو وہ ایک فریقِ مقدسین کو اس بات کا پرکھ سکتی نہیں کہ اس کا بیان جو بحیثیتِ مدعی یا مدعا علیہ ہے اس طور سے قبول کیا جائے جیسا کہ گوگواہوں کے بیانات قبول کئے جلتے ہیں اور اگر ایسا ہوتا تو عدالتوں کو گوگواہوں کی کچھ بھی ضرورت نہ ہوتی۔ قانونِ شہادت میں ایک انگریز نے یہ بات خوب لکھی ہے کہ اگر فلاں تاہر

نوٹ: ایک صلب پتھر سے لکھے ہیں کہ اگر خدا کی بیٹی کوئی رجوعِ عدل کرنے سے ٹل جاتی ہے تو وہ ہرگز میلا صداقت نہیں ٹھہر سکتی اور اس پر تعدی نہیں ہو سکتی۔ مگر فرس کردہ نہیں سمجھتے کہ خدا خدا کا قسم بھی جسے سکر پر قسم لھانا واجب ہو ایک میلا صداقت ہے جس کو کتابِ اللہ نے منکرِ حد شرعی جاری کرنے کے لئے معتبر سمجھا ہے پھر جس شخص نے چار تہ روپیہ تک تمام حجت کی رقم لے کر قسم کھانے کے لئے حرات نہ کی تو کیا اس نے اپنے افعال سے ثابت کر دیا کہ منور اس نے بروج کوئی کیا تھا اور جس کا زنی مطالبہ سے یعنی قسم سے علم نے سخت گریز کی تو کیا وہ میلا صداقت نہیں اور کیا وہ ایسا رجوعِ راجس پر کوئی بھی دلیل نہیں اور یہ کہنا کہ اب تک وہ نکاح کئے جاتا ہے کسی برہمنی ہے اگر وہ جیسی طور پر منکر ہوتا تو پھر ایسی قسم کھانے سے جس کا کھانا اس پر لھانا واجب تھا تو کوئی گریز کرتا پس اس کا قسم نہ کھانا ہی اقرار ہے جس کو عقلِ سلیم سمجھتی ہے اور یہ کہنا کہ اس کی کوئی نظیر نہیں یہ دوسری نامی ہے۔ حالت کی نظیریں بتلا دی گئی ہیں خود سے پڑھو اور یہ کہنا کہ ایک جھوٹا بھی ایسی بیٹی کوئی موت کی کر کے آخر دمِ دق کے وقت یہ غیب میں کر سکتا ہے کہ دلی رجوع کے باعث غنابٹل گیا ہے یہ بھی انصاف اور تدبیر سے جید ہے بلکہ حق اور ایمان کی بات ہے کہ اگر کوئی اور شخص بھی ایسی ہی بیٹی کو کرے اور یہی تمام ذہانت ہوں تو قانونِ انصاف سے جید ہو گا کہ بیٹے شخص کو ہم کا ادب کہیں جس کا صدق لازم کے گریز سے ظاہر ہو جاوے بلکہ جھوٹا ہی کہنا ہے گا اس مطالبہ سے گریز کرے جو انصاف اس پر عاید ہوتا ہے باقی اگلے صفحہ پر

جو کروڑ لاکھ روپیہ کی مالی عزت رکھتا ہے اور صد ہا روپیہ روز صدقہ کے طور پر دیتا ہے اگر کسی پر ایک پیسہ کا دعویٰ کرے تو گو وہ کیسا ہی متمول اور نجیب اور سخی سمجھا گیا ہے مگر بغیر کمال شہادت کے ڈگری نہیں ہو سکتی۔

نواب بنلاؤ کہ اتھم صاحب کا ایک طرف بیان جو صرف دعویٰ کے طور پر اغراض نفسانہ سے بھرا ہوا اور دیدار موجودہ کے مخالف ہے کیونکر قبول کیا جائے اور کون سی عدالت اس پر اعتماد کر سکتی ہے یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ مرث ہمارے اہلہم پر مدار نہیں رہا بلکہ اتھم صاحب نے خود موت کے خوف کا اقرار اخباروں میں چھپوا دیا اور جا بجا خطوط میں اقرار کیا۔ اب یہ بوجھ اتھم صاحب کی گردن پر ہے کہ اپنے اقرار کو بے ثبوت نہ چھوڑیں بلکہ قسم کے طریق سے جو ایک سہل طریق ہے اور جو ہمارے نزدیک قطعی اور یقینی ہے ہمیں مطمئن کر دیں کہ وہ پیشگوئی کی عظمت سے نہیں ڈرے بلکہ وہ فی الحقیقت ہمیں ایک خونی انسان فقیر کرتے اور ہماری تلواروں کی چمک دیکھتے تھے اور ہم انہیں کچھ بھی تکلیف نہیں دیتے بلکہ اس قسم پر چار ہزار روپیہ لیشر ایٹا اشتہار ۲۸ ستمبر ۱۸۹۲ء کی فنانس کی فنانس کے اور ہم نے ثابت کر دیا ہے کہ ان کا یہ غدر کہ میسجوں کو قسم کھانے کی ممانعت ہے سخت ہٹ و صرمی اور بے ایمانی ہے۔ کیا پطرس اور پولس اور بہت سے عیسائی راست باز جو اول زمانہ میں گندہ کچے مسیحی تھے ہمیں تھے یا وہ بے ایمان تھے کیا اتھم صاحب اس گورنمنٹ میں کسی ایک

بقیہ نوٹ: بیچ اتھم نے کھادے پھر خدا تعالیٰ نے اس کی گواہی اور منہ یہاں کہتے تھے ہمیں کھادے ان کے ہاں میں میں عیسائے صلیح میں اور انہم خیال فتح ہے میں ان پر نہیں جو جلد ہی سے اپنے رین اور حاجت کو روک دے ہے میں اور جو تھوڑا سا کسان میں اور کاج بوکر ایک وقت تک عیولوں کا جروں کی اٹھارہ کتابے ان لوگوں میں آتا ہی صبر نہیں۔ منہ

نوٹ: یہ چار بنلاؤ روپیہ اتھم صاحب کی مدد فرماتے تھے کہ عیولوں میں ان کے پاس حاضر کیا جائے گا۔ منہ

محرور عیسائی کا سوال دس مسکے ہیں جس نے شہادت کے لئے حاضر ہو کر قسم کھانے سے انکار کیا ہو۔ اب مناسب ہے کہ اگر آتم صاحب کو بہر حال حیلہ سازمی ہی پسند ہے اور کسی طرح قسم کھانا نہیں چاہتے تو اس عذر پر یہودہ کو اس چھوڑ دیں کہ قسم کھانا ممنوع ہے کیونکہ پورے طور پر ہم نے اس کی بیخ کنی کر دی ہے بلکہ چاہیے کہ اپنے دجالوں کے مشورہ سے جان بچانے کے لئے کوئی نیا عذر پیش کریں اور تم عیسائی یاد رکھیں کہ آتم صاحب کبھی قسم نہیں کھائیں گے بلکہ اس عذر کو چھوڑ کر کوئی اور دجالی حیلہ نکالیں گے کیونکہ ہماری نسبت وہ اپنے دل میں جانتے ہیں کہ ہم سچے اور ہمارا الہام سچا ہے لیکن کوئی عذر پیش نہیں جائے گا جب تک میدان میں آکر ہمارے روبرو آکر قسم نہ اٹھادیں یقیناً آتم صاحب تمام پادریوں اور نیم عیسائیوں کے منہ پر سیاہی مل رہے ہیں جو قسم نہیں کھاتے۔

ریک عیسائی صاحب لکھتے ہیں کہ روپیہ و بنا صرف لاف و گزاف ہے۔ یعنی آتم صاحب قسم تو کھالیں مگر ان کو یہ دھڑک رہے کہ روپیہ نہیں ملیگا۔ سو یاد رہے کہ یہ بالکل فضول گوئی اور ڈوموں کی طرح صرف زندانہ کلام ہے ہم عہد کرتے ہیں کہ تم قسم کھانے سے پہلے باضابطہ تمسک لے کر حسب شرائط استہارہ نمبر ۱۸۹۲ء ۲۰ ستمبر ۱۹۰۶ء کل روپیہ آتم صاحب کے ضامنوں کے حوالہ کر دیں گے اور ہمیں منظور ہے کہ آتم صاحب کے دو دادا ہیں جو محوز عہدوں پر ہیں ضامن ہو جائیں اگر تم تکمیل تمسک کے بعد ایک طرفہ اہین کی بھی روپیہ دینے میں توقف کریں تو بلاشبہ ہم جموٹے ٹھہریں گے اور ضامنوں کو اختیار ہوگا کہ ہمیں آتم صاحب کی روپیہ میں پیر نہ رکھنے دیں جب تک تکمیل تمسک روپیہ وصول نہ کر لیں اور ایسا انتظام ہوگا کہ دس محوز گواہ کے روبرو داداؤں کی وساطت سے روپیہ دیا جائے گا اور تمسک لیا جائے گا اور ان دن گواہوں کی اس تمسک پر شہادت ہوگی اور وہ تمسک

چند اخباروں میں چھپوا دیا جائے گا اور اس تمسک میں ضامنوں کی طرف سے یہ
 اقرار ہو گا کہ اگر تاریخ تمسک سے ایک سال تک پیش گوئی پوری نہ ہوئی اور تمسک صحابہ
 صحیح و سالم رہے تو یہ کل روپیہ آٹھ ماہ صاحب کی ملکیت ہو جائے گا۔ ورنہ ضامن
 کل روپیہ بلا توقف واپس کریں گے۔ اب آخر میں ہم پھر آٹھ صاحب کو حضرت
 عیسیٰ مسیح کی دعوت کو بطور سفارش پیش کر کے اس زندہ خدا کی قسم دیتے ہیں۔ جو
 جھوٹوں اور سچوں کو خوب جانتا ہے کہ اس طریق تصفیہ کو بہتر دہ کرے۔ وہ تو
 بقول خود ہمارا چھوٹا ہونا اور ہمارے الہام کا باطل ہونا اور مسیح کا معین و مددگار ہونا
 تجربہ کر چکے اب کیوں بعد تجربہ کے مرے جانے ہیں اور بار بار کہتے ہیں کہ میری عمر
 قریب ۶۷ یا ۶۸ برس کی ہے اے صاحب موجب بقول مباحث پانچواں
 آپ تو ابھی چھپے ہیں کون سی بڑی عمر ہو گئی ہے۔ ماسوا اس کے ہم پوچھتے
 ہیں کہ کیا زندہ رکھنا خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں نہیں ہے عیسیٰ بے ایمان قوم ہے
 جو اپنے تئیں سچا سمجھ کر پھر بھی خدا تعالیٰ پر توکل نہیں کر سکتی۔ دیکھو میری عمر
 بھی تو قریب ساٹھ برس کے ہے اور ہم اور آٹھ صاحب ایک ہی قانون قدرت
 کے نیچے ہیں مگر میں جانتا ہوں کہ خدا تعالیٰ مقابلہ کے وقت ضرور مجھے زندہ
 رکھے گا کیونکہ ہمارا خدا قادر اور جی و قیوم ہے مگر عجز کے بلبلے
 کی طرح نہیں اور ہم اس اعتبار کے بعد پھر ایک ہفتہ تک انتظار کریں گے۔

دوسرے ہمارے قومی کے اندر تو قیوم عیسیٰ تو کیا تم نے
 نہیں سمجھا کہ کس کی فتح ہوئی۔ کیا حق بجانب آدمی کی وہ نشانیاں ہیں جو انہیں
 صاحب ظاہر کر رہے ہیں یا یہ نشانیاں جو ان پر ہیبت اور متواتر شہادت سے
 روشن ہو رہی ہیں۔ کیا یہ استقامت کسی جموں میں آسکتی ہے جب تک
 خدا تعالیٰ اس کے ساتھ نہ ہو اور اگر یہ کہو کہ یہ سب سچ مگر نشان کون ملاحظہ ہوا

تو اس کا جواب یہ ہے کہ ہم کبھی مرتبہ لکھ چکے ہیں کہ اس پیشگوئی کے قوی اثر نشان کے طور پر ضرور فریق مخالف پر پڑے اور جیسا کہ شکست خوردہ لوگوں کا حال ہوتا ہے یہی برا حال اس جنگ مقدس میں ان کو پیش آیا اور چاروں صورتیں ذلت اور یتاہی کی ان کو پیش آئیں اور ہنوز بس نہیں کیونکہ خدا تعالیٰ وعدہ فرماتا ہے کہ میں بس نہیں کروں گا جب تک اپنے قوی ہاتھ کو نہ دکھلاؤں اور شکست خوردہ گروہ کی سب پر ملت ظاہر نہ کروں

ہاں اس نے اپنی اس عادت اور سنت کے موافق جو اس کی پاک کتابوں میں مندرج ہے۔ اہم صاحب کی نسبت تاخیر ڈال دی کیونکہ محرموں کے لئے خدا کی کتابوں میں یہ ازلی وعدہ ہے جس کا تخلف روا نہیں کہ خوفناک ہونے کی حالت میں ان کو کسی قدر بہت دی جاتی ہے اور پھر اصرار کے بعد پکڑے جاتے ہیں اور ضرور نفعاً کہ خدا تعالیٰ اپنی پاک کتابوں کے وعدہ کا لحاظ رکھتا کیونکہ اس پر تخلف وعدہ جائز نہیں لیکن جو اہامی عبارات میں تاریخیں مقرر ہیں وہ کبھی ان سنت اللہ کے وعدوں سے جو قرآن میں درج ہیں برخلاف واقع نہیں ہو سکتیں۔ کیونکہ کوئی اہامی وحی الہی کے قرار دادہ شرائط سے پاس نہیں ہو سکتا اب اگر اہم صاحب قسم کھالیں تو وعدہ ایک سال قطعی اور یقینی ہے جس کے ساتھ کوئی بھی شرط نہیں اور تقدیر مہم ہے اور اگر قسم دکھادیں تو پھر بھی خدا تعالیٰ ایسے مجرم کو بے سزا نہیں چھوڑے گا جس نے سخی کا اتھا کر کے دنیا کو دھوکا دینا چاہا لیکن ہم اس موخر الذکر شرف کی نسبت بھی صرف اتنا کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے اپنے نشان کو ایک عجیب طور پر دکھلانا ارادہ کیا ہے جس سے دنیا کی آنکھ کھلے اور تاریکی دور ہو اور وہ دن نزدیک ہیں دور نہیں مگر اس وقت اور گمراہی کا علم جب دیا جائے گا تب

اس کو شایع کر دیا جائے گا۔ دامت سلام علی من اتبع الهدی

شیخ محمد حسین بطالوی

ہم کو ایک مخلص کے ذریعہ سے معلوم ہوا ہے کہ بٹالوی صاحب نے اس پیشگوئی کے متعلق اور نیز اشتہارہ اکتوبر ۱۸۹۲ء کے متعلق جو احمد بیگ کے داماد کی نسبت شایع کیا گیا تھا چند اعتراض کئے ہیں جن کا جواب مخ تصریح اعتراض ذیل میں لکھتا ہوں **قولہ** بیچارہ عبد اللہ مستفیم عیسائی ان کے مذہب میں قسم کھانا منع ہے لالچ کرنا منع ہے **الجواب** اگر قسم کھانا منع ہے تو پطرس نے کیوں قسم کھانی پولس نے کیوں قسم کھانی خود مسیح نے کیوں قسم کی پابندی کی انگریزی عدالتوں نے کیوں عیسائیوں کے لئے قسم منقر کی بلکہ قانون کے روسے دوسروں کے لئے اقرار صالح اور عیسائیوں کے لئے حلف ہے تحریف اور تبلیغی یہود اور نصاریٰ کے عادات میں سے ہے لیکن نہ معلوم کہ ان مولویوں نے کیوں یہ عادات اختیار کر لئے سو اسے اسلام کے دشمنان جیانتوں سے باز آ جاؤ کیا یہودیوں کا انجام اچھا ہوا کرتا تھا اور ابھی نیک انجام ہو اور لالچ وہ حرس ہے جو دیانت اور دین کے برخلاف ہو پس جبکہ ہم انعام کے طور پر خود روپیہ پیش کرتے ہیں اور انہم صاحب اپنی نفسانی خواہش سے نہیں مانگتے بلکہ ہم خود دیتے ہیں اور قسم کھانا ان کے مذہب میں نہ صرف جائز بلکہ لکھا ہے کہ جو قسم نہ کھاوے وہ جھوٹا ہے تو ایسے روپیہ کا لینا جو بغیر میل نفس کے ہے

جو ٹوٹ اگر میاں محمد حسین بٹالوی انہم صاحب کی وکالت کر کے یہ رائے ظاہر کرتے ہیں کہ عیسائی مذہب میں قسم کھانا منع ہے تو اس پر واجب ہے کہ اب میراثوں کے مدعا دارن کو اپنی اس بنیان کا پورا پورا ثبوت دیں اور اس اشتہار کا رد لکھائیں ورنہ میراث کے لوہے کا کھینا کہ سنت اشد علی الکاذبین

لاہج میں کیونکر داخل ہوا۔ قولہ یہ قرآن میں نہیں کہ عذاب کا وعدہ آیا اور کسی قدر خوف سے ٹل گیا۔ ابواب تمام قرآن اسی تعلیم سے بھرا ہوا ہے کہ اگر توبہ و استغفار قبل نزول عذاب ہو تو وقت نزول عذاب ٹل جاتا ہے۔ بائبل میں ایک نبی اسرائیل کے بادشاہ کی نسبت لکھا ہے کہ اس کی نسبت صاف طور پر وحی وارد ہو چکی تھی کہ پندرہ دن تک اس کی زندگی ہے پھر فوت ہو جائے گا لیکن اس کی دعا اور تضرع سے خدا تعالیٰ نے وہ پندرہ دن کا وعدہ پندرہ سال کے ساتھ بدلا دیا اور موت میں تاخیر ڈال دی یہ قصہ مفسرین نے بھی لکھا ہے بلکہ اور حدیثیں اس قسم کی بہت ہیں جن کا لکھنا موجب طول ہے بلکہ علاوہ وعید کے ٹلنے کے جو کرم مولیٰ میں داخل ہے اکابر صوفیاء کا مذہب ہے جو کبھی وعدہ بھی ٹل جاتا ہے اور اس کا ٹلنا موجب ترقی درجات اہل کمال ہوتا ہے یہ دیکھو فیوض الحرمین شاہ ولی اللہ صاحب اور فتوح الغیب بسید العارفین جیلانی رضی اللہ عنہما

نوٹ۔ ان بزرگوں نے جو ہم ایسا وعدہ خدا تعالیٰ پر جانور کہا ہے تو اس سے یہی مراد ہے کہ جو شخص کہ جس بات کو انسان نے اپنے تائنفس علم کے ساتھ وعدہ سمجھ لیا ہے وہ علم باری میں وعدہ نہ ہو بلکہ اس کے ساتھ ایسے حقیقی شرائط ہیں کہ ہم حقیقی وعدہ کے لئے ضروری ہوں اور علامہ حقیق سید علی بن سلیمان مغربی نے اپنی کتاب دشا الیہ یاج علی صبح مسلم بن اجماع کے صفحہ ۶۰۰ پر اس حدیث میں لکھا کہ ان کلمن الاموات لکھا ہے۔ ما نہ صلے اللہ علیہ وسلم کمال معرفت کر۔ اللہ ری دعویٰ شئی علیہ تعالیٰ لکن اساعتہ لا تقوم الا بعد تکمالاتہ کا خروج الیہ فی وجود وعدہ یعنی شخصیت معلوم اپنے کمال معرفت کی وجہ سے قبل از قیامت ان ملائکات کا ظاہر ہونا ضروری نہیں سمجھتے تھے اور خدا تعالیٰ پر حقیقی واجب نہیں خیال کرتے تھے کہ اس کے وعدہ کے موافق کمال اور عاجز المارق اور ہستی موجود وغیرہ ملائکات مظلومہ پوری ہیں پھر قیامت آئے بلکہ وہ اس بات پر ایمان رکھتے تھے کہ ممکن ہے کہ قیامت آجائے اور ان ملائکات میں سے کوئی بھی ظاہر نہ ہو کہ خدا کی موافق توبہ کی شرح میں لکھا ہے جو علامہ محمد بن عبدالمطلب کی طرف سے ہے اور وہ نسخہ اخبار کی طرف اشارہ کیا ہے دیکھو صفحہ ۱۰۰ شرح تذکرہ یکی میرے نزدیک ان بزرگوں کی بات اگلے صفحہ پر

اور وقتوں اور ميعادوں کا ملنا تو ایک ایسی سنت اللہ ہے جس سے بجز ایک سخت جاہل کے اور کوئی انکار نہیں کر سکتا۔ دیکھو حضرت موسیٰ کو نزولِ نوریت کے لئے تیس رات کا وعدہ دیا تھا اور کوئی ساتھ شرط نہ تھی مگر وہ وعدہ قائم نہ رہا اور اس پر دس دن اور بڑھائے گئے جس سے نبی اسرائیل کو سالہ پرستی کے فتنہ میں پڑے پس جبکہ اس نصِ قطعی سے ثابت ہے کہ خدا تعالیٰ ایسے وعدہ کی تاریخ کو بھی ٹال دیتا ہے جس کے ساتھ کسی شرط کی تصریح نہیں کی گئی تھی تو وہ عیب کی تاریخ میں عندالرجوع تاخیر ڈالنا خود کرم میں داخل ہے اور ہم لکھ چکے ہیں کہ اگر تاریخ عذاب کسی کے ذمہ استغفار سے ٹل جائے تو اس کا نام مختلف وعدہ نہیں کیونکہ بڑا وعدہ سنت اللہ ہے پس جبکہ سنت اللہ پوری ہوئی تو وہ ایسا وعدہ ہونا نہ مختلف وعدہ قولہ عذاب موت اگر استغفار سے ٹل جاتا ہے تو اس کی

بقیہ حاشیہ: کاہر گزیرے نشا نہیں ہوگا کہ آنحضرت صلعم وعدہ کو فی الحقیقت وعدہ محکم کھیرا اور مردمانہ سے وعدہ کے قابل تھے مگر کوئی مختلف وعدہ ایک شخص سے جو خدا تعالیٰ پر جاہز نہیں بلکہ آنحضرت صلعم سے سمجھتے ہیں کہ خود حج و مال وغیرہ دہی وغیرہ سب سوا عید و قرع ہی ہیں لیکن ممکن ہے کہ ان کے ظہور کے لئے شرائط ہوں گی کہ ہم سے یہ بھی چیز ہم میں نہیں اور یہ ممکن ہے کہ ایسے طور سے وعدے ظہور میں آجائیں کہ ان پر اطلاع ہی نہ ہو کیونکہ سنت اللہ میں پیشگوئیوں کے ظہور کے لئے کوئی ایک طوع و طریق ضروری نہیں ہے کبھی اپنے ظہور میں محتول پر پوری ہوتی ہیں اور کبھی ناویلی طور پر ہوں۔ آنحضرت صلعم کے اس طریقِ اتقار سے یہ ثابت ہو گیا کہ ان زمانہ کے علماء کرام اس فقہی قولے کے طریق سے

عدھا پڑے ہیں۔ منہ

حاشیہ: اگر بے شک شیخ بلاوی کے حل کو مدعا کا پلانا ہو کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ رَاتٍ مَلَأَتْ لَآئِمًا مِّنْ عِلْمِ
 الْوَيْسَاءِ اِذْ نَزَخَ مَقْرَمًا لِّمَنْ يَشِيءُ كَمَا تَخَلَّفَ وَعْدَهُ كِي اِيك بزر ہے تو اُسے یاد رکھنا چاہیے کہ وعدہ سے مراد وہ ہے جو ظلم لگائیے بطور وعدہ قرار پا چکا ہے نہ وہ امر جو انسان اپنے خیال کے مطابق اس کو باتی اگلے منہ پر

نظیر دو الجواب اسے نادان اس کی نظیر قرآن آپ دیتا ہے جیسا کہ فرماتا ہے

لقد انجبتا من هذه لکن کون من الشاکرین فلما انجاہم اذا ہم بیعون فی الامراض
بغیر الحق لاجلہ اب ظاہر ہے کہ ان آیات کا حاصل مطلب یہی ہے کہ جب
بعض گنہگاروں کو ہلاک کرنے کے لئے خدا تعالیٰ اپنے قہری ارادہ سے اس
دریائیں صورت طوفان پیدا کرتا ہے جس میں ان لوگوں کی کشتی ہو تو پھر ان کی
تضرع اور رجوع پر ان کو بچا لینا ہے حالانکہ جانتا ہے کہ پھر وہ ہمدانہ حرکات

یقینہ حاشیہ: ظنی وعدہ خیال کرنا ہر اسی درجے سے الیحداد پر جرات لازم ہے وہ عہد نبی کی قسم میں
سے ہے یعنی وہ اس پر ارادہ قدیر میں وعدہ کے نام سے موسوم ہے کہ انسان کو اس کی تفصیل پر علم ہو یا نہ ہو وہ
غیر قابل ہے ورنہ ممکن ہے کہ انسان جس بشارت کو وعدہ کی صورت میں سمجھتا ہے اس کے ساتھ کوئی ایسی شرط مخفی ہو
جس کا عدم تحقق اس بشارت کے عدم تحقق کے لئے ضروری ہو کیونکہ شرط کا ظاہر کرنا اللہ شانہ پر مسمیٰ واجب نہیں ہے
چنانچہ اسی بحث کو شاہ ولی اللہ صاحب نے بطل سے لکھا ہے اور مولوی عبد الحق صاحب دہلوی نے بھی فتح البقیۃ
کی شرح میں اس میں بہت عمدہ بیان کیا ہے اور لکھا ہے کہ آنحضرت مسلم کا پروردگار کی لڑائی میں تضرع اور دعا
کرنا اسی خیال سے تھا کہ الہی موعید اور بشارت میں احتمال شرط مخفی ہے اور یہ اس لئے سنت اللہ ہے
کہ اس کے خاص بندوں پر بہ بیت اور عظمت الہی مستولی ہو۔

پس حاصل کلام یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے وعدوں میں بے شک مختلف نہیں وہ جیسا کہ خدا تعالیٰ کے علم
میں ہیں پورے ہوجاتے ہیں لیکن انسان ہنص عقل کبھی ان کو مختلف کی صورت میں سمجھ لیتا ہے کیونکہ بعض ایسی شرط
پر مطلع نہیں پاتا جو پیشگوئی کو دوسرے رنگ میں لے آتے ہیں۔ اور ہم کھچکے ہیں کہ ایسی پیشگوئیوں میں زیاد
رکنے کے لائق ہے کہ وہ ہمیشہ ان شرائط کے لحاظ سے پوری ہوتی ہیں جو سنت اللہ

میں اور الہی کتاب میں مندرج ہو چکی ہیں گو وہ شرط کسی حدی

کے اہام میں ہوں یا نہ ہوں۔ متر

میں مشغول ہوں گے کیا اس طوفان سے یہ غرض ہوتی ہے کہ کشتی دالوں کو صرف خفیف خفیف چومیں لگیں مگر ہلاک نہ ہوں اسے نتیجہ ذرا اثرم کرنا چاہیے اس قدر غفل کیوں ماری گئی کہ نصوص یہ میر سے انکار کئے جاتے ہو تو کہہ یونس کا وعدہ بھی شرطیہ تھا اس جواب فتح البیان اور ابن کثیر اور محامل کو دیکھو یعنی سورۃ الانبیاء سورہ یونس اور الصافات کی تفسیر پڑھو اور تفسیر کبیر صفحہ ۱۸۸ سے فور سے پڑھو تا معلوم ہو کہ اجتلا کی وجہ کیا تھی یہی تو تھی کہ حضرت یونس قطعی طور پر عذاب کو سمجھے تھے اگر کوئی شرط مخالف امتد ہوتی تو یہ ابتلا کیوں آتا۔ چنانچہ صاحب تفسیر کبیر لکھتا ہے انہم لما لم یؤمنوا وعدہم بالعذاب فلما کشف العذاب منهم بعد ما وعدہم خرج منهم مغاضبا یعنی یونس نے اس وقت عذاب کی خبر سنائی جبکہ اس قوم کے ایمان سے نومید ہو چکا پس جبکہ عذاب ان پر سے اٹھایا گیا تو غضب ناک ہو کر نکل گیا پس ان تفسیر ط سے اصل حقیقت یہ معلوم ہوتی ہے کہ اول یونس نے اس قوم کے ایمان کے لئے بہت کوشش کی اور جبکہ کوشش بے سود معلوم ہوئی اور باس کلی نظر آئی تو انہوں نے خدا تعالیٰ کی وحی سے عذاب کا وعدہ دیا جو تین دن کے بعد نازل ہو گا اور صاحب تفسیر کبیر نے جو پہلا قول نقل کیا ہے اس کے سمجھنے میں تاوان شیخ نے دھوکا کھایا ہے اور تمہیں سوچا کہ اس کے آگے صفحہ ۱۸۸ میں وہ عبارت یہی ہے جس سے ثابت ہوا ہے کہ عذاب ہوت کی پیشگوئی بلا شرط تھی اور یہی آخری قول قول مستترین اور ابن مسعود اور حسن اور شعبی اور سعید بن جبیر اور وہب کا ہے پھر ہم کہتے ہیں کہ جس حالت میں وعدہ کی تائید لانا نصوص قرآنیہ قطعہ یقینیہ سے ثابت ہے جیسا کہ آیت دو وعدنا منہم ان یؤمنوا بالذکر اس کی شاہد ناطق ہے تو وعدہ کی تائید نہیں جو نزول عذاب پر حال ہوتی ہے جس کا لٹا اور رد ہونا تو یہ اور استغفار اور

صدقات سے بالفاق جمیع انبیاء علیہم السلام ثابت ہے پس ان تاریخوں کا ملنا
بوجہ اولیٰ ثابت ہوا اور اس سے انکار کرنا صرف سفید اور نادان کا کام ہے نہ کسی
صاحب بصیرت کا۔

اور صاحب تفسیر کبیر اپنی تفسیر کے صفحہ ۶۲ میں لکھتے ہیں ان ذنبہ

یعنی ذنب یونس کان لاف اللہ تعالیٰ وعدہ انزال الہلاک بقومہ الذین

کذبوا وظن انہم انما نزلناہم لاجل ہذا الظن لہم یسر علی دعائہم

نکان الواجب علیہم ان یستمر علی الدعاء لجاہل ان لا یصلکم اللہ بالعذاب

یعنی یونس کا یہ گناہ تھا کہ اس کو خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ وعدہ ملا تھا

کہ اس کی قوم پر ہلاکت نازل ہوگی کیونکہ انہوں نے تکذیب کی پس یونس

نے سمجھ لیا کہ یہ عذاب موت قطعی اور اٹل ہے اور ضرور نازل ہوگا اسی ظن

سے وہ دعا برداشت پر صبر نہ کر سکا اور واجب تھا کہ دعا برداشت کی کئے جانا

کیونکہ جانتا تھا کہ خدا دعا برداشت قبول کر لے اور ہلاک نہ کرے۔ اب بولو شیخ

جی کیسی صفائی سے ثابت ہو گیا کہ یونس نبی وعدہ ہلاک کو قطعی سمجھتا تھا اور

یہی اس کے ابتلا کا موجب ہوا کہ تاریخ موت ٹل گئی اور اگر اس پر کفایت

ہتیں تو دیکھو امام سیوطی کی تفسیر درمنثور سورہ انبیاء قال اخبرنا ابن

ابی حاتم عن ابن عباس قال لما دعا یونس علی قومہ اوحی اللہ الیہ ان العذاب

یصلہم..... فلما اذوا جاسوا الی اللہ وبکی النساء طولان وراغت الاجل فصلاتہا

وخبرت بالقر وعجاہلہا ولغت الغم وسخا لہا فرحمہم اللہ وصرحت ذلک العذاب

عنہم وغضب یونس وقال کذبت فهو قوله اذ ذهب مغاضبا یعنی ابن ابی حاتم

نے ابن عباس سے روایت کی ہے کہ جبکہ یونس نے اپنی قوم پر بد دعا کی سو

خدا تعالیٰ نے اس کی طرف وحی بھیجی کہ صبح ہوتے ہی عذاب نازل ہوگا پس جبکہ

قوم نے عذاب کے آثار دیکھے تو خدا تعالیٰ کی طرف تضرع کیا اور عزتیں اور بچے روئے اور اوتھنبول نے اُن کے بچوں کے سمیت اور گلابوں نے اُن کے بچھڑوں کے سمیت اور بھید کمری نے اُن کے بزغالوں کے سمیت خوف کھا کر شور مچایا۔ پس خدا تعالیٰ نے ان پر رحم کیا اور عذاب کو مال دیا اور یونس غضب ناک ہوا کہ مجھے تو عذاب کا وعدہ دیا گیا تھا فیضی وعدہ کیوں خلاف واقعہ نکلا۔ پس یہی اس آیت کے معنی ہیں کہ یونس غضب ناک ہوا اب دیکھو کہ یہاں تک یونس پر ابتلا آیا کہ کذبت اس کے منہ سے نکل گیا یعنی مجھ پر کیوں ایسی جی نازل ہوئی جس کی پیشگوئی پوری نہ ہوئی اگر کوئی شرط اس وعدہ کے ساتھ ہوتی تو یونس باوجودیکہ اُس کو خبر پہنچ چکی تھی کہ قوم نے حق کی طرف رجوع کر لیا کیوں یہ بات منہ پر لاتا کہ میری پیشگوئی خلاف واقعہ نکلی۔ اور اگر کہو کہ یونس کو اُن کے ایمان اور رجوع کی خبر نہیں پہنچی تھی اور اس دہم میں تھا کہ باوجود کفر پر باقی رہنے کے عذاب سے بچ گئے اُس لئے اُس نے کہا کہ میری پیشگوئی خلاف واقعہ نکلی سو اس کا دندان شکن جواب ذیل میں لکھتا ہوں جو یہودی نے زیر آیت دان یونس الخ لکھا ہے قال واخروج ابن جریر عن ابن عباس عن ابن عباس قال بعث الله يونس الى اهل قريته فرمده عليه فامتنعوا منه فلما فعلوا ذلك ادعى الله اليه ابي مرسل عليهم العذاب في يوم كذا وكذا فخرج من بين اظهم فاعلم قوموه الذي وعدهم الله من عذابه اياهم... فلما كانت الليلة التي وعد العذاب في صبيحتها فراه القوم فحدسوا فخرجوا من القريته الى بلادهم من ارضهم وضرقوا كل دابة وولد هاشم عمه والى الله وانابوا واستنقوا فاقامهم الله وانتظر يونس الخبوعن القريته واهلها حتى مر به ما سرق قال ما فعل اهل القريته قال فعلوا ان يخرجوا الى بلادهم من الارض ثم فرقوا بين كل ذات

طرد و دلدہا شام عجاوین الی اللہ مدانہ یواقیل منعمہ و آخر عتصم العذاب فقال یونس عند
 ذلک لا ارجع الیہم کذبا و معنی علی وجہ یعنی ان جریر اور ابن ابی حاتم نے ابن
 عباس سے یہ حدیث لکھی ہے کہ خدا نے یونس نبی کو ایک بستی کی طرف مبعوث
 کیا پس انہوں نے دعوت کو نہ مانا اور رک گئے سو جبکہ انہوں نے ایسا کیا تو
 خدا تعالیٰ نے یونس کی طرف وحی بھیجی کہ میں فلاں دن میں ان پر عذاب نازل کر دوں
 گا سو یونس نے اس قوم کو اچھی طرح سمجھا دیا کہ فلاں تاریخ کو تم پر عذاب نازل
 ہو گا اور ان میں سے نکل گیا پس جبکہ وہ رات آئی جس کی صبح کو عذاب نازل ہونا
 تھا سو قوم نے عذاب کے آثار دیکھے سو وہ ڈر گئے اور اپنی بستی سے ایک وسیع
 میدان میں نکل آئے جو اہتیں کی زمین کی حدود میں تھا اور ہر ایک جانور کو اس
 کے بچے سے علیحدہ کر دیا یعنی رحیم خدا کے رجوع دلانے کے لئے یہ جیلہ سازی کی
 جو شیر خوار بچوں کو خواہ وہ انسانوں کے تھے یا حیوانوں کے ان کی ماؤں سے
 علیحدہ پھینک دیا اور اس معارف سے ایک قیامت کا شور اس میدان میں
 برپا ہوا ماؤں کو ان کے شیر خوار بچوں کو جھگڑ میں دوڑانے سے سخت رقت
 طاری ہوئی اور اس پر بچوں نے بھی اپنی پیاری ماؤں سے علیحدہ ہو کر اور اپنے
 تئیں اکیلے پا کر دردناک شور مچایا اور اس کارروائی کے کرتے ہی سب لوگوں
 کے دل درد سے بھر گئے اور نعرے مار مار کر انہوں نے اللہ تعالیٰ کی طرف نضر
 کیا اور اس سے معافی چاہی تب رحیم خدا نے جس کی رحمت سبقت لے گئی
 ہے یہ حال ناز ان کا دیکھ کر ان کو معاف کر دیا اور ادھر حضرت یونس عذاب
 کے منتظر تھے اور دیکھتے تھے کہ آج اس بستی اور اس کے لوگوں کی کیا خبر آتی ہے
 یہاں تک کہ ایک رہگذر مسافر ان کے پاس پہنچ گیا انہوں نے پوچھا کہ اس بستی
 کا کیا حال ہے اس نے کہا کہ انہوں نے یہ کارروائی کی کہ اپنی زمین کے ایک

و بیخ میدان میں نکل آئے اور ہر ایک بچہ کو اس کی ماں سے الگ کر دیا پھر اس درونک حالت میں ان سب کے نحر سے بلند ہوئے اور تضرع کی اور رنج و غم کیا سو خدا تعالیٰ نے ان کی تضرع کو قبول کیا اور عذاب میں تاخیر ڈال دی پس یوس نے ان باتوں کو سن کر کہا کہ جبکہ حال ایسا ہوا یعنی جبکہ ان کی توبہ منظور ہوگئی اور عذاب مل گیا تو میں کذاب کہا کر ان کی طوطیوں میں جاؤں گا۔ سو وہ تکذیب سے ڈر کر اس ملک

بچہ ٹوٹے۔ یوزینی یوس بھی کی کتاب میں بڑا مسئلہ میں موجود ہے۔ باب ۴ آیت نہیں لکھا ہے اور یوزینہ نہیں لکھی نیز وہیں داخل ہونے لگا۔ اور ایک دن کی ماہ جا کر کے منادی کی اور کہا چاہیں اور دن ہوں گے تب یوزیہ برادریکا جلسے لگا۔ ہ تب غیبیہ کے باشندوں نے خدا پر افتخار کیا اور روزہ کی منادی کی اور سب نے چھوٹے بڑے تک ٹاٹ پٹا۔ اور خدا نے ان کے کاموں کو دیکھا کہ وہ اپنے بڑے ماہ سے باز آئے تب خدا اس پر سے کہ اس نے کئی کئی کر میں ان سے کہوں گا پچھتا کے باز آیا اور اس نے ان سے وہ بدی نہ کی۔ باب ۵ پر یوزینہ سے خوش ہوا اور بیٹا تجسیدہ ہو گیا۔ اور اس نے خداوند کے آگے دعا مانگی۔ اب اسے خداوند میں تیری منت کرتا چوں کہ میری جان کو مجھ سے لے کر کوئی میرا مزایا میرے جینے سے بہتر ہے۔ تم کلام۔ اب اسے شیخ ہی دوا نہکھیں کہوں کہ دیکھو کہ یوس بھی کی کتاب سے تھی قطعی طور پر ثابت ہو گیا کہ موت کا عذاب مل گیا اور یہی یقینی طور پر ثابت ہو گیا کہ اس پگلی کی میں کوئی شرط نہ تھی۔ اسی لئے تو یوس نے تجسیدہ ہو کر دعا کی کہ اب میرا سزا بہتر ہے شیخ ہی اب تو آپ ہر ایک پہلو سے قابو میں آگئے۔ آپ عام جلسہ میں بقیام لاہور ہو کر چلے ہو کہ میں اس بات کی قسم کھاؤں گا کہ موت کا عذاب نہیں ملتا۔ اب تم کھلوں تا خدا تعالیٰ جسوٹے کہو اس قسم کرے درجہ بخت ہے زبانی ہو گی کہ تم کھنے کا عہد کر کے پھر توڑ دو جا لو سے اور اگر آپ نے قسم نہ کھائی تو یہی تمہا جسے لگا کہ موت دو سو روپیہ کے صلح نفسانی ہے یہیں پر خوش پیدا کر دینا اور پھر جب قسم کھانے کی کوئی ماہ نہ دیکھی تو اندر ہی اندر وہ خوش تھیل پا گیا اور کھائے اس کے نبی بے وقوفی پر ایک ندامت باقی رہ گئی کہ کیا تجھ کو میری قسم کھا اور کیونکہ ایمان آدمی پاک و شستوں کی کچھ بھی ہوا نہیں رکھتا اور دوسرے پرین کی رنگ سے رہتی اگلے صفحہ پر

سے نکل گیا۔ اب فرمائیے شیخ حجتی بھی تسلی ہوئی یا کچھ کسے رہے ظاہر ہے کہ اگر حجتی عذاب کی ترہوتی اور کوئی دوسرا پہلو ایمان لانے کا قوم کو بتلایا ہوتا تو وہ میدان میں ایسی دردناک صورت اپنی نہ بتاتے بلکہ شرط کے ایفار پر عذاب ٹل جانے کے وعدہ پر مطمئن ہونے ایسا ہی اگر حضرت یونس کو خدا تعالیٰ کی طرف سے علم ہوتا کہ ایمان لانے سے عذاب ٹل جائے گا تو وہ کیوں کہتے کہ اب میں اس قوم کی طرف نہیں جاؤں گا کیونکہ میں اُن کی نظر میں کتاب ٹھہر چکا جبکہ وہ سن چکے تھے کہ قوم نے توبہ کی اور ایمان لے آئی پس اگر یہ شرط بھی اُن کی وحی میں داخل ہوتی تو اُن کو خوش ہونا چاہیے تھا کہ پیشگوئی پوری ہوئی نہ یہ کہ وہ وطن چھوڑ کر ایک بھاری مصیبت میں اپنے نہیں ڈالتے قرآن کا لفظ لفظ اسی پر دلالت کر رہا ہے کہ وہ سخت مبتلا ہیں پڑ سے اور حدیث نے کیفیت ابتلا کی یہ بتلائی پس اب بھی اگر کوئی شیخ و ثناب منکر ہو تو یہ صریح اس کی گردن کشی ہے۔

اور ہم اس مضمون کو اس پر ختم کرتے ہیں کہ اگر ہم سچے ہیں تو خدا تعالیٰ ان پیشگوئیوں کو پورا کر دے گا۔ اور اگر یہ باتیں خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں ہیں تو ہمارا انجام نہایت بد ہو گا اور ہرگز یہ پیشگوئیاں پوری نہیں ہوں گی۔

ویناقتہم بیننا و بین قومنا بالحق و انت خیر المذاہبین اور میں بالآخر دعا کرتا ہوں کہ اے خدا سے قادر و علیم اگر انتہم کا عذاب مہلک میں گرفتار ہونا اور احمیہ کی دنتزکلاں کا آخر اس عاجز کے نجات میں آنا یہ پیشگوئیاں تیری طرف سے ہیں تو ان کو ایسے طور پر ظاہر فرما جو مخلق اللہ پر حجت ہو اور کو باطن حامدوں کا منہ بند

بقیہ حاشیہ: اپنے انجیل کو نہیں سوتے اور یاد ہے کہ اس حلقے سے میرا منوں کے کفارہ کی بھیج کئی بڑی کو کیونس کی قوم فرستائی تو یوں ہنسنے سے بچ گئی اور یونس تو پھی پھانسا تھا کہ ان پر عذاب نازل ہو۔ منہ

ہو جائے۔ اور اگر اسے خداوند یکتا کو تیریاں تیری طرف سے نہیں ہیں تو مجھے نامرادی اور ذلت کے ساتھ ہلاک کر اگر میں تیری نظر میں مردود اور ملعون اور دیوانہ ہی ہوں جیسا کہ مخالفوں نے سمجھا ہے اور تیری وہ رحمت میرے ساتھ نہیں جو تیرے بندہ ابراہیم کے ساتھ اور اسحاق کے ساتھ اور اسمعیل کے ساتھ اور یعقوب کے ساتھ اور موسیٰ کے ساتھ اور داؤد کے ساتھ اور مسیح ابن مریم کے ساتھ اور خیر الانبیاء محمد صلعم کے ساتھ اور اس امت کے اولیا کریم کے ساتھ تھی تو مجھے فنا کر ڈال اور ذلتوں کے ساتھ مجھے ہلاک کر دے اور ہمیشہ کی لعنتوں کا نشانہ بنا اور تمام شیعوں کو خوش کر اور ان کی دعائیں قبول فرما لیکن اگر تیری رحمت میرے ساتھ ہے اور تو ہی ہے جس نے مجھ کو مخاطب کر کے کہا انت دجیہ فی حضرتی اخترتک لنفسی اور تو ہی ہے جس نے مجھ کو مخاطب کر کے کہا یحمدک اللہ من عرشہ اور تو ہی ہے جس نے مجھ کو مخاطب کر کے کہا یا عیسیٰ الذی لا یضاع وقتہ اور تو ہی ہے جس نے مجھ کو مخاطب کر کے کہا الیس اللہ بکات عیدہ اور تو ہی ہے جس نے مجھ کو مخاطب کر کے کہا قل انی امرت وانا اول المؤمنین اور تو ہی ہے جو غالباً مجھے ہر روز کہتا رہتا ہے انت معی وانا معک تو میری مدد کر اور میری حمایت کے لئے کھڑا ہو جا دانی مغلوب فنا تنصرہ

دائم خاکسار غلام احمد از فادایان ضلع گورداسپور

۲۶۔ اکتوبر ۱۸۹۲ء